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Ata da 205ª Sessão, Não Deliberativa,  
em 13 de dezembro de 2010

4ª Sessão Legislativa Ordinária da 53ª Legislatura

Presidência dos Srs. Mão Santa, Acir Gurgacz,  
Gilvam Borges, Neuto de Conto e Roberto Cavalcanti

(Inicia-se a sessão às 14 horas e 1 minuto 
e encerra-se às 17 horas e 45 minutos.)

O SR. PRESIDENTE (Acir Gurgacz. PDT – RO) 
– Há número regimental. Declaro aberta a sessão.

Sob a proteção de Deus, iniciamos os nossos 
trabalhos neste dia 13 de dezembro de 2010, às 14 
horas.

O SR. PAPALÉO PAES (PSDB – AP) – Pela or-
dem, Sr. Presidente.

O SR. PRESIDENTE (Acir Gurgacz. PDT – RO) 
– Pela ordem, o Senador Papaléo Paes. 

O SR. PAPALÉO PAES (PSDB – AP. Pela ordem. 
Sem revisão do orador.) – Sr. Presidente, eu solicitaria 
a minha inscrição para uma comunicação inadiável. 
E aproveito para agradecer a V. Exª pela gentileza de 
fazer a troca de posições na inscrição do dia de ama-
nhã, em que V. Exª seria o primeiro. V. Exª me deu a 
oportunidade de falar em seu lugar, justamente para 
fazer o meu discurso de despedida aqui do Senado 
Federal. Então, fico muito grato a V. Exª, Senador Acir 
Gurgacz.

O SR. PRESIDENTE (Acir Gurgacz. PDT – RO) 
– Pois não, Senador Papaléo Paes. É um prazer poder 
servi-lo, é sempre um prazer.

Com a palavra o Senador Paulo Paim, do PT do 
Rio Grande do Sul; e, na sequência, o Senador Papa-
léo Paes, para uma comunicação inadiável.

O SR. PAULO PAIM (Bloco/PT – RS. Pronun-
cia o seguinte discurso. Sem revisão do orador.) – Sr. 
Presidente, Senador Acir Gurgacz, Senador Papaléo 
Paes, demais Senadores e Senadoras, no dia de hoje 
pretendo fazer alguns registros sobre temas que con-
sidero importantes. Um deles, Sr. Presidente, refere-
se à moção de apoio que recebi sobre a Defensoria 
Pública da União. 

Recebi uma moção de apoio da comissão dos 
aprovados do quarto concurso da Defensoria Públi-
ca da União, para que sejam efetivados os cargos da 
Defensoria.

Eles apontam dados do IBGE que demonstram 
que a Defensoria Pública da União tem como público 
alvo aproximadamente 130 milhões de brasileiros. São 
aqueles que não têm condições financeiras de arcar 

com os custos de uma demanda judicial, dentre es-
tes, os honorários advocatícios. Assim, se não fosse 
a atuação da DPU, inviabilizar-se-ia por completo o 
acesso dessas mais de 100 milhões de pessoas ao 
Poder Judiciário.

Eles ponderam que o reduzido número de de-
fensores públicos federais em atividade não permite 
que o acesso ao Poder Judiciário seja franqueado a 
todos os brasileiros. E comprovam isso dizendo que 
o número de defensores públicos federais é mais de 
dez vezes menor do que o de juízes em atividade nas 
esferas onde a DPU atua.

A DPU realizou concurso público com um número 
estrondoso de candidatos: 12 mil. O concurso foi ho-
mologado no dia 30 de junho de 2010; e os aprovados 
foram 324. Desses, 141 foram empossados; muitos re-
centemente, em 21 de setembro, preenchendo, assim, 
todas as vagas existentes e as abertas no decorrer do 
certame.Isso representou um acréscimo de mais de 
40% na carreira, que, até aquela data, contava com 
apenas 335 profissionais. 

Ressalto aqui, Sr. Presidente, o II Pacto Republi-
cano firmado, em abril de 2009, entre os Três Poderes 
da República. Esse Pacto foi feito com vistas ao for-
talecimento da Defensoria Pública, mas, infelizmente, 
ainda não foi regulamentado.

Consta no documento que me foi entregue que, 
naquela data, os Presidentes da República, do Senado 
e da Câmara assim pactuaram:

O presente Pacto Republicano de Estado por 
um Sistema de Justiça acessível, ágil e efetivo tem os 
seguintes objetivos: 

1) acesso universal à Justiça, especial-
mente dos mais necessitados;

2) fortalecimento da Defensoria Públi-
ca e dos mecanismos destinados a garantir 
assistência jurídica integral aos mais neces-
sitados.

A própria Associação dos Magistrados reconhece 
a distorção existente entre todas as carreiras jurídicas 
federais e a Defensoria Pública da União. Segundo a 
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AMB é clara a percepção de que quem mais sofre com 
essa assimetria é o cidadão carente. 

Quem precisa de uma política pública de acesso 
a direitos e à DPU sem autonomia continuará a sofrer 
com a falta de estrutura e um número insuficiente de 
defensores públicos federais, o que resulta prejuízos 
à sociedade.

Para termos uma ideia da real situação, é bom 
registrar que, não obstante o reduzido número de defen-
sores públicos federais em atividade, no ano de 2009, 
segundo dados da DPU, foram realizados mais de 1,3 
milhão de atendimentos. Ou seja, cada defensor teria 
realizado, no ano de 2009, quase quatro mil atendimen-
tos, mais de quinze atendimentos por dia útil.

É bom ressaltar que isso não chega nem perto 
do número do público alvo por mim aqui citado: 130 
milhões. A DPU, em 2009, portanto, somente teria 
conseguido atingir, embora tenha despachado em 
torno de quinze processos por dia, apenas 1% do seu 
público alvo.

Consequentemente, Srªs e Srs. Senadores, cá 
estamos nós novamente enfrentando a dura realida-
de de que a camada mais carente da população e a 
mais atingida sofre em relação aos seus direitos. Ima-
gino eu como não deve ser difícil para eles saberem 
donos de um direito, mas não terem acesso à Justiça 
porque a carência de profissionais que os defendem 
é muito grande.

Por isso, Sr. Presidente Senador Acir, é, em nome 
deste público alvo, os mais pobres, que esperamos 
uma atitude. Eu peço que sejam tomadas providên-
cias no sentido do cumprimento do Segundo Pacto 
Republicano. O contingente de defensores públicos 
deve aumentar com urgência.

Peço encarecidamente ao Governo, ao Execu-
tivo no caso, ao Senado e à Câmara que olhem para 
essa situação crítica e a modifiquem o mais breve 
possível.

Sei que o Governo Lula é sensível às questões 
sociais e quer ver, com certeza, melhores dias para 
toda a nossa gente. Com isso, não podemos permi-
tir que os que mais precisam tenham que ficar na fila 
de espera, aguardando para poder interagir a favor 
daquilo que lhes é de direito. Não agrada, contanto, 
a ninguém que essa situação continue. É, em nome 
desse olhar atento, que eu peço que, por favor, tomem 
providências.

Sr. Presidente, eu quero ainda fazer um outro 
registro sobre o ofício que recebi da Prefeitura Muni-
cipal de São José do Inhacorá, em que eles nos cum-
primentam pela emenda parlamentar que mandamos 
àquele município.

O importante, para mim, é dizer que essa emenda 
contempla a Secretaria de Agronegócio e Meio Am-
biente com máquinas e equipamentos agrícolas que 
já estão em plena atividade pela comunidade.

Agradeço também à população da cidade, pois 
foi lá nessa cidade, Sr. Presidente, não por causa da 
emenda – dizem eles no documento que remeteram 
–, mas mais pelo trabalho que realizamos aqui no Se-
nado, que tivemos o apoio de 61% da população do 
município de São José do Inhacorá.

Agradeço a todos e fico feliz em saber que o di-
nheiro das emendas está sendo muito bem aplicado. 
Por isso insisto que a melhor forma de contribuirmos 
com cada município é fazer com que as emendas ao 
Orçamento passem pelo governo do Estado e pelas pre-
feituras sob o controle da Caixa Econômica Federal. 

Devo dizer, Sr. Presidente, que embora tenha 
atingido a meta, neste primeiro mandato, de mandar 
emendas a todo município, assumi um compromisso de, 
fiz os cálculos e sei que é possível, mandar no mínimo 
duas emendas para cada município sob o controle da 
Caixa Econômica Federal neste mandato que vamos 
iniciar a partir do mês que vem.

Sr. Presidente, quero ainda deixar registrado que, 
embora recentemente tenhamos sido alvo de precon-
ceitos através de materiais e vídeos de conteúdo ne-
onazista, fiquei comovido com o apoio que recebi de 
pessoas dos mais diversos lugares do Brasil, tanto no 
Orkut, como no e-mail, no Twitter, enfim, agradeço a 
todos aqueles que encaminharam a nós sua total so-
lidariedade. Recebi mensagens por cartas, e-mails, 
Facebook. De todas as formas as pessoas deixaram 
registrado seu carinho.

Quero registrar aqui também a moção de apoio 
que me foi enviada pela Câmara Municipal de Alegrete, 
à qual sou muito grato, em virtude daqueles episódios. 
Da mesma forma, agradeço à Câmara Municipal de 
Gravataí que também mandou uma moção de apoio 
contra os neonazistas, defendendo a luta por direitos 
de igualdade e oportunidade para todos, independen-
te da cor da pele. Agradeço a todos, Sr. Presidente, e 
quero reafirmar que o preconceito não nos fará desistir 
das nossas lutas a favor de uma política de igualdade 
para todos.

Por fim, Sr. Presidente, acho que trato agora do 
eixo principal do meu pronunciamento. Queria dizer 
que hoje, 13 de dezembro, lembramos e festejamos o 
Dia de Santa Luzia. Por que falar de Santa Luzia, se 
dificilmente venho à tribuna falar de uma santa? Santa 
Luzia é a protetora dos olhos, Sr. Presidente. Recebi 
hoje uma comissão de cegos no meu gabinete, e eles 
dizem que é a protetora deles. 
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A data não é só importante para os fieis da Igreja 
Católica, mas também para as pessoas cegas e com 
problemas visuais de todos os credos. Essa data nos 
convida a um momento de reflexão, quando comemo-
ramos conquistas, planejamos novos desafios sempre 
com um olhar fraternal, carinhoso, respeitoso, acolhedor 
e apontando oportunidades para as pessoas cegas. 

A história de Santa Luzia, natural de Siracusa, 
interior da Itália, confunde-se com a de inúmeras mu-
lheres devido a seu exemplo de fé e de coragem. 

Ela, segundo a história, preferiu arrancar os pró-
prios olhos, entregando-os ao carrasco, a renegar sua 
fé em Cristo. 

A oração de Santa Luzia faz parte da história 
das nossas vidas. 

Eu, particularmente, Sr. Presidente, tive uma irmã 
que, com 30 anos, ficou totalmente cega, devido a um 
problema de glaucoma e diabetes. Ela era devota dessa 
santa. Chamava-se Marlene de Lima Paim. Na força da 
oração, ela encarava a cegueira que veio já na idade 
adulta. A oração traz à reflexão que a verdadeira luz 
não está somente nos olhos, mas na alma, no coração, 
na mente de cada uma das pessoas. 

Diz parte da oração: 

Conservai também os olhos de minha 
alma, a fé, pela qual eu posso conhecer o meu 
Deus, compreender os seus ensinamentos, 
reconhecer o seu amor para comigo e nunca 
errar o caminho que me conduzirá, onde vós, 
Santa Luzia, vos encontrais em companhia 
de anjos e santos. Santa Luzia, protegei meu 
olhos e conservai minha fé. Amém. 

Senhoras e senhores, neste dia 13 de dezembro, 
nós tivemos mais uma conquista das pessoas cegas. 
Hoje, na sede do Banco Central, daqui a praticamen-
te 40 minutos, às 15 horas, no Auditório Octávio Gou-
vêa Bulhões, em Brasília, o Movimento Nacional das 
Pessoas Cegas estará garantindo mais um direito, 
que é apresentação das novas cédulas de real, que 
entrarão em vigor, a partir de hoje, possibilitando a 
acessibilidade. 

As notas, que eu tenho aqui em mãos, Sr. Pre-
sidente, terão tamanho diferenciado e marcas táteis, 
que são barras em alto relevo, localizadas no canto di-
reito inferior das notas para identificar os valores. Pelo 
tato, a pessoa cega poderá conhecer a nota. A nota de 
R$50 tem dois traços; a nota de R$100 tem três; a nota 
de R$10 tem dois; a nota de R$5 tem um e a nota de 
R$2 tem dois. Mas traços com posições diferentes, ora 
na horizontal, ora inclinado, ora na vertical, permitindo 
que a pessoa, quando tocar uma nota de R$10, que 
tem dois traços na vertical, saberá qual é o valor da 

nota; quando tocar uma nota de R$50, com dois traços 
na horizontal, também saberá o valor da nota; a nota 
de R$100 tem três traços na vertical. Com o toque – e 
eu fiz um teste hoje pela manhã –, a pessoa identifica 
com tranquilidade as notas. 

Assim, Sr. Presidente, as notas terão tamanho 
diferenciado, como dizia, marcas que são barras em 
alto relevo, localizadas nas cédulas, no canto direito 
inferior das notas, para identificar os valores. 

Como autor do Estatuto da Pessoa com Deficiên-
cia, quero aqui cumprimentar a iniciativa da Presidência 
da República, como também cumprimento o Presidente 
da Organização Nacional de Cegos, meu amigo Moisés 
Bauer, o tesoureiro da Organização Nacional de Ce-
gos – também meu amigo –, José Antônio Freire, e o 
Vice-Presidente do Comitê Paraolímpico – que esteve 
comigo hoje e me deu de presente este livro, Peque-
nos Craques –, Mizael Conrado de Oliveira, campeão 
paraolímpico de futebol de salão, que mostra neste 
livro como é importante a fibra, a raça, a vontade de 
vencer. Enfim, cumprimento quem os acompanhavam 
também, como meus assessores, Santos Fagundes e 
Luciano Ambrósio, ambos cegos: um, que é Chefe de 
Gabinete no Rio Grande do Sul, e o outro aqui, com 
seu cão-guia, são aqueles que me orientam quanto ao 
tema das pessoas com deficiência. Parabéns a todos! 
Também cumprimento as professoras Glória Batista e 
Talita, que acompanhavam esses líderes cegos.

Quero destacar aqui a presença e o presente 
que recebi de Mizael Conrado, atleta paraolímpico, 
medalha de ouro em Futebol de Cegos, Paraolimpí-
adas de Atenas 2004, e o pequeno livro que ele me 
presenteou, chamado Pequenos Craques, da Editora 
Callis, que retrata, em quadrinhos, a história de Mizael. 
Com um texto de Paola Gentile e as belíssimas ilustra-
ções de Junião, o livro é uma lição de vida e traz uma 
curiosidade: além de bom de bola, Mizael é também 
campeão de Matemática, Sr. Presidente. Campeão 
de Matemática!

A coleção Pequenos Craques retrata a infância 
de grandes craques esportistas brasileiros e conta 
curiosos episódios sobre o caminho de cada um de-
les até o pódio.

Além do Mizael, há um livro à disposição, também 
feito com o mesmo objetivo, do Garrincha, do Leônidas 
da Silva, do João do Pulo, do Mequinho, do Rivellino 
e da famosa campeã de basquete Magic Paula, que 
fazem parte dessa seleção.

Aqui concluo, Sr. Presidente, e só me permita que 
eu diga ainda que recebi das mãos deles – e quero 
cumprimentar o Senado da República – esse resumo 
que trata do seguinte: “Senado Federal. Secretaria 
Especial de Editoração e Publicação. Subsecretaria 
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de Edições Técnicas: Direitos Humanos, transcrito em 
cinco volumes para o sistema braille, pela Secretaria 
Especial de Editoração e Publicação do Senado Fe-
deral. Volume V.”

Eles fizeram questão, na reunião que tiveram co-
migo, não de me presentear, porque eu já tinha uma 
cópia, mas de destacar a importância da Gráfica do 
Senado, que lhes permite ir fundo na questão dos di-
reitos humanos, já que o livro é todo em braille e feito 
aqui no Senado. Comprometi-me de lhes assegurar 
outras cópias, já que o Senado é que imprime esse 
volume tão importante.

Senador Suplicy, V. Exª sempre chega na hora 
certa! E, para mim, é uma alegria receber um aparte 
de V. Exª neste momento em que eu estava concluin-
do a minha fala.

É uma satisfação receber o aparte de V. Exª.
O Sr. Eduardo Suplicy (Bloco/PT – SP) – Se-

nador Paulo Paim, eu vim há pouco da cerimônia em 
que o Presidente Lula, o Ministro Paulo Vanucchi e, 
inclusive, a Deputada Maria do Rosário, colega de V. 
Exª, por ser do Rio Grande do Sul...

O SR. PAULO PAIM (Bloco/PT – RS) – Gaúcha 
da gema!

O Sr. Eduardo Suplicy (Bloco/PT – SP) – Gaú-
cha da gema, que foi chamada à mesa dos trabalhos, 
uma vez que já está designada, convidada oficialmente 
pela Presidenta Dilma Rousseff para ser Ministra de 
Direitos Humanos. Foi uma cerimônia muito bonita, 
comovente, na qual havia representantes de quase 
todos os movimentos, acho que de praticamente to-
dos os movimentos preocupados com a questão dos 
direitos humanos, a última que o Presidente Lula pre-
sidiu com esse objetivo. Ele conferiu a tantas pessoas 
o Prêmio Nacional de Direitos Humanos, a tantos que 
se destacaram, entre os quais, por exemplo, o padre 
responsável pela Pastoral Carcerária, também Ouvidor 
Agrário, que tantas vezes colaborou para que os confli-
tos pudessem ser resolvidos de maneira pacífica, por 
entendimento. O nosso colega, Senador José Nery, do 
PSOL, foi um dos agraciados pela batalha pela...

O SR. PAULO PAIM (Bloco/PT – RS) – Pelo fim 
do trabalho escravo.

O Sr. Eduardo Suplicy (Bloco/PT – SP) – ... er-
radicação do trabalho escravo.

O SR. PAULO PAIM (Bloco/PT – RS) – Muito 
justo!

O Sr. Eduardo Suplicy (Bloco/PT – SP) – E tan-
tos outros, inclusive tantos que trabalharam, como V. 
Exª tem feito, pela igualdade de direitos entre todos os 
povos, entre pessoas de qualquer raça, idade, sexo, 
comportamento sexual ou o que seja. Ouvi o pronun-
ciamento de V. Exª – eu estava rapidamente fazendo 

meu almoço –, mas o ouvi com atenção. E quero aqui 
também externar, Senador Paulo Paim, assim como 
as Câmaras Municipais de tantos Municípios do Rio 
Grande do Sul que V. Exª citou, a minha solidarieda-
de a V. Exª diante dessa ação impensada de grupos 
que se autodenominam nazistas ou o que seja, que 
de maneira alguma combinam com a tradição, com 
as aspirações, com os anseios democráticos do povo 
brasileiro, que tantas vezes tem expressado o quanto 
o nosso País tem de ser a Nação de todos, senão da-
queles que aqui estavam quando chegaram os portu-
gueses que descobriram o Brasil, pois aqui já havia os 
povos indígenas vivendo há milhares de anos – não 
sabemos exatamente quantos –, mas depois vieram os 
portugueses e outros. Tantas pessoas também foram 
arrancadas do Continente africano contra a sua von-
tade, para aqui contribuírem na acumulação de capital 
de famílias, tendo algo que não era senão o direito de 
dormir na senzala e uma alimentação precária, que 
os faziam ter uma expectativa de vida média pouco 
superior a 30 anos de idade. Os descendentes dos 
afro-brasileiros são praticamente a metade do povo 
brasileiro. V. Exª aqui representa a voz das pessoas 
que precisam ter assegurados os direitos iguais de to-
dos de participar da riqueza da Nação, o direito a voz, 
o direito de influenciar as decisões dos governantes. 
O Presidente Lula, há pouco, recordava em seu pro-
nunciamento que pela primeira vez os catadores de 
lixo, os povos da rua tiveram o direito de ser recebidos 
em audiência no Palácio do Planalto. Ele expressou 
como, no próximo dia 23 de dezembro, como tem feito 
desde a primeira véspera de Natal em 2003 e ao lon-
go dos últimos oito anos, vai passar desta vez o últi-
mo Natal dos oito anos: convidou a Presidenta eleita, 
Dilma Rousseff, para estar num encontro que haverá 
em São Paulo. Tive a oportunidade de dialogar com a 
assembleia, a convite do coordenador do Movimento 
Nacional da População de Rua, que está preparando 
o seu diálogo com o Presidente e com a Presidenta 
neste Natal do dia 23. Quero dizer que V. Exª merece 
solidariedade. E aqueles que fizeram manifestação de 
ameaça a V. Exª por aqui dizer o quanto que qualquer 
pessoa, se negra, branca, amarela, vermelha, de qual-
quer cor, de qualquer idade, raça, e se for pobre, se for 
rico, de onde for, se tiver tido as melhores oportunida-
des, se tiver conseguido se tornar uma das pessoas 
mais bem-sucedidas do Brasil, ou se for aqueles que, 
às vezes, estão nas ruas, às vezes são até viciados em 
crack ou em outras coisas, numa situação de deses-
pero, ou aqueles que, em algum lugar do nosso País, 
estejam em condição de trabalho escravo, ou porque 
não têm outra saída para sua sobrevivência, senão a 
de vender o corpo, mas V. Exª, aqui, representa uma 
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voz muito importante. Então, quero externar minha so-
lidariedade a V. Exª e dizer, em qualquer momento, a 
essas pessoas que o ameaçaram, que fizeram críticas 
a V. Exª que estejam certas de que isso não alcança 
o respaldo, porque nós todos o respeitamos e admi-
ramos. E o melhor resultado V. Exª obteve nas urnas, 
agora, quando V. Exª conseguiu uma eleição muito bo-
nita para, por mais oito anos, aqui representar o povo 
do Rio Grande do Sul. V. Exª sabe o quanto sua voz 
repercute por todo o Brasil. Sou testemunha de como 
V. Exª é convidado, em toda parte, para transmitir os 
objetivos do seu trabalho, seja para os trabalhadores, 
para os aposentados, para os que lutam, por exemplo, 
pelo Estatuto da Igualdade Racial. Meus cumprimentos 
e minha solidariedade.

O SR. PAULO PAIM (Bloco/PT – RS) – Senador 
Suplicy, a melhor forma de responder a V. Exª seria 
dizendo o seguinte: temos que aplicar, o mais rapi-
damente possível, a renda mínima, nos moldes em 
que V. Exª está apregoando pelo mundo. Essa é uma 
forma de ajudar a todos, principalmente àqueles que 
mais precisam. 

Meus cumprimentos e meu carinho a V. Exª e ao 
seu trabalho.

O Sr. Eduardo Suplicy (Bloco/PT – SP) – Per-
mita-me, Senador Paulo Paim. No diálogo com o povo 
da rua, ali, na rua Riachuelo, perto do Largo São Fran-
cisco e da Faculdade de Direito, eles tinham me convi-
dado para trocar ideias. Coloquei para eles que, quem 
sabe até no dia de Natal, com a Presidenta eleita e 
com o Presidente, entre as diversas proposições que 
eles naturalmente vão colocar, eles possam abordar 
o direito de a população de rua também se inscrever 
no Minha Casa, Minha Vida; o direito de a população 
de rua logo poder, com facilidade, denunciar qualquer 
abuso de autoridade, que sofre, às vezes, porque re-
colhem seus pertences, seus documentos – se estão 
vendendo qualquer coisa na rua, às vezes são reco-
lhidos os produtos –; ou o próprio direito de dormir em 
um banco de jardim, numa coisa assim, e nem sempre 
são respeitados. São jogados esguichos, para eles 
saírem da calçada, onde estão dormindo, e assim por 
diante. Ou aqueles que, por razões de homofobia, são 
objeto também de perseguição e de violência. Então, 
eles vão colocar suas sugestões ao Presidente no dia 
de Natal. Também os catadores de rua. Dei uma expli-
cação a eles, mais uma vez, porque me convidaram 
para inúmeras das suas assembleias desde o come-
ço do ano. Eles se reúnem em assembleia na Casa 
de Oração, no Bom Retiro– aliás, um lugar que Dom 
Paulo Evaristo Arns fez questão de colocar, inclusive, 
para o povo de rua. Então, venho explicando a eles o 
que é a Renda Básica de Cidadania universal, para 

todos, e como ela seria relevante para eles. E, durante 
esse diálogo, eles me disseram: “Muitos de nós não 
têm direito, por exemplo, ao Bolsa Família. Alguns de 
nós estão tão deslocados e distantes de sua família! 
Ou, às vezes, por dificuldade, a maior parte de nós não 
chega a ter esse direito”. Normalmente, deveriam ter. 
Então, a Renda Básica de Cidadania atingiria a todos, 
e eles consideraram que seria importante colocar isso 
no diálogo de Natal. Agradeço sua palavra e vamos 
continuar juntos em nossas batalhas por muito tempo. 
Meus cumprimentos.

O SR. PAULO PAIM (Bloco/PT – RS) – Muito 
obrigado, Senador Suplicy.

Senador Papaléo.
O Sr. Papaléo Paes (PSDB – AP) – Permita-me, 

Senador Paim. Quero parabenizar V. Exª pelos temas 
que trouxe aqui, inclusive com referência aos atletas 
que tanto honraram o Brasil, elevando sempre o nome 
do nosso País no exterior. Faço referência também à 
atenção que se dá aos nossos deficientes visuais, que 
são pessoas que, realmente, precisam da nossa aten-
ção, do nosso cuidado, exclusivamente para se dar o 
direito que eles têm. O que está faltando é exatamente 
nós, legisladores, darmos o direito que eles têm, um 
direito adquirido. Aproveito também, Senador Paim, 
para fazer uma referência ao Senador Suplicy. Eu nunca 
tive oportunidade de fazer uma referência pessoal a S. 
Exª, mas quero deixar, nesses últimos dias que passo 
aqui, no Senado, meu reconhecimento pelo trabalho 
do Senador Suplicy nesta Casa. S. Exª é um homem 
respeitado por todos nós, é um Parlamentar que se 
envolve profundamente com as questões sociais. Digo 
que já testemunhei muitas ações do Senador Suplicy. 
Inclusive, na última eleição, ele esteve no Estado do 
Amapá, no segundo turno. Estivemos juntos, apoian-
do o mesmo candidato no segundo turno, e, naquele 
momento, apesar de ser um momento eleitoral, o Se-
nador Eduardo Suplicy fez uma exposição sobre seu 
programa Renda Básica de Cidadania que, realmen-
te, mostra ao povo brasileiro o quanto ele trabalhou 
em cima desse programa e o quanto ele é importante 
para simbolizar para o País o que se chama “o embrião 
de distribuição de renda”. Então, ao Senador Suplicy, 
que foi meu vizinho durante esses oito anos, quero 
agradecer a boa vizinhança de apartamento e dizer 
que ele é um homem que respeito muito; gosto muito 
dele. E que as polêmicas que são levantadas aqui, as 
discussões que são levantadas sempre foram muitos 
discutidas em alto nível. Por isso, a grandeza desse 
homem, que representa o Estado de São Paulo, para 
o Senado Federal. Quero parabenizar V. Exª, Senador 
Suplicy, e dizer que fico muito honrado de ter partici-
pado de um mandato junto com V. Exª. E, claro, Sena-
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dor Paim, V. Exª é o símbolo do trabalhador brasileiro 
nesta Casa. Inclusive, hoje, vou fazer um pronuncia-
mento que tem muito a ver com suas intenções. Quero 
parabenizar, mais uma vez, V. Exª, por ter assumido a 
tribuna para falar de temas tão relevantes, como falou 
hoje. Obrigado.

O SR. PAULO PAIM (Bloco/PT – RS) – Muito 
obrigado, Senador Papaléo Paes. Sempre é uma sa-
tisfação receber um aparte de V. Exª. 

V. Exª, hoje, disse-me que ainda vai falar sobre 
uma série de projetos que teve sua lavra como autor, 
como relator, e que significaram avanços para os tra-
balhadores. E eu me comprometia, com muita satis-
fação, a participar do debate, pedindo um aparte para 
falar dos temas, porque percebi, ao correr os olhos nos 
seus documentos, que são projetos importantíssimos. 
Então, farei o aparte a V. Exª.

Meus cumprimentos.
Senador Cavalcanti.
O Sr. Roberto Cavalcanti (Bloco/PRB – PB) – 

Agradeço a V. Exª pelo aparte. Hoje, quando cheguei 
aqui no plenário, fiquei um pouco confuso. Perguntei 
ao nobre Presidente Acir Gurgacz: “O que está acon-
tecendo?” Eu estava assistindo ao pronunciamento 
de V. Exª e, de repente, ouvi um aparte do Senador 
Eduardo Suplicy – extraordinário aparte. Perguntei-lhe: 
“O tema é sobre o que o nosso querido Senador está 
falando?” Ele disse: “Não, é um outro assunto”. Agora, 
tenho o privilégio de assistir, também, ao aparte do Se-
nador Papaléo Paes, quando ele aparteia V. Exª para 
elogiar o Suplicy. Então, vou elogiar o Acir Gurgacz, o 
Papaléo e vou elogiar o Suplicy, porque, aí, mato os 
três temas logo, de uma vez, e, depois, tenho o direi-
to de apartear V. Exª com referência ao Dia de Santa 
Luzia. Realmente, parabenizo-o e, para não fugir à 
regra de apartear sobre um tema que não tem nada 
a ver com o pronunciamento de V. Exª – se bem que, 
indiretamente, tem –, quero dizer que a data de hoje, 
13 de dezembro, lá na Paraíba, é muito marcante. Há 
26 anos, nessa data, foi assassinado um companhei-
ro nosso, o jornalista Paulo Brandão Cavalcanti, que, 
à época, dirigia o Correio da Paraíba, um jornal de 
propriedade das nossas famílias, por denúncias feitas 
contra o Governo estadual da época. Talvez em razão 
disso, nesta minha breve passagem pelo Senado Fe-
deral, encaminhei dois projetos que visam a federali-
zar crimes contra jornalistas no exercício da profissão 
– isso é muito importante, porque, no nosso caso, na 
Paraíba, não se conseguiu chegar às condenações a 
que chegamos enquanto a investigação esteve sob o 
comando da Polícia Civil, em função dos laços com o 
Governo do Estado, pois foi o Governo que mandou 
executar esse jornalista, diretor de jornal – e, também, 

dar celeridade aos julgamentos desses crimes contra 
jornalistas, tornando-os prioritários. Então, em nome 
da nossa família, em nome dos jornalistas do Brasil e 
da Paraíba, peço a V. Exª, que terá oportunidade de 
estar nesta Casa, que defenda esses dois projetos, 
que apadrinhe esses dois projetos nossos, que são 
projetos que, na sua essência, visam a preservar a 
vida de vários profissionais da imprensa, que, numa 
época passada, tinham suas vidas ceifadas. Ainda no 
presente, existem vários casos, principalmente em 
regiões menos desenvolvidas, mais pobres, em que 
a violência ainda impera na política. Então, em nome 
do Senado Federal e deste mandato que aqui exerci, 
em nome dos jornalistas, pegando a oportunidade de 
aparteá-lo, peço que V. Exª, com talento, com dina-
mismo, com perseverança, com constância, atributos 
que V. Exª nos ensina a todos, apadrinhe esses dois 
projetos, para que os mesmos possam ter sequência 
na próxima legislatura. É esse o apelo e faço referên-
cia ao Dia de Santa Luzia, 13 de dezembro, que, la-
mentavelmente, na Paraíba, para nossa família e para 
os que fazem parte da imprensa na Paraíba, é o dia 
para relembrar, de forma traumática, um fato lamentá-
vel. Obrigado pela carona no tema. Na verdade, tenho 
certeza de que somente V. Exª poderá dar sequência 
a projetos como esses, pela coragem e pela compe-
tência. Muito obrigado.

O SR. PAULO PAIM (Bloco/PT – RS) – Senador 
Cavalcanti, primeiramente, deixe-me cumprimentar V. 
Exª, porque, na oportunidade em que recebi o título 
de Cidadão da Paraíba, a equipe de seu gabinete, os 
seus profissionais deram-me todo o apoio, desde o 
momento em que cheguei à Paraíba, até o momento 
em que de lá saí. Agradeço por isso e também pela 
minha alegria no convívio, aqui, com V. Exª. 

O tema que V. Exª traz ao aparte tem a ver com a 
minha fala, porque ficou no campo dos direitos huma-
nos. Essa é a essência da fala que fiz aqui hoje.

Para alguns que não entenderam bem, permitam-
me agora dizer que é um projeto de minha autoria que 
permite ao trabalhador, por um dia no ano, não se fazer 
presente ao local de trabalho. Foi muito perguntado 
pelo Rio Grande do Sul – . inclusive V. Exª o relatou e 
deu-lhe parecer favorável – e sabe o que eu respon-
di? O projeto é singelo, porque depende de acordo 
ou convenção coletiva, algo que já está praticamente 
ajustado entre as partes na sociedade brasileira. Al-
gumas pessoas o criticam, mas não leem o projeto! V. 
Exª deu o parecer favorável, na forma como veio da 
Comissão de Economia e é muito claro: nos moldes 
acordados no acordo ou na convenção coletiva. Nós 
apenas transformamos, quanto ao aspecto legal, aquilo 
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que está sendo ajustado entre as partes. Se não houver 
o acordo, não tem o dia, a verdade é essa! 

Então, o projeto é singelo, simples e não cria gas-
to algum. Tem custo zero, tanto para a empresa como 
para o empregador. Mais uma vez, cumprimento V. Exª 
pela sensibilidade. Quando percebe que o projeto pode 
atender a ambos os lados, não há motivo, então, para 
não dar parecer favorável, como V. Exª deu. 

O Sr. Roberto Cavalcanti (Bloco/PRB – PB) 
– Quebrando o Regimento, mais uma vez faço um 
aparte, para dizer que, inclusive, como empresário, e 
foi importante, nós dois trabalhamos a quatro mãos. 
V. Exª tem uma história sindical muito forte e eu te-
nho um passado e um presente empresariais, e me 
acostei ao projeto de V. Exª, porque achei que ele era 
merecedor de todo o mérito. Jamais aceitaremos crí-
ticas no tocante à concepção e à finalização com que 
o projeto foi complementado. Parabenizo V. Exª pela 
sensibilidade. Aí de nós se não tivéssemos um Parla-
mentar como V. Exª defendendo os interesses do País 
e dos cidadãos. 

O SR. PAULO PAIM (Bloco/PT – RS) – Muito 
obrigado, Senador.

Senador Mão Santa.
O Sr. Mão Santa (PSC – PI) – Senador Paulo 

Paim, é muita felicidade V. Exª estar aí, porque a festa, 
hoje, é do Rio Grande do Sul, que V. Exª representa 
e que simboliza a grandeza. Hoje, 13 de dezembro, o 
Brasil comemora o Dia do Marinheiro e isso é homena-
gem a um gaúcho, o Almirante Tamandaré, que, como 
V. Exª, nasceu lá. Assim como nós escolhemos Rui 
Barbosa para ser o símbolo maior do Poder Legislativo 
do Brasil, a Marinha tem o Almirante Tamandaré. Essa 
instituição das Forças Armadas do Brasil é de grande 
valor para a nossa história, pela força intelectual dos 
seus membros. Eu fico muito orgulhoso por, no ano 
passado, ter recebido das autoridades da Marinha a 
maior comenda, como outros. Eu fui escolhido como 
o Senador a receber a maior comenda da Marinha 
brasileira. A festa, então, é de V. Exª, de maneira que 
está aí e é uma homenagem e um reconhecimento 
do País pelo filho ilustre, símbolo maior e ícone da 
Marinha brasileira, Almirante Tamandaré, com muitos 
ensinamentos. Ela é uma instituição exemplar, de que 
todos nós nos orgulhamos. Nós sabemos que não foi do 
Almirante Barroso a origem da frase: “O Brasil espera 
que cada um cumpra o seu dever”. Ele a tinha ouvido 
de outro Almirante da Marinha inglesa, nas vitórias 
contra as forças napoleônicas, mas, de qualquer jei-
to, é a eles que nós devemos essa bela filosofia, além 
de contribuírem para a grandeza, vencendo guerras e 
tomando conta dessa nossa costa, a maior. Não nos 
esqueçamos que o Dia do Marinheiro não é somente 

para o militar, mas é para a Marinha, que é progres-
so. Olha, você tem de ver que, no grego, governar é 
navegar, porque navegar era vencer as dificuldades, 
os limites de todos os exploradores em mares nunca 
antes navegados, como já se dizia. Eu quero, então, 
fazer esta minha homenagem à Marinha, eu que sou 
lá do Estado que tem a menor costa brasileira – são 
66 quilômetros –, mas que, por felicidade, tem uma 
Capitania dos Portos. Sempre vimos a convivência e 
como é importante para o desenvolvimento cultural do 
País a Capitania dos Portos. Eu me lembro que por 
lá passou um almirante que foi Ministro da Marinha, 
Amorim do Valle, e outro, talvez um dos mais inteli-
gentes de todos os membros da história da Marinha, 
Almirante Penna Botto. O Almirante Penna Botto foi 
o primeiro almirante, na França, a aprender balística. 
Ele, de tão iluminado que era, um currículo tão grande, 
chocou-se com o Ministro, que o colocou de castigo 
para tomar conta da Capitania do Piauí. Eu li um livro 
dele, Meu Exílio no Piauí – foi como um castigo. Mas 
ele foi importante. Você se lembra de que, na queda 
de Getúlio Vargas, Café Filho teve um infarto, Carlos 
Luz quis assumir o poder na Câmara e quase saiu uma 
revolução pela Marinha. Havia o navio Tamandaré, e 
estava lá o Almirante Penna Botto, que era o príncipe 
da artilharia. Então, queremos dar este testemunho de 
respeito, gratidão e orgulho pela Marinha brasileira, que 
é exemplar. Ela só interferiu na vida política em mo-
mentos difíceis, em que nos deram entusiasmo, e teve 
participação, a Marinha brasileira, na Primeira Guerra 
Mundial e na Segunda Guerra Mundial. Então, V. Exª 
receba a homenagem, como filho gaúcho, um dos fi-
lhos gaúchos ilustres, pois, hoje, V. Exª está naquele 
time, naquela seleção de gaúchos que engrandecem 
o Brasil. E Santa Luzia é de devoção de todos nós. A 
cidade de Buriti dos Lopes, vizinha a Parnaíba, dirigida 
pela encantadora prefeita Ivana, tem a maior festivida-
de no povoado de Barra do Longá, que tem uma igre-
ja de Santa Luzia. Eu mesmo já fiz uma trajetória de 
quase 15 quilômetros. Hoje, eles devem fazer a pé, tal 
a devoção, a fé na luz. E não esqueça aquele exemplo 
a que V. Exª reportou. Temos de entender aquilo que 
Cristo disse: eu sou a verdade, o caminho e a luz; a 
vida, a verdade. Então, é a essa luz que V. Exª se refe-
re, contando o problema da irmã que, mesmo com os 
limites da visão do globo ocular, encontrou uma visão 
muito maior, que vê além da transcendência, que é a 
de fé em Deus, nosso Pai.

O SR. PAULO PAIM (Bloco/PT – RS) – Muito 
obrigado, Senador Mão Santa.

Aproveito para concluir, dizendo que tenho o 
maior respeito pela Marinha também, que se home-
nageia neste dia, porque foram os oficiais da Marinha, 
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Senador Acir, em diálogo comigo, no ano passado, que 
comigo construíram a redação final e o entendimento, 
em cima de um projeto da Senadora Marina Silva, dan-
do anistia definitiva a João Cândido. Então, parabéns 
a nossa Marinha, parabéns ao Almirante Negro, que 
foi anistiado mediante o movimento que o Senado fez 
junto aos oficiais da Marinha. Foi construído o enten-
dimento, e a lei foi aprovada aqui e, posteriormente, 
na Câmara dos Deputados.

Obrigado, Sr. Presidente. 
O SR. PRESIDENTE (Acir Gurgacz. PDT – RO) 

– Ouvimos, então, o Senador Paulo Paim, que trouxe, 
como sempre, na tarde de hoje, temas importantes e 
relevantes para o nosso País.

Para uma comunicação inadiável, concedo a pa-
lavra ao Senador Papaléo Paes, do PSDB do Amapá. 
(Pausa.)

Enquanto V. Exª se dirige à tribuna, passo a ler 
duas Mensagens da Presidência da República.

A Presidência recebeu a Mensagem nº 316, de 
2010 (nº 688/2010, na origem), do Presidente da Repú-
blica, submetendo à apreciação do Senado a indicação 
da Srª Delaíde Alves Miranda Arantes para exercer o 
cargo de Ministra do Tribunal Superior do Trabalho, na 
vaga reservada a advogado, decorrente da aposenta-
doria do Ministro José Simpliciano Fontes de Faria.

É a seguinte a mensagem:
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O SR. PRESIDENTE (Acir Gurgacz. PDT – RO) 
– A matéria vai à Comissão de Constituição, Justiça 
e Cidadania.

O SR. PRESIDENTE (Acir Gwurgacz. PDT – RO) 
– A Presidência recebeu a Mensagem nº 317, de 2010 
(nº 689/2010, na origem), do Presidente da República, 
submetendo à apreciação do Senado a indicação do 

Sr. José Augusto Lindgren Alves, Ministro de Primeira 
Classe da Carreira de Diplomata do Quadro Permanen-
te do Ministério das Relações Exteriores, para exercer 
o cargo de Embaixador do Brasil junto à República da 
Bósnia e Herzegóvina.

É a seguinte a mensagem:
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O SR. PRESIDENTE (Acir Gurgacz. PDT – RO) 
– A matéria vai à Comissão de Relações Exteriores e 
Defesa Nacional.

O SR. PRESIDENTE (Acir Gurgacz. PDT – RO) 
– A Presidência recebeu, do Presidente da República, 
as seguintes Mensagens:

– nº 318, de 2010 (nº 685/2010, na origem), que resti-
tui os autógrafos do Projeto de Lei da Câmara nº 
7, de 2008 (nº 108/2007, na Casa de origem, da 
Deputada Solange Amaral), que altera a redação 
do inciso II do art. 1.641 da Lei nº 10.406, de 10 
de janeiro de 2002 (Código Civil), para aumen-
tar para setenta anos a idade a partir da qual se 
torna obrigatório o regime da separação de bens 
no casamento, sancionado e transformado na 
Lei nº 12.344, de 2010; 

– nº 319, de 2010 (nº 686/2010, na origem), que restitui 
os autógrafos do Projeto de Lei da Câmara nº 13, 
de 2009 (nº 6.244/2005, na Casa de origem, da 
Deputada Sandra Rosado), que fixa critério para 
instituição de datas comemorativas, sancionado 
e transformado na Lei nº 12.345, de 2010; e 

– nº 320, de 2010 (nº 687/2010, na origem), que resti-
tui os autógrafos do Projeto de Lei da Câmara nº 
122, de 2008 (nº 2.977/2004, na Casa de origem, 
do Deputado Eduardo Cunha), que altera a Lei 
nº 9.615, de 24 de março de 1998, de forma a 
obrigar a realização de exames periódicos para 
avaliar a saúde dos atletas e prever a disponibi-
lização de equipes de atendimento de emergên-
cia em competições profissionais, sancionado e 
transformado na Lei nº 12.346, de 2010. 

Encaminhem-se à Câmara dos Deputados os 
respectivos autógrafos.

Arquivem-se os processados.

O SR. PRESIDENTE (Acir Gurgacz. PDT – RO) – 
A Presidência recebeu a Mensagem nº 321, de 2010 
(nº 694/2010, na origem), pela qual o Presidente da 
República, nos termos do art. 8º da Lei nº 11.182, de 
2005, encaminha o Relatório de Atividades da Agên-
cia Nacional de Aviação Civil – ANAC, referente ao 
Exercício de 2009. 

É a seguinte a mensagem:

MENSAGEM Nº 321, DE 2010  
(Nº 694, na origem)

Senhores Membros do Congresso Nacional,
Em cumprimento ao disposto no inciso XL do art. 

8º da Lei nº 11.182, de 27 de setembro de 2005, e no 
inciso XLI do art. 4º do Anexo I do Decreto nº 5.731, 
de 20 de março de 2006, encaminho a Vossas Exce-
lências o Relatório de Atividades da Agência Nacional 
de Aviação Civil – ANAC 2009.

Brasília, 9 de dezembro de 2010. – Luiz Inácio 
Lula da Silva. 

O SR. PRESIDENTE (Acir Gurgacz. PDT – RO) 
– A Mensagem nº 321, de 2010, vai à Comissão de 
Serviços de Infraestrutura e será encaminhado um 
exemplar à Câmara dos Deputados.

O SR. PRESIDENTE (Acir Gurgacz. PDT – RO) 
– Sobre a mesa, requerimento que passo a ler.

É lido o seguinte:
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O SR. PRESIDENTE (Acir Gurgacz. PDT – RO) 
– O requerimento que acaba de ser lido vai à Mesa 
para decisão.

O SR. PRESIDENTE (Acir Gurgacz. PDT – RO) – 
A Presidência recebeu o Ofício nº 1.847, de 2010, do 
Presidente da Câmara dos Deputados, comunicando 
que foi verificado erro material no texto dos autógrafos 
encaminhados ao Senado Federal referentes ao Pro-
jeto de Lei Complementar nº 352, de 2002, naquela 
Casa, que altera a Lei Complementar nº 87, de 13 de 
setembro de 1996, que dispõe sobre o imposto dos Es-
tados e do Distrito Federal sobre Operações Relativas 

à Circulação de Mercadorias e sobre Prestações de 
Serviços de Transporte Interestadual e Intermunicipal 
e de Comunicação, e dá outras providências.

A Presidência esclarece que o referido Ofício en-
caminha autógrafos de Substitutivo da Câmara ao Pro-
jeto de Lei do Senado nº 240, de 2001-Complementar, 
anteriormente enviado a esta Casa como Emenda da 
Câmara ao referido Projeto.

Neste sentido, a Presidência recebe o expediente 
como Substitutivo da Câmara a projeto de lei do Sena-
do e determina a republicação dos autógrafos.

É o seguinte o substitutivo:
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O SR. PRESIDENTE (Acir Gurgacz. PDT – RO) 
– O Substitutivo da Câmara ao Projeto de Lei do Se-
nado nº 240, de 2001-Complementar, vai à Comissão 
de Assuntos Econômicos.

O SR. PRESIDENTE (Acir Gurgacz. PDT – RO) 
– A Presidência comunica ao Plenário que, uma vez 
findo o prazo fixado no parágrafo único do art. 254 do 
Regimento Interno, sem interposição do recurso ali pre-
visto, determinou o arquivamento definitivo do Projeto 
de Lei do Senado nº 184, de 2009, de iniciativa da 

Comissão de Assuntos Econômicos, que altera o art. 
12 da Lei nº 9.433, de 8 de janeiro de 1997, para es-
tabelecer a necessidade de outorga de direito de uso 
de recursos hídricos para a lavra de fontes de água 
mineral, termal, gasosa, potável de mesa ou destinada 
a fins balneários.

O SR. PRESIDENTE (Acir Gurgacz. PDT – RO) 
– Sobre a mesa, pareceres que passo a ler.

São lidos os seguintes:
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PARECER N° 1717, DE 2010

Da Comissão de Constituição, Justiça 
e Cidadania, sobre a Proposta de emenda 
à Constituição n° 43, de 2005, tendo como 
primeiro signatário o Senador Almeida Lima 
e outros Senhores Senadores, que convoca 
Assembleia Nacional Constituinte.

Relator: Senador Marco Maciel

I – Relatório

Vem ao exame desta Comissão a Proposta de 
Emenda à Constituição (PEC) no 43, de 2005, cujo pri-
meiro signatário é o Senador Almeida Lima, e que tem 
por objetivo convocar uma nova Assembleia Nacional 
Constituinte, livre e soberana.

A PEC é constituída por três artigos. O art. 10 
determina a constituição, em 10 de fevereiro de 2007, 
de uma Assembleia Nacional Constituinte (ANC) for-
mada pelos membros da Câmara dos Deputados e 
do Senado Federal. O art. 2º dispõe que a Assembleia 
será instalada em sessão dirigida pelo Presidente do 
Supremo Tribunal Federal, na qual se procederá à elei-
ção do Presidente da ANC. Por fim, o art. 3º veicula a 
cláusula de vigência da emenda constitucional.

Na justificação da PEC, os autores, ao lado de,
procurarem refutar argumentos no sentido de 

que a convocação de uma nova ANC configuraria 
uma espécie de golpe, assinalam que a ordem cons-
titucional vigente reclama uma reforma integral, que 
contemple:

(i) a redefinição do pacto federativo, com 
o alargamento das competências dos entes 
subnacionais;

(ii) a remodelagem do processo legisla-
tivo e a revisão do regime constitucional das 
medidas provisórias;

(iii) a correção dos vícios do atual siste-
ma presidencialista;

(iv) a redefinição do Poder Judiciário;
(v) um novo regramento da saúde e da 

educação, que evite incorporar minúcias ao 
texto constitucional, o qual deve ter um cará-
ter principiológico.

II – Análise

Compete a esta Comissão, nos termos do art. 
356 do Regimento Interno do Senado Federal (RISF), 
opinar sobre a matéria.

Diferentemente, do que ocorre com outras espé-
cies normativas, as emendas constitucionais estão su-
jeitas a um número menor de restrições materiais. Se 
urna lei qualquer entra em colisão com algum dispositivo 

constitucional, deve ser considerada nula, de acordo 
com o princípio da supremacia da Constituição.

Já no caso das emendas constitucionais, eventu-
al colisão se resolve, como regra, segundo o princípio 
lex posterior derogat legi priori. Se o constituinte 
derivado opta por disciplinar de maneira diversa de-
terminado tema constante do texto constitucional, a 
emenda aprovada revoga as disposições da Lei Maior 
com ela conflitantes.

Há, contudo, limites ao poder de emenda. A Carta 
Magna, em seu art. 60, § 4°, estabelece que não será 
objeto de deliberação a proposta de emenda tendente 
a abolir a forma federativa de Estado, o voto direto, se-
creto, universal e periódico, a separação dos Poderes 
e os direitos e garantias individuais.

Além das limitações de cunho material, o mes-
mo art. 60, em seu § 10, veda a aprovação de emen-
da constitucional na vigência de intervenção federal, 
de estado de defesa ou de estado de sítio. De resto, o 
processo de emenda submete-se a rigoroso rito, com 
restrições de iniciativa e exigência de quorum qualifi-
cado de aprovação, entre outras exigências.

Como se vê, a própria Constituição definiu, no 
tocante à possibilidade de sua alteração, o quid, o 
quando e o quomodo. Quanto ao quid, tal definição 
se deu por exclusão, mediante o estabelecimento das 
matérias que não podem ser abolidas por emenda 
constitucional. Também no que se refere ao quando, 
a delimitação ocorreu de forma negativa, identifican-
do-se os períodos em que a aprovação de emenda é 
vedada. De seu turno, previsões como a de número 
mínimo de subscritores da proposta, o quorum de 
aprovação de três quintos dos membros de ambas 
as casas e a sujeição a dois turnos de votação dizem 
respeito ao quomodo.

Evidentemente, o texto do art. 60 da Lei Maior, 
como um todo, não pode ser suprimido ou alterado 
com o fito de reduzir as exigências e restrições nele 
contidas. Trata-se de uma limitação implícita ao poder 
de emenda, na ausência da qual o próprio sistema 
careceria de lógica.

Feitas essas digressões iniciais, cumpre examinar 
se a PEC no 43, de 2005, respeita o balizamento cons-
titucional do processo de emenda. E nossa conclusão 
é desenganadamente negativa. Qualquer tentativa de 
mudança da Constituição sem observância do proces-
so de reforma nela previsto se revela, por imperativo 
lógico, inconstitucional. Ou se entende que a Consti-
tuição é a lei máxima de uma comunidade política e, 
por consequência, deve ser observada inclusive pelo 
constituinte derivado, ou então se recusa validade à 
Carta Magna e se instaura uma nova ordem constitu-
cional. Pretender realizar uma reforma integral da Carta 
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Magna sob o pálio da ordem constitucional vigente no 
Brasil é que se revela inviável.

Ordenamentos constitucionais de alguns países 
preveem a possibilidade de reforma completa. A Cons-
tituição Espanhola de 1978 dispõe, em seu art. 168, 
ser possível a revisão total de seu texto, por proposta 
de dois terços de cada Casa do Parlamento. Nesse 
caso, proceder-se-á a novas eleições legislativas e a 
aprovação de novo texto constitucional dependerá do 
voto de dois terços de ambas as Casas do Parlamento 
eleito. Para entrar em vigor, o novo texto deverá ainda 
ser ratificado pelo eleitorado em referendo.

A Constituição brasileira de 1988 não admite so-
lução similar. Ela é bem clara ao eleger determinadas 
matérias como insuscetíveis de supressão. Não há, pois, 
como convocar uma nova assembleia constituinte livre 
e soberana sem se desrespeitar a Lei Maior.

Por outro lado, se, se entender contrariamente ao 
texto da PEC, que a assembleia teria poderes limita-
dos, devendo obedecer às regras estabelecidas pela 
Constituição para sua reforma, a proposição seria, no 
mínimo, supérflua e, portanto, injurídica, já que não há 
necessidade de designação expressa do Congresso 
Nacional para o exercício de funções que a Constituição 
já lhe atribui. A PEC não deixa, porém, espaço para 
essa interpretação. O que se pretende, sem dúvida, 
é que a assembleia esteja livre de quaisquer amarras 
ou condicionamentos previstos na atual Constituição, 
inclusive os de natureza procedimental.

O exercício do Poder Constituinte originário não é 
algo que possa ser banalizado. Ele aflora em momentos 
históricos decisivos, de erosão dos pilares da velha or-
dem constitucional, sendo, em grande parte dos casos, 
precedido de movimentos revolucionários.

Podemos relembrar que a convocação da ANC, 
que resultou na Carta Magna de 1988 foi feita no con-
texto da Aliança Democrática, pacto nacional que junto 
com Tancredo Neves, Ulysses Guimarães, Aureliano 
Chaves, tive a honra de chancelar permitiu a volta 
do Estado democrático de direito, de forma pacífica 
e serena.

Emenda constitucional que convoque uma as-
sembleia para elaborar nova Carta Magna não cons-
titui manifestação do poder constituinte derivado, se 
a Lei Maior a ser substituída não prevê tal hipótese. 
Bem por isso, em texto escrito em 1986, ao comentar 
a Emenda Constitucional no 26, de 27 de novembro de 
1985, que convocou a ANC responsável pela elabo-
ração da Carta de 1988, José Afonso da Silva (Poder 
Constituinte e Poder popular, São Paulo: Malheiros, 
2007, p. 78) assinalou:

O ato convocatório foi o resultado de urna con-
jugação de vontades: Presidente e Congresso. É de 

reconhecer, contudo, que, a rigor, não se trata de 
emenda constitucional, pois a função desta consiste 
precisamente em manter a Constituição vigente com 
as modificações por ela introduzidas. No caso, é bem 
o contrário disso, pois a Emenda nº 26/85, convocando 
o Congresso Constituinte, caracteriza-se como um ato 
revolucionário, na medida em que põe em questão a 
ordenação constitucional existente. A Emenda nº 26/85 
não visa a manter e atualizar a Constituição vigente, 
mas à sua substituição por outra que há de ser elabo-
rada pela Constituinte que ela convoca.

Com efeito, a Constituição de 1967, alterada 
pela Emenda Constitucional no 1, de 1969, não previa 
mecanismos de sua substituição por uma nova Carta, 
em moldes como os do ordenamento constitucional 
espanhol. A menos que a própria ordem caduca pre-
veja a possibilidade de sua substituição por uma nova, 
a ação do Poder constituinte dirigida a isso deve ser 
considerada ilegítima, sob a perspectiva da Constitui-
ção supressa.

O fundamento de legitimidade da nova ordem 
depende inexoravelmente do sucesso das forças que 
conduzem o processo de sua instauração. Reside, 
pois, em fatores extrajurídicos. No caso de malogro, 
os protagonistas do movimento não passarão de in-
surretos, como didaticamente exposto por Kelsen. De 
acordo com o jurista (KELSEN, Hans. Teoria Geral do 
Direito e do Estado, São Paulo: Martins Fontes, 2000, 
p. 173), uma revolução:

Ocorre sempre que a ordem jurídica de uma co-
munidade é anulada e substituída, de maneira ilegí-
tima, ou seja, de uma maneira não prescrita pela pri-
meira ordem por uma nova ordem. Nesse contexto, é 
irrelevante saber se a substituição foi ou não efetuada 
através de uma insurreição violenta contra os indiví-
duos que até então eram os órgãos “legítimos” com 
competência para criar e emendar a ordem jurídica. É 
igualmente irrelevante saber se a substituição foi efe-
tuada através de um movimento emanado da massa 
popular ou através da ação de pessoas em postos go-
vernamentais. De um ponto de vista jurídico, o critério 
decisivo de revolução é o de que a ordem em vigor foi 
derrubada e substituída por uma nova ordem de um 
modo que a primeira não havia previsto.

O fundamento de validade da Constituição de 
1988 certamente não pode ser buscado na ordem 
constitucional anterior, que ela veio suplantar, mas 
sim nos aludidos fatores extrajurídicos, numa situa-
ção que reclama a criação de nova constituição, que 
consagre nova ideia de Direito, numa situação na qual 
o espírito do povo se transmuda em vontade social e 
reivindica a retomada do seu direitõ– fundamentalpri-
meiro, qual seja, o de manifestar-se sobre o modo de 
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existência política da Nação (SILVA, José Afonso da. 
Op. cit., p. 68). Vista exclusivamente sob o prisma da 
Constituição então vigente, a Emenda Constitucional 
n° 26, de 1985, deveria ser considerada inconstitu-
cional. Não foi invalidada porque era, na verdade, ato 
revolucionário expressão da vontade popular naquele 
momento histórico.

À luz dessas considerações, afigura-se-nos ine-
quívoca a desconformidade da PEC em análise com 
a Lei Maior, uma vez que ela dá ensejo à mudança 
da ordem constitucionat-de um modo não previsto na 
Carta Magna.

Assim, do ponto de vista jurídico-constitucional, 
não há outra solução senão rejeitar tal proposta, que, 
conquanto apresentada como se fora atividade do 
poder constituinte derivado, envereda por caminhos 
que somente ao poder constituinte originário é dado 
trilhar. E, diferentemente do que ocorreu nos anos da 
redemocratização, não se verifica atualmente uma 
situação constituinte, tampouco é possível identificar 
uma vontade popular de instauração de nova ordem 
política.

Com efeito, no Brasil de hoje, não vislumbramos 
motivos e condições para urna ruptura da ordem cons-
titucional vigente. Desde a redemocratização, nossa 
nação tem logrado superar os mais variados desafios, 

seja de natureza econômica, seja política ou social, sob 
a égide da Constituição vigente. E não cremos que o 
tenha feito apesar dela, mas sim, em grande medida, 
por causa dela.

Vivemos o mais longo período de estabilidade 
institucional da história republicana, sem golpes, que-
bra da ordem constitucional ou decretação de medidas 
restritivas da liberdade. Acabamos de experimentar o 
nono processo eleitoral consecutivo para Presidente 
da República, de forma ordeira e soberana.

As imperfeições identificadas no texto constitucio-
nal têm sido corrigidas mediante os mecanismos por 
ele mesmo concebidos. E não há por que supor que 
os problemas identificados pelos autores da PEC não 
possam ser equacionados com o uso de tais mecanis-
mos postos à disposição do constituinte derivado.

III – Voto

Ante o exposto, o voto é pela rejeição da Proposta 
de Emenda à Constituição n° 43, de 2005, nos termos 
do art. 133, ‘5? /II, do RISF, por inconstitucionalidade.

Sala da Comissão, 8 de dezembro de 2010. – Senador 
Demóstenes Torres, Presidente. – Senador Marco 
Maciel, Relator.
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PARECER No 1.718, DE 2010

Da Comissão de Constituição, Justi-
ça e Cidadania, sobre o Projeto de Lei do 
Senado no 463, de 2003, de autoria da Se-
nadora Serys Slhessarenko, que obriga os 
provedores de hospedagem da Rede Mun-
dial de Computadores (internet) a fornecer 
relação das páginas sob seu domínio, e dá 
outras providências.

Relator: Senador Eduardo Azeredo
Relator Ad hoc: Senador Alvaro Dias

I – Relatório

Vem a esta Comissão o Projeto de Lei do Senado 
no 463, de 2003, de autoria da Senadora Serys Slhes-
sarenko, que obriga os provedores de hospedagem 
da rede mundial de computadores (internet) ao forne-
cimento trimestral de relação completa das páginas 
hospedadas e dos responsáveis por sua elaboração ao 
Departamento de Classificações Indicativa do Ministé-
rio da Justiça, com o objetivo de identificar as páginas 
que contenham ou veiculem material sobre pedofilia, 
coibir a prática de pedofilia na internet e viabilizar a 
punição dos responsáveis por sua elaboração.

A proposição incumbe o Departamento de Clas-
sificação Indicativa do Ministério da Justiça de receber 
e encaminhar as denúncias de ilícitos cometidos na 
internet, provendo, em sua página principal, espaço 
para tal fim.

A iniciativa determina que os provedores de aces-
so à internet deverão incluir, em suas páginas iniciais, 
espaço para denúncia de casos de pedofilia, com a 
seguinte advertência: “Pedofilia é crime. Denuncie”.

Pelo projeto, o provedor de hospedagem que 
identificar páginas suspeitas de veiculação de material 
sobre pedofilia fica obrigado a mencionar o fato em seu 
relatório trimestral ao Departamento de Classificação 
Indicativa do Ministério da Justiça.

Finalmente, prevê a cominação de multas no 
caso de descumprimento desses dispositivos, agra-
vadas pela reincidência e culminando na cassação 
do alvará do infrator.

Não foram oferecidas emendas ao projeto.

II – Análise

A matéria insere-se no âmbito da competência 
privativa da União, podendo sobre ela dispor o Con-
gresso Nacional, com a sanção do Presidente da Re-
pública, nos termos dos arts. 22, IV, e 48 da Consti-
tuição Federal.

No que pese o grande mérito da iniciativa, que 
busca combater a hedionda prática da pedofilia e da 
divulgação, pela internet, de pornografia infantil, o 

projeto de lei contém insanáveis vícios de natureza 
jurídico-constitucional, conforme exporemos.

A Constituição Federal estabelece, no seu art. 
76, caber ao Presidente da República o exercício do 
Poder Executivo da União, competindo-lhe, com o 
auxílio dos Ministros de Estado, a direção superior 
da administração federal. No mesmo espírito, deter-
mina, no art. 61, § 1o, que leis que despontam so-
bre a gerência da administração pública federal são 
de iniciativa privativa do Presidente da República. A 
Emenda Constitucional no 32, de 2001, estabeleceu 
que compete privativamente ao Chefe do Poder Exe-
cutivo, mediante decreto, organizar e dispor sobre o 
funcionamento da administração pública, desde que 
não implique aumento de despesas nem criação ou 
extinção de órgãos públicos. Essa emenda inscreveu, 
também, como da competência privativa do Presiden-
te da República, extinguir funções ou cargos públicos, 
quando vagos (art. 84, VI, a e b).

A Constituição reserva ao Poder Executivo a ini-
ciativa de determinadas matérias levando em conside-
ração a maior capacidade desse poder para ponderar a 
oportunidade e conveniência da prática de atos afetos 
à gestão da coisa pública. A iniciativa reservada decor-
re do princípio da separação dos Poderes, consagra-
do no art. 2o da Constituição. Constitui usurpação de 
poder propor o Legislativo leis que são de iniciativa 
reservada do Presidente da República.

A doutrina é praticamente unânime em conde-
nar a apresentação de projetos autorizativos. Como 
exemplo, temos o ensinamento de Manoel Gonçalves 
Ferreira Filho:

Admitir a convalidação do defeito de iniciativa 
é admitir a convalidação de ato nulo, é admitir que 
se distinga na Constituição entre o que é absoluta-
mente cogente e o que não o é (...). Por rigorosa que 
pareça, a nulidade é a única conclusão possível se 
se quiser resguardar a supremacia da Constituição. 
Do contrário, a supremacia da Constituição não seria 
absoluta, já que haveria a possibilidade de dispensá-
la, nesta ou naquela hipótese.

No mesmo sentido, Pinto Ferreira, em seu Co-
mentários à Constituição Brasileira, afirma que a 
falta de iniciativa do chefe do Executivo, quando se 
trata de competência reservada do Presidente da Re-
pública, não é sanável mediante sanção, assim como 
não o é o projeto de lei votado sem quorum. O vício 
de origem opera ex tunc, não podendo o ato de san-
ção convalidá-lo.

A jurisprudência do Supremo Tribunal Federal é 
pacífica ao considerar as normas básicas de processo 
legislativo constantes na Constituição Federal como de 
observância compulsória. Em sede de julgamento de 
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Ações de Declaração de Inconstitucionalidade (ADI), 
contam-se às dezenas as ocorrências harmônicas com 
o voto do Ministro Celso de Mello ao relatar a ADI/MC 
no 1.391-2/SP, (DJ de 28-11-97):

O desrespeito à prerrogativa de iniciar o processo 
de positivação do Direito, gerado pela usurpação do 
poder sujeito à cláusula de reserva, traduz vício jurídi-
co de gravidade inquestionável, cuja ocorrência reflete 
típica hipótese de inconstitucionalidade formal, apta a 
infirmar, de modo irremissível, a própria integridade do 
ato legislativo eventualmente editado.

Além disso, cabe apontar a provável injuridicidade 
da presente proposição, no que atine à sua eficácia. 
É mister que uma norma tenha, ao menos potencial-
mente, eficácia e executoriedade para atingir os fins 
a que se destina. A validade fática, ou eficácia, é, um 
dos elementos de aferição da juridicidade de uma nor-
ma. A norma será eficaz se tiver condições de atua-
ção fáticas, por ser adequada à realidade, e técnicas, 
por estarem presentes os elementos normativos para 
adequá-la à produção de efeitos concretos.

Ora, o projeto de lei analisado parece de muito 
difícil aplicação prática. Inicialmente, analisando a hi-
pótese de que algum organismo federal procederá ao 
exame do material enviado pelos provedores de acesso 
à internet de todo o País, tem-se que tal órgão rece-
beria, trimestralmente, relação completa das milhões 
de páginas ativas, da qual constariam apenas os en-
dereços das páginas iniciais de tais sites.

A mencionada lista nada traria sobre o conteúdo 
desses sites. Portanto, somente os sites que anun-

ciassem seu conteúdo no próprio título seriam detec-
tados. Aqueles que disfarçassem sua atividade por-
tando títulos inocentes e aqueles outros de conteúdo 
variado, que versassem também sobre pedofilia, não 
seriam descobertos, a não ser se “visitados”, o que, 
no caso concreto se afigura impossível em função de 
seu grande número.

A segunda vertente de consideração sobre a 
aplicabilidade do projeto solicitado refere-se ao locus 
criminis. O indivíduo pode abrigar suas páginas em 
provedores gratuitos do mundo todo, utilizando seu 
provedor local apenas para ter acesso à Rede. São 
inúmeros os domínios gratuitos, em todo o mundo, que 
fornecem espaço em disco, ao preço de propaganda 
adicionada em cada página ou e-mail.

Assim, além da inconstitucionalidade formal apon-
tada, de usurpação de competência do Poder Exe-
cutivo, o Projeto de Lei do Senado no 463, de 2003, 
parece conter injuridicidade que afeta profundamente 
sua eficácia, insanável mesmo por eventual emenda 
corretora ou supressiva, na forma do permissivo do art. 
101, § 2o, do texto regimental do Senado.

III – Voto

Em face de todo o exposto, o voto é pela rejei-
ção, por inconstitucionalidade formal e injuridicidade, 
do Projeto de Lei do Senado no 463, de 2003.

Sala da Comissão, 8 de dezembro de 2010. – 
Senador Demóstenes Torres, Presidente.
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LEGISLAÇÃO CITADA 
 ANEXADA PELA SECRETARIA-GERAL DA MESA

CONSTITUIÇÃO DA 
REPÚBLICA FEDERATIVA DO BRASIL

....................................................................................

TÍTULO I 
Dos Princípios Fundamentais

....................................................................................
Art. 2o São Poderes da União, independentes 

e harmônicos entre si, o Legislativo, o Executivo e o 
Judiciário.
....................................................................................

TÍTULO III 
Da Organização do Estado

....................................................................................

CAPÍTULO II 
Da União

....................................................................................
Art. 22. Compete privativamente à União legis-

lar sobre:
....................................................................................

IV – águas, energia, informática, telecomunica-
ções e radiodifusão;
....................................................................................

TÍTULO IV 
Da Organização dos Poderes

....................................................................................

SEÇÃO II 
Das Atribuições do Congresso Nacional

....................................................................................
Art. 48. Cabe ao Congresso Nacional, com a 

sanção do Presidente da República, não exigida esta 
para o especificado nos arts. 49, 51 e 52, dispor sobre 
todas as matérias de competência da União, especial-
mente sobre:

I – sistema tributário, arrecadação e distribuição 
de rendas;

II – plano plurianual, diretrizes orçamentárias, or-
çamento anual, operações de crédito, dívida pública e 
emissões de curso forçado;

III – fixação e modificação do efetivo das Forças 
Armadas;

IV – planos e programas nacionais, regionais e 
setoriais de desenvolvimento;

V – limites do território nacional, espaço aéreo e 
marítimo e bens do domínio da União;

VI – incorporação, subdivisão ou desmembra-
mento de áreas de Territórios ou Estados, ouvidas as 
respectivas Assembleias Legislativas;

VII – transferência temporária da sede do Go-
verno Federal;

VIII – concessão de anistia;
IX – organização administrativa, judiciária, do 

Ministério Público e da Defensoria Pública da União e 
dos Territórios e organização judiciária, do Ministério 
Público e da Defensoria Pública do Distrito Federal;

X – criação, transformação e extinção de cargos, 
empregos e funções públicas, observado o que esta-
belece o art. 84 VI b; (Redação dada pela Emenda 
Constitucional no 32, de 2001)

XI – criação e extinção de Ministérios e órgãos 
da administração pública (Redação dada pela Emenda 
Constitucional no 32, de 2001) 

XII – telecomunicações e radiodifusão;
XIII – matéria financeira, cambial e monetária, 

instituições financeiras e suas operações;
XIV – moeda, seus limites de emissão, e mon-

tante da divida mobiliária federal.
XV – fixação do subsidio dos Ministros do Su-

premo Tribunal Federal, observado o que dispõem os 
arts. 39, § 4o; 150, II; 153, III; e 153, § 2o, I.
....................................................................................

SEÇÃO VIII 
Do Processo Legislativo

....................................................................................

SUBSEÇÃO III 
Das Leis

Art. 61. A iniciativa das leis complementares e 
ordinárias cabe a qualquer membro ou Comissão da 
Câmara dos Deputados, do Senado Federal ou do 
Congresso Nacional, ao Presidente da República, ao 
Supremo Tribunal Federal, aos Tribunais Superiores, 
ao Procurador-Geral da República e aos cidadãos, na 
forma e nos casos previstos nesta Constituição.

§ 1o São de iniciativa privativa do Presidente da 
República as leis que:

I – fixem ou modifiquem os efetivos das Forças 
Armadas;

II – disponham sobre:
a) criação de cargos, funções ou empregos públi-

cos na administração direta e autárquica ou aumento 
de sua remuneração;

b) organização administrativa e judiciária, matéria 
tributária e orçamentária, serviços públicos e pessoal 
da administração dos Territórios;

c) servidores públicos da União e Territórios, seu 
regime jurídico, provimento de cargos, estabilidade e 
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aposentadoria de civis,reforma e transferência de mi-
litares para a inatividade;

c) servidores públicos da União e Territórios, seu 
regime jurídico, provimento de cargos, estabilidade e 
aposentadoria (Redação dada pela Emenda Consti-
tucional no 18, de 1998)

d) organização do Ministério Público e da De-
fensoria Pública da União, bem como normas gerais 
para a organização do Ministério Público e da Defen-
soria Pública dos Estados, do Distrito Federal e dos 
Territórios;

e) criação e extinção de Ministérios e órgãos da 
administração pública.

e) criação e extinção de Ministérios e órgãos da 
administração pública, observado o disposto no art. 
84, VI; (Redação dada pela Emenda Constitucional 
no 32, de 2001)

f) militares das Forças Armadas, seu regime jurí-
dico, provimento de cargos, promoções, estabilidade, 
remuneração, reforma e transferência para a reserva. 
(Incluída pela Emenda Constitucional no 18 de 1998)
....................................................................................

CAPÍTULO II 
Do Poder Executivo

SEÇÃO I 
Do Presidente e do Vice-Presidente da República

Art. 76. O Poder Executivo é exercido pelo Pre-
sidente da República, auxiliado pelos Ministros de 
Estado.
....................................................................................

SEÇÃO III 
Da Responsabilidade do Presidente da República

Art. 84. Compete privativamente ao Presidente 
da República:
....................................................................................

VI – dispor, mediante decreto, sobre: (Redação 
dada pela Emenda Constitucional no 32, de 2001)

a) organização e funcionamento da administração 
federal, quando não implicar aumento de despesa nem 
criação ou extinção de órgãos públicos; (Incluída pela 
Emenda Constitucional no 32, de 2001)

b) extinção de funções ou cargos públicos, quan-
do vagos; (Incluída pela Emenda Constitucional no 32, 
de 2001)

O SR. PRESIDENTE (Acir Gurgacz. PDT – RO) 
– Os pareceres que acabam de ser lidos vão à publi-
cação.

O SR. PRESIDENTE (Acir Gurgacz. PDT – RO) 
– A Presidência recebeu os Ofícios nºs 150, 151, 152, 
153, 154 e 155, de 2010, da Presidente da Comissão 

de Assuntos Sociais, que comunica a apreciação, em 
caráter terminativo, dos Projetos de Lei do Senado nºs 
80, de 2008; 140, de 2003; 198 e 208, de 2005; 341, 
de 2009; e 76, de 2006, respectivamente.

São os seguintes os ofícios:

Of. nº 150/10 – PRES/CAS

Brasília, 8 de dezembro de 2010

Senhor Presidente,
Nos termos do § 2º do artigo 91 do Regimento 

Interno do Senado Federal, comunico a Vossa Exce-
lência que esta Comissão aprovou, com as Emendas 
n° 1-CAS a n° 3-CAS, em decisão terminativa, o Pro-
jeto de Lei do Senado n° 80, de 2008, que “Altera o 
art. 636 da Consolidação das Leis do Trabalho (CLT), 
aprovada pelo Decreto-Lei n° 5.452, de 1° de maio de 
1943, para prever o recolhimento de percentual de vinte 
por cento da multa devida na interposição de recursos 
contra decisões administrativas, e dá outras providên-
cias”, de autoria do Senador Gilberto Goellner.

Atenciosamente, – Senadora Rosalba Ciarlini, 
Presidente da Comissão de Assuntos Sociais.

Of. n° 151/10 – PRES/CAS

Brasília, 8 de dezembro de 2010

Senhor Presidente,
Nos termos do § 2º do artigo 91 do Regimento In-

terno do Senado Federal, comunico a Vossa Excelência 
que esta Comissão rejeitou, em decisão terminativa, o 
Projeto de Lei do Senado n° 140 de 2003, que “Altera 
o artigo 2° da Lei nº 10.555, de 13 de novembro de 
2002, que autoriza condições especiais para o crédito 
de valores iguais ou inferiores a RS100,00 (cem reais), 
de que trata a Lei Complementar n° 110, de 20 de ju-
nho de 2001, e dá outras providências”, de autoria da 
Senadora Serys Slhessarenko.

Atenciosamente, – Senadora Rosalba Ciarlini, 
Presidente da Comissão de Assuntos Sociais.

Of. n° 152/10 – PRES/CAS

Brasília, 8 de dezembro de 2010

Senhor Presidente,
Nos termos do § 2° do artigo 91 do Regimento 

Interno do Senado Federal, comunico a Vossa Exce-
lência que esta Comissão rejeitou, em decisão termi-
nativa, o Projeto de Lei do Senado nº 198 de 2005, que 
“Altera dispositivos da Lei nº 9.656, de 3 de junho de 
1998, para tornar obrigatória a oferta de modalidade 
de plano-referência sem cobertura de procedimentos 
obstétricos”, de autoria do Senador Paulo Paim.

Atenciosamente, – Senadora Rosalba Ciarlini, 
Presidente da Comissão de Assuntos Sociais.
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Of. n° 153/10 – PRES/CAS

Brasília, 8 de dezembro de 2010

Senhor Presidente,
Nos termos do § 2° do artigo 91 do Regimento 

Interno do Senado Federal, comunico a Vossa Exce-
lência que esta Comissão rejeitou, em decisão termi-
nativa, o Projeto de Lei do Senado n° 208 de 2005, que 
“Altera a redação do art. 58 da Lei n° 8.213, de 24 de 
julho de 1991, para prever a obrigatoriedade da em-
presa em entregar ao trabalhador, quando da rescisão 
contratual, documento comprobatório do exercício de 
atividades sob condições especiais que prejudiquem 
a saúde ou a integridade física”, de autoria do Sena-
dor Paulo Paim.

Atenciosamente, – Senadora Rosalba Ciarlini, 
Presidente da Comissão de Assuntos Sociais.

Of. n° 154/10 – PRES/CAS

Brasília, 8 de dezembro de 2010

Senhor Presidente,
Nos termos do § 2° do artigo 91 do Regimento 

Interno do Senado Federal, comunico a Vossa Exce-
lência que esta Comissão rejeitou, em decisão termi-
nativa, o Projeto de Lei do Senado n° 341, de 2009, 
que “Autoriza a criação dos Conselhos Federal e Re-
gionais de Leiloeiros Públicos Oficiais, regulamenta 
o exercício da profissão de Leiloeiro Público Oficial 
e dá outras providências”, de autoria do Senador 
Expedito Júnior.

Atenciosamente, Senadora Rosalba Ciarlini, 
Presidente da Comissão de Assuntos Sociais.

Of. n° 155/10 – PRES/CAS

Brasília, 8 de dezembro de 2010

Senhor Presidente,
Nos termos do § 2° do artigo 91 do Regimento 

Interno do Senado Federal, comunico a Vossa Exce-
lência que esta Comissão rejeitou, em decisão termi-
nativa, o Projeto de Lei do Senado n° 76, de 2006, que 
“Altera o caput do art. 59 da Consolidação das Leis do 
Trabalho (CLT), aprovada pelo Decreto-Lei n° 5.452, 
de 1° de maio de 1943, para limitar a trinta horas 
mensais o número de horas extras prestadas pelos 
empregados e dá outras providências”, de autoria do 
Senador Valdir Raupp.

Atenciosamente, Senadora Rosalba Ciarlini, Pre-
sidente da Comissão de Assuntos Sociais.

O SR. PRESIDENTE (Acir Gurgacz. PDT – RO) 
– Com referência aos Ofícios nº 150, 151, 152, 153, 
154 e 155, de 2010, fica aberto o prazo de cinco dias 
úteis para interposição de recurso, por um décimo da 
composição da Casa, para que as matérias sejam 

apreciadas pelo Plenário, nos termos do art. 91, §§ 3º 
a 5º, do Regimento Interno.

O SR. PRESIDENTE (Acir Gurgacz. PDT – RO) 
– Com relação aos Pareceres nº 1.712 a 1.714, de 
2010, das Comissões de Assuntos Econômicos; de 
Assuntos Sociais; e de Educação, Cultura e Esporte, 
sobre o Aviso nº 61, de 2008, a Presidência tomará as 
providências necessárias a fim de que seja solicitado 
ao Tribunal de Contas da União informações acerca 
dos desdobramentos do Acórdão nº 2.201/2008.

O SR. PRESIDENTE (Acir Gurgacz. PDT – RO) 
– A Presidência recebeu o Ofício nº 171, de 2010, 
do Presidente da Comissão de Ciência, Tecnologia, 
Inovação, Comunicação e Informática, comunicando 
a apreciação, em caráter terminativo, do Projeto de 
Lei do Senado nº 528, de 2009.

É o seguinte o ofício:

Of. nº 171/2010 – CCT

Brasília, 8 de dezembro de 2010 

Senhor Presidente, 
Comunico a Vossa Excelência que, em reunião 

realizada nesta data, esta Comissão rejeitou, em cará-
ter terminativo, o Projeto de Lei do Senado nº 528, de 
2009, de autoria do Excelentíssimo Senhor Senador 
Renato Casagrande, que “Altera a Lei nº 11.652, de 7 
de abril de 2008, para determinar a cessão de sinais 
de eventos desportivos de interesse nacional para a 
Empresa Brasil de Comunicação (EBC), nas condições 
em que especifica”.

Atenciosamente, – Senador Flexa Ribeiro, Presi-
dente da Comissão de Ciência, Tecnologia, Inovação, 
Comunicação e Informática. 

O SR. PRESIDENTE (Acir Gurgacz. PDT – RO) – 
Com referência ao Ofício nº 171, de 2010, fica aberto o 
prazo de cinco dias úteis para interposição de recurso, 
nos termos do art. 91, §§ 3º a 5º, do Regimento Inter-
no, por um décimo da composição da Casa, para que 
a matéria seja apreciada pelo Plenário.

O SR. PRESIDENTE (Acir Gurgacz. PDT – RO) 
– Foi encaminhado à publicação o Parecer nº 1.703, 
de 2010, da Comissão de Constituição, Justiça e Ci-
dadania, que conclui pela prejudicialidade do Reque-
rimento nº 1.609, de 2009.

A matéria será incluída em Ordem do Dia opor-
tunamente, a fim de ser declarada prejudicada, nos 
termos do § 1º do art. 334 do Regimento Interno.

O SR. PRESIDENTE (Acir Gurgacz. PDT – RO) 
– Foi encaminhado à publicação o Parecer nº 1.717, 
de 2010, da Comissão de Constituição, Justiça e Ci-
dadania, que conclui unanimemente pela rejeição, 
por inconstitucionalidade, da Proposta de Emenda 
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à Constituição nº 43, de 2005, tendo como primeiro 
signatário o Senador Almeida Lima e outros Senho-
res Senadores, que convoca Assembléia Nacional 
Constituinte.

A Presidência, nos termos do art. 101, § 1º, do 
Regimento Interno, determina que a matéria seja de-
finitivamente arquivada.

O SR. PRESIDENTE (Acir Gurgacz. PDT – RO) 
– Foi encaminhado à publicação o Parecer nº 1.718, 
de 2010, da Comissão de Constituição, Justiça e Ci-
dadania, concluindo unanimemente pela rejeição, por 
inconstitucionalidade e injuridicidade, do Projeto de 
Lei do Senado nº 463, de 2003, da Senadora Serys 
Slhessarenko, que obriga os provedores de hospeda-
gem da Rede Mundial de Computadores (Internet) a 
fornecer relação das páginas sob seu domínio, e dá 
outras providências.

A matéria foi despachada às Comissões de Cons-
tituição, Justiça e Cidadania; de Educação, Cultura e 
Esporte; e de Ciência, Tecnologia, Inovação, Comu-
nicação e Informática, cabendo à última a decisão 
terminativa.

Uma vez que o parecer da Comissão de Cons-
tituição, Justiça e Cidadania foi unânime, esta Presi-
dência, em observância ao disposto no art. 101, § 1º, 
do Regimento Interno, determina que a referida pro-
posição seja definitivamente arquivada.

O SR. PRESIDENTE (Acir Gurgacz. PDT – RO) 
– A Presidência recebeu o Ofício nº 142, de 2010, da 
Comissão de Assuntos Sociais, comunicando a aprova-
ção do Projeto de Lei do Senado nº 407, de 2009. 

É o seguinte o ofício:

Of. nº 142/2010 – PRES/CAS

Brasília, 8 de dezembro de 2010 

Senhor Presidente,
Comunico a Vossa Excelência que esta Comis-

são, em decisão terminativa, aprovou em turno único 
a Emenda nº 2-CAS (Substitutivo) ao Projeto de Lei do 
Senado nº 407, de 2009, que “Altera a Lei nº 8.742, de 
7 de dezembro de 1993 (Lei Orgânica da Assistência 
Social), para criar o auxílio-tratamento à família com 
criança ou adolescente em tratamento de neoplasia 
maligna ou da Síndrome da Imunodeficiência  Adquirida 
(AIDS)”, de autoria da Senadora Rosalba Ciarlini.

A matéria será incluída na pauta da próxima 
reunião, para apreciação em turno suplementar, nos 
termos do disposto no art. 282, combinado com o art. 
92 do Regimento Interno do Senado Federal.

Atenciosamente, – Senadora Rosalba Ciarlini, 
Presidente da Comissão de Assuntos Sociais.

O SR. PRESIDENTE (Acir Gurgacz. PDT – RO) 
– Com referência ao Ofício nº 142, de 2010, a Presi-
dência comunica ao Plenário que à matéria poderão 
ser oferecidas emendas até o encerramento da dis-
cussão, no turno suplementar, perante a Comissão 
de Assuntos Sociais.

O SR. PRESIDENTE (Acir Gurgacz. PDT – RO) 
– A Presidência recebeu os Ofícios nºs 293, 296, 
298, 306 a 308 e 312, de 2010, do Vice-Presidente 
no exercício da Presidência da Comissão de Assuntos 
Econômicos, comunicando que foi dado conhecimento 
aos membros daquele Órgão técnico do inteiro teor e 
posterior envio ao Arquivo, respectivamente, do Aviso 
nº 1.356, de 2010-TCU, na origem; e dos Avisos nºs 
54, 56, 65, 66, 67 e 71, de 2010.

São os seguintes ofícios:

Of. nº 293/2010/CAE

Brasília, 9 de novembro de 2010

Senhor Presidente,
Comunico a Vossa Excelência que, na ocasião 

da 37ª Reunião, Ordinária, da Comissão de Assuntos 
Econômicos, realizada em 9 de novembro, foi dado 
conhecimento à Comissão do Aviso n° 1.356-Seses-
TCU-Plenário, de 25 de agosto de 2010, encaminhan-
do cópia do Acórdão proferido nos autos do Processo 
n° TC-013.537/2009-9, pelo Plenário do Tribunal de 
Contas da União, na Sessão Extraordinária de Cará-
ter Reservado de 25-8-2010, bem como do Relatório 
e da Proposta de Deliberação que o fundamentam. O 
Acórdão em questão refere-se à operação de crédito 
autorizada pela Resolução n° 23, de 2009, desta Casa. 
O expediente foi encaminhado aos membros da Co-
missão por meio do Of. CAE n° 32/2010-Circular.

Informo, ainda, que a referida matéria deverá ser 
encaminhada ao Arquivo.

Respeitosamente, – Senador Delcídio Amaral, 
Vice-Presidente no exercício da Presidência da Co-
missão de Assuntos Econômicos.

Of. nº 296/2010/CAE

Brasília, 9 de novembro de 2010

Senhor Presidente,
Comunico a Vossa Excelência que, na ocasião 

da 37ª Reunião, Ordinária, da Comissão de Assuntos 
Econômicos, realizada em 9 de novembro, foi dado 
conhecimento à Comissão do Aviso n° 54, de 2010 
(n° 1.520-Seses-TCU-Plenário), de 8 de setembro de 
2010, do Tribunal de Contas da União, encaminhando 
cópia do Acórdão proferido nos autos do Processo n° 
TC-014.752/2010-7, pelo Plenário daquela Corte, na 
Sessão Ordinária de 8-9-2010, bem como do Relatório 



58504  Terça-feira  14	   DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Dezembro de 2010

e do Voto que o fundamentam. O Acórdão em questão 
é referente ao acompanhamento da aplicação dos re-
cursos decorrentes da operação de crédito autorizada 
pela Resolução n° 16, de 2010, desta Casa. O expe-
diente foi encaminhado aos membros da Comissão 
por meio do Of. CAE n° 32/2010-Circular.

Informo, ainda, que a referida matéria deverá ser 
encaminhada ao Arquivo.

Respeitosamente, – Senador Delcídio Amaral, 
Vice-Presidente no exercício da Presidência da Co-
missão de Assuntos Econômicos.

Of. nº 298/2010/CAE

Brasília, 9 de novembro de 2010

Senhor Presidente,
Comunico a Vossa Excelência que, na ocasião 

da 37ª Reunião, Ordinária, da Comissão de Assuntos 
Econômicos, realizada em 9 de novembro, foi dado 
conhecimento à Comissão do Aviso n° 56, de 2010 
(n° 1.640-Seses-TCU-Plenário), de 22 de setembro de 
2010, do Tribunal de Contas da União, encaminhando 
cópia do Acórdão proferido nos autos do Processo n° 
TC-016.969/2010-3, pelo Plenário daquela Corte, na 
Sessão Ordinária de 22-9-2010, bem como do Relatório 
e do Voto que o fundamentam. O Acórdão em questão 
é referente ao acompanhamento da aplicação dos re-
cursos decorrentes da operação de crédito autorizada 
pela Resolução n° 21, de 2010, desta Casa. O expe-
diente foi encaminhado aos membros da Comissão 
por meio do Of. CAE n° 32/2010-Circular.

Informo, ainda, que a referida matéria deverá ser 
encaminhada ao Arquivo.

Respeitosamente, – Senador Delcídio Amaral, 
Vice-Presidente no exercício da Presidência da Co-
missão de Assuntos Econômicos.

Of. nº 306/2010/CAE

Brasília, 9 de novembro de 2010

Senhor Presidente,
Comunico a Vossa Excelência que, na ocasião 

da 37ª Reunião, Ordinária, da Comissão de Assuntos 
Econômicos, realizada em 9 de novembro, foi dado 
conhecimento à Comissão do Aviso n° 65, de 2010 
(n° 1.747-Seses-TCU-Plenário), de 6 de outubro de 
2010, do Tribunal de Contas da União, encaminhando 
cópia do Acórdão proferido nos autos do Processo nº 
TC-029.588/2009-9, pelo Plenário daquela Corte, na 
Sessão Ordinária de 6-10-2010, bem como do Relatório 
e do Voto que o fundamentam. O Acórdão em questão 
é referente ao acompanhamento da aplicação dos re-
cursos decorrentes da operação de crédito autorizada 
pela Resolução n° 46, de 2009, desta Casa. O expe-

diente foi encaminhado aos membros da Comissão 
por meio do Of. CAE n° 32/2010-Circular.

Informo, ainda, que a referida matéria deverá ser 
encaminhada ao Arquivo.

Respeitosamente, – Senador Delcídio Amaral, 
Vice-Presidente no exercício da Presidência da Co-
missão de Assuntos Econômicos.

Of. nº 307/2010/CAE

Brasília, 9 de novembro de 2010

Senhor Presidente,
Comunico a Vossa Excelência que, na ocasião 

da 37ª Reunião, Ordinária, da Comissão de Assuntos 
Econômicos, realizada em 9 de novembro, foi dado 
conhecimento à Comissão do Aviso n° 66, de 2010 
(n° 1.790-Seses-TCU-Plenário), de 6 de outubro de 
2010, do Tribunal de Contas da União, encaminhando 
cópia do Acórdão proferido nos autos do Processo n° 
TC-018.994/2010-5, pelo Plenário daquela Corte, na 
Sessão Ordinária de 6-10-2010, bem como do Relatório 
e do Voto que o fundamentam. O Acórdão em questão 
é referente ao acompanhamento da aplicação dos re-
cursos decorrentes da operação de crédito autorizada 
pela Resolução n° 22, de 2010, desta Casa. O expe-
diente foi encaminhado aos membros da Comissão 
por meio do Of. CAE n° 32/2010-Circular.

Informo, ainda, que a referida matéria deverá ser 
encaminhada ao Arquivo.

Respeitosamente, – Senador Delcídio Amaral, 
Vice-Presidente no exercício da Presidência da Co-
missão de Assuntos Econômicos.

Of. nº 308/2010/CAE

Brasília, 9 de novembro de 2010

Senhor Presidente,
Comunico a Vossa Excelência que, na ocasião 

da 37ª Reunião, Ordinária, da Comissão de Assuntos 
Econômicos, realizada em 9 de novembro, foi dado 
conhecimento à Comissão do Aviso n° 67, de 2010 
(n° 1.792-Seses-TCU-Plenário), de 6 de outubro de 
2010, do Tribunal de Contas da União, encaminhando 
cópia do Acórdão proferido nos autos do Processo n° 
TC-018.999/2010-7, pelo Plenário daquela Corte, na 
Sessão Ordinária de 6-10-2010, bem como do Relatório 
e do Voto que o fundamentam. O Acórdão em questão 
é referente ao acompanhamento da aplicação dos re-
cursos decorrentes da operação de crédito autorizada 
pela Resolução n° 25, de 2010, desta Casa. O expe-
diente foi encaminhado aos membros da Comissão 
por meio do Of. CAE n° 32/2010-Circular.

Informo, ainda, que a referida matéria deverá ser 
encaminhada ao Arquivo.
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Respeitosamente, – Senador Delcídio Amaral, 
Vice-Presidente no exercício da Presidência da Co-
missão de Assuntos Econômicos.

Of. nº 312/2010/CAE

Brasília, 9 de novembro de 2010

Senhor Presidente,
Comunico a Vossa Excelência que, na ocasião 

da 37ª Reunião, Ordinária, da Comissão de Assuntos 
Econômicos, realizada em 9 de novembro, foi dado 
conhecimento à Comissão do Aviso n° 71, de 2010 
(n° 1.814-Seses-TCU-Plenário), de 13 de outubro de 
2010, do Tribunal de Contas da União, encaminhando 
cópia do Acórdão proferido nos autos do Processo n° 
TC-019.154/2010-0, pelo Plenário daquela Corte, na 
Sessão Ordinária de 13-10-2010, bem como do Re-
latório e do Voto que o fundamentam. O Acórdão em 
questão é referente ao acompanhamento da aplicação 
dos recursos decorrentes da operação de crédito auto-
rizada pela Resolução n° 30, de 2010, desta Casa. O 
expediente foi encaminhado aos membros da Comis-
são por meio do Of. CAE n° 32/2010-Circular.

Informo, ainda, que a referida matéria deverá ser 
encaminhada ao Arquivo.

Respeitosamente, – Senador Delcídio Amaral, 
Vice-Presidente no exercício da Presidência da Co-
missão de Assuntos Econômicos.

O SR. PRESIDENTE (Acir Gurgacz. PDT – RO) 
– Com a palavra o Senador Papaléo Paes.

O SR. PAPALÉO PAES (PSDB – AP. Para uma 
comunicação inadiável. Sem revisão do orador.) – Muito 
obrigado, Sr. Presidente.

Sr. Presidente, Srªs Senadoras e Srs. Senadores, 
uma das grandes preocupações que venho tendo duran-
te todo o meu mandato é com o oferecimento de con-
dições mais dignas de trabalho para os trabalhadores 
brasileiros, sem procurar impor exigências descabidas 
ou abusivas às empresas. Nesse sentido, apresentei, 
nos últimos anos, alguns projetos de lei a esta Casa, 
objetivando o aprimoramento da legislação trabalhista, 
todos sempre pautados por esse princípios.

Assim, quero me referir ao Projeto de Lei nº 335, 
de 2007, por meio do qual propus alterar o art. 818 da 
Consolidação das Leis do Trabalho (CLT) para atribuir 
obrigatoriamente ao empregador o ônus das provas 
documentais e periciais nos processos trabalhistas. 
Esse projeto aguarda, atualmente, inclusão na pauta 
da Comissão de Assuntos Sociais do Senado para 
decisão terminativa.

Inspirada no Código de Defesa do Consumidor, 
essa proposição visa auxiliar o trabalhador sem con-
dições econômicas, no caso de necessidade de apre-
sentação de provas periciais, geralmente – é claro – 

onerosas. Em muitos outros casos, o empregado não 
tem acesso a documentos em poder do empregador, 
o que dificulta a defesa das suas alegações. Em am-
bas as situações, a iniciativa busca oferecer ao em-
pregado melhores condições de defesa nos dissídios 
individuais.

Também se encontra na Comissão de Assuntos 
Sociais do Senado, igualmente em caráter terminativo, 
outra das proposições que fiz a esta Casa no interesse 
do trabalhador brasileiro. Trata-se do Projeto de Lei do 
Senado nº 451, de 2008, que propõe alterar a CLT para 
cumprir o que dispõe o inciso IX do art. 7º da Constitui-
ção Federal. Esse dispositivo constitucional determina 
que a remuneração do trabalho noturno seja superior 
à do trabalho diurno, inclusive nos casos de reveza-
mento semanal ou quinzenal. Propus, no projeto que 
apresentei, um acréscimo de, pelo menos, 20% sobre 
o valor da hora diurna.

Além disso, nesse mesmo projeto, procurei dar 
melhor redação ao § 5º do art. 73 da CLT para que, na 
prorrogação da jornada noturna, a hora excedente, se 
já incluída no período diurno, seja reduzida e acrescida 
de adicional de 50%. Propus também a consagração 
em lei do entendimento do Tribunal Superior do Tra-
balho (TST) de que o adicional noturno, quando pago 
com habitualidade, passa a integrar o salário do em-
pregado para todos os efeitos, conforme a Súmula nº 
60 daquele Tribunal.

Ainda na linha de raciocínio de transformar em 
lei a jurisprudência firmada pela Justiça do Trabalho, 
apresentei o Projeto de Lei nº 470, de 2008, destinado 
a alterar o art. 1º da Lei nº 4.090, de 1962, para inte-
grar a remuneração do serviço suplementar habitual 
ao cálculo da gratificação natalina.

Para efeito desse cálculo, sugeri que fossem 
consideradas habituais as horas de serviço extraor-
dinário quando prestadas em mais de 50% dos dias 
trabalhados no ano, ou na maior parte dos dias dos 
contratos quando estes durarem menos de um ano. 
Atualmente, esse projeto se encontra aguardando in-
clusão em pauta na Comissão de Assuntos Sociais 
para decisão terminativa.

Também em pauta, Srs. Senadores, para decisão 
em caráter terminativo da Comissão de Constituição, 
Justiça e Cidadania desta Casa, uma vez que já foi 
aprovado pela Comissão de Assuntos Sociais, está o 
Projeto de Lei do Senado nº 296, que apresentei no 
ano passado, nesse mesmo sentido de ampliar a pro-
teção ao trabalhador brasileiro.

Esse projeto objetiva aprimorar o art. 71 da Lei 
de Licitações e Contratos, a Lei nº 8.666, de 1993, atri-
buindo responsabilidade subsidiária à Administração 
Pública no que diz respeito aos encargos trabalhistas 
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resultantes da execução de contrato de terceirização 
ou de intermediação de mão de obra.

O pressuposto para apresentação dessa propo-
sição é que cabe ao Poder Público fiscalizar o cumpri-
mento da legislação trabalhista nos contratos em geral, 
o que o torna, em razão disso, ainda muito mais obri-
gado a essa vigilância nos contratos que ele próprio 
tenha celebrado com terceiros, particularmente para 
contratação de pessoal.

Além disso, é importante notar que a Lei de Licita-
ções e Contratos, Senador Paim, já tona a Administra-
ção Pública solidária em relação aos débitos previden-
ciários decorrentes dos contratos por ela celebrados. 
Se a Administração Pública tem responsabilidade sobre 
os débitos previdenciários, é razoável supor que deva 
tê-la igualmente com os débitos trabalhistas. De minha 
parte, não vejo motivo para tal diferenciação.

Por último, mas não menos importante, submeti 
ao exame do Congresso Nacional este ano o Projeto 
de Lei nº 101, com o objetivo de permitir o acesso do 
trabalhador estrangeiro de agência ou filial de empre-
sa brasileira localizada no exterior à nossa Justiça do 
Trabalho. Esse projeto se encontra hoje pronto para 
ser incluído na pauta da Comissão de Relações Exte-
riores, onde deve ser apreciado por determinação da 
Mesa Diretora do Senado.

Parece evidente que o § 2º do art. 651 da Con-
solidação das Leis do Trabalho, ao excluir da aprecia-
ção da Justiça do Trabalho os pleitos de empregados 
estrangeiros de empresas brasileiras no exterior, não 
está em consonância com o inciso XXXV do art. 5º 
da Constituição Federal. Esse dispositivo constitucio-
nal determina claramente que a lei não deve excluir 
da apreciação do Poder Judiciário lesão ou ameaça 
a direito.

Embora esse anacronismo seja compreensível 
dada a concepção nacionalista do mercado e das re-
lações trabalhistas que presidiu a elaboração da CLT 
à época, parece forçoso adequar a lei ao mandamento 
constitucional, inclusive porque as empresas brasilei-
ras se expandiram e têm hoje filiais no mundo inteiro. 
Assim, penso que não seja mais razoável negar aos 
trabalhadores de outros países o direito de questionar 
as ações dessas empresas brasileiras perante a Jus-
tiça do Trabalho brasileira.

É com muita honra que concedo um aparte ao 
Senador Paulo Paim.

O Sr. Paulo Paim (Bloco/PT – RS) – Senador 
Papaléo Paes, falarei rapidamente, pois sei que neste 
momento nem seria permitido aparte. Mas quero di-
zer que gostaria de assinar embaixo de todos os seus 
projetos. Ninguém tem dúvida de que o trabalho notur-
no é muito mais desgastante do que o diurno. V. Exª 

elenca uma série de projetos para assegurar direitos 
para aquele que trabalha à noite. Também não tenho 
dúvida alguma de como, na área pública, é preciso que 
o empregador assuma responsabilidade pelo serviço 
terceirizado. Ele deveria estar controlando, fiscalizan-
do. Não controlou, não fiscalizou, assuma a responsa-
bilidade. Se o seu projeto for aprovado, com certeza, 
todo prefeito, todo governador, ou mesmo a União vai 
fiscalizar se o trabalhador, que é a parte prejudicada, 
a parte mais fraca, está recebendo seus direitos na 
empresa terceirizada. Se não estiver, o ente público 
terá de pagar. Por isso seu projeto é mais do que jus-
to, pois busca assegurar o direito do trabalhador que 
presta serviço em empresa terceirizada. Trata-se de 
uma série de projetos. Por fim, o último. Ora, o cama-
rada é de um outro país, está trabalhando aqui, vamos 
assegurar, até pelo princípio da isonomia, da igualda-
de, que ele tenha os mesmos direitos, no mínimo, que 
tem o trabalhador brasileiro, não é? Ou que prevaleça 
o que for mais vantajoso. Mas pelo menos aquilo que 
o trabalhador brasileiro recebe ele teria que ter asse-
gurado. Parabéns a V. Exª. Eu quero dizer, Senador 
Cavalcanti, que assim como assumi o compromisso 
com V. Exª em relação àqueles projetos, quero dizer, 
Senador Papaléo Paes, que vou cuidar com muito ca-
rinho também desses projetos de V. Exª.

O SR. PAPALÉO PAES (PSDB – AP) – Muito 
obrigado, Senador Paim. Creia que eu ia exatamente 
fazer essa referência, isto é, de que não seja o único 
privilegiado o Senador Cavalcanti, que assim merece; 
porém, eu peço também esse espaço que foi dado a 
ele, para que V. Exª acompanhe esses nossos proje-
tos que estão em tramitação na Casa, assim como os 
Senadores que vão continuar aqui, como a Senadora 
Fátima Cleide, o Senador Alvaro Dias, o Senador Su-
plicy, Senador Acir, enfim, que acompanhe com muita 
atenção e carinho esses projetos, que são importantes 
para o nosso País. 

Como se vê, Sr. Presidente, Srªs e Srs. Sena-
dores, a proteção aos direitos dos trabalhadores tem 
sido uma das minhas preocupações constantes ao 
longo deste mandato. Contudo, nunca busquei criar, 
irresponsável ou demagogicamente, direitos que não 
sejam razoáveis ou que aumentem excessivamente os 
custos das empresas, sempre pagos, no fim da linha, 
pelos consumidores de seus produtos ou serviços.

Procurei sempre, como já disse, aprimorar a legis-
lação usando o bom senso e a jurisprudência firmada 
pela Justiça do Trabalho, que resulta de decisões de-
batidas e sedimentadas, tomadas por ministros com 
profundo conhecimento dessa matéria. Mas meu tra-
balho nesse sentido teve a preocupação constante de 
que, nas relações trabalhistas, a parte mais fraca, o 
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trabalhador, ganhe condições mais dignas de presta-
ção dos seus serviços às empresas, contribuindo para 
o desenvolvimento social e econômico do País.

Era o que eu tinha a dizer, Sr. Presidente.
Muito obrigado. 
A SRA. FÁTIMA CLEIDE (Bloco/PT – RO) – Pre-

sidente...
O SR. PRESIDENTE (Acir Gurgacz. PDT – RO) 

– Pois não, Senadora.
A SRA. FÁTIMA CLEIDE (Bloco/PT – RO) – Eu 

gostaria de solicitar a minha inscrição para uma comu-
nicação inadiável de interesse partidário.

O SR. PRESIDENTE (Acir Gurgacz. PDT – RO) 
– Pois não. A senhora está inscrita, Senadora Fátima 
Cleide.

Agora, com a palavra o Senador Roberto Ca-
valcanti, do PRB da Paraíba, por cessão do Senador 
Augusto Botelho.

O SR. ROBERTO CAVALCANTI (Bloco/PRB – 
PB. Pronuncia o seguinte discurso. Sem revisão do 
orador.) – Agradeço ao Senador Augusto Botelho a 
generosidade de ceder o seu espaço. 

Esses dias que faltam aqui, no Senado Federal, 
serão dias efetivamente disputadíssimos. Vários Sena-
dores, como foi o caso da semana passada, tiveram 
oportunidade de aqui prestar contas de suas atuações 
e foram aparteados por vários de nós. Sem dúvida isto 
acontecerá nesta semana, durante quase todos os 
dias. Não é o meu caso neste momento, porque não 
estarei fazendo discurso de despedida. 

Sr. Presidente, Srªs e Srs. Senadores, na sequên-
cia de pronunciamentos com os quais pretendo fazer 
uma espécie de inventário de meu mandato, retorno, 
mais uma vez, ao tema que, por sua magnitude e indis-
cutível significado que tem para meu Estado, abordei 
por seis vezes ao longo deste ano de 2010.

Tanta reiteração, Sr. presidente, se aplica e se 
justifica pelo alcance do tema, rigorosamente estraté-
gico quando se pensa na infraestrutura indispensável 
ao desenvolvimento regional e nacional. Refiro-me ao 
Aeroporto Castro Pinto, a grande porta de que dispõe 
a Paraíba para receber os visitantes.

Sabem todos do potencial turístico da região 
Nordeste. O mais extraordinariamente belo litoral bra-
sileiro, como é reconhecido por todos os que tiveram 
o privilégio de conhecê-lo ou desfrutá-lo, precisa ser 
adequada e convenientemente aproveitado. Explorar 
as potencialidades turísticas regionais com zelo, pro-
fissionalismo e consciência ambiental é fundamental 
para que essa atividade promova efetivo desenvolvi-
mento econômico e para que seus frutos possam ser 
partilhados pelo conjunto da população.

Ora, nas condições existentes no mundo contem-
porâneo, não se pode falar em turismo economicamente 
rentável sem que se ofereça aos viajantes, nacionais 
ou estrangeiros, conforto material, segurança e atra-
ções bem organizadas. Neste ponto, Sr. Presidente, a 
Paraíba se vê profundamente prejudicada. 

Nossa bela capital, João Pessoa, cidade conhe-
cida pelo apreço que devota ao verde e à preservação 
ambiental, é servida por um aeroporto cujas instala-
ções não conseguiram acompanhar as exigências que 
a passagem do tempo requer. Não me refiro apenas à 
falta de conforto que, com inteira justiça, incomoda os 
usuários, muitas vezes afastando-os do Estado.

A cada ano cresce o número de turistas que 
procuram a Paraíba, atraídos pelas belezas naturais 
e por tudo aquilo que mãos humanas souberam criar 
ou transformar, os quais, infelizmente, se veem tolhi-
dos pelas instalações acanhadas de nosso principal 
aeroporto.

Sr. Presidente, esse aeroporto foi construído há 
20 anos e há poucos anos sofreu uma reforma abso-
lutamente inadequada, haja vista que não possui nem 
mesmo um finger. Passageiros são embarcados e de-
sembarcados ao sabor do tempo: na chuva, ao sol, ao 
vento. Muitas vezes, descem e sobem escadas porta-
dores de deficiências e passageiros que viajam para 
tratamento de saúde, ou retornam desses tratamen-
tos. São desembarcados de forma brutal, antiquada e 
incompreensível, em um aeroporto que foi reformado 
há tão pouco tempo. Na verdade, a miopia, a falta de 
visão da Infraero à época foi extremamente danosa à 
Paraíba, porque nos almanaques da Infraero está como 
se fosse quitada uma obra relativamente recente.

Porém, hoje, as instalações desse aeroporto não 
permitem nenhum embarque ou desembarque normal. 
Para receber uma mala, Sr. Presidente, passa-se, às 
vezes, mais tempo no aeroporto do que no voo; para 
embarcar, muitas vezes as filas de espera saem do 
espaço físico do aeroporto e se estendem pela rua, 
a fim de abrigar os passageiros que estão tentando 
embarcar, fazer chek-in e colocar suas bagagens nas 
esteiras. Na verdade, Sr. Presidente, é lamentável a 
falta de visão, à época, para com o aeroporto da Pa-
raíba, o aeroporto de João Pessoa.

O mais grave, todavia, o mais preocupante é a 
inaceitável deficiência apresentada por nosso princi-
pal aeroporto no quesito segurança, sobretudo no que 
concerne às operações básicas de pouso e decolagem 
das aeronaves.

Assim, a fragilidade da estrutura aeroportuária 
paraibana, além de dificultar a movimentação de tu-
ristas, de cuja ingestão de recursos a economia local 
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tanto se beneficiaria, oferece sérios riscos à segurança 
de todos os que fazem uso do Castro Pinto.

Muitas vezes, questionada a Anac e a Infraero por 
mim, foi dito que, na verdade, o aeroporto era seguro 
e que, nos últimos anos, não houve nenhum acidente. 
Isso não é lógico, Sr. Presidente. Não ter tido um aci-
dente não significa que não estejamos na iminência 
de haver um acidente. Muitas vezes, em condições 
climáticas adversas, como o aeroporto está localizado 
na costa, no litoral da Paraíba, as chuvas de verão e 
as chuvas de inverno na madrugada, por exemplo, fa-
zem com que, na aproximação, as aeronaves tenham 
que arremeter. Nas aeronaves modernas, o processo 
de arremeter é complicadíssimo, porque muda toda a 
configuração da asa do avião, muda todo o conceito 
de voar das aeronaves. Então, essas aeronaves, sis-
tematicamente, têm passado por esse problema.

Comparativamente, Sr. Presidente, o aeroporto 
de Maceió – e Maceió é uma cidade do porte de João 
Pessoa –, desde o Governo Fernando Collor, teve as 
instalações de radares e de apoio e auxílio a pousos e 
decolagens lá instalados. Foram instalados em Maceió, 
com condições geográficas bastante similares, há mais 
de vinte anos, e o aeroporto de João Pessoa aguarda 
essas instalações técnicas até o dia presente.

Aparece agora, talvez, uma luz ao final do tú-
nel.

Sou levado a acreditar que a tecla na qual tenho 
sempre batido – na enérgica cobrança da remodelação 
do Aeroporto Castro Pinto, com sua efetiva transfor-
mação em aeroporto internacional – começa a ecoar 
e ser ouvida por quem tem poder de decisão.

A imprensa tem informado que a Presidente Dil-
ma Rousseff pretende remodelar totalmente o setor 
aéreo nacional. Para tanto, e torço sinceramente para 
que isso se concretize, ela estaria pensando em abrir 
o capital da Infraero à iniciativa privada.

Sr. Presidente, Srªs e Srs. Senadores, não é ou-
tra coisa o que tenho defendido sempre. Aqui mesmo, 
desta tribuna, praticamente dei início à presente Ses-
são Legislativa abordando o crucial tema da deficiente 
estrutura aeroportuária de João Pessoa.

Foi assim que, logo no mês de março, dei início 
à campanha – da qual nunca me afastei e em relação 
à qual jamais esmorecerei – em prol da obtenção de 
recursos para a ampliação e melhoria do aeroporto da 
capital paraibana.

Na ocasião, apelei ao Governo Federal – fato que 
se repetiu reiteradas vezes no transcurso do ano – para 
a inclusão do Aeroporto Internacional Presidente Castro 
Pinto no Programa de Aceleração do Crescimento, o 
PAC, que tantos benefícios tem trazido ao Brasil. 

Não parei aí, Sr. Presidente. No último mês de 
abril, por exemplo, defendi enfaticamente a privatiza-
ção do sistema aeroportuário brasileiro, ao comentar 
matéria publicada pela revista Veja, corretamente in-
titulada “Insuportável peso de voar”. 

O que se discutia, então, era a generalizada de-
terioração da infraestrutura aeroportuária brasileira. 
Alguns meses depois, em outubro, ao analisar o atual 
cenário econômico-político-social do Brasil, voltei a 
enfatizar a urgente e necessária melhoria da infraes-
trutura básica do País.

Naquela oportunidade, ao apelar ao próximo 
Governo em favor da continuidade de investimentos 
no setor, propus – o que agora reitero – uma parceria 
público-privada para a reforma do Aeroporto Interna-
cional Presidente Castro Pinto.

Neste momento em que reforço minha luta pela 
completa e profunda reforma do mais importante aero-
porto da Paraíba, lembro que a questão da segurança 
aérea, que é um dos principais argumentos de minha 
campanha pela modernização do Castro Pinto, volta 
à berlinda em nosso País.

Afora os inúmeros problemas que envolvem o 
setor, incluindo trágicos acidentes que ceifaram tan-
tas vidas no passado recente, convivemos, agora, 
com outro tipo de problema igualmente grave: a falta 
de pilotos comerciais para uma aviação civil que não 
para de crescer. 

Eis uma questão séria, Sr. Presidente, que pre-
cisa ser enfrentada com urgência e disposição. A falta 
de pilotos gera, na verdade, um grande risco à aviação 
comercial. A precipitação na formação de pilotos, tam-
bém, igualmente, significa que pode estar havendo a 
inclusão de profissionais – responsáveis por nossa vida 
– com graves riscos para todos cidadãos brasileiros.

A formação de um piloto é cara e demorada, e, 
pelo que se comenta, inclusive pela divulgação na im-
prensa, nossas companhias aéreas não estão compre-
endendo a necessidade de se oferecer remuneração 
condigna a esses profissionais, ao lado de adequadas 
condições de trabalho.

Justamente por isso, são eles atraídos pelo exte-
rior, notadamente pelo mercado asiático, desfalcando-
se o Brasil de gente altamente especializada.

Não tenho dúvida quanto à gravidade do pro-
blema, especialmente por dizer respeito a uma área 
estratégica para o País. 

Espero que as autoridades competentes, nome-
adamente a Agência Nacional de Aviação Civil, mobi-
lizem-se no sentido de encontrar soluções viáveis, a 
exemplo da oferta de apoio financeiro, sob a forma de 
bolsa de estudo, para os jovens que queiram abraçar 
a profissão.
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O certo é que não se admite o estrangulamento 
de um setor tão vital para o desenvolvimento nacional, 
da mesma forma que é inadmissível o descuido com 
a segurança dos voos, o que inclui a indispensável 
modernização dos aeroportos.

Espero que minha voz seja ouvida e que meus 
insistentes apelos em prol das reformas do principal 
aeroporto da Paraíba sejam atendidos.

Com muita honra, cedo um aparte ao nobre Se-
nador Alvaro Dias. 

O Sr. Alvaro Dias (PSDB – PR) – Senador Ro-
berto Cavalcanti, V. Exª traz um tema oportuno. Pode-
mos abordá-lo em função da experiência pessoal de 
quem viaja semanalmente e vê o drama nos aeroportos. 
Nesse final de semana, vivi uma via-crúcis aeropor-
tuária: de Brasília a Goiânia, com atraso; de Goiânia 
ao Paraná, oito horas – é um vôo internacional, daria 
para ir à Europa. Isso não é possível. Estamos ainda 
antes da metade de dezembro. Não estamos falando 
ainda em Copa do Mundo de 2014. Haverá certamente, 
neste final de ano, o caos nos aeroportos. Aeroportos 
lotados, calorentos, irritantes! E o que vemos é que, 
dos 20 principais aeroportos do Brasil, 19 estão com 
gargalos sérios. E investimentos? Menos de 1% do 
que estava anunciado foi investido – os recursos es-
tavam provisionados. Então, há incompetência. Super-
faturamento de obras... O Tribunal de Contas obriga a 
paralisação. As obras ficam paralisadas. Isso significa 
incompetência! Não estamos só preocupados com a 
Copa do Mundo. Aliás, a cada dia que passa, fica a 
impressão de que reivindicar a Copa do Mundo para 
o País foi uma irresponsabilidade. Mas vamos deixar 
isso para lá, agora. Estamos falando no desenvolvi-
mento do País. Os portos já vivem um apagão, já há 
um apagão logístico nos portos brasileiros. Os aero-
portos, V. Exª descreve muito bem a situação em que 
se encontram. Portanto, nós temos de preocupar-nos 
é com o desenvolvimento econômico. Apagão logístico 
compromete o desenvolvimento econômico do País. 
É por isso que V. Exª tem razão, ao trazer esse tema 
com tanta insistência e ao se referir a outros eventos 
em que também cobrou, para que o Governo Federal 
não se esqueça de que isso também é prioridade e 
diz respeito ao desenvolvimento do Brasil. Parabéns 
a V. Exª.

O SR. ROBERTO CAVALCANTI (Bloco/PRB – 
PB) – Agradeço a V. Exª, combativo colega, Senador 
que tem demonstrado toda a sua competência no coti-
diano, com quem aprendi muito. Esta Casa trouxe para 
mim grandes ensinamentos, e a combatividade de V. 
Exª foi uma dessas lições de cidadania que aprendi. 

Tive oportunidade, esclareço o nobre Senador, 
neste ano de 2010, de visitar duas cidades encantado-

ras: Florianópolis e Vitória, no Espírito Santo. Em ambas 
encontrei uma situação de instalações aeroviárias de 
baixo, para não dizer de péssimo nível. Não merecem 
as duas cidades terem a estrutura de aeroportos que 
têm Vitória e Florianópolis. São duas extraordinárias 
cidades brasileiras. 

O nosso apelo vem mais diretamente à Paraí-
ba, Estado que estou tendo a honra de representar. 
Mas percebemos que algo de novo tem de ser feito. 
O modelo que foi concebido anteriormente não tem 
velocidade, para acompanhar o crescimento do País 
e o crescimento desse setor. 

Mais uma vez, reitero esse apelo, para que as 
estruturas aeroviárias do Brasil sejam repensadas; para 
que o aeroporto Castro Pinto, da Paraíba, seja moder-
nizado de forma decente, porque a Paraíba merece. É 
justo para com o Estado, e seria bom para o Brasil.

Muito obrigado, Sr. Presidente. Agradeço a to-
lerância quanto ao tempo. V. Exª é um gentleman na 
Presidência.

O SR. PAULO PAIM (Bloco/PT – RS) – Sr. Pre-
sidente, pela ordem.

O SR. PRESIDENTE (Acir Gurgacz. PDT – RO) 
– Pois não, Senador Paulo Paim.

O SR. PAULO PAIM (Bloco/PT – RS. Pela ordem. 
Sem revisão do orador.) – Sr. Presidente, já fiz a minha 
fala, mas a delegação de líderes principalmente dos 
cegos chegou, neste momento, aqui.

Está entre eles o Mizael, que é um grande cra-
que mundial. Gostaria, se V. Exª me permitir, de falar 
da delegação que está aqui:

Estão presentes Jairo Fraga, advogado da OAB; 
Moisés Bauer, Presidente da Organização Nacional dos 
Cegos do Brasil; Ícaro Souza; José Antonio Freire, Te-
soureiro da OCB; Mizael Conrado, Vice-Presidente do 
Comitê Paraolímpico Brasileiro; Tainá Peron, do Comitê 
Paraolímpico; Santos Fagundes e Luciano Ambrósio, 
que são, como eu falava antes, meus assessores do 
gabinete.

Eu só os cumprimento. Sei que eles têm de ir, 
agora, para a Câmara dos Deputados e que serão 
recebidos pelo Marco Maia. Eu, da tribuna, V. Exª é 
testemunha, mostrei o trabalho deles e também este 
livro Direitos Humanos em Braille, demonstrando toda 
a força da nossa gráfica.

Então, meus aplausos a eles e a V. Exª.
O SR. PRESIDENTE (Acir Gurgacz. PDT – RO) 

– Sejam todos bem-vindos ao Senado Federal.
Concedo a palavra, pela inscrição de liderança, 

ao Líder do PSDB, Senador Alvaro Dias, do Paraná.
Vamos alternando, um Senador por ordem de 

inscrição, um pela liderança e outro para uma comu-
nicação inadiável.
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Agora, com a palavra, o Senador Alvaro Dias, 
do Paraná.

O SR. ALVARO DIAS (PSDB – PR. Pela Lide-
rança. Sem revisão do orador.) – Sr. Presidente, Srªs 
e Srs. Senadores, certamente, esta será uma semana 
de agenda cheia no Senado Federal, e devo aprovei-
tar esta segunda-feira para fazer a última análise do 
ano relativamente ao processo eleitoral concluído em 
outubro.

Não tenho dúvida em afirmar que essa foi uma 
eleição corrupta, talvez a mais corrupta de todas as 
eleições no Brasil. E olha que houve um esforço no Con-
gresso Nacional para a redução de despesas, com uma 
mini reforma eleitoral que se aprovou com o objetivo 
de reduzir despesas, eliminando aquelas referentes a 
showmícios, a outdoors, a placas enormes, a brindes, 
a camisetas etc. Mas, ao invés de constatarmos uma 
redução das despesas, verificamos que os orçamentos 
das campanhas eleitorais foram engordados. Não são 
poucas as denúncias que dizem respeito à corrupção 
eleitoral. Obviamente, estamos nos referindo a des-
pesas até desconhecidas, não contabilizadas. Mas há 
sérias denúncias de corrupção eleitoral que se somam 
à denúncia que formulamos relativa ao crescimento 
das despesas nesta campanha eleitoral.

Isso reforça a tese de que a responsabilidade 
prioritária do Congresso Nacional, a partir do próximo 
ano, será a reforma política, que interessa mais ao 
País do que aos políticos. Certamente, essa reforma, 
se interessasse mais aos políticos do que ao País, teria 
sido concretizada. Digo isso porque muitos imaginam 
que estamos aqui defendendo, em causa própria, uma 
reforma que nos possa ser benéfica. Não é o caso. En-
tendo que a reforma política beneficia o País, sobretudo 
se conferirmos à Nação um modelo capaz de reduzir 
a incidência da corrupção no processo eleitoral, já que 
a corrupção na administração pública quase sempre 
começa nas campanhas eleitorais. Portanto, a reforma 
política é indispensável.

O que particularmente constato – não disputei 
eleição neste ano e, por isso, talvez, eu tenha tido mais 
tempo para prestar atenção ao que vinha ocorrendo 
– é que as coligações são absurdas. Não se justifica 
aceitar coligações como aquelas que estamos pratican-
do no Brasil. Para as eleições proporcionais, busca-se 
coligação com o objetivo de beneficiar determinados 
partidos mais poderosos, somando votos. E acontecem 
situações estapafúrdias. O eleitor vota em alguém que 
tem um pensamento político à direita e elege alguém 
que tem pensamento político à esquerda, ou vice-ver-
sa. Para exemplificar, sem demérito aos que citarei, o 
eleitor vota em Tiririca e elege o Delegado Protógenes. 

Eu indagaria: o que tem a ver o Delegado Protógenes 
com o Tiririca? Certamente, nada.

Portanto, estabelecemos um cenário de contra-
dições imperdoáveis e revelamos uma incompetência 
sem precedentes, ao admitir que esse seja o proces-
so eleitoral vigente, com contradições, com contami-
nações irreversíveis, com vícios insanáveis, elegendo 
uma representação popular certamente com distor-
ções imperdoáveis.

E a coligação na majoritária? Há alguma relação 
entre partidos que ressalta a preocupação programá-
tica? Eu não diria de preocupação ideológica, porque 
os partidos políticos no Brasil se constituíram em si-
glas para registro de candidaturas. E não é inusitado 
ver alguém da extrema direita candidatando-se, por 
exemplo, pelo PCdoB. Isso já ocorreu. Vou evitar ci-
tar nomes, para não gerar constrangimentos, mas é 
o que ocorre. Essa é uma agressão à inteligência. É 
a dissolução do que há de programa partidário. É por 
essa razão que as pessoas desconhecem os progra-
mas partidários no Brasil. Há aqueles que se filiam no 
PSDB, o meu Partido, sem saber que o PSDB tem um 
programa da socialdemocracia, e muitos imaginam 
que o PSDB é um partido da direita. Há aqueles que 
se filiam no PPS, por exemplo, e mal sabem tratar-se 
de um partido que defende o socialismo.

Enfim, isso é o que ocorre no Brasil. Não se valori-
za o programa partidário, não há ideário, os programas 
são constantemente rasgados e atirados na lata do lixo 
da história política brasileira, e aqueles que respeitam 
o programa acabam sendo, até em determinados mo-
mentos, mal interpretados e, muitas vezes, são punidos 
porque respeitam o programa partidário.

Enfim, o que estou pretendendo dizer é que de-
vemos evitar a coligação na majoritária com o único 
objetivo de ampliar o tempo disponível no rádio e na 
televisão para a campanha eleitoral. Essas coligações 
têm tido, única e exclusivamente, este objetivo: aumen-
tar o tempo de televisão para o candidato a Governa-
dor, a Prefeito, a Presidente da República.

Essas coligações podem continuar ocorrendo, 
mas o partido não deveria levar seu tempo de televi-
são. Certamente, dessa forma, realizaríamos coliga-
ções mais coerentes programaticamente e evitaríamos 
as distorções gritantes que acabam, na continuidade, 
promovendo desentendimentos internos, a que assis-
timos, muitas vezes, nas campanhas eleitorais.

É evidente que, em relação à coligação na pro-
porcional, essa já é uma tese mais difundida, e o que 
se prevê é que não haverá mais, brevemente, a coli-
gação para as eleições proporcionais.

Propostas não faltam, como, por exemplo, a PEC 
nº 29, do Senador Jarbas Vasconcelos, que dispõe so-
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bre o fim das coligações para as eleições proporcionais 
e que está aguardando a inclusão na Ordem do Dia.

Vou conceder um aparte ao Senador Papaléo 
Paes, que sempre nos dá grande satisfação quando 
intervém nesta Casa.

O Sr. Papaléo Paes (PSDB – AP) – Senador 
Alvaro Dias, V. Exª nos traz um tema extremamente 
importante no processo democrático brasileiro, princi-
palmente quando fala sobre os programas partidários. 
Em nosso País, onde há algumas dezenas de partidos 
políticos, realmente, consegue-se dificultar a análise, 
por parte do eleitor, sobre a relação do seu candidato 
com o programa do seu partido político. O que vemos, 
por exemplo, na eleição majoritária? V. Exª fala muito 
bem. Dou um exemplo micro: no Estado do Amapá, 
quando começam as pré-convenções, começamos a 
ver o corre-corre. Então, o que vemos? Muitos partidos 
que são partidos carregados numa pasta, num colecio-
nador, debaixo do braço. Ali há um partido político que 
se está coligando, levando seu nome para, por exemplo, 
tentar eleger um governador, para tentar eleger seus 
deputados, enfim, para fazer coligação principalmente 
levando o tempo de televisão. Realmente, vejo que essa 
é uma das dificuldades relacionada a essa questão que 
podemos imaginar e que diz respeito a uma reforma 
política que venha a trazer benefícios para a evidencia-
ção da qualidade ou dos programas partidários. Vejo 
que precisamos, realmente, passar por essas altera-
ções. Esse é um caminho muito feliz, por intermédio de 
V. Exª, para tentarmos valorizar a questão partidária, 
que, hoje, realmente, está completamente alienada. Os 
partidos, normalmente, usam todo e qualquer artifício 
para eleger seus candidatos, para estes chegarem ao 
poder, mas, quando eles chegam ao poder, o descré-
dito é tão grande com seus programas, que eles mu-
dam completamente suas condutas. Senador, o grande 
exemplo disso vejo no Partido dos Trabalhadores. O 
Partido dos Trabalhadores nos deu o grande exemplo 
de que, quando se chega ao poder, vira-se uma coisa 
só, ou seja, despreza-se aquilo que foi trabalhado du-
rante décadas e décadas, para se adaptar àquilo que 
é mais conveniente a um grupo de pessoas que não 
representa o programa partidário. Parabéns a V. Exª! 
Continue lutando por esse processo, que é de grande 
valia para a democracia do País! Obrigado.

O SR. ALVARO DIAS (PSDB – PR) – Muito obri-
gado, Senador Papaléo Paes. Cada ponto que abor-
damos tem uma relação estreita com outros pontos. 
Quando afirmamos que as coligações, especialmente 
para as eleições majoritárias, têm por objetivo aumen-
tar o tempo de televisão, chegamos à necessidade de 
mudar também a utilização do tempo de televisão. Por 
que não transformar o tempo, em horário nobre, na 

televisão e no rádio, num espaço democrático para o 
debate entre os candidatos?

Quando falamos que a campanha se tornou cara, 
estamos dizendo que ela se tornou cara sobretudo em 
razão da produção dos programas de tevê e de rádio, 
que é onde se gasta mais, onde se gasta de forma 
exorbitante. Há marqueteiros que se julgam vitoriosos 
quando seu candidato vence; quando perdem, nunca 
são derrotados. Ou seja, a população é iludida, pois 
está votando em alguém que não existe, que é peça 
de ficção. O que existe é o marketing que está por trás 
dele, porque, supostamente, existe algum gênio trans-
formando a figura que é apresentada diante da Nação 
numa eleição presidencial.

Por isso, estou advogando: o horário de rádio e 
de tevê pode ser mais bem aproveitado em respeito a 
quem elege, deve ser utilizado para o debate entre os 
candidatos, sem os efeitos especiais produzidos pe-
los Spielbergs da política nacional, daqueles que se 
julgam os verdadeiros transformadores da realidade, 
que exploram o imaginário, que fazem com que a ficção 
prevaleça sobre o real e que geram uma extraordiná-
ria inversão de valores no País. Prevalece a mentira à 
verdade, e quem se elege pode acabar sendo a grande 
frustração, no amanhã, do povo que o elegeu.

Por isso, é indispensável esse debate no Con-
gresso Nacional. Isso diz respeito ao interesse do 
povo brasileiro, não ao interesse dos políticos brasi-
leiros. Esse debate é fundamental e tem de ter início 
no próximo ano.

É bom dizer, Senador Mão Santa, que, em um 
presidencialismo forte, como o nosso, somente quan-
do o Presidente da República se interessa pelo pro-
cesso de reforma, as reformas ocorrem. Esperemos 
que a Presidente eleita, Dilma Rousseff, tenha esse 
interesse, porque se trata de prioridade, e, certamen-
te, esse compromisso foi assumido durante a campa-
nha eleitoral.

Concedo um aparte, com satisfação, ao Líder do 
PDT, Senador Acir Gurgacz.

O Sr. Acir Gurgacz (PDT – RO) – Senador Al-
varo Dias, V. Exª traz um assunto da máxima impor-
tância para a política brasileira. A corrupção começa 
exatamente nas campanhas eleitorais, na hora em que 
alguns candidatos vão buscar o voto. Quando estes 
praticam o abuso do poder econômico, de forma di-
reta ou indireta, ali começa todo o ciclo de corrupção. 
Faz parte da pauta do PDT também essa importante 
reforma tributária. Houve problemas nessas eleições 
relacionados a alguns candidatos do PDT. Não vou citar 
aqui quais foram os Estados, mas, em praticamente 
todos os Estados do País, houve problemas relativos 
ao abuso do poder econômico. Algumas mudanças 
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foram feitas ao longo dos últimos anos, mas ainda 
não foram necessárias para trazer a questão política 
ou as regras políticas para a realidade brasileira, para 
aquilo que esperamos, para aquilo que a população 
brasileira espera de todos nós. Talvez, não somente o 
financiamento público seja necessário, mas também 
uma reforma ampla, para que possamos, realmente, 
fazer com que o pensamento do eleitor se transforme 
em eleição ou se transforme no resultado das eleições 
brasileiras, em nível municipal, estadual ou federal. O 
importante é que essa reforma aconteça, como disse 
V. Exª, logo nos primeiros meses do ano que vem. É 
uma necessidade nacional. Cumprimento V. Exª pelo 
pronunciamento desta tarde, Senador Alvaro Dias.

O SR. ALVARO DIAS (PSDB – PR) – Muito obri-
gado, Senador Acir. V. Exª sabe que a reforma políti-
ca é a matriz de todas as reformas, e, se ela ocorrer 
com êxito, certamente as demais se completarão com 
muito sucesso, com maior celeridade, da forma mais 
adequada possível, para atender o interesse coletivo. 
Estamos defendendo teses que já foram debatidas 
no Senado e até aprovadas. V. Exª fez referência ao 
financiamento público de campanha. Já deliberamos 
sobre essa matéria no Senado – tive a satisfação de 
ser o Relator, inclusive –, e houve uma aprovação no 
Senado. A proposta foi à Câmara e dorme sono pro-
fundo nas gavetas da outra Casa.

Com as questões essenciais da reforma política, 
sempre houve uma preocupação do Senado Federal. 
Antes, o Senador Sérgio Machado, do Ceará, foi Rela-
tor em uma Comissão. Aqui, sempre, houve a presen-
ça de Marco Maciel, muito interessado em questões 
referentes à reforma política, e há projetos de autoria 
dele, como, por exemplo, a Lei de Fidelidade Partidária, 
que passou pelo Senado. Há a cláusula de desempe-
nho, para uns, ou a cláusula de barreira, para outros 
– prefiro cláusula de desempenho –, que limitaria a re-
presentação de partidos no Congresso Nacional, que, 
portanto, limitaria o número de partidos beneficiados 
pelo fundo partidário e também nos espaços de rádio 
e de televisão, o que possibilitaria aquilo que pregamos 
anteriormente, ou seja, utilizar o espaço do rádio e da 
televisão para o debate durante a campanha eleitoral, 
porque haveria um número menor de candidatos pos-
tulando os cargos eletivos majoritários.

Portanto, essa engenharia legislativa é que ofere-
cerá o modelo compatível com as aspirações do nosso 
povo. O que importa dizer é que o modelo existente é 
superado, é retrógrado e é reiteradamente condenado 
nas urnas ou em qualquer pesquisa que se faça no 
País. A rejeição que há por parte da população, essa 
descrença generalizada em relação às instituições pú-
blicas, aos partidos políticos e aos políticos de forma 

geral tem origem exatamente em um modelo político 
que provoca desencanto na população do País. Essa 
descrença não somente afasta talentos da vida públi-
ca, que não se sujeitam a uma competição desigual, 
já que a máquina pública é utilizada arbitrariamente, 
já que o poder econômico se sobrepõe, muitas vezes, 
ao talento pessoal, mas também toma conta de quem 
vota, de quem elege, porque este percebe a fragilida-
de, a incompetência, a insuficiência do modelo político 
existente no País, que acaba se constituindo numa fá-
brica de blefes, com a inversão de valores sobrepondo-
se sempre, com pessoas ocupando funções para as 
quais não foram preparadas devidamente.

Enfim, Sr. Presidente, essa é responsabilidade 
nossa, do Senado Federal, é responsabilidade da 
Câmara dos Deputados, mas, acima de tudo, é res-
ponsabilidade da Presidente eleita Dilma Rousseff, 
porque é este o sistema: estamos sob a vigência do 
presidencialismo, e o Presidente da República é o maior 
legislador do País. Prerrogativas do Poder Legislativo 
foram subtraídas ao longo do tempo e continuam sen-
do subtraídas diariamente com a edição de medidas 
provisórias. A pauta é elaborada lá, do outro lado rua; 
a Ordem do Dia é imposta aqui.

Portanto, com o interesse da Presidente eleita 
Dilma Rousseff, poderemos fazer reforma política. Sem 
a participação efetiva, a articulação e a liderança do 
processo por parte dela, dificilmente haverá a reforma. 
Podemos até alcançar esse desiderato, mas isso é im-
provável. Prefiro acreditar que ela irá participar desse 
processo, articulando-o politicamente, liderando-o, para 
que se estabeleça aqui um grande debate, que extra-
pole os limites do Congresso Nacional e que chegue 
a todas as partes do País por meio dos segmentos 
organizados e dos especialistas em Direito Eleitoral. 
Mas não somente estes devem participar; todos aque-
les que se envolvem direta ou indiretamente com a 
organização da Nação devem estar atentos para uma 
nova realidade política que devemos construir com a 
reforma que haveremos de realizar, para que um novo 
modelo, moderno e compatível com as aspirações do 
nosso povo, possa vigorar.

Muito obrigado, Sr. Presidente.

Durante o discurso do Sr. Alvaro Dias, 
o Sr. Acir Gurgacz, deixa a cadeira da Presi-
dência, que é ocupada pelo Sr. Mão Santa, 
3º Secretário.

O SR. PRESIDENTE (Mão Santa. PSC – PI) – 
Após pronunciamento, como sempre brilhante, do Se-
nador AD, vamos chamar o próximo orador inscrito e, 
em seguida, para uma comunicação especial, o nosso 
Senador Edison Lobão. 
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Senador Acir Gurgacz, V. Exª desceu para usar 
da palavra na tribuna, em nome do PDT de Leonel 
Brizola. Logo depois, convidamos a falar, para uma 
comunicação inadiável, o nosso Edison Lobão, Sena-
dor e Ministro que engrandece esta Casa.

O SR. ACIR GURGACZ (PDT – RO. Pronuncia o 
seguinte discurso. Sem revisão do orador.) – Boa tarde, 
Senador Mão Santa, Srªs e Srs. Senadores. 

Com muito prazer, estava na Presidência dos tra-
balhos, Senador Mão Santa, quando V. Exª falou sobre 
o dia de hoje, o Dia do Marinheiro. Quero lembrar que, 
na semana passada, fizemos uma sessão solene para 
comemorar o Dia do Marinheiro e o Dia da Marinha. 
Foi uma reunião muito bonita, com praticamente todas 
as pessoas importantes da Marinha: desde os mari-
nheiros até os principais almirantes. 

Ficam aqui os nossos cumprimentos, mais uma 
vez, aos marinheiros brasileiros.

Na semana passada, Presidente, abordei aqui 
rapidamente assunto da mais alta importância para 
o nosso País: o ensino público. Hoje, quero comen-
tar uma reportagem da Folha de S.Paulo referente a 
uma matéria publicada no jornal francês Le Monde da 
semana passada, mas atual. A reportagem foi publi-
cada no mesmo dia em que foi divulgado o resultado 
do Exame de Pisa 2009, que é realizado com os es-
tudantes da faixa de 15 anos de idade. O teste avalia 
conhecimentos em Matemática, proficiência na língua 
pátria e Ciências. O Brasil ficou em 53º lugar em um 
total de 65 países avaliados. 

Vamos, então, ao texto: “Le Monde diz que desi-
gualdades na educação são calcanhar de Aquiles do 
Brasil” é o título. 

O jornal francês Le Monde, em artigo 
publicado na terça-feira (dia 7) na Internet, diz 
que, apesar dos ‘muitos progressos econômi-
cos e sociais’, o Brasil estagnou em ‘uma área 
crucial’: a educação. Apesar disso, classifica 
como um ‘esboço de círculo virtuoso’ as polí-
ticas educacionais do Presidente Luiz Inácio 
Lula da Silva. 

O [jornal] [...] aponta que o ‘marasmo 
brasileiro’ é resultado, ‘em parte’, da ‘democra-
tização do ensino’ nos anos 1990. Segundo o 
jornal, ‘a mediocridade do ensino público’ é o 
ponto central ‘do problema’. O periódico cita os 
resultados brasileiros em relatórios da Unesco 
e no Ideb (Índice Nacional de Desenvolvimento 
da Educação). 

De acordo com o [jornal] [...], os pro-
fessores são ‘mal formados e mal pagos’. O 
‘Monde’ cita como exemplo o fato de ‘um em 
cada três professores de química’ e ‘somente 

um em cada quatro de física’ terem se for-
mado na área em que lecionam. O periódico 
francês lista outros índices, como a alta taxa 
de repetência escolar – em especial, no Nor-
deste [brasileiro]. 

A estrutura federal do Brasil (com três ní-
veis), afirma o jornal, ‘agrava os fenômenos’ – 
incentivando, por exemplo, casos de corrupção. 
‘Os controladores relacionaram as fraudes’, diz 
o ‘Monde’: superfaturamentos, propinas, servi-
ços não executados. ‘Muitos prefeitos preferem 
construir uma ponte ou uma estrada a dotar as 
escolas de conforto mínimo’, afirma.

Sr. Presidente, o raio X feito pelo famoso perió-
dico francês parece, a uma primeira vista, muito duro, 
exagerado. Mas a verdade, sabemos muito bem, é que 
ele é simplesmente correto e vai direto ao ponto. 

Na semana passada, eu citei aqui, no plenário, 
que os números conquistados pelo Brasil no Exame 
de Pisa não são suficientes para uma comemoração. 
Eles são estatisticamente positivos, mas não creio que 
representem muito mais do que uma melhora, como 
foi afirmado na revista britânica The Economist, um 
progresso de um estado desastroso para uma situ-
ação ruim... Para falar a verdade, estamos longe de 
chegarmos a uma situação satisfatória. Por isso, sou 
obrigado a discordar do Exmº Ministro da Educação 
Fernando Haddad, apesar de ele contar com todo o 
meu apoio. É que não há como concordar com ele, 
que, quando questionado sobre o nosso atraso com 
relação ao resto do mundo, disse: “Estamos em ritmo. 
Aquela história de que estaremos distantes do restante 
do mundo não está se confirmando”. Sou obrigado a 
discordar do Ministro, porque o resto do mundo tam-
bém está evoluindo, não é apenas o Brasil que está 
melhorando. 

Temos que considerar o Pisa como o que ele 
realmente é: um meio de avaliação e obtenção de 
informação e não um concurso que teria a finalidade 
nele mesmo. 

Concedo um aparte ao nobre Senador Lobão. 
O Sr. Edison Lobão (PMDB – MA) – Meu caro 

companheiro, eu estou longe de discordar de V. Exª e 
também não discordo dos jornais que cuidam dessa 
matéria. Porém, peço a V. Exª permissão para, pelo 
menos, admitir que, neste Governo, houve um avanço 
considerável na educação. E, mais do que isso: muito 
se reclama da falta de investimentos públicos na edu-
cação, mas isso não se dá no Brasil. O Brasil investe, 
hoje, cerca de 4.6% do PIB nacional em educação. 
Investe mais do que os Estados Unidos da América, 
investe mais do que os países da Europa. O Governo 
Federal é, por nós – assim o digo porque fizemos a 
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Constituição, nós a elaboramos –, obrigado a investir 
18% de todas suas receitas em educação. Os Esta-
dos e os Municípios, por igual, investem, por imposi-
ção legal, 25% de todas as suas receitas. Há, ainda, o 
ensino privado, que opera fortemente em nosso País. 
Portanto, definitivamente, não se trata de investimen-
tos públicos em educação; seguramente, está havendo 
uma gerência que está melhorando a cada ano, a cada 
passo, mas é ainda deficiente em nosso País. Eu não 
posso acreditar que, com investimentos tão vastos, tão 
largos, tão profundos, nossa educação ainda seja tão 
ruim a ponto de merecer críticas desses jornais inter-
nacionais. Cumprimento V. Exª por trazer esse assunto 
de fundamental importância para qualquer país, nota-
damente um País em crescimento como o nosso. Essa 
discussão é válida e é, seguramente, por meio dela que 
encontraremos caminhos para a solução desse grave 
problema nacional. Muito obrigado a V. Exª.

O SR. ACIR GURGACZ (PDT – RO) – Eu que 
agradeço a V. Exª, Senador Edison Lobão. Quero di-
zer que concordo com V. Exª quando coloca que hou-
ve investimentos grandes e que há uma preocupação 
– maior ainda – do Governo Lula para com o ensino 
em nosso País. Não somente do nosso Presidente, 
mas, principalmente, do Ministro Fernando Haddad. 
Eu gostaria até de fazer uma colocação: entendo que 
o trabalho feito pelo Ministro deve ter sequência. Ali-
ás, não só deve ter sequência o seu trabalho, como 
deve ser por ele conduzido. Entendo que ele tem re-
presentado muito bem o Ministério da Educação e 
tem representado muito bem o Governo. Com certeza, 
grandes avanços aconteceram, mas muito mais nós 
precisamos, o Brasil precisa. E não dependemos ape-
nas do Governo Federal, pois temos as três esferas: 
Governo Federal, governo estadual e, principalmente, 
as prefeituras, por intermédio dos prefeitos, por inter-
médio dos secretários municipais de educação. Todos 
sabemos que a educação primária depende das pre-
feituras municipais. 

Seguindo:
Dessa forma, estar em 53º lugar no Pisa, com 

avaliações terríveis em Leitura, Matemática e em Ci-
ências, representam de imediato alguns fatores:

– os nossos estudantes têm dificuldade 
de aprendizado, caso contrário não teriam 
essa avaliação;

– os nossos estudantes têm baixa auto-
nomia de aprendizado, ou seja, têm dificulda-
des de aprender informações sozinhos, pois 
têm dificuldades na leitura. Dessa forma, não 
adianta dizer que o estudante tem Internet na 
escola e em casa se ele lê mal o que aparece 
na tela de seu computador; 

– os nossos estudantes vão mal em Ma-
temática e acabam escolhendo, em massa, 
as carreiras voltadas às áreas de Humanas, 
para fugir de números e cálculos. Isso causa 
um déficit até mesmo de professores nessa 
área, como foi apontado na matéria que li an-
teriormente; 

– os nossos alunos transformam-se em 
mão-de-obra pouco qualificada;

– esses alunos na faixa dos 15 anos, no 
Ensino Médio, desperdiçam o tempo e a chan-
ce de aprenderem a gostar do conhecimento. 
Daí, muitos dos poucos que chegam até a 
pós-graduação têm gerado teses de mestrado 
e doutorado inócuas, com pouco ou nenhum 
desenvolvimento científico. Nesse caso, es-
sas pós-graduações acabam representando 
apenas um certificado a mais para o cidadão, 
mas nada de prático para a economia e para 
a sociedade.

Meus amigos de Rondônia, meus amigos de todo 
o Brasil, não acredito que tratar dessa forma nossos 
estudantes, como média, seja uma forma muito dura 
de encarar o problema. Acredito realmente que preci-
samos olhar o resultado do Exame de Pisa e projetá-
lo para nossa realidade. Ele não é um dado isolado, 
mas é capaz de explicar situações como as que des-
crevi há pouco. 

Mas há um aspecto interessante em toda essa 
avaliação. A pontuação do Brasil é uma média das 
notas de nossos alunos. E, como toda média, ela tem 
variações para cima como também para baixo. Em 
nosso País, é fato termos médias elevadas, de Primei-
ro Mundo. Enquanto a nossa média nacional ficou em 
412 pontos em Leitura, 386 pontos em Matemática e 
405 pontos em Ciências, dados divulgados pelo Mi-
nistério da Educação mostram que na Rede Federal 
de Educação Básica a média é bastante superior: 528 
pontos. É mais do que a meta estabelecida para que o 
País alcance até 2021, e acima da média dos países 
da OCDE. Essas escolas são geralmente ligadas às 
universidades federais e funcionam como laboratórios 
de novas práticas pedagógicas para os cursos de for-
mação de professores.

De acordo com o Ministro Fernando Haddad, há 
uma receita para essas instituições federais. Ele diz: 
“É uma rede pequena, mas mostra que o setor público 
sabe oferecer boa educação, mas para isso você tem 
que remunerar bem o professor, investir em laborató-
rios, em educação integral. Esses são componentes 
do sucesso escolar”, completa o Ministro Fernando 
Haddad.
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Vamos fazer então uma pequena comparação: 
em Leitura, os alunos das escolas federais atingiram 
535 pontos; os da rede privada, 516; e os da pública 
não federal, 398. O desempenho em Matemática foi de 
521 pontos na rede federal; 486 na particular; e 372 na 
pública não federal. Em Ciências, as escolas federais 
ficaram com média 528; as particulares, com 505; e 
as públicas não federais, 392.

O resultado dessas unidades federais, integradas 
a universidades, os colégios militares e outras institui-
ções, é muito positivo e não ficam parados aí, como 
afirmamos há pouco. Esses resultados não existem 
apenas para estampar boletins. Eles têm consequ-
ências.

São os estudantes que obtêm esses resultados 
que acabam se destacando na produção científica, na 
gestão de negócios, na geração de métodos de pro-
dução e tecnologia. São esses estudantes que, trans-
formando-se em profissionais adultos e integrados ao 
mercado, fazem o motor da nossa economia.

Mas, Sr. Presidente, como não é difícil de consta-
tar, como até mesmo o nosso Ministro Fernando Haddad 
afirmou, esses estudantes são a minoria no Brasil.

Para ficar mais claro, os alunos das escolas parti-
culares e das unidades federais conseguem ao menos 
ler um texto e extrair sua ideia principal, identificando 
argumentos contraditórios e pouco explícitos. Também 
são capazes de relacionar informações com situações 
do cotidiano.

Estudantes da rede pública, levando em consi-
deração as suas médias no Exame, só entendem in-
formações explícitas e não são capazes de perceber 
trechos mais importantes numa leitura.

Srªs e Srs. Senadores, a verdade é que o Brasil 
cresceu 33 pontos na década mas ainda está “bem 
abaixo” da média dos países desenvolvidos. O Brasil 
caminha para ser a quinta maior economia do mundo, 
mas não conseguiu resolver o caos de sua educação. 
Essa situação é paradoxal. O que nos sustenta em 
posições elevadas no ranking da economia mundial, 
pelo jeito, é a adoção de tecnologias externas, a cus-
to alto, e pelo fato de que somos um grande produtor 
de matéria-prima. 

Mas, e se conseguirmos corrigir a discrepância 
da educação e nos tornarmos produtores de tecnologia 
e também de matérias primas, mas, desta vez, maté-
rias primas com beneficiamento? Onde quero chegar 
é que temos um modelo que está funcionando: o mo-
delo das unidades federais. O que está faltando para 
aplicar esse modelo no resto do País? 

Voltemos a um trecho da reportagem do jornal 
falando de nossa educação: 

Superfaturamentos, propinas, serviços 
não executados. Muitos prefeitos preferem 
construir uma ponte ou uma estrada a dotar 
as escolas de conforto mínimo.

Outra citação que faço aqui é do Ministro Ha-
ddad: 

Nenhum País [que tem alto desempenho 
educacional] paga [ao professor] menos que 
a média das carreiras com formação superior. 
[Pagamos] 40% a menos que a média no Brasil. 
É preciso convencer o país de que a carreira 
tem que ser valorizada.

A reportagem que traz essa citação do Ministro 
fecha esse comentário com a afirmação: 

Segundo os dirigentes das redes públi-
cas, aumentar o salário dos docentes represen-
ta um alto impacto na folha de pagamento e, 
por isso, é uma medida difícil de implantar.

Até quando vamos encarar salário de professor 
como gasto, como despesa? Entendo que isso é in-
vestimento. Investir no professor é investir nos nos-
sos alunos, é investir nos nossos jovens, é investir no 
nosso futuro.

Será que ainda não está claro o suficiente para 
a sociedade brasileira que a educação, a formação 
profissional, ética, científica, de nossos estudantes, 
de nossos desempregados que precisam se realocar 
no mercado de trabalho, que tudo isso é fator prepon-
derante para o nosso sucesso como País?

Será que é difícil entender que, caso tenhamos 
uma economia mais forte, com desenvolvimento pró-
prio de tecnologia, de riqueza, poderemos desinflar o 
Estado, reduzir impostos, desonerar o Poder Público 
de várias funções?

Com uma economia mais forte, a iniciativa privada 
toma conta de funções que hoje são prioritariamen-
te do Estado. Com uma rede privada estimulada pelo 
Estado veremos redução de custo, melhores salários 
e melhores resultados, automaticamente.

Teremos um Estado apto para fazer, gastando 
menos, aquilo que ele tem obrigação de fazer, como o 
saneamento público em todo o País, que é um grande 
problema brasileiro.

O que há de tão difícil em reproduzir a metodolo-
gia das unidades federais no resto do País? Temos que 
lidar todos os dias com prioridades, e as prioridades 
eleitas são aquelas que obrigatoriamente darão mais 
frutos ao nosso País.

Fomos eleitos pelo povo para representá-lo. Fo-
mos eleitos para administrar o País da melhor forma 
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possível, para que haja resultado para todos nós, bra-
sileiros.

A educação é nossa prioridade, porque o ser hu-
mano é a nossa prioridade. Investir em educação é ver 
resultados positivos já em oito, dez anos. 

Por isso, espero que o novo Plano Nacional de 
Educação (PNE), que será apresentado pelo Presidente 
Lula ao Congresso Nacional na quarta-feira, contem-
ple o País com as ferramentas necessárias para fazer 
essa verdadeira revolução educacional de que este 
País tanto precisa. Tal plano não é um plano de gover-
no, mas sim de Estado, que prevê ações ao longo de 
dez anos. Um plano ousado, que prevê a destinação 
de 7% do PIB nacional para o setor até 2020. Mas é 
preciso ousadia com o pé no chão e os olhos focados 
no futuro imediato e no futuro a longo prazo.

Era isto o que eu tinha para colocar na tarde de 
hoje, Sr. Presidente Mão Santa, a nossa preocupação 
com os nossos alunos, com o ensino público. Sabemos 
da preocupação do Presidente Lula e da nossa futura 
Presidente Dilma. Tenho certeza de que ela ajudará 
o nosso País nesse desenvolvimento tão importante, 
tão necessário do ensino público brasileiro.

Muito obrigado.

O SR. PRESIDENTE (Mão Santa. PSC – PI) – 
Esse foi o Senador Acir Gurgacz, que representa o 
Estado de Rondônia e o PDT, de Leonel Brizola. Com 
a mesma filosofia de Leonel Brizola e de Darcy Ribeiro, 
ele se mantém atento aos problemas educacionais do 
nosso País, fazendo uma reflexão de grande utilidade 
ao Governo do qual ele é base aliada. Aqui representa 
a Liderança, na ausência do Osmar Dias. Quero dizer 
que está muito bem representado o PDT, de Leonel 
Brizola e Osmar Dias, com V. Exª.

O SR. ACIR GURGACZ (PDT – RO) – Muito obri-
gado, Sr. Presidente.

O SR. PRESIDENTE (Mão Santa. PSC – PI) – V. 
Exª está inscrito, Senador Edison Lobão. Convido-o para 
a tribuna. V. Exª é convidado para fazer uma comunica-
ção inadiável. É bom V. Exª estar na tribuna, porque dá 
muita grandeza a esta Casa e à democracia. V. Exª foi 
um dos mais extraordinários governadores do Estado 
do Maranhão e, recentemente, em um momento difícil, 
foi Ministro das Minas e Energia, quando mostrou e 
afirmou para o Brasil uma competência que nós, vizi-
nhos do Piauí, já conhecíamos e aplaudíamos. V. Exª 
presidiu esta Casa em um dos momentos mais difíceis 
da nossa história. V. Exª a presidiu, atravessou turbu-
lências e entregou à Pátria um Senado fortalecido.

O SR. EDISON LOBÃO (PMDB – MA. Para uma 
comunicação inadiável. Sem revisão do orador.) – 
Agradeço ao meu eminente amigo e Presidente Mão 
Santa as palavras tão generosas com que, de hábito, 

cumula este seu modesto conterrâneo dos rincões do 
Piauí e do Maranhão.

Sr. Presidente, a partir do surgimento da Internet, 
do e-mail e de outros mecanismos eletrônicos, tornou-
se muito fácil a comunicação dos brasileiros com os 
seus representantes. Eu recebo diariamente dezenas 
de e-mails de conterrâneos meus e de brasileiros de 
outros Estados, que fazem observação sobre o en-
caminhamento da vida pública, algumas sugestões e 
até pedidos.

Hoje, recebi e-mail do meu conterrâneo Josias 
Ribeiro, de Matões, que me dá conta da precariedade 
da rodovia BR-226, que liga Timon, ao lado de Teresina, 
Piauí, Estado que V. Exª tão bem representa e honra 
essa representação, a Presidente Dutra, de Presidente 
Dutra a Barra do Corda, de Barra do Corda a Grajaú, 
e vai essa rodovia fundamental ser conectada com a 
grande Belém-Brasília, a BR–010. 

Essa rodovia, Sr. Presidente, foi projetada ainda 
no governo do Presidente Getúlio Vargas, iniciada no 
governo de Juscelino e, até hoje, não foi concluída, o 
que é profundamente lastimável.

Inúmeras vezes vim à tribuna desta Casa pedir 
ao Governo do meu País o prosseguimento e a con-
clusão dessa rodovia. Ela é de tal modo importante 
que, ao tempo em que fui governador do Maranhão 
e às expensas do governo do Estado, construímos o 
trecho que vai de Presidente Dutra até Barra do Corda. 
Foi totalmente asfaltado, com a presença animadora 
da engenharia do Exército, atendendo a um convite do 
governador do Estado.

Mas, Sr. Presidente, restam ainda cem quilôme-
tros para serem asfaltados do trecho de Timon a Pre-
sidente Dutra. E é isso que se reclama há décadas.

No governo do Presidente Sarney, uma parte 
desse trecho foi totalmente asfaltada, mas restou a 
outra, num total de cem quilômetros, que não tem 
sido possível, a despeito dos apelos que tenho feito 
junto ao Ministério dos Transportes. Não apenas eu. 
Recordo-me de que fui ao Ministro Alfredo Nascimen-
to, nosso colega aqui do Senado, pedir que tomasse 
essa providência.

Fomos eu, o Deputado Sétimo Waquim, a Prefeita 
Socorro Waquim e a Prefeita de Presidente Dutra, Ire-
ne Soares. O Ministro, como sempre, educado que é, 
prometeu-nos que tomaria uma providência, mas, em 
seguida, teve de deixar o Ministério, até por uma impo-
sição legal, para efeito de desincompatibilização.

Sr. Presidente, reitero o meu apelo ao Ministério 
dos Transportes, no sentido de que essa estrada seja 
concluída. E, à medida que ocorrer, isso redundará 
em benefícios para o próprio Brasil, não apenas no 
conforto dos motoristas, mas também na economia de 
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combustíveis e tudo o mais que decorre de uma boa 
rodovia implantada neste País.

É o apelo que venho trazer, em nome do meu 
conterrâneo de Matões, repito, Josias Ribeiro, e em 
nome de todo o povo do Estado do Maranhão e tam-
bém do Piauí, porque essa rodovia é de fundamental 
importância para toda a Amazônia brasileira e uma 
parte do Nordeste.

Muito obrigado, Sr. Presidente.
O SR. PRESIDENTE (Mão Santa. PSC – PI) – 

Agora é o Senador Eduardo Suplicy, como orador inscri-
to; e, depois, o Senador Neuto De Conto, que representa 
a mais bela história do MDB de Santa Catarina.

Neuto de Conto, do MDB “Manda Brasa”!
O SR. NEUTO DE CONTO (PMDB – SC. Inter-

venção fora do microfone.) – “Manda Brasa”! Eu fui o 
fundador, em 1966.

O SR. PRESIDENTE (Mão Santa. PSC – PI) – 
Eu sei, eu sei. Você era irmão do Ulysses e adentrou 
o partido por Luiz Henrique, não é?

O SR. NEUTO DE CONTO (PMDB – SC. Inter-
venção fora do microfone.) – Em conjunto.

O SR. PRESIDENTE (Mão Santa. PSC – PI) – 
Em conjunto.

Agora é o Eduardo Suplicy, que representa o PT 
do Estado de São Paulo, como orador inscrito; em se-
guida, Neuto De Conto, do PMDB desde sua origem.

O SR. EDUARDO SUPLICY (Bloco/PT – SP. Pro-
nuncia o seguinte discurso. Sem revisão do orador.) 
– Prezado Presidente Mão Santa, em 25 de fevereiro 
de 1999 ‑ eu estava em meu segundo mandato como 
Senador ‑, apresentei o Projeto de Lei nº 2.661, de 
2000, ou PLS nº 65, de 1999, que institui a linha oficial 
de pobreza e estabelece que o Governo Federal deverá 
definir metas, ao longo do tempo, de progressiva erra-
dicação da pobreza e diminuição das desigualdades 
socioeconômicas, e dá outras providências.

O projeto continha cinco artigos e foi aprovado 
aqui, no Senado Federal, por unanimidade, nas diversas 
comissões – na Comissão de Assuntos Econômicos, 
na Comissão de Constituição e Justiça. E, finalmente 
aprovado, foi para a Câmara dos Deputados, onde já 
passou por diversas comissões e tramita na Comis-
são de Constituição e Justiça, em fase conclusiva de 
votação.

Pois bem, para que eu pudesse elaborar esse 
projeto, levei em consideração as recomendações 
sobretudo de alguns grandes economistas, como An-
thony Atkinson, que, em seu livro Poverty in Europe, 
cita uma passagem de James Tobin, Prêmio Nobel de 
Economia em 1970, sobre o estabelecimento de uma 
medida oficial de pobreza.

Palavras de James Tobin:

A ‘Guerra Federal contra a Pobreza’, além 
de tudo o mais que foi realizado, estabeleceu 
uma medida oficial de prevalência da pobreza 
nos Estados Unidos. A adoção de uma medida 
quantitativa específica, apesar de arbitrária e 
questionável, terá conseqüências políticas du-
ráveis e de longo alcance. As administrações 
serão julgadas pelo seu sucesso ou falha na 
redução da prevalência da pobreza medida ofi-
cialmente. Enquanto uma família for encontrada 
abaixo da linha de pobreza, nenhum político 
será capaz de anunciar vitória na guerra con-
tra a pobreza ou ignorar o conhecimento das 
obrigações da sociedade para com os seus 
membros mais pobres.

Em diversos países, instituiu-se uma linha 
de pobreza e observou-se a formação de uma 
consciência maior sobre a miséria. Na Irlanda, 
em 1997, foi adotada a Estratégia Nacional 
contra a Pobreza. Além de estabelecer um 
padrão de pobreza, criou-se uma meta para 
a sua redução. 

Conforme assinala Anthony Atkinson, no seu li-
vro de 1998:

No período de 1997 a 2007, a Estratégia 
Nacional contra a Pobreza deverá reduzir o 
número daqueles que são consistentemente 
pobres de 9 a 15% para menos de 5 a 10% 
de acordo com a ESRI (medida de pobreza 
irlandesa)”.

[Ora], no caso brasileiro, como estabelecer e em 
que medida se avançou no sentido de reduzir a pobre-
za e as desigualdades sociais? Quais são claramente 
as metas traçadas para o alívio da pobreza? Qual é a 
rapidez com que essas metas devem ser atingidas? 
Como proteger a população mais carente das políticas 
de ajuste econômico que levam à retração da econo-
mia e à redução do emprego?

Ora, Sr. Presidente, eu trago esse tema à baila, 
uma vez que neste final de semana, segundo noticiou 
a Folha de S.Paulo, no sábado, e O Globo, no domingo, 
a Presidente eleita, Dilma Rousseff, pretende criar uma 
linha oficial da pobreza: “Medida ajudaria a calcular o 
custo para acabar com a miséria no país, promessa 
de campanha da Presidente eleita.”

A matéria, de Vivian Oswald, diz:

A presidente eleita, Dilma Rousseff, vai 
criar uma linha oficial de pobreza para ampliar 
a política social do Governo, que terá crianças, 
regiões metropolitanas e comunidades isola-
das como focos, agora que o governo Lula 
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considera cumprida a missão de atender a 
pobreza ‘clássica’ do Norte/Nordeste. A linha 
ajudará a calcular o custo para acabar com a 
pobreza no país, inicialmente estimado entre 
R$9 bilhões e R$21,7 bilhões por ano. Esse é 
o principal nó para a presidente eleita cumprir 
sua principal promessa de campanha.

A equipe de transição já começou a fazer 
o cálculo do custo dessas políticas para os co-
fres públicos. Tudo vai depender do crédito ado-
tado para definir quem são e quanto ganham 
essas pessoas. Essa, segundo especialistas, é 
uma escolha política. Quanto mais alta a linha 
estipulada pelo governo, mais recursos deve-
rão ser desembolsados para garantir o peso 
mínimo de renda das famílias para tirá-las da 
extrema pobreza.

Se a linha de pobreza escolhida fosse de 
R$145 (como a usada pela Fundação Getúlio 
Vargas), o custo seria de R$21,7 bilhões. Mas, 
se for mais generosa para garantir, por exem-
plo, que todos recebam salário mínimo todo 
mês, o déficit passaria a R$314 bilhões/ano.

Identificar esse número sempre foi um 
dos maiores problemas para reduzir desigual-
dades no país. Somente com essa conta em 
mãos, o governo poderá buscar fontes para 
financiar a iniciativa. Integrantes da equipe 
de transição afirmam que, mantidos os 0,4% 
do Produto Interno Bruto (PIB) que o governo 
gasta com o Bolsa Família anualmente, o custo 
do programa deva subir R$7 bilhões nos qua-
tro anos de governo Dilma, valor baixo para 
os seus resultados.

Estima-se em 28,8 milhões o universo 
de pessoas que poderiam ser consideradas 
miseráveis no país, segundo os critérios da 
Fundação Getúlio Vargas. Em 2003, eram 49 
milhões. Alagoas é o estado com maior pro-
porção de miseráveis no País em relação à 
sua população (34,96%).

Ora, Sr. Presidente, eu quero aqui anunciar que 
há uma boa nova, pois o projeto de lei que mencionei e 
apresentei aqui, Projeto de Lei nº 2.661, de 2000, que 
“institui a linha oficial de pobreza e estabelece que o 
Governo Federal deverá definir metas de progressiva 
erradicação da pobreza e diminuição das desigualda-
des socioeconômicas”, tem agora o parecer conclusivo 
do Deputado José Genoíno.

Eu, aqui, leio seu relatório, pronto para ser vo-
tado. 

Eu gostaria de fazer um apelo à Comissão de 
Constituição e Justiça e Cidadania da Câmara dos 

Deputados, para que realize a votação desse projeto 
nesta semana conclusiva dos trabalhos do Congresso 
Nacional, antes, portanto, de encerrarmos os trabalhos 
legislativos. 

Diz o relatório do Deputado José Genoíno: 

Em exame o Projeto de Lei em epígrafe, 
originário do Senado Federal, de autoria do 
nobre Senador Eduardo Suplicy, que institui 
a linha oficial de pobreza e estabelece que o 
Governo Federal deverá definir metas de pro-
gressiva erradicação da pobreza e diminuição 
das desigualdades socioeconômicas, por meio 
da Mensagem encaminhada pelo Presidente 
da República ao Congresso Nacional na aber-
tura da sessão legislativa. 

O Autor, em sua justificação, alega que os 
números de desigualdade social e pobreza no 
país são alarmantes, a despeito dos objetivos 
fundamentais que regem a República Federa-
tiva do Brasil, definidos no art. 3º, III, da Cons-
tituição Federal, apregoarem a erradicação da 
pobreza e a redução das desigualdades so-
ciais e regionais. Para tornar efetiva tal norma 
constitucional, faz-se necessário estabelecer 
uma meta explícita para redução da pobreza, 
pela definição de uma linha oficial de pobre-
za que servirá de parâmetro para as políticas 
públicas voltadas para o tema.

Na Câmara Alta [aqui, no Senado], a ma-
téria foi aprovada em caráter terminativo pela 
Comissão de Constituição, Justiça e Cidadania 
e pela Comissão de Assuntos Sociais.

Encaminhada a esta Casa para a revisão 
de que trata o art. 65 da Constituição Fede-
ral, a proposição foi distribuída, inicialmente, 
à Comissão de Seguridade Social e Família, 
para análise de mérito, onde foi aprovada por 
unanimidade, com uma emenda do Relator, 
que altera o conceito de linha oficial de po-
breza contido no art. 1º, parágrafo único da 
proposição. 

A seguir, o projeto foi examinado pela Co-
missão de Finanças e Tributação, que opinou 
pela não implicação do projeto e da emenda 
da Comissão de Seguridade Social e Família 
com aumento ou diminuição da receita ou da 
despesa públicas, não cabendo pronuncia-
mento quanto à adequação financeira e or-
çamentária.

Nesta Comissão [ou seja, na CCJ], o pro-
jeto já havia recebido parecer no sentido da 
constitucionalidade, juridicidade e boa técnica 
legislativa do então Relator, Dep. Odair Cunha. 
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Após a apresentação de voto no sentindo con-
trário por parte do Dep. Régis de Oliveira, o 
então Relator apresentou parecer reformulado, 
concluindo pela formulação de um substitutivo 
que sanaria as inconstitucionalidades existen-
tes na proposição original, o qual não chegou 
a ser apreciado pela Comissão. 

Esgotado o prazo regimental, não fo-
ram apresentadas emendas ao projeto nes-
ta Comissão de Constituição e Justiça e de 
Cidadania.

É o relatório.

E prossegue o Relator José Genoíno: 

Cabe a esta Comissão de Constituição e 
Justiça e de Cidadania se pronunciar sobre a 
constitucionalidade, juridicidade e técnica le-
gislativa do Projeto de Lei nº 2.661, de 2000, 
bem como da emenda aprovada na Comissão 
de Seguridade Social e Família [...]. 

A matéria em apreço é da competência 
comum da União, Estados, Distrito Federal 
e Municípios (art. 23, X – CF), cabendo ao 
Congresso dispor sobre normas gerais, com 
a sanção do Presidente da República (art. 
48 – CF).

No que tange à constitucionalidade da 
proposição, entendemos, na mesma linha de 
pensamento contida no Voto em separado 
apresentado pelo nobre Deputado Régis de 
Oliveira, que a proposição padece de alguns 
vícios quanto à iniciativa que a maculam. 

Nesse sentido, o art. 2º da proposição vio-
la o princípio da separação entre os Poderes, 
ao fixar obrigação ao Presidente da República 
para estabelecer metas a serem atingidas em 
seu governo no que se refere à erradicação 
da pobreza. Além disso, o art. 3º do projeto 
fixa prazo para o Presidente da República 
encaminhar ao Congresso Nacional as metas 
mencionadas pelo art. 2º do projeto.

Por último, o art. 4º do projeto fixa prazo 
para regulamentação da lei, o que também é 
inconstitucional, contrariando o já mencionado 
princípio da separação entre os poderes.

Tais inconstitucionalidades decorrem do 
fato de ser o projeto de autoria de parlamen-
tar, no qual é inviável a fixação de obrigações 
a serem cumpridas pelo Chefe do Poder Exe-
cutivo. 

Outro vício da proposição, de natureza 
material, reside no art. 2º, §2º, ao delimitar a 
mensagem encaminhada ao Congresso Na-

cional pelo Presidente da República, pois o 
art. 84, XI, da Constituição já fixa o conteúdo 
da referida mensagem, que não pode ser al-
terado por lei.

O art. 2º, § 3º, é formalmente inconstitu-
cional, por versar sobre matéria que deveria ser 
tratada por meio de lei complementar, conforme 
exige o art. 165, § 9º, da Carta Magna. 

Os vícios acima apontados foram corri-
gidos pelo substitutivo apresentado anterior-
mente nesta Comissão pelo Deputado Odair 
Cunha e não votado, razão pela qual apresen-
taremos nova versão do aludido substitutivo 
como forma de sanar as inconstitucionalida-
des referidas. 

Não há reparos quanto à constituciona-
lidade formal ou material da emenda apro-
vada na Comissão de Seguridade Social e 
Família. 

No que tange à juridicidade, o projeto e a 
emenda aprovada na Comissão de Seguridade 
Social e Família harmonizam-se com o ordena-
mento jurídico vigente, não havendo qualquer 
impedimento à aprovação de todos.

Quanto à técnica legislativa, não há qual-
quer óbice à técnica legislativa empregada no 
projeto e na emenda aprovada na Comissão de 
Seguridade Social e Família, estando todos de 
acordo com os ditames da Lei Complementar 
nº 95, com a redação dada pela Lei Comple-
mentar nº 107.

Em face do exposto, nosso voto é pela 
constitucionalidade, juridicidade e boa técni-
ca legislativa do Projeto de Lei nº 2.661, de 
2000, e da emenda aprovada na Comissão 
de Seguridade Social e Família, na forma do 
substitutivo em anexo.

Eis o substitutivo do Relator Deputado José Ge-
noíno.

O Projeto de Lei nº 2.661, de 2000, institui a linha 
oficial de pobreza e dá outras providências. 

O Congresso Nacional decreta:
Art. 1º Fica estabelecida a linha oficial 

de pobreza, nos termos do decreto do Poder 
Executivo.

Parágrafo único. Considerar-se-á linha 
oficial de pobreza o rendimento anual mínimo 
necessário para que um grupo familiar ou uma 
pessoa que viva sozinha possa suprir os bens 
e serviços necessários para uma vida digna.

Art. 2º As políticas públicas de erradica-
ção da pobreza deverão conter metas nacionais 
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e regionais de redução do número de famílias 
e pessoas que estejam vivendo abaixo da linha 
oficial de pobreza a que se refere o art. 1º.

Art. 3º Esta lei entra em vigor na data de 
sua publicação.

Sala da Comissão, em 15 de dezembro 
de 2009.

Portanto, faz um ano que este parecer foi lavrado 
pelo Deputado José Genoíno.

Assim, Sr. Presidente, reitero aqui meu apelo para 
que a Câmara dos Deputados possa logo votar essa 
matéria e, na medida do possível, agora, nesta semana 
final de trabalho, pois, assim, cumpriríamos, inclusive, 
a aprovação de lei que ajudará a Presidente eleita, Dil-
ma Rousseff, a bem definir e cumprir a sua meta de 
erradicação da pobreza absoluta em nosso País.

É importante ressaltar que o Presidente Lula, 
ainda hoje pela manhã, observou que, durante esses 
oito anos de governo, foi possível tirar da condição de 
pobreza absoluta, de miséria, aproximadamente 28 
milhões de brasileiros. Ele também ressaltou o quanto 
tem garantido uma renda mínima a, agora, 12,9 mi-
lhões de famílias mais humildes, beneficiando mais 
de 50 milhões de pessoas. O mercado de consumo 
de massa, que reúne 53% do País e 46% da renda 
nacional, redefiniu a bússola da economia e o rosto 
da economia nesse processo.

Mas é preciso avançarmos, pois ainda somos 
um dos países com maior desigualdade socioeconô-
mica no mundo.

Assim, eu tenho a convicção de que a aprova-
ção desse projeto de lei significará um apoio muito 
grande à equipe de transição constituída pela Presi-
dente Dilma Rousseff, na qual estão pessoas como o 
Deputado Antonio Palocci, o Deputado José Eduardo 
Martins Cardozo, o Sr. Giles Azevedo, o Ministro Paulo 
Bernardo e outros tantos, inclusive o agora anuncia-
do Secretário Executivo do novo Ministro da Fazenda, 
que será o mesmo, no caso, Guido Mantega. Todos 
esses que compõem a equipe de transição, certa-
mente, compreenderão a relevância desse projeto de 
lei. Obviamente, a linha oficial de pobreza, conforme 
estava no projeto original, será confeccionada com a 
colaboração do IBGE e do Ipea.

Muito obrigado, Sr. Presidente, Senador Mão 
Santa.

O SR. PRESIDENTE (Mão Santa. PSC – PI) 
– Com a palavra, agora, o orador inscrito, Senador 
Neuto de Conto.

Neuto de Conto representa o PMDB de Santa Ca-
tarina. Ele é um dos fundadores do PMDB, do tempo 
do MDB de Ulysses Guimarães. Gozou e desfrutou da 

intimidade do grande líder e fundou, praticamente, uma 
cidade: São Miguel do Oeste, uma região. Foi legislador 
muitas e muitas vezes, Deputado Estadual, Deputado 
Federal Constituinte, hoje Senador da República, e 
vem de uma missão do Senado na Antártida. 

Além de político, Gilvam Borges, é um empresá-
rio de sucesso, que fez a riqueza do oeste de Santa 
Catarina. Recentemente, publicaram um livro sobre a 
vida dele. É cativante e estimulante, um exemplo de 
sonho que se tornou realidade.

O SR. NEUTO DE CONTO (PMDB – SC. Pronun-
cia o seguinte discurso. Sem revisão do orador.) – Sr. 
Presidente Mão Santa, Srªs Senadoras e Srs. Sena-
dores, realmente, é o livro Muito Além do Meu Sonho, 
que trata da trajetória da minha jornada. Foi com muita 
alegria que o fiz chegar às mãos de V. Exª.

Hoje, assomo a esta tribuna para falar alguma coi-
sa do que representam as nossas Forças Armadas. 

Um ditado diz que ver vale mais do que ler mil 
vezes. Outro, que também se faz presente, diz que só 
sabe mandar quem sabe fazer. De acordo com essas 
teses, procurei, neste mandato, atender a convites fei-
tos há algum tempo. 

No ano passado, visitei o Centro de Lançamento 
da Barreira do Inferno, local significativo e importante, 
que trata da área espacial, coleta de dados, pesquisa 
de desenvolvimento com a política nacional de desen-
volvimento de atividades especiais. 

Estive também, nesse mesmo ano, no Centro de 
Lançamento de Alcântara, a convite da Força Aérea 
Brasileira, onde importante missão realiza um trabalho 
fantástico, principalmente na pesquisa de lançamento 
e dos fatos em que se avança.

Neste ano, a convite da Marinha, visitamos a 
Base Almirante Castro e Silva, em Niterói, Rio de Ja-
neiro, onde tivemos a oportunidade de embarcar em 
um submarino da classe Tupi. Durante seis horas e 
meia, ficamos submersos no mar, na costa do Rio de 
Janeiro, para conhecer essa atividade tão importante, 
principalmente neste momento em que o Brasil avança 
cada vez mais na conquista do pré-sal. O Governo e 
as Forças Armadas têm de nos dar não somente se-
gurança, mas, principalmente, a proteção das nossas 
riquezas.

A convite da Marinha do Brasil, participamos, na 
última semana, de um evento extraordinário, importante 
e significativo do Gabinete do Comandante da Marinha, 
que nos convidou para visitar a Antártica. 

Lá fomos com vários convidados, entre eles o 
General de Divisão Marco Aurélio, Diretor de Forma-
ção e Aperfeiçoamento; Tiago Falcão, Secretário de 
Gestão do Ministério do Planejamento; Josebel, asses-
sor do Deputado Tadeu Filippelli; nosso comandante, 
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Capitão de Fragata Flávio Costa; e o Capitão-Tenente 
Marcos Aurélio, Assessor Adjunto de Acordos Admi-
nistrativos. 

É lógico que, nessa missão, foram algumas deze-
nas de pesquisadores, assessores e, principalmente, 
militares. Fomos conhecer, com profundidade, esse 
continente gelado, continente branco, um continente 
da Humanidade, o Continente da Antártica. 

O Programa Antártico Brasileiro, Proantar, vem 
desde 1982 ou 1983. 

É importante que o Brasil mantenha quase 60 
pessoas na base brasileira Comandante Ferraz, na 
Antártica. Lá, elas atuam na pesquisa da fauna, da 
flora, dos mares, do gelo, e nos ofereceram, nesses 
30 anos de ações, alguns avanços fantásticos. Lá, elas 
não está sós. Em vários pontos da Antártica, estão 
outros países, como Chile, Rússia, China e Argenti-
na. Cada um desses países tem a sua base e os seus 
pesquisadores.

Essa região tão exótica é fantástica e empolgan-
te, e nela nós encontramos, eminente Senador Gilvam 
Borges, 14 milhões de km² de gelo. A sua profundidade 
média é de 2.700 metros, variando de 2.200 metros a 
4.400 metros, para se ver a espessura. No período do 
inverno, o gelo avança mil quilômetros ao seu redor, pelo 
mar, e congela também as águas marítimas, passando 
a haver mais 18 mil km² de áreas congeladas. 

Nesse quadro, encontram-se todas as dificulda-
des possíveis para se viver, pois o frio é intenso. Lá 
estivemos a 40 graus abaixo de zero, mas podem ser 
até 90. O vento, que estava a mais de 100 km/hora, 
chega a 200 km/hora. Não chove nem um dia por ano, 
por isso se mantém o gelo. Lá, busca-se toda a expe-
riência num ambiente totalmente diferente do que a 
humanidade conhece e com que convive em todos os 
países do mundo. 

Foi muito importante conhecer esses dados, de 
tanta importância para a nossa cultura, mas o que me 
chamou muito a atenção foi conhecer os pesquisadores, 
pessoas voluntárias, treinadas para viver um ano sem 
sair, sem voltar, em um continente branco, gelado, um 
continente da humanidade, pois ele não tem nação do 
mundo; todos participam das pesquisas.

Essa bióloga, que trabalha isoladamente em uma 
pequena barraca, onde aquece seu alimento e, sozi-
nha, solitária, pesquisa as aves no seu dia a dia para 
o seu acompanhamento, trouxe-nos uma informação 
muito importante: a de que o pinguim tem gripe hu-
mana. E mais: encontrou-se pinguim com a influenza 
que matou milhares de pessoas no Brasil e no mundo. 
Nessas pesquisas poderão ser encontradas soluções 
técnicas, soluções verdadeiras para a medicina e, con-
sequentemente, para o ser humano.

Por isso, essa caminhada e essa jornada, em que 
esse pequeno grupo de convidados, acompanhado 
de técnicos e de pesquisadores das universidades e 
de militares que lá prestam seus serviços, deixaram-
nos uma impressão fantástica de desprendimento, de 
expressão de vontade e também de buscar vencer 
em uma das áreas mais distantes, mais difíceis, mais 
íngremes que se possa admitir, e não somente para 
viver, mas para trabalhar e buscar a pesquisa para a 
humanidade.

Por isso, eu quero homenageá-los, nesta tribu-
na, hoje, que é o Dia do Marinheiro, pois lá são eles 
que nos atendem.

Para se ter uma ideia mais próxima, para che-
garmos à Antártica, nós gastamos: do Rio de Janeiro 
a Pelotas (no Rio Grande do Sul) – local onde se re-
cebe todo o fardamento para se viver naqueles locais 
–, três horas; seis horas, de Pelotas para chegarmos 
a Punta Arenas, no Chile; e mais três horas, do Chile 
–sempre de avião, um Hércules –, para chegarmos 
à base chilena, único aeroporto que há na Antártica. 
Foi nesse aeroporto, Presidente Eduardo Frei, que 
pousamos. Depois, precisamos de mais três horas, 
por meio de navio, para chegarmos à base brasileira. 
Consequentemente, as dificuldades são de tal ordem, 
de tal monta que, primeiramente, temos de ter muita 
compreensão, muita visão e certamente muita deter-
minação para lá chegarmos. 

Neste Dia do Marinheiro, quero aplaudir, ho-
menagear e cumprimentar a todos que trabalham no 
Continente Antártico, mas também dizer, a cada um 
com quem estivemos que recebam nossos aplausos, 
nosso reconhecimento e nossos cumprimentos por 
tudo o que fazem em nome do Brasil, quer sejam os 
pesquisadores, quer sejam os coordenadores, quer 
sejam aqueles da área militar, ou mesmo aqueles 
que, como eu, inclusive, vão para lá para aprender, 
para conhecer. Então, depois de conhecer e depois 
de ver, podemos aqui aplaudir, homenagear e cumpri-
mentar aqueles que atuam em uma área tão difícil em 
defesa dos interesses do Brasil e da humanidade em 
um continente fantástico, em um continente onde não 
se pode chegar a não ser por essas missões oficiais, 
com toda a estrutura e o conhecimento para adentrar 
e para sair.

Por isso, Sr. Presidente, Srªs e Srs. Senadores, 
agradeço a oportunidade e novamente expresso meus 
aplausos a toda a comitiva, principalmente àqueles 
que lá trabalham.

Muito obrigado. 
O SR. PRESIDENTE (Mão Santa. PSC – PI) – 

Senador Gilvam Borges, quer usar da palavra? V. Exª 
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que representa, com grandeza, o PMDB e o Estado 
do Amapá. 

O SR. GILVAM BORGES (PMDB – AP. Fora do 
microfone.) – Assumirei a Presidência para que V. Exª 
faça o seu discurso.

O SR. PRESIDENTE (Mão Santa. PSC – PI) – 
Desiste?

Então, convido V. Exª a assumir a Presidência, já 
que chega aqui esse ilustre representante do povo, o 
ex-Senador Chiquinho Escórcio, que nos honra com 
sua presença na Mesa do Senado. 

O Sr. Mão Santa, 3º Secretário, deixa a 
cadeira da presidência, que é ocupada pelo 
Sr. Gilvam Borges.

O SR. PRESIDENTE (Gilvam Borges. PMDB – 
AP) – Senador Mão Santa, V. Exª dispõe da palavra 
por 10 minutos. 

O SR. MÃO SANTA (PSC – PI. Pronuncia o se-
guinte discurso. Sem revisão do orador.) – Senador 
Gilvam Borges, que preside esta reunião de segunda-
feira, Parlamentares na Casa, brasileiras e brasileiros 
que nos assistem pelo sistema de comunicação do 
Senado, hoje, 13 de dezembro, o Brasil comemora o 
Dia do Marinheiro.

Pela Marinha do Brasil todos nós temos um en-
cantamento, e às forças das Marinhas do mundo, a elas 
nós devemos muito. Basta lembrar, Neuto de Conto, 
o que Camões dizia: mares nunca antes navegados. 
“Governar”, em grego, vem de “navegar”. Daí Ulysses, 
que era líder de V. Exª, em um de seus discursos, dizia: 
viver não é preciso, navegar é preciso. Porque, para o 
poeta português, “preciso” era precisão, era ousadia, 
competência, coragem; o navegar. Navegar é preciso. 
Era dirigir, era governar, enfrentar dificuldades. Essa é 
a Marinha. E aqui no Brasil nós temos muito a come-
morar. Essa Força, a Marinha, é um orgulho da nossa 
Pátria, pelos cidadãos mesmo que nós conhecemos, 
desde os marinheiros até os oficiais. Além da sua mis-
são, eles têm dado grande contribuição a este País. 

Somos testemunha, Neuto de Conto, eu que sou 
de um Estado... V. Exª é de um Estado que tem uma 
grande costa, parece-me que tem quatro portos, até o 
de Laguna, que é só pesqueiro, mas, antes, Florianópo-
lis tem dois, totalizando quatro portos grandes, mistos. 
Daí a riqueza de pescado, de sardinha, de atum e tudo. 
Mas, no meu Piauí, que tem o menor litoral – são 66 
quilômetros –, a gente sente a influência da Marinha. 
Há apenas uma Capitania dos Portos. O Capitão dos 
Portos é a maior autoridade, mas aquela autoridade 
influencia, educa, civiliza. Mesmo assim, recebemos 
influências. Um dos capitães dos portos chegou a ser 
almirante, o Almirante Amorim do Valle; e outro foi um 

dos marinheiros mais ilustres, mais competentes, que 
foi o Almirante Penna Botto.

Penna Botto foi premiado a fazer curso de balística 
na França, naquele tempo em que era esplendorosa. 
Ele veio com tanta sabedoria e tanto conhecimento – 
balística, naquele tempo, era conhecer astronáutica, era 
um conhecimento avançado – que deu uma enciumada 
no Ministro da Marinha – naquele tempo, havia Ministro. 
E, na enciumada, o Ministro da Marinha o transferiu 
para ser Capitão dos Portos no Piauí. Ele escreveu 
um dos livros mais interessantes que já li: Meu exílio 
no Piauí. Ele tinha chegado de Paris... Balística... alta 
hierarquia... deu ciumada... Meu exílio no Piauí. Então, 
chegando, ele ancorou em Tutóia, que é lá no Mara-
nhão, via Rio. Chegou a Parnaíba e ficou em um prédio 
antigo, em um sobrado. Aí ele via morcegos. Não sei 
se vocês conhecem morcego. Ele dizia: “O morcego 
é um rato que se dedicou à Aeronáutica.” No livro ele 
conta, jocosamente, que iria usar os conhecimentos 
dele de balística para matar morcegos. 

Mas, enfim, esse Almirante Penna Botto foi um dos 
mais importantes na grande crise nacional. Devemos 
render uma homenagem a Santa Catarina. Quando 
Getúlio se suicidou, o Café Filho assumiu e teve um 
infarto. Foi para o hospital do servidor do Estado. Assu-
miu o Carlos Luz, que quis mudar a política toda, não 
dando posse ao eleito Juscelino Kubitschek. O General 
Lott resolveu a situação militar, mas a situação política 
é resolvida aqui pelo Senador Nereu Ramos, que as-
sume por 90 dias, garante a paz no País e transfere o 
poder ao eleito pelo povo Juscelino Kubitschek. 

O Almirante Penna Botto estava no navio Taman-
daré juntamente com Carlos Lacerda, com Carlos Luz, 
que tentaram tomar o País. O País entrou nos eixos da 
democracia graças ao Senador Nereu Ramos. 

Mas o que queremos é dar essa homenagem. 
Não bastasse o gaúcho, o Almirante de Tamandaré, 
que é o patrono, um homem de muita liderança nes-
sas guerras que tivemos no Paraguai, a Cisplatina, 
mas, sobretudo, Gilvam Borges, ele era um homem 
assim como...

Deus. Está no livro de Deus que, para aqueles 
de quem Ele gosta, Ele dá uma grande vida, Senador 
Eurípedes, uma longa vida, para que, durante todos os 
dias de sua vida, exerçam sua atividade profissional. 
Esses são os bem-aventurados. 

Atentai bem, o Joaquim Marques Lisboa, o Ta-
mandaré, com 90 anos, era Presidente do Supremo 
Tribunal Militar. Noventa anos, não é? Isso nos tran-
quiliza, porque o Presidente Sarney tem muitos anos 
ainda para comandar isso. Noventa anos... Por isso, 
ele é o patrono e merece a homenagem.
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Foi muito gratificante, no ano passado, na festa 
maior deles, da Marinha, eles me convidarem, como 
Senador da República, para receber a comenda maior 
deles representando o Senado da República.

Além do Tamandaré, eles deram grandes en-
sinamentos, como o Exército tem dado. Ninguém se 
esquece do Duque de Caxias, quando ele disse “Não 
humilhai os vencidos”. Os vencedores. Naquela guer-
ra da Farroupilha, ele deu esse grande exemplo para 
a história.

Da mesma forma, Eduardo Gomes, da outra far-
da, nos ensina. Nós temos motivos de nos orgulhar-
mos das Forças Armadas. Todo mundo se lembra que 
tivemos de sair do período de exceção com a vitória 
dos democratas comandada por Churchill, a que Ge-
túlio aderiu. Mas como ele era um absolutista, teve de 
entregar o governo. E Eduardo Gomes, que tentou a 
Presidência da República nas oposições, disse a cé-
lebre frase que nos ensina: “O preço da democracia é 
a eterna vigilância”. O Senado tem sido vigilante.

E na Marinha, também, outro Almirante, o Almi-
rante Barroso, na Guerra do Paraguai – sabe-se hoje, 
na História, que ele plagiou um almirante inglês em 
uma batalha dos ingleses contra a França –, disse a 
célebre frase: “O Brasil espera que cada um cumpra o 
seu dever”. De qualquer maneira, é educativa, mesmo 
que tenha repetido uma frase de um almirante inglês. 
Então, é esse o lado educativo, que queremos aqui 
homenagear. Está aqui Neuto de Conto.

Gilvam Borges, então o mundo entrou em guerra 
e a democracia venceu o absolutismo. Foram enterra-
dos os governos absolutistas do nazismo, de Hitler; do 
fascismo, de Mussolini e o dos kamikazes japoneses. 
E surgiu e ampliou-se a democracia.

Em 1948, surge a ONU com a Declaração dos 
Direitos Universais do Homem, uma das páginas mais 
bonitas do Direito da humanidade. Bastaria isso para 
o mundo buscar a paz.

Mas a democracia procurou fortalecer-se, en-
grandecer-se e aperfeiçoar-se. Depois de criada na 
Grécia, direta, em que um dos seus líderes, cinco 
séculos antes de Cristo, Péricles, consegue, Sena-
dor Gilvam, fazer uma constituição na praça, direta, 
com o povo opinando e fazendo leis. Mas eis que, no 
aperfeiçoamento, ela passou a ser representativa, em 
que o Parlamento representava o povo. E eis que ela 
avança e o mundo democrático visa à paz por meio 
dos parlamentos. E nós, Gilvam, em uma dependência 
cultural e histórica do mundo europeu... Por eles fomos 
descobertos – nós pelos marinheiros portugueses e a 
América pelos marinheiros espanhóis. Essa é a nossa 
herança. Fortalecem-nos os parlamentos.

Depois da Segunda Guerra Mundial – a Alema-
nha, que sofreu muito, assim como todos os países 
da Europa sofreram, a França, a Rússia –, chegaram, 
então, à conclusão de que deviam ter um Parlamento 
da Europa. Tiveram esse Parlamento Europeu, que 
funcionou e melhorou a vida da Europa e do mundo. 
Acabaram-se as guerras, unificaram a moeda, houve um 
investimento nos países mais pobres como Portugal.

E nós, herdeiros de tudo da Europa, da demo-
cracia da Europa, mesmo retardatários, porque a nos-
sa República surgiu cem anos depois da França, do 
grito Liberdade, Igualdade, Fraternidade. A liberdade 
dos negros foi um fato vergonhoso na nossa história, 
pois o Brasil foi o último país a libertar os negros. En-
tão, sempre retardatário, estamos sendo retardatários 
no Parlamento da América, um sonho de San Martín, 
que libertou a Argentina, e de Simón Bolívar, quase 
todos os países da América do Sul que falam a língua 
espanhola.

Então se instalou, e na visão de dois estadis-
tas. Até 1985, a crise de beligerância era péssima na 
América do Sul. Brasil e Argentina eram dois inimigos. 
Foi então que apareceram dois grandes estadistas de 
visão: o Presidente Alfonsín, na Argentina, e o Presi-
dente Sarney, aqui no Brasil, que se tornou um gran-
de estadista. Não é para o Brasil ter inveja, não. Foi 
ele, com Alfonsín, que começou a reaproximar Brasil 
e Argentina.

(Interrupção do som.)

O SR. MÃO SANTA (PSC – PI) – E esse sonho 
de Simón Bolívar e San Martín – viu, Neuto de Conto? 
– teve um avanço graças à visão desses dois grandes 
estadistas. 

No passado, nós tivemos a Guerra do Paraguai, 
que foi vergonhosa. Recebemos dinheiro da Inglaterra 
para fazer sucumbir o país vizinho, o Paraguai, por-
que estava com uma indústria incipiente de tecidos. 
E isso mostra que o poder econômico é perverso. O 
poder político pode não ser perfeito, mas nós somos 
bem melhores.

Essa Guerra do Paraguai foi vergonhosa. Já de-
víamos dinheiro à Inglaterra, porque foram eles que 
trouxeram e protegeram D. João VI. A dívida já havia 
nascido aí. Os impostos de produtos importados ingle-
ses eram menores do que os dos vindos de Portugal, 
que era nossa pátria mãe. Então, fomos mesmo de-
pendentes e recebemos dinheiro para fazer sucumbir 
a nascedoura indústria de tecidos do Paraguai.

Olha, Neuto de Conto, sei que V. Exª é empre-
sário. Meu avô era um empresário vitorioso. Todos se 
ufanavam em dizer que o terno era de casimira inglesa, 
tropical inglês, linho inglês... Então, esse é um exem-
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plo do passado. E esses problemas que nós temos... 
O Brasil foi retardatário na nossa independência.

Nós fizemos a independência, mas a nossa in-
dependência foi depois da Venezuela, foi depois da do 
Chile, foi depois de vários países. Da Colômbia... 

Então, nós fomos retardatários na independên-
cia dos escravos, retardatários na república e estamos 
sendo retardatários no Parlasul, porque o Brasil...

(Interrupção do som.)

O SR. MÃO SANTA (PSC – PI) – ...é que devia, 
pela sua pujança territorial, econômica e histórica, li-
derar o processo. É uma vergonha como o Paraguai, 
minúsculo, mas com um passado cultural gigantesco 
– o primeiro que fez nascer indústrias na América do 
Sul, o primeiro a não ter analfabetismo, antes da Guerra 
do Paraguai –, avançou, pois já fez eleição direta para 
os seus Parlamentares do Parlasul. 

E o Brasil nesta nossa tendência de acumular as 
coisas... Há uma resolução que diz que o Senador e o 
Deputado Federal vão lá esporadicamente. Os proble-
mas estão aí. Eu diria que jamais vão deixar de existir 
os problemas de fronteira. Jamais vamos resolver a 
violência, se não cuidarmos da fronteira, do tráfico de 
drogas e do tráfico de armamento. E, quanto aos pro-
blemas educacionais, inúmeras inteligências que hoje 
se formam num país não podem exercer a profissão 
noutro, por falta de normas e leis que facilitem que haja 
um pacto educacional e cultural. E mercado mesmo, 
dinheiro. O mercado, que é grande no Brasil, é mui-
to maior na América do Sul. Foi o que nos salvou do 
desastre econômico. Esse mercado é tão importante 
que a Inglaterra já lutava por ele no tempo da Guerra 
do Paraguai, querendo conquistá-lo.

E eu daria um exemplo muito claro, principal-
mente agora.

Já saiu o Chiquinho Escórcio, não está mais aí, 
não?

É o seguinte: com muita justiça, a Presidenta 
certamente escolheu, do Nordeste, um homem expe-
rimentado, capaz, lá do Nordeste...

(Interrupção do som.)

O SR. PRESIDENTE (Gilvam Borges. PMDB – 
AP) – Senador Mão Santa, pergunto se V. Exª reitera 
a necessidade de continuar o pronunciamento e qual 
o tempo que V. Exª...

O SR. MÃO SANTA (PSC – PI) – Dois minutos.
O SR. PRESIDENTE (Gilvam Borges. PMDB – 

AP) – Dez minutos está bom para V. Exª?
O SR. MÃO SANTA (PSC – PI) – Dois minutos.
O SR. PRESIDENTE (Gilvam Borges. PMDB – 

AP) – Vou lhe dar dez.

O SR. MÃO SANTA (PSC – PI) – É a nota que 
eu atribuo ao comportamento de V. Exª, pacientemente 
presidindo esta reunião de segunda-feira.

Então, eu daria um exemplo, Neuto de Conto. V. 
Exª outro dia falou de turismo. Turismo, o Brasil não 
tem. Eu pergunto: quantos turistas da Colômbia têm 
aqui no Brasil? Praticamente nenhum. Da Venezuela? 
Praticamente nenhum. Muito pouco. Viu, Chiquinho Es-
córcio? Isso é importante até para o novo Ministro, que, 
sabiamente, ela escolheu do Nordeste. É o Nordeste 
que tem a capacidade de receber turistas, pelos verdes 
mares bravios, pelo vento que acaricia, pelas brancas 
dunas, pelas suas ondas, pelos rios que nos abraçam, 
pela sua gente, pela culinária e pelo Delta, que é a 
maior beleza do Nordeste. A Ilha de Santa Catarina é 
uma beleza, com história. Mas praticamente não tem 
turista da América do Sul. Isso seria estimulado – viu, 
Neuto de Conto? – pelo Parlasul, com a entrada do 
Peru, com a entrada dos outros. A Venezuela está en-
trando agora, pois parece que o Paraguai vai liberar. 
E os outros: o Chile, a Bolívia, o Equador... 

Então, esse é um fato que este Senado da Repú-
blica tem a resolver. O assunto é tão importante que o 
Brasil não pode ficar retardatário, ouviu, Senador Neuto 
de Conto? Nós não podemos ficar retardatários, como 
fomos retardatários na República e na liberdade dos 
escravos, não é?

Atentai bem para o que está se passando:

‘Parlamentares do Mercosul deverão ter 
mandatos populares, decide Parlasul’

Até que se realizem eleições diretas, os 
integrantes do Parlamento do Mercosul (Par-
lasul) deverão ser ‘legisladores nacionais com 
mandatos vigentes outorgados pelo voto po-
pular’, segundo proposta de recomendação ao 
Conselho do Mercado Comum (CMC), órgão 
máximo do bloco, aprovada nesta segunda-
feira (13) pelo Parlasul. A proposta havia sido 
aprovada horas antes pela Mesa Diretora do 
parlamento.

Ao mesmo tempo, o texto aprovado es-
tende até 31 de dezembro de 2014 o limite da 
etapa de transição para a implantação do par-
lamento. Antes dessa data, todos os países do 
bloco – Argentina, Brasil, Paraguai e Uruguai 
[já estão como entrantes os países amigos 
Chile e Bolívia] – deverão promover eleições 
de seus parlamentares. A decisão final sobre 
o tema caberá ao CMC, composto por minis-
tros de Economia e das Relações Exteriores 
dos países do Mercosul. 

Foi o acordo possível. É evidente que 
quem tem mandato tem mais representativi-



Dezembro de 2010  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Terça-feira  14  58525 

dade. Nós já tivemos no Brasil experiências de 
indicações feitas de maneira indireta (...). Aqui 
não se trata de um mandato inteiro, mas de 
uma transição até as eleições de 2012, quando 
se escolherão os parlamentares brasileiros do 
Mercosul – disse o Senador Eduardo Azeredo 
(PSDB-MG), presidente da Comissão de Rela-
ções Exteriores e Defesa Nacional (CRE).

O senador Cristovam Buarque (PDT – 
DF), também presente à sessão, concorda.

(...)
– Não pode passar de 2012.

É o seguinte, vamos entender: o Paraguai, avan-
çado, já elegeu, diretamente, Senador Francisco, seus 
representantes.

Ô Senador Francisco Escórcio, atentai bem: te-
mos pouco a ver com o Oriente. Alá não é nosso Deus. 
Isso não é verdade? Maomé não é nosso Líder maior, 
não somos mulçumanos. Tratamos bem nossas mu-
lherzinhas, não é? Nós somos é europeus. O que nós 
somos? Somos cristãos. Não foram os europeus que 
trouxeram? Gostamos dos europeus! O Parlamento Eu-
ropeu é que é o modelo. O Parlasul é para ser igual ao 
Parlamento Europeu e ter as conquistas do Parlamento 
Europeu, que trouxe a paz para a Europa – não houve 
mais guerra lá –, que trouxe a unidade econômica da 
moeda, que trouxe, Neuto De Conto, a diminuição das 
desigualdades, ao ajudar os países pobres, como foi o 
caso da nossa mãe, Portugal. Não é verdade? É outra 
coisa quando você muda.

Então, isso acabou, quer queiram ou não. Acaba 
este mês a resolução que dava poderes a Parlamen-
tares, Senadores e Deputados, para representarem o 
Brasil, com despesa. Está ouvindo, Neuto De Conto? 
Há esse negócio de despesa: eles vão para lá com 
avião pago, com diárias pagas, com funcionários e 
com secretárias. Despesa existe. Entendeu, Neuto De 
Conto? Então, isso acabou.

As normas do Parlasul, como as do Parlamento 
Europeu, exigem eleição direta, mas, evidentemente, 
não há tempo para se fazer uma eleição direta agora, 
para janeiro. Então, há a proposta, que circula nesta 
Casa, que circula tanto no Senado – fiz uma propos-
ta – como no Governo Federal, Senador Papaléo, de 
que seja feita pelo Congresso uma eleição indireta de 
brasileiros que representem o Brasil no Parlasul du-
rante esse período, até o ano de 2012, quando no País 
haverá eleições diretas. Aí serão eleitos diretamente 
os representantes brasileiros no Parlasul, como ocorre 
no Parlamento Europeu.

Jamais é permitido, Senador Papaléo, que um 
Deputado da França ou da Alemanha seja Deputado 
do Parlamento Europeu. É a sabedoria popular que 

diz que “quem toca sino não acompanha a procissão”. 
Então, eles exigem já exclusividade, dedicação.

Nós somos pela eleição direta! Está ouvindo, 
Francisco Escórcio? Mas, hoje, o Direito – e temos 
de entendê-lo, de buscá-lo – raciocina em termos de 
razoabilidade. Não se pode fazer eleição direta agora. 
Passou a vez. Era para terem feito a eleição, mas não 
a fizeram. Então, tem-se de avançar.

O ato mais bonito deste Congresso foi a liberda-
de dos escravos, mas isso não ocorreu de uma vez 
só. Houve a Lei do Ventre Livre, a Sexagenária. Aí Rui 
Barbosa fez a Lei Áurea, e a Princesa a sancionou.

Então, esse seria um avanço. Isso é muito mais 
decente e muito mais legítimo do que se prorrogar o 
mandato de algo inconsequente, que nos está colo-
cando atrás do Paraguai, que já teve a clareza, a ideia 
de eleger diretamente seus parlamentares.

Os mandatos vigentes são outorgados pelo voto 
popular. Esse é um problema. Gilvam Borges, Deus co-
loca os problemas. Isso existe, sempre existiu, Neuto 
De Conto. Não havia Golias? Aí Deus botou lá Davi, 
para resolver o problema. O povo dele não era escravo? 
Moisés o libertou. E botou o nosso Presidente.

Olha para cá, Gilvam! Digo e repito aqui: nes-
te País, só há dois estadistas. Pode zangar-se quem 
quiser, pode morrer de raiva, mas sou livre para dizer 
que somente há dois estadistas: Fernando Henrique 
Cardoso e o Presidente José Sarney. Eles são estadis-
tas, a meu ver. Assim penso e entendo: são estadistas 
mesmo e estão vivos. Não estou falando de passado. 
O resto é como nós ou pior que nós, Papaléo. Esta-
distas? Neste País, só há dois.

Este País era uma zorra, a dívida era uma zorra, 
ninguém sabia quanto devia e para quem devia. Fui 
Prefeitinho, e havia uma tal de ARO. E o Presidente 
Sarney, com o Alfonsín – pode morrer de raiva quem 
quiser! –, foi o primeiro a lançar a semente do Parlasul. 
Ouviu, Papaléo? Era uma beligerância na Argentina e 
no Brasil. Víamos um argentino e tínhamos raiva dele, 
e ele, de nós. Foi o Presidente Sarney, com seu espí-
rito de harmonia e de entendimento, com o Alfonsín, 
que começou a plantar isso.

Há um projeto meu também aqui. Não estou 
dizendo que o meu é melhor. Sei que a Casa, que o 
Presidente Sarney... Deus colocou esse problema de 
futuro, como colocou para Davi resolver o dele e para 
Moisés resolver o dele. Não estou pedindo voto para 
o meu projeto. Está ouvindo, Neuto? Pode haver um 
projeto melhor. Há o da Câmara, existem outros. Que o 
Congresso avalie o melhor para a democracia, para a 
paz e para o mundo! Falo da resolução do Parlasul.

Essas são minhas palavras.
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Durante o discurso do Sr. Mão Santa, o Sr. 
Gilvam Borges deixa a cadeira da Presidência, 
que é ocupada pelo Sr. Neuto de Conto.

O SR. PRESIDENTE (Neuto de Conto. PMDB – 
SC) – Obrigado, Senador Mão Santa.

O SR. ROBERTO CAVALCANTI (Bloco/PRB – 
PB) – Sr. Presidente, peço a palavra pela ordem.

O SR. PRESIDENTE (Neuto de Conto. PMDB – 
SC) – Tem a palavra o Senador Roberto Cavalcanti.

O SR. ROBERTO CAVALCANTI (Bloco/PRB – PB. 
Pela ordem. Sem revisão do orador.) – Sr. Presidente, 
acabo de receber, há instantes, em meu gabinete, uma 
correspondência enviada pela Sociedade Interamerica-
na de Imprensa, Inter American Press Association, que 
funciona na Flórida, em Miami, onde houve uma reu-
nião, há poucos dias, presidida por Gonzalo Marroquin, 
Presidente da Associação. A reunião foi realizada no 
México, na cidade de Mérida, na península de Yucatán. 
Na verdade, o documento externa as preocupações 
com a impunidade no Brasil no tocante a crimes contra 
jornalistas. Vou ler o preâmbulo da matéria:

Sr. Senador, desejo, por meio desta, in-
formar-lhe sobre a resolução emitida pela 66ª 
Assembléia Geral da Sociedade Interamericana 
de Imprensa, realizada de 5 a 9 de novembro 
de 2010 em Mérida, Yucatán, México, e cujo 
conteúdo expressa o seguinte.

Aí se fala sobre a impunidade no Brasil. E, adian-
te, Sr. Presidente, há um trecho que eu gostaria de 
relatar, no sentido de solicitar empenho, para garantir 
que a Proposta de Emenda à Constituição (PEC) nº 
15, de 2010, e o Projeto de Lei do Senado nº 167, de 
2010, sejam aprovados, de forma a assegurar que os 
crimes cometidos contra jornalistas no exercício de 
sua atividade profissional tenham prioridade de julga-
mento e sejam investigados e julgados em nível fede-
ral, especialmente nos casos em que o poder público 
local possa estar comprometido ou seja submetido a 
pressões.

Isso, na verdade, Sr. Presidente, refere-se a dois 
projetos que encaminhamos a esta Casa: a Proposta 
de Emenda à Constituição (PEC) nº 15, de 2010, que 
fixa competência dos Juízes Federais para processar 
e julgar crimes praticados contra jornalistas em razão 
de sua profissão e que está nas mãos do Senador An-
tonio Carlos Valadares, para que faça o relatório; e o 
Projeto de Lei do Senado nº 167, de 2010, que altera 
o Código de Processo Penal, para assegurar priorida-
de no julgamento de crimes de homicídios praticados 
contra jornalistas em razão de sua profissão, e que 
está nas mãos do Senador Renato Casagrande, para 
que emita o relatório.

Na verdade, esse apelo da Sociedade Interame-
ricana de Imprensa visa a acelerar, no Senado Fede-
ral, esses dois projetos. Então, fica aqui um apelo ao 
Senador Demóstenes Torres, Presidente da Comissão 
de Constituição, Justiça e Cidadania (CCJ), para que 
esse pedido da Sociedade Interamericana de Imprensa 
seja cumprido pelo Senado Federal.

Pessoalmente, tentarei contatar o Senador De-
móstenes Torres, para que S. Exª consiga pautar, ainda 
nesta Legislatura, os referidos projetos.

Era isso o que tinha a dizer, Sr. Presidente. Agra-
deço-lhe a generosidade e a concessão do tempo.

Muito obrigado.
O SR. PRESIDENTE (Neuto de Conto. PMDB – 

SC) – Obrigado, Senador Roberto Cavalcanti.
Pela ordem de inscrição, ouviremos o Senador 

Gilvam Borges.
O SR. GILVAM BORGES (PMDB – AP. Pronun-

cia o seguinte discurso. Sem revisão do orador.) – Sr. 
Presidente, Srªs e Srs. Senadores, que bom seria ou 
que bom será se, no dia 1º de fevereiro, a Presidenta 
Dilma e o Presidente do Congresso Nacional puderem 
anunciar a toda a Nação os dois grandes projetos de 
reformas estruturantes do País! Que bom isso será! 
Ocorrerá em um tempo em que a Nação se equilibra, 
para buscar uma melhor performance no cenário in-
ternacional.

No nosso cotidiano e na nossa vida, a disciplina 
dessas reformas é essencial. Essa é a reforma mãe, 
porque estabelece as regras, alinhava as condições 
pela lei, na disciplina do resultado e do comportamento 
da constituição dos líderes políticos, prefeitos, gover-
nadores, presidente, nas assembleias legislativas e no 
Congresso Nacional, como um todo.

Sem dúvida, há uma expectativa muito grande. 
Com a reforma tributária, poderemos diminuir, em 
tese, mas poderemos ganhar muito mais com o novo 
ordenamento e com os impostos sintetizados e de-
vidamente controlados na fonte, tirando milhares de 
pequenos empresários tanto da inadimplência, quanto 
da marginalidade.

Se sonegar é crime, o País precisa sair da clan-
destinidade. Para isso, o Estado tem de pensar em duas 
coisas. Esta já é um pergunta antiga: quando alguém, 
certa vez, perguntou a uma pessoa – que seria o rei 
ou o governo –, qual seriam as duas primeiras provi-
dências que ela tomaria como administradora, ela se 
saiu muito bem quando disse que ajustaria a máquina 
para melhorar a arrecadação, fazendo uma coleta justa 
para poder planejar os investimentos. 

Se fizermos como os Estados Unidos e o Japão 
após a Segunda Guerra Mundial, saindo dos escom-
bros, e investirmos maciçamente em educação, este 
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País irá alçar o patamar de um grande país, que será 
reconhecido pela sua riqueza, não somente pelas 
riquezas materiais que haveremos de produzir, mas 
pelas nossas riquezas morais que estarão estabele-
cidas em leis. 

Organizem e disciplinem seus homens públicos 
pela grande reforma política, com uma regra duradou-
ra e bem estabelecida, para que não estejamos sujei-
tos a mudanças repentinas e casuísticas que sempre 
ocorrem na antecedência de qualquer pleito. Que a 
reeleição, que os cargos, que o presidencialismo ou o 
parlamentarismo...

É muito importante que a Presidenta Dilma possa 
estar aqui nesta Casa, junto com o futuro Presiden-
te do Congresso Nacional, para anunciar ao País as 
duas grandes reformas. Juntos, Congresso Nacional 
e a Chefe Maior do Poder Executivo, haveremos de 
instalar, em todas as nossas Comissões, sejam elas 
do Senado, sejam elas da Câmara, colegiados para 
discutirem os temas. Isto o País tem, o País tem muitos 
cérebros, o País tem homens de amplos conhecimen-
tos. Integrados com os parlamentares deste Congres-
so, nós poderíamos fazer como a SBPC, Sociedade 
Brasileira para o Progresso da Ciência: com um tema 
específico, ir ampliando a discussão. O Congresso, 
com a prerrogativa que tem, mais a oportunidade de 
estender, de buscar o conhecimento com toda a socie-
dade civil organizada. Que bonito seria poder ver esta 
Casa tomada pelas discussões nos plenários das duas 
Casas e também com as agendas preestabelecidas 
para que as nossas Comissões pudessem funcionar 
a pleno vapor!

Eu acredito na Presidenta Dilma. O País precisa, 
o País necessita de uma agenda positiva, porque a Pre-
sidenta Dilma, sem dúvida, irá fazer cortes necessários 
e urgentes. O País, neste ano de 2011, necessitará 
discutir com urgência as duas grandes reformas. Essa 
pauta é decisiva e nós poderemos criar as perspectivas 
de desenvolvimento que a Nação tanto espera. 

Sei que o clima é de Natal, e, por ser Natal, final 
de ano, já nos entristece. A Casa vive o seu momento 
de despedida e de reencontro, onde líderes dos mais 
variados Estados da Federação, tanto aqui como na 
Câmara, manifestam-se, deixando o seu legado, dei-
xando as suas impressões, deixando a sua grande 
experiência. Como se diz nos velhos discursos: não é 
até mais, não é até logo, não é dizer que por aqui tudo 
acabou. Ao contrário, esta Casa testemunhou e teste-
munha os grandes parlamentares que aqui prestaram 
e prestam os seus serviços. 

É verdade que o Natal já começa a nos entris-
tecer, talvez pelo que não conseguimos fazer, talvez 
pelas dívidas que ainda não conseguimos pagar. Com 

o badalar dos sinos, erguendo-se as manjedouras em 
todos os cantos e recantos deste País, parece-nos que 
aflora o sentimento maior da compreensão, da comu-
nhão e da fraternidade. E aí muita gente não consegue 
explicar o porquê desse clima, esse clima de Natal. 

E nós estamos nos preparando para que, neste 
ano de 2011, nós possamos estar juntos novamente, 
trabalhando intensamente pelos interesses maiores do 
nosso País. Como representante do Estado do Amapá, 
sempre estive a postos, como uma sentinela avança-
da, acreditando que a persistência, a tenacidade, a 
humildade e o senso de justiça são, sem dúvida, os 
portais para que possamos caminhar com segurança 
nesta trajetória tão difícil e tão curta, que é a da nos-
sa existência.

Para concluir, vamos ao que interessa: dinheiro 
na conta. Isso alegra os corações dos nossos conter-
râneos no Estado do Amapá. 

Prefeitura Municipal de Serra do Navio. Ei, Fran-
cimar! Ordem bancária, pelo Ministério da Defesa, Ca-
lha Norte. Agência: 3346, Conta: 304379. O dinheiro já 
está depositado: R$300 mil. Construção de uma Arena 
Ball, em Serra do Navio. 

Srs. Vereadores e a comunidade em geral: de 
novo, Prefeita Francimar, de Serra do Navio. A batalha, 
o trabalho, e a colheita agora se faz presente; mas, 
antes, tivemos que, juntos, semear, no Orçamento da 
União, na peregrinação pelos Ministérios e na difícil 
luta por superar as deficiências técnicas para a ela-
boração dos projetos.

Ei, Francimar, Prefeita de Serra do Navio! Mais 
R$500 mil. Construção de 30 casas populares. Agên-
cia: 3346, Conta: 309621, já depositados no Banco 
do Brasil. 

De novo, Francimar, premiada pelo trabalho e 
pelo esforço de todos nós, da bancada: Ordem Ban-
cária nº2010OB810232, R$400 mil, para a construção 
de um centro de convivência.

Que prazer poder anunciar esses recursos! 
Lutamos tanto neste ano todo, Senador Papaléo, 

eu, V. Exª, Senador Sarney e nossos oito Deputados 
Federais. Não sou homem somente de tribuna; sou um 
homem prático e de ação. Em oitenta por cento do meu 
tempo estou nos Ministérios, fazendo uma busca de 
políticas de resultados, visitando técnicos e Ministros, 
para que esse dinheiro possa chegar na conta.

De novo, Serra do Navio! Dinheiro na conta: mais 
R$250 mil, construção de creche na comunidade; ou 
seja, cuidamos de nossos idosos e também cuidamos 
de nossas crianças. É para a construção de creche na 
comunidade. Levar lá para o Cachaça, ouviu, Franci-
mar? Agência: 3346, conta: 309567. 
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Agora, o Governo do Estado... Olha, só aqui se 
aproximou de R$1,5 milhão. Um milhão e meio! Está 
lá, Banco do Brasil, na conta. Agora, é executar.

Governo do Amapá... Está fraco! R$156.775,00. 
Está na conta para o Governo do Estado. Estabeleci-
mento de cooperação técnica e financeira mútua para 
integração e operacionalização das funções e ações 
do Sistema Público de Emprego, Trabalho e Renda e 
Intermediação de Mão-de-Obra, Seguro Desempre-
go, Qualificação Social e Profissional, Certificação 
Profissional, fomento às atividades empreendedoras. 
No final, não dá quase nada: R$156.775,00. Agência 
3575; Conta 58289.

E, para finalizar, mais um dinheirinho para o Go-
verno do Estado. Pouco! Francimar deu uma... 

(Intervenção fora do microfone.)

O SR. GILVAM BORGES (PMDB – AP) – Está 
bom? Por quê? O problema está sério lá, não é? Mas 
tem o Ministério Público, o pessoal tem de fiscalizá-
lo.

Governo do Estado do Amapá, Mais um dinheiri-
nho: R$150.347,58. Está bom? Agência: 3575. Já está 
na conta do Governo. É também para o mesmo projeto, 
de Intermediação de Mão-de-Obra, Seguro Desempre-
go, Qualificação Social e Profissional...

Portanto, Sr. Presidente, Srªs e Srs. Senadores, 
para nós é sempre bom poder estar aqui nesta tribuna, 
cumprindo com o nosso dever, trabalhando intensamen-
te, apreciando, ouvindo e aprendendo com os nobres 
pares. E, assim, nós continuaremos firmes. E, tenho 
certeza, tenho convicção de que a Presidenta Dilma 
vai fazer um grande governo. Se ela chegar aqui, nes-
te Parlamento, com o futuro Presidente do Congresso, 
reconduzido pela maioria absoluta desta Casa – ou, 
quem sabe, por unanimidade –, o Presidente José Sar-
ney, e anunciarem à Nação as duas grandes reformas, 
aí este País vai andar. E a Presidenta Dilma tem uma 
característica: é empreendedora e operacional. E disso 
nós estamos precisando neste País.

Por esse motivo, encerro minhas palavras, con-
gratulando-me com a Prefeita Francimar, de Serra do 
Navio, com quase R$1,5 milhão na conta da Prefeitu-
ra, mais os recursos para o Governo do Estado. E vou 
anunciar só mais uma emenda, agora, para 2011, por-
que vamos ter tempo na semana que vem: trecho sul 
da BR-156. Aprovamos R$45 milhões, trecho sul, para 
2011. E, depois, nós iremos anunciar esses recursos 
todos e como a bancada tem trabalhado com os pré-
projetos apresentados no Orçamento da União.

Era o que eu tinha a dizer.
Meu muito obrigado.

Durante o discurso do Sr. Gilvam Bor-
ges, o Sr. Neuto de Conto, deixa a cadeira da 
Presidência, que é ocupada pelo Sr. Roberto 
Cavalcanti.

O SR. PRESIDENTE (Roberto Cavalcanti. Bloco/
PRB – PB) – Senador Neuto de Conto, Senador Papa-
léo Paes... Atentai, Senador Mão Santa! Atentai bem, 
Mão Santa! Senador Gilvam Borges, grande padrinho 
de Serra do Navio, eu consulto se algum dos Srs. Se-
nadores deseja ainda fazer uso da palavra. (Pausa.)

Há Senadores inscritos, mas não há outros Se-
nadores presentes, razão pela qual vamos encerrar 
os nossos trabalhos.

O SR. PRESIDENTE (Roberto Cavalcanti. Blo-
co/PRB – PB) – Nada mais havendo a tratar, a Presi-
dência vai encerrar os trabalhos, lembrando às Srªs e 
aos Srs. Senadores que constará da próxima sessão 
deliberativa ordinária, a realizar-se amanhã às 14 ho-
ras, a seguinte:

ORDEM DO DIA

1 
PROJETO DE LEI DE CONVERSÃO  

Nº 14, DE 2010 
(Proveniente da Medida Provisória nº 500, de 2010)

Discussão, em turno único, do Projeto de 
Lei de Conversão nº 14, de 2010, que autoriza 
a União e as entidades da administração públi-
ca federal indireta a contratar, reciprocamente 
ou com fundo privado do qual seja o Tesouro 
Nacional cotista único, a aquisição, alienação, 
cessão e permuta de ações, a cessão de cré-
ditos decorrentes de adiantamentos efetuados 
para futuro aumento de capital, a cessão de 
alocação prioritária de ações em ofertas pú-
blicas ou a cessão do direito de preferência 
para a subscrição de ações em aumentos de 
capital; autoriza a União a se abster de adquirir 
ações em aumentos de capital de empresas 
em que possua participação acionária; altera 
a Lei nº 11.775, de 17 de setembro de 2008; 
e dá outras providências (proveniente da Me-
dida Provisória nº 500, de 2010).

(Lido no Senado Federal no dia 
07.12.2010)

Relator revisor: Senador Valdir Raupp
(Sobrestando a pauta a partir de: 

15.10.2010)
Prazo final prorrogado: 07.02.2011
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2 
PROPOSTA DE  

EMENDA À CONSTITUIÇÃO Nº 48, DE 2003

Votação, em primeiro turno, da Proposta 
de Emenda à Constituição nº 48, de 2003, ten-
do como primeiro signatário o Senador Antonio 
Carlos Magalhães, que dispõe sobre aplicação 
de recursos destinados à irrigação.

Pareceres sob nºs 1.199, de 2003; e 15, 
de 2007, da Comissão de Constituição, Jus-
tiça e Cidadania: 1º pronunciamento: Relator: 
Senador João Alberto Souza, favorável, com 
a Emenda nº 1-CCJ, que apresenta; 2º pro-
nunciamento: (sobre a Emenda nº 2, de Ple-
nário), Relator ad hoc: Senador João Batista 
Motta, favorável, nos termos de Subemenda 
que apresenta.

3 
PROPOSTA DE 

 EMENDA À CONSTITUIÇÃO Nº 5, DE 2007

Votação, em primeiro turno, da Propos-
ta de Emenda à Constituição nº 5, de 2007, 
tendo como primeiro signatário o Senador 
Antonio Carlos Magalhães, que cria o Fundo 
de Combate à Violência e Apoio às Vítimas 
da Criminalidade.

Pareceres sob nºs 191, de 2007, e 360, 
de 2008, da Comissão de Constituição, Justi-
ça e Cidadania, Relator: Senador Demóstenes 
Torres, 1º pronunciamento (sobre a Proposta): 
favorável, com as Emendas nºs 1 a 3-CCJ, que 
apresenta, e abstenção do Senador Jefferson 
Péres, 2º pronunciamento (sobre a Emenda nº 
4-Plen): favorável.

4 
PROPOSTA DE 

EMENDA À CONSTITUIÇÃO Nº 19, DE 2007

Votação, em primeiro turno, da Propos-
ta de Emenda à Constituição nº 19, de 2007, 
tendo como primeiro signatário o Senador Tião 
Viana, que acrescenta parágrafo único ao art. 
54 da Constituição Federal, para permitir a 
Deputados Federais e Senadores o exercício 
de cargo de professor em instituição pública 
de ensino superior.

Parecer favorável sob nº 850, de 2007, da 
Comissão de Constituição, Justiça e Cidadania, 
Relator: Senador Eduardo Suplicy.

5 
PROPOSTA DE  

EMENDA À CONSTITUIÇÃO Nº 33, DE 2009

Votação, em primeiro turno, da Proposta 
de Emenda à Constituição nº 33, de 2009, ten-
do como primeiro signatário o Senador Antonio 
Carlos Valadares, que acrescenta o art. 220-A 
à Constituição Federal, para dispor sobre a 
exigência do diploma de curso superior de co-
municação social, habilitação jornalismo, para 
o exercício da profissão de jornalista.

Parecer, sob nº 2.414, de 2009, da Co-
missão de Constituição, Justiça e Cidadania, 
Relator: Senador Inácio Arruda, favorável, nos 
termos da Emenda nº 1-CCJ (Substitutivo), 
que oferece.

6 
PROPOSTA DE 

EMENDA À CONSTITUIÇÃO Nº 32, DE 2008

Primeira sessão de discussão, em primei-
ro turno, da Proposta de Emenda à Constituição 
nº 32, de 2008, tendo como primeira signatá-
ria a Senadora Patrícia Saboya, que altera o 
§ 4º do art. 225 da Constituição Federal para 
incluir a caatinga entre os ecossistemas que 
constituem patrimônio nacional.

Parecer favorável, sob nº 1.217, de 2009, 
da Comissão de Constituição, Justiça e Cidada-
nia, Relatora: Senadora Serys Slhessarenko.

7 
SUBSTITUTIVO AO  

PROJETO DE LEI DA CÂMARA Nº 100, DE 2007

Discussão, em turno suplementar, do 
Substitutivo ao Projeto de Lei da Câmara nº 
100, de 2007 (nº 5.741/2001, na Casa de ori-
gem, da Deputada Ana Corso e de outros 
Senhores Deputados), que dispõe sobre a 
criação dos Comitês de Estudos e Prevenção 
à Mortalidade Materna.

Parecer sob nº 1.477, de 2010, da Comis-
são Diretora, Relatora: Senadora Serys Slhes-
sarenko, que oferece a redação do vencido.
(Relator no turno único: Senador Mão Santa)

8 
SUBSTITUTIVO AO  

PROJETO DE LEI DA CÂMARA Nº 87, DE 2008

Discussão, em turno suplementar, do 
Substitutivo ao Projeto de Lei da Câmara nº 87, 
de 2008 (nº 1.871/2007, na Casa de origem, 
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do Deputado Edinho Bez), que inclui no Anexo 
da Lei nº 5.917, de 10 de setembro de 1973, 
que dispõe sobre o Plano Nacional de Viação, 
o trecho rodoviário que especifica.

Parecer sob nº 1.476, de 2010, da Co-
missão Diretora, Relatora: Senadora Serys 
Slhessarenko, oferecendo a redação do ven-
cido.(Relator no turno único: “ad hoc” Senador 
Cícero Lucena, CI)

9 
SUBSTITUTIVO AO  

PROJETO DE LEI DA CÂMARA Nº 107, DE 2008

Discussão, em turno suplementar, do 
Substitutivo ao Projeto de Lei da Câmara nº 107, 
de 2008 (nº 2.093/2003, na Casa de origem, do 
Deputado Júlio Delgado), que dispõe sobre a 
advertência em rótulos de alimentos e bulas de 
medicamentos que contêm fenilalanina.

Parecer sob nº 1.478, de 2010, da Co-
missão Diretora, Relatora: Senadora Serys 
Slhessarenko, oferecendo a redação do ven-
cido.(Relator no turno único: “ad hoc” Senador 
Flávio Arns, CAS)

10 
PROJETO DE LEI DA CÂMARA Nº 95, DE 2003

Discussão, em turno único, do Projeto de 
Lei da Câmara nº 95, de 2003 (nº 2.961/2000, 
na Casa de origem), que extingue as listas trí-
plices do processo de escolha dos dirigentes 
universitários regulado pela Lei nº 9.192, de 
21 de dezembro de 1995.

Parecer sob nº 2.066, de 2005, da Co-
missão de Educação, Relator ad hoc: Senador 
Mão Santa, favorável, nos termos da Emenda 
nº 1-CE (Substitutivo), que oferece.

11 
PROJETO DE LEI DA CÂMARA Nº 86, DE 2006

Discussão, em turno único, do Projeto de 
Lei da Câmara nº 86, de 2006 (no 1.244/2003, 
na Casa de origem, do Deputado João Alfredo), 
que altera a Lei nº 8.069, de 13 de julho de 
1990, que dispõe sobre o Estatuto da Criança 
e do Adolescente (substitui a expressão “me-
dida sócio-educativa” pela “medida psicosso-
cioeducativa”).

Parecer sob no 1.480, de 2009, da Co-
missão de Constituição, Justiça e Cidadania, 
Relator ad hoc: Senador Efraim Morais, favo-
rável, com a Emenda no 1-CCJ, de redação, 
que apresenta.

12 
PROJETO DE LEI DA CÂMARA Nº 28, DE 2008

Discussão, em turno único, do Projeto de 
Lei da Câmara nº 28, de 2008 (nº 5.702/2005, 
na Casa de origem), de iniciativa do Presiden-
te da República, que altera o art. 37 da Lei n° 
10.522, de 19 de julho de 2002, que dispõe 
sobre o Cadastro Informativo dos créditos não 
quitados de órgão e entidades federais e dá 
outras providências.

Parecer favorável, sob nº 1.148, de 2008, 
da Comissão de Assuntos Econômicos, Rela-
tor ad hoc: Senador Inácio Arruda.

13 
PROJETO DE LEI DA CÂMARA Nº 52, DE 2008

Discussão, em turno único, do Projeto de 
Lei da Câmara nº 52, de 2008 (nº 2.347/2003, 
na Casa de origem, do Deputado Sandro Ma-
bel), que dispõe sobre o dever de notificação 
em caso de necessidade de ações preventivas, 
de socorro, assistenciais ou recuperativas na 
área de defesa civil e dá outras providências.

Parecer sob nº 1.901, de 2009, da Co-
missão de Constituição, Justiça e Cidadania, 
Relator Senador Marconi Perillo, favorável, com 
as Emendas nºs 1 e 2-CCJ, que apresenta.

14 
PROJETO DE LEI DA CÂMARA Nº 104, DE 2008

Discussão, em turno único, do Projeto de 
Lei da Câmara nº 104, de 2008 (nº 1.309/2007, 
na Casa de origem, do Deputado Eliene Lima), 
que acresce o § 3º ao art. 974 da Lei nº 10.406, 
de 10 de janeiro de 2002, que institui o Código 
Civil. (Dispõe sobre o registro de contratos e 
alterações contratuais de sociedade que seja 
integrada por sócio incapaz).

Parecer favorável, sob nº 1.481, de 2009, 
da Comissão de Constituição, Justiça e Cidada-
nia, Relator ad hoc: Senador Efraim Morais.

15 
PROJETO DE LEI DA CÂMARA Nº 143, DE 2008

Discussão, em turno único, do Projeto de 
Lei da Câmara nº 143, de 2008 (nº 388/2003, 
na Casa de origem, do Deputado Maurício 
Rabelo), que altera a redação do art. 70 da 
Lei nº 8.078, de 11 de setembro de 1990, que 
dispõe sobre a proteção do consumidor (inclui 
a substituição ou retirada de peças e compo-
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nentes, sem autorização do consumidor no 
fornecimento de serviços).

Pareceres sob nºs 1.269 e 1.270, de 
2009, das Comissões

- de Constituição, Justiça e Cidadania, 
Relatora: Senadora Serys Slhessarenko, favo-
rável, nos termos das Emendas nºs 1 e 2-CCJ, 
que apresenta; e

- da Comissão de Meio Ambiente, Defe-
sa do Consumidor e Fiscalização e Controle, 
Relator: Senador Flexa Ribeiro, favorável ao 
Projeto e as emendas oferecidas pela CCJ.

16 
PROJETO DE LEI DA CÂMARA Nº 150, DE 2008

Discussão, em turno único, do Projeto de 
Lei da Câmara nº 150, de 2008 (nº 129/2007, 
na Casa de origem, do Deputado Vanderlei 
Macris), que altera o inciso I do caput do art. 
38 da Lei nº 10.741, de 1º de outubro de 2003, 
que dispõe sobre o Estatuto do Idoso, para 
reservar aos idosos pelo menos três por cen-
to das unidades residenciais em programas 
habitacionais públicos ou subsidiados com 
recursos públicos.

Pareceres sob nºs 1.107 e 1.917, de 
2009, das Comissões

- de Direitos Humanos e Legislação Par-
ticipativa, Relator: Senador Paulo Paim, favo-
rável; e

- de Assuntos Sociais, Relator: Senador 
Efraim Morais, pela rejeição (em audiência, nos 
termos do Requerimento nº 635, de 2009).

17 
PROJETO DE LEI DA CÂMARA Nº 156, DE 2008

Discussão, em turno único, do Projeto de 
Lei da Câmara nº 156, de 2008 (nº 7.343/2006, 
na Casa de origem, do Deputado Tarcísio Zim-
mermann), que altera o art. 38 da Lei nº 10.741, 
de 1º de outubro de 2003 - Estatuto do Idoso, 
para garantir a prioridade dos idosos na aqui-
sição de unidades residenciais térreas, nos 
programas nele mencionados.

Pareceres favoráveis, sob nº 67 e 1.593, 
de 2009, das Comissões de Direitos Humanos 
e Legislação Participativa, Relator ad hoc: 
Senador Flávio Arns; e de Assuntos Sociais, 
Relator ad hoc: Senador Paulo Paim (em au-
diência, nos termos do Requerimento nº 636, 
de 2009).

18 
PROJETO DE LEI DA CÂMARA Nº 182, DE 2008

Discussão, em turno único, do Projeto 
de Lei da Câmara nº 182, de 2008 (nº 371/99, 
na Casa de origem, do Deputado Enio Bacci), 
que altera o art. 49 da Lei nº 8.078, de 11 de 
setembro de 1990 (dispõe sobre o direito de 
arrependimento do consumidor).

Parecer favorável, sob nº 706, de 2009, 
da Comissão de Meio Ambiente, Defesa do 
Consumidor e Fiscalização e Controle, Rela-
tor: Senador Leomar Quintanilha.

19 
PROJETO DE LEI DA CÂMARA Nº 184, DE 2008

Discussão, em turno único do Projeto de 
Lei da Câmara nº 184, de 2008 (nº 231/2003, 
na Casa de origem, do Deputado Bernardo 
Ariston), que dispõe sobre a criação de áre-
as específicas e instalação de assentos para 
pessoas portadoras de deficiência e pessoas 
obesas e dá outras providências.

Parecer sob nº 2.294, de 2009, da Co-
missão de Direitos Humanos e Legislação 
Participativa, Relator ad hoc: Senador Pau-
lo Paim, favorável nos termos da Emenda nº 
1-CDH (Substitutivo), que oferece.

20 
PROJETO DE LEI DA CÂMARA Nº 194, DE 2008

Discussão, em turno único, do Projeto de 
Lei da Câmara nº 194, de 2008 (nº 612/2003, 
na Casa de origem, do Deputado Ricardo Izar), 
que altera o art. 18 da Lei nº 5.991, de 17 de 
dezembro de 1973, que dispõe sobre o Controle 
Sanitário do Comércio de Drogas, Medicamen-
tos, Insumos Farmacêuticos e Correlatos, e dá 
outras providências, para permitir que farmácias 
e drogarias disponibilizem serviços de aferição 
da pressão arterial.

Parecer sob nº 1.916, de 2009, da Co-
missão de Assuntos Sociais, Relator: Senador 
Mozarildo Cavalcanti, favorável, com a Emenda 
nº 1-CAS, que apresenta.

21 
PROJETO DE LEI DA CÂMARA Nº 12, DE 2009

Discussão, em turno único, do Projeto de 
Lei da Câmara nº 12, de 2009 (nº 6.171/2005, 
na Casa de origem, do Deputado Celso Rus-
somanno), que acrescenta parágrafos ao art. 
31 da Lei nº 8.078, de 11 de setembro de 1990 
- Código de Defesa do Consumidor, para ga-
rantir ao consumidor o exame dos produtos 
adquiridos.
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Parecer favorável, sob nº 707, de 2009, 
da Comissão de Meio Ambiente, Defesa do 
Consumidor, Fiscalização e Controle, Relator 
ad hoc: Senador Flexa Ribeiro.

22 
PROJETO DE LEI DA CÂMARA Nº 191, DE 2009 

(Incluído em Ordem do Dia nos termos do  
Recurso nº 18, de 2009)

Discussão, em turno único, do Projeto de 
Lei da Câmara nº 191, de 2009 (nº 3.620/2008, 
na Casa de origem), de iniciativa do Presidente da 
República, que dá nova redação ao inciso XI do 
art. 29 da Lei nº 10.683, de 28 de maio de 2003, 
que dispõe sobre a organização da Presidência 
da República e dos Ministérios, para alterar a es-
trutura básica do Ministério do Esporte (cria uma 
Secretaria no Ministério do Esporte).

Parecer favorável, sob nº 2.066, de 2009, 
da Comissão de Constituição, Justiça e Cida-
dania, Relator: Senador Romero Jucá.

23 
PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO  

Nº 77, DE 2007 
(Tramitando nos termos dos arts. 142 e 143 do  

Regimento Comum)

Segunda sessão de discussão, em pri-
meiro turno, do Projeto de Decreto Legislativo 
nº 77, de 2007 (apresentado como conclusão 
do Parecer nº 3, de 2007-CN, da Comissão 
Mista de Planos, Orçamentos Públicos e Fis-
calização, Relator: Senador João Ribeiro), 
que aprova as contas do Governo Federal, do 
Senado Federal, da Câmara dos Deputados, 
do Supremo Tribunal Federal, do Superior Tri-
bunal de Justiça, da Justiça do Trabalho, do 
Conselho da Justiça Federal e da Justiça Fe-
deral de 1º e 2º Graus, da Justiça Eleitoral, da 
Justiça Militar, da Justiça do Distrito Federal 
e Territórios e do Ministério Público da União, 
relativas ao exercício de 2003.

24 
PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO  

Nº 60, DE 2009 
(Tramitando nos termos dos arts. 142 e 143 do  

Regimento Comum)

Segunda sessão de discussão, em pri-
meiro turno, do Projeto de Decreto Legislativo 
nº 60, de 2009 (apresentado como conclusão 
do Parecer nº 1, de 2009-CN, da Comissão 
Mista de Planos, Orçamentos Públicos e Fis-

calização, Relator: Senador Gim Argello), que 
aprova as Contas do Governo Federal relativas 
ao Exercício de 2004.

25 
PROJETO DE LEI DO SENADO Nº 226, DE 2006 

(Tramita nos termos dos arts. 142 e 143 do  
Regimento Comum)

Discussão, em segundo turno, do Projeto 
de Lei do Senado nº 226, de 2006, de iniciativa 
da Comissão Parlamentar Mista de Inquérito dos 
Correios, que acrescenta dispositivos ao Decreto-
Lei nº 2.848, de 7 de dezembro de 1940 - Código 
Penal, e à Lei nº 1.579, de 18 de março de 1952, 
que dispõe sobre as Comissões Parlamentares 
de Inquérito (tipifica as condutas de fazer afirma-
ção falsa ou negar a verdade, na condição de in-
diciado ou acusado, em inquéritos, processos ou 
Comissões Parlamentares de Inquérito). 

Parecer favorável, sob nº 1.064, de 2008, 
da Comissão de Constituição e Justiça (em 
audiência, nos termos do Requerimento nº 29, 
de 2007), Relator: Senador Alvaro Dias.

26 
PROJETO DE LEI DO SENADO Nº 185, DE 2004 

(Incluído em Ordem do Dia nos termos do  
Recurso nº 5, de 2008)

Discussão, em turno único, do Projeto 
de Lei do Senado nº 185, de 2004, de autoria 
do Senador Demóstenes Torres, que regula-
menta o emprego de algemas em todo o ter-
ritório nacional.

Pareceres sob nºs 920 e 921, de 2008, da 
Comissão de Constituição, Justiça e Cidada-
nia, Relator “ad hoc”: Senador Antonio Carlos 
Valadares, 1º pronunciamento (sobre o Projeto, 
em turno único, perante a Comissão): favorá-
vel, nos termos de emenda substitutiva, que 
oferece; 2º pronunciamento (sobre as emen-
das, apresentadas ao Substitutivo, no turno 
suplementar, perante a Comissão): favorável, 
nos termos da Emenda nº 1-CCJ (Substituti-
vo), que apresenta.

27 
PROJETO DE LEI DO SENADO Nº 124, DE 2005 

(Incluído em Ordem do Dia nos termos do  
Recurso nº 8, de 2006)

Discussão, em turno único, do Projeto 
de Lei do Senado nº 124, de 2005, de autoria 
da Senador Papaléo Paes, que altera o art. 2º 
da Lei nº 9.965, de 27 de abril de 2000, que 
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restringe a venda de esteróides ou peptídeos 
anabolizantes e dá outras providências, para 
tipificar a venda desses produtos como crime 
punível com penas equivalentes às do tráfico 
ilícito de substância entorpecente.

Pareceres sob nºs 418, de 2006, e 795, 
de 2009, das Comissões

- de Assuntos Sociais, Relator: Senador 
Augusto Botelho, favorável, com a Emenda nº 
1-CAS (Substitutivo), que oferece; e

- de Constituição, Justiça e Cidadania, 
Relator ad hoc: Senador Valter Pereira, favorá-
vel, nos termos do Substitutivo, oferecido pela 
Comissão de Assuntos Sociais.

28 
PROJETO DE LEI DO SENADO Nº 202, DE 2005 

(Incluído em Ordem do Dia, nos termos do  
Recurso nº 7, de 2009)

Discussão, em turno único, do Projeto 
de Lei do Senado nº 202, de 2005, de autoria 
da Senadora Lúcia Vânia, que altera a Lei nº 
8.629, de 25 de fevereiro de 1993, para dispor 
sobre a fixação e o ajuste dos parâmetros, ín-
dices e indicadores de produtividade.

Pareceres sob nºs 1.302 e 2.226, de 
2009, da Comissão de Agricultura e Reforma 
Agrária, Relatora: Senadora Kátia Abreu, 1º 
pronunciamento (sobre o projeto): favorável, 
nos termos da Emenda nº 1-CRA (Substituti-
vo) que oferece; 2º pronunciamento (sobre as 
Emendas nºs 2 e 3, de Plenário): contrário, com 
voto em separado do Senador Sadi Cassol.

29 
PROJETO DE LEI DO SENADO 

Nº 390, DE 2005 - COMPLEMENTAR 
(Tramitam em conjunto os Projetos de Lei do Sena-
do nºs 175, de 2003-Complementar; 316 e 341, de 

2004-Complementares; 266, 269, 274, 313, 363, 381 
e 390, de 2005-Complementares; 141, 231 e 261, de 
2006-Complementares; 265 e 684, de 2007-Comple-
mentares; 17, 84, 184, 236 e 249, de 2008-Comple-

mentares, e 209, de 2008)

Discussão, em turno único, do Projeto de 
Lei do Senado nº 390, de 2005-Complemen-
tar, de autoria do Senador Renan Calheiros 
e outros Senhores Senadores, que altera os 
arts. 1º e 22 da Lei Complementar nº 64, de 
1990 - Lei das Inelegibilidades (dispõe sobre 
crimes e procedimentos relativos a inelegi-
bilidades e sobre o sistema de prestação de 
contas eleitorais).

Pareceres sob nºs 188, de 2006; e 777, 
de 2008, da Comissão de Constituição, Jus-
tiça e Cidadania

- 1º pronunciamento (sobre o Projeto de 
Lei do Senado nº 390, de 2005-Complementar), 
Relator: Senador José Jorge, favorável, com as 
Emendas de nºs 1 a 5 - CCJ, que apresenta, 
com votos contrários do Senador Romero Jucá 
e, em separado, do Senador Sibá Machado;

- 2º pronunciamento (após a aprovação 
do Requerimento nº 822, de 2008, de tramita-
ção conjunta), Relator: Senador Demóstenes 
Torres, favorável ao Projeto de Lei do Senado 
nº 390, de 2005-Complementar, nos termos 
da Emenda nº 6-CCJ (Substitutivo), que ofe-
rece; e pela prejudicialidade das matérias que 
tramitam em conjunto.

30 
PROJETO DE LEI DO SENADO  

Nº 175, DE 2003- COMPLEMENTAR 
(Tramitam em conjunto os Projetos de Lei do Sena-
do nºs 175, de 2003-Complementar; 316 e 341, de 

2004-Complementares; 266, 269, 274, 313, 363, 381 
e 390, de 2005-Complementares; 141, 231 e 261, de 
2006-Complementares; 265 e 684, de 2007-Comple-
mentares; 17, 84, 184, 236 e 249, de 2008-Comple-

mentares, e 209, de 2008)

Discussão, em turno único, do Projeto de 
Lei do Senado nº 175, de 2003-Complementar, 
de autoria do Senador Eduardo Suplicy, que 
altera o art. 1º, inciso I, alínea “g” da Lei Com-
plementar nº 64, de 18 de maio de 1990, que 
dispõe sobre inelegibilidade cominada aos 
que tiveram suas contas relativas ao exercício 
de cargos ou funções públicas rejeitadas pelo 
órgão competente.

Pareceres sob nºs 188, de 2006; e 777, 
de 2008 da Comissão de Constituição, Justi-
ça e Cidadania

- 1º pronunciamento (sobre o Projeto de 
Lei do Senado nº 390, de 2005-Complementar), 
Relator: Senador José Jorge, favorável, com as 
Emendas de nºs 1 a 5 - CCJ, que apresenta, 
com votos contrários do Senador Romero Jucá 
e, em separado, do Senador Sibá Machado;

- 2º pronunciamento (após a aprovação 
do Requerimento nº 822, de 2008, de tramita-
ção conjunta), Relator: Senador Demóstenes 
Torres, favorável ao Projeto de Lei do Senado 
nº 390, de 2005-Complementar, nos termos 
da Emenda nº 6-CCJ (Substitutivo), que ofe-
rece; e pela prejudicialidade das matérias que 
tramitam em conjunto.
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31 
PROJETO DE LEI DO SENADO  

Nº 316, DE 2004 - COMPLEMENTAR 
(Tramitam em conjunto os Projetos de Lei do Sena-
do nºs 175, de 2003-Complementar; 316 e 341, de 

2004-Complementares; 266, 269, 274, 313, 363, 381 
e 390, de 2005-Complementares; 141, 231 e 261, de 
2006-Complementares; 265 e 684, de 2007-Comple-
mentares; 17, 84, 184, 236 e 249, de 2008-Comple-

mentares, e 209, de 2008)

Discussão, em turno único, do Projeto de 
Lei do Senado nº 316, de 2004-Complementar, 
de autoria da Senadora Serys Slhessarenko, 
que acrescenta dispositivo à Lei Complementar 
nº 64, de 18 de maio de 1990 (Lei das Inelegi-
bilidades), para declarar a inelegibilidade, em 
quaisquer outros Municípios do mesmo Esta-
do, dos que tenham sido reeleitos Prefeitos na 
eleição imediatamente anterior.

Pareceres sob nºs 188, de 2006; e 777, 
de 2008 da Comissão de Constituição, Justi-
ça e Cidadania

- 1º pronunciamento (sobre o Projeto de 
Lei do Senado nº 390, de 2005-Complementar), 
Relator: Senador José Jorge, favorável, com as 
Emendas de nºs 1 a 5 - CCJ, que apresenta, 
com votos contrários do Senador Romero Jucá 
e, em separado, do Senador Sibá Machado;

- 2º pronunciamento (após a aprovação 
do Requerimento nº 822, de 2008, de tramita-
ção conjunta), Relator: Senador Demóstenes 
Torres, favorável ao Projeto de Lei do Senado 
nº 390, de 2005-Complementar, nos termos 
da Emenda nº 6-CCJ (Substitutivo), que ofe-
rece; e pela prejudicialidade das matérias que 
tramitam em conjunto.

32 
PROJETO DE LEI DO SENADO  

Nº 341, DE 2004 - COMPLEMENTAR 
(Tramitam em conjunto os Projetos de Lei do Sena-
do nºs 175, de 2003-Complementar; 316 e 341, de 

2004-Complementares; 266, 269, 274, 313, 363, 381 
e 390, de 2005-Complementares; 141, 231 e 261, de 
2006-Complementares; 265 e 684, de 2007-Comple-
mentares; 17, 84, 184, 236 e 249, de 2008-Comple-

mentares, e 209, de 2008)

Discussão, em turno único, do Projeto de 
Lei do Senado nº 341, de 2004-Complemen-
tar, de autoria do Senador Eduardo Azeredo, 
que acrescenta os §§ 4º e 5º ao art. 1º da Lei 
Complementar nº 64, de 18 de maio de 1990 
(Lei de Inelegibilidade), para estabelecer que 

os Chefes do Poder Executivo e respectivos 
Vices devem se licenciar para concorrer à re-
eleição.

Pareceres sob nºs 188, de 2006; e 777, 
de 2008 da Comissão de Constituição, Justi-
ça e Cidadania.

- 1º pronunciamento (sobre o Projeto de 
Lei do Senado nº 390, de 2005-Complementar), 
Relator: Senador José Jorge, favorável, com as 
Emendas de nºs 1 a 5 - CCJ, que apresenta, 
com votos contrários do Senador Romero Jucá 
e, em separado, do Senador Sibá Machado;

- 2º pronunciamento (após a aprovação 
do Requerimento nº 822, de 2008, de tramita-
ção conjunta), Relator: Senador Demóstenes 
Torres, favorável ao Projeto de Lei do Senado 
nº 390, de 2005-Complementar, nos termos 
da Emenda nº 6-CCJ (Substitutivo), que ofe-
rece; e pela prejudicialidade das matérias que 
tramitam em conjunto.

33 
PROJETO DE LEI DO SENADO  

Nº 266, DE 2005 - COMPLEMENTAR 
(Tramitam em conjunto os Projetos de Lei do Sena-
do nºs 175, de 2003-Complementar; 316 e 341, de 

2004-Complementares; 266, 269, 274, 313, 363, 381 
e 390, de 2005-Complementares; 141, 231 e 261, de 
2006-Complementares; 265 e 684, de 2007-Comple-
mentares; 17, 84, 184, 236 e 249, de 2008-Comple-

mentares, e 209, de 2008)

Discussão, em turno único, do Projeto de 
Lei do Senado nº 266, de 2005-Complementar, 
de autoria do Senador Alvaro Dias, que acres-
centa a alínea “j” ao inciso I do art. 1º da Lei 
Complementar nº 64, de 18 de maio de 1990, 
para determinar a inelegibilidade, nas eleições 
subseqüentes, do ocupante de cargo público 
que a ele renuncie.

Pareceres sob nºs 188, de 2006; e 777, 
de 2008 da Comissão de Constituição, Justi-
ça e Cidadania.

- 1º pronunciamento (sobre o Projeto de 
Lei do Senado nº 390, de 2005-Complementar), 
Relator: Senador José Jorge, favorável, com as 
Emendas de nºs 1 a 5 - CCJ, que apresenta, 
com votos contrários do Senador Romero Jucá 
e, em separado, do Senador Sibá Machado;

- 2º pronunciamento (após a aprovação 
do Requerimento nº 822, de 2008, de tramita-
ção conjunta), Relator: Senador Demóstenes 
Torres, favorável ao Projeto de Lei do Senado 
nº 390, de 2005-Complementar, nos termos 
da Emenda nº 6-CCJ (Substitutivo), que ofe-
rece; e pela prejudicialidade das matérias que 
tramitam em conjunto.
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34 
PROJETO DE LEI DO SENADO  

Nº 269, DE 2005 - COMPLEMENTAR 
(Tramitam em conjunto os Projetos de Lei do Sena-
do nºs 175, de 2003-Complementar; 316 e 341, de 

2004-Complementares; 266, 269, 274, 313, 363, 381 
e 390, de 2005-Complementares; 141, 231 e 261, de 
2006-Complementares; 265 e 684, de 2007-Comple-
mentares; 17, 84, 184, 236 e 249, de 2008-Comple-

mentares, e 209, de 2008)

Discussão, em turno único, do Projeto de 
Lei do Senado nº 269, de 2005-Complementar, 
de autoria do Senador Jefferson Peres, que 
acrescenta a alínea j ao inciso I do art. 1º da 
Lei Complementar nº 64, de 18 de maio de 
1990, para determinar a inelegibilidade, nas 
eleições subsequentes, do parlamentar que 
renuncie ao mandato e do chefe do Poder 
Executivo que, réu de processo crime de res-
ponsabilidade, renuncie ao cargo.

Pareceres sob nºs 188, de 2006; e 777, 
de 2008 da Comissão de Constituição, Justi-
ça e Cidadania.

- 1º pronunciamento (sobre o Projeto de 
Lei do Senado nº 390, de 2005-Complementar), 
Relator: Senador José Jorge, favorável, com as 
Emendas de nºs 1 a 5 - CCJ, que apresenta, 
com votos contrários do Senador Romero Jucá 
e, em separado, do Senador Sibá Machado;

- 2º pronunciamento (após a aprovação 
do Requerimento nº 822, de 2008, de tramita-
ção conjunta), Relator: Senador Demóstenes 
Torres, favorável ao Projeto de Lei do Senado 
nº 390, de 2005-Complementar, nos termos 
da Emenda nº 6-CCJ (Substitutivo), que ofe-
rece; e pela prejudicialidade das matérias que 
tramitam em conjunto.

35 
PROJETO DE LEI DO SENADO  

Nº 274, DE 2005 - COMPLEMENTAR 
(Tramitam em conjunto os Projetos de Lei do Sena-
do nºs 175, de 2003-Complementar; 316 e 341, de 

2004-Complementares; 266, 269, 274, 313, 363, 381 
e 390, de 2005-Complementares; 141, 231 e 261, de 
2006-Complementares; 265 e 684, de 2007-Comple-
mentares; 17, 84, 184, 236 e 249, de 2008-Comple-

mentares, e 209, de 2008)

Discussão em turno único, do Projeto de 
Lei do Senado nº 274, de 2005-Complementar, 
de autoria do Senador Tião Viana, que altera 
a Lei Complementar nº 64 de 19 de maio de 
1990, para acrescentar nova hipótese de ine-

legibilidade quando houver renúncia ao man-
dato parlamentar.

Pareceres sob nºs 188, de 2006; e 777, 
de 2008 da Comissão de Constituição, Justi-
ça e Cidadania.

- 1º pronunciamento (sobre o Projeto de 
Lei do Senado nº 390, de 2005-Complementar), 
Relator: Senador José Jorge, favorável, com as 
Emendas de nºs 1 a 5 - CCJ, que apresenta, 
com votos contrários do Senador Romero Jucá 
e, em separado, do Senador Sibá Machado;

- 2º pronunciamento (após a aprovação 
do Requerimento nº 822, de 2008, de tramita-
ção conjunta), Relator: Senador Demóstenes 
Torres, favorável ao Projeto de Lei do Senado 
nº 390, de 2005-Complementar, nos termos 
da Emenda nº 6-CCJ (Substitutivo), que ofe-
rece; e pela prejudicialidade das matérias que 
tramitam em conjunto.

36 
PROJETO DE LEI DO SENADO  

Nº 313, DE 2005 - COMPLEMENTAR 
(Tramitam em conjunto os Projetos de Lei do Sena-
do nºs 175, de 2003-Complementar; 316 e 341, de 

2004-Complementares; 266, 269, 274, 313, 363, 381 
e 390, de 2005-Complementares; 141, 231 e 261, de 
2006-Complementares; 265 e 684, de 2007-Comple-
mentares; 17, 84, 184, 236 e 249, de 2008-Comple-

mentares, e 209, de 2008)

Discussão, em turno único, do Projeto de 
Lei do Senado nº 313, de 2005-Complemen-
tar, de autoria do Senador Pedro Simon que 
acrescenta a alínea “j” ao inciso I do art. 1º e 
dá nova redação à alínea “d” do inciso I do art. 
1º e ao inciso XIV, do art. 22, da Lei Comple-
mentar nº 64, de 1990.

Pareceres sob nºs 188, de 2006; e 777, 
de 2008 da Comissão de Constituição, Justi-
ça e Cidadania.

- 1º pronunciamento (sobre o Projeto de 
Lei do Senado nº 390, de 2005-Complementar), 
Relator: Senador José Jorge, favorável, com as 
Emendas de nºs 1 a 5 - CCJ, que apresenta, 
com votos contrários do Senador Romero Jucá 
e, em separado, do Senador Sibá Machado;

- 2º pronunciamento (após a aprovação 
do Requerimento nº 822, de 2008, de tramita-
ção conjunta), Relator: Senador Demóstenes 
Torres, favorável ao Projeto de Lei do Senado 
nº 390, de 2005-Complementar, nos termos 
da Emenda nº 6-CCJ (Substitutivo), que ofe-
rece; e pela prejudicialidade das matérias que 
tramitam em conjunto.
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37 
PROJETO DE LEI DO SENADO  

Nº 363, DE 2005 - COMPLEMENTAR 
(Tramitam em conjunto os Projetos de Lei do Sena-
do nºs 175, de 2003-Complementar; 316 e 341, de 

2004-Complementares; 266, 269, 274, 313, 363, 381 
e 390, de 2005-Complementares; 141, 231 e 261, de 
2006-Complementares; 265 e 684, de 2007-Comple-
mentares; 17, 84, 184, 236 e 249, de 2008-Comple-

mentares, e 209, de 2008)

Discussão, em turno único, do Projeto de 
Lei do Senado nº 363, de 2005-Complementar, 
de autoria do Senador Jefferson Peres, que 
altera a Lei Complementar nº 64, de 18 de 
maio de 1990, alterando prazo de cessação 
de inelegibilidade de magistrados.

Pareceres sob nºs 188, de 2006; e 777, 
de 2008 da Comissão de Constituição, Justi-
ça e Cidadania.

- 1º pronunciamento (sobre o Projeto de 
Lei do Senado nº 390, de 2005-Complementar), 
Relator: Senador José Jorge, favorável, com as 
Emendas de nºs 1 a 5 - CCJ, que apresenta, 
com votos contrários do Senador Romero Jucá 
e, em separado, do Senador Sibá Machado;

- 2º pronunciamento (após a aprovação 
do Requerimento nº 822, de 2008, de tramita-
ção conjunta), Relator: Senador Demóstenes 
Torres, favorável ao Projeto de Lei do Senado 
nº 390, de 2005-Complementar, nos termos 
da Emenda nº 6-CCJ (Substitutivo), que ofe-
rece; e pela prejudicialidade das matérias que 
tramitam em conjunto.

38 
PROJETO DE LEI DO SENADO  

Nº 381, DE 2005 - COMPLEMENTAR 
(Tramitam em conjunto os Projetos de Lei do Sena-
do nºs 175, de 2003-Complementar; 316 e 341, de 

2004-Complementares; 266, 269, 274, 313, 363, 381 
e 390, de 2005-Complementares; 141, 231 e 261, de 
2006-Complementares; 265 e 684, de 2007-Comple-
mentares; 17, 84, 184, 236 e 249, de 2008-Comple-

mentares, e 209, de 2008)

Discussão, em turno único, do Projeto 
de Lei do Senado nº 381, de 2005-Comple-
mentar, de autoria do Senador Pedro Simon 
que acresce parágrafo único ao art. 15 da Lei 
Complementar nº 64, de 18 de maio de 1990, 
(dispõe sobre casos de inelegibilidade).

Pareceres sob nºs 188, de 2006; e 777, 
de 2008 da Comissão de Constituição, Justi-
ça e Cidadania.

- 1º pronunciamento (sobre o Projeto de 
Lei do Senado nº 390, de 2005-Complementar), 
Relator: Senador José Jorge, favorável, com as 
Emendas de nºs 1 a 5 - CCJ, que apresenta, 
com votos contrários do Senador Romero Jucá 
e, em separado, do Senador Sibá Machado;

- 2º pronunciamento (após a aprovação 
do Requerimento nº 822, de 2008, de tramita-
ção conjunta), Relator: Senador Demóstenes 
Torres, favorável ao Projeto de Lei do Senado 
nº 390, de 2005-Complementar, nos termos 
da Emenda nº 6-CCJ (Substitutivo), que ofe-
rece; e pela prejudicialidade das matérias que 
tramitam em conjunto.

39 
PROJETO DE LEI DO SENADO  

Nº 141, DE 2006 - COMPLEMENTAR 
(Tramitam em conjunto os Projetos de Lei do Sena-
do nºs 175, de 2003-Complementar; 316 e 341, de 

2004-Complementares; 266, 269, 274, 313, 363, 381 
e 390, de 2005-Complementares; 141, 231 e 261, de 
2006-Complementares; 265 e 684, de 2007-Comple-
mentares; 17, 84, 184, 236 e 249, de 2008-Comple-

mentares, e 209, de 2008)

Discussão, em turno único, do Projeto de 
Lei do Senado nº 141, de 2006-Complementar, 
de autoria do Senador Antônio Carlos Valada-
res, que altera a redação do inciso I do art. 1° 
da Lei Complementar n° 64, de 18 de maio 
de 1990, para determinar a inelegibilidade de 
candidato condenado por compra de voto.

Pareceres sob nºs 188, de 2006; e 777, 
de 2008 da Comissão de Constituição, Justi-
ça e Cidadania.

- 1º pronunciamento (sobre o Projeto de 
Lei do Senado nº 390, de 2005-Complementar), 
Relator: Senador José Jorge, favorável, com as 
Emendas de nºs 1 a 5 - CCJ, que apresenta, 
com votos contrários do Senador Romero Jucá 
e, em separado, do Senador Sibá Machado;

- 2º pronunciamento (após a aprovação 
do Requerimento nº 822, de 2008, de tramita-
ção conjunta), Relator: Senador Demóstenes 
Torres, favorável ao Projeto de Lei do Senado 
nº 390, de 2005-Complementar, nos termos 
da Emenda nº 6-CCJ (Substitutivo), que ofe-
rece; e pela prejudicialidade das matérias que 
tramitam em conjunto.
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40 
PROJETO DE LEI DO SENADO  

Nº 231, DE 2006 - COMPLEMENTAR 
(Tramitam em conjunto os Projetos de Lei do Sena-
do nºs 175, de 2003-Complementar; 316 e 341, de 

2004-Complementares; 266, 269, 274, 313, 363, 381 
e 390, de 2005-Complementares; 141, 231 e 261, de 
2006-Complementares; 265 e 684, de 2007-Comple-

mentares; 17, 84, 184, 236 e 249, de 2008-

Complementares, e 209, de 2008)

Discussão, em turno único, do Projeto de 
Lei do Senado nº 231, de 2006-Complementar, 
de autoria do Senador Romeu Tuma, que al-
tera a redação da alínea “g” do inciso I do art. 
1º da Lei Complementar nº 64, de 18 de maio 
de 1990, para impedir que a mera propositura 
de ação judicial que vise desconstituir a deci-
são que rejeitou as contas de agente público 
suspenda sua inelegibilidade.

Pareceres sob nºs 188, de 2006; e 777, 
de 2008 da Comissão de Constituição, Justi-
ça e Cidadania.

- 1º pronunciamento (sobre o Projeto de 
Lei do Senado nº 390, de 2005-Complementar), 
Relator: Senador José Jorge, favorável, com as 
Emendas de nºs 1 a 5 - CCJ, que apresenta, 
com votos contrários do Senador Romero Jucá 
e, em separado, do Senador Sibá Machado;

- 2º pronunciamento (após a aprovação 
do Requerimento nº 822, de 2008, de tramita-
ção conjunta), Relator: Senador Demóstenes 
Torres, favorável ao Projeto de Lei do Senado 
nº 390, de 2005-Complementar, nos termos 
da Emenda nº 6-CCJ (Substitutivo), que ofe-
rece; e pela prejudicialidade das matérias que 
tramitam em conjunto.

41 
PROJETO DE LEI DO SENADO  

Nº 261, DE 2006 - COMPLEMENTAR 
(Tramitam em conjunto os Projetos de Lei do Sena-
do nºs 175, de 2003-Complementar; 316 e 341, de 

2004-Complementares; 266, 269, 274, 313, 363, 381 
e 390, de 2005-Complementares; 141, 231 e 261, de 
2006-Complementares; 265 e 684, de 2007-Comple-
mentares; 17, 84, 184, 236 e 249, de 2008-Comple-

mentares, e 209, de 2008)

Discussão, em turno único, do Projeto de 
Lei do Senado nº 261, de 2006-Complementar, 
de autoria do Senador Jefferson Péres, que al-
tera a Lei Complementar nº 64, de 18 de maio 
de 1990, para estabelecer a inelegibilidade de 
condenados ou processados por crime contra 
a administração pública.

Pareceres sob nºs 188, de 2006; e 777, 
de 2008 da Comissão de Constituição, Justi-
ça e Cidadania.

- 1º pronunciamento (sobre o Projeto de 
Lei do Senado nº 390, de 2005-Complementar), 
Relator: Senador José Jorge, favorável, com as 
Emendas de nºs 1 a 5 - CCJ, que apresenta, 
com votos contrários do Senador Romero Jucá 
e, em separado, do Senador Sibá Machado;

- 2º pronunciamento (após a aprovação 
do Requerimento nº 822, de 2008, de tramita-
ção conjunta), Relator: Senador Demóstenes 
Torres, favorável ao Projeto de Lei do Senado 
nº 390, de 2005-Complementar, nos termos 
da Emenda nº 6-CCJ (Substitutivo), que ofe-
rece; e pela prejudicialidade das matérias que 
tramitam em conjunto.

42 
PROJETO DE LEI DO SENADO  

Nº 265, DE 2007 - COMPLEMENTAR 
(Tramitam em conjunto os Projetos de Lei do Sena-
do nºs 175, de 2003-Complementar; 316 e 341, de 

2004-Complementares; 266, 269, 274, 313, 363, 381 
e 390, de 2005-Complementares; 141, 231 e 261, de 
2006-Complementares; 265 e 684, de 2007-Comple-
mentares; 17, 84, 184, 236 e 249, de 2008-Comple-

mentares, e 209, de 2008)

Discussão, em turno único, do Projeto de 
Lei do Senado nº 265, de 2007-Complemen-
tar, de autoria do Senador Epitácio Cafeteira, 
que acrescenta parágrafos ao art. 1º da Lei 
Complementar nº 64, de 18 de maio de 1990, 
para tornar inelegível o candidato que tenha 
parentes ocupantes de cargos comissionados, 
na mesma circunscrição e estender aos paren-
tes próximos as condições de inelegibilidade 
aplicáveis aos agentes políticos.

Pareceres sob nºs 188, de 2006; e 777, 
de 2008 da Comissão de Constituição, Justi-
ça e Cidadania.

- 1º pronunciamento (sobre o Projeto de 
Lei do Senado nº 390, de 2005-Complementar), 
Relator: Senador José Jorge, favorável, com as 
Emendas de nºs 1 a 5 - CCJ, que apresenta, 
com votos contrários do Senador Romero Jucá 
e, em separado, do Senador Sibá Machado;

- 2º pronunciamento (após a aprovação 
do Requerimento nº 822, de 2008, de tramita-
ção conjunta), Relator: Senador Demóstenes 
Torres, favorável ao Projeto de Lei do Senado 
nº 390, de 2005-Complementar, nos termos 
da Emenda nº 6-CCJ (Substitutivo), que ofe-
rece; e pela prejudicialidade das matérias que 
tramitam em conjunto.
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43 
PROJETO DE LEI DO SENADO  

Nº 684, DE 2007 - COMPLEMENTAR 
(Tramitam em conjunto os Projetos de Lei do Sena-
do nºs 175, de 2003-Complementar; 316 e 341, de 

2004-Complementares; 266, 269, 274, 313, 363, 381 
e 390, de 2005-Complementares; 141, 231 e 261, de 
2006-Complementares; 265 e 684, de 2007-Comple-
mentares; 17, 84, 184, 236 e 249, de 2008-Comple-

mentares, e 209, de 2008)

Discussão, em turno único, do Projeto de 
Lei do Senado nº 684, de 2007-Complementar, 
de autoria da Senadora Serys Slhessarenko, 
que acrescenta alínea ao inciso I do art. 1º da 
Lei Complementar nº 64, de 18 de maio de 
1990, para tornar inelegíveis os apresentado-
res, locutores e comentaristas de programas 
de rádio ou televisão que não se afastarem 
de suas funções até um ano antes do pleito, 
e proibir detentores de mandatos eletivos de 
exercer essas atividades.

Pareceres sob nºs 188, de 2006; e 777, 
de 2008 da Comissão de Constituição, Justi-
ça e Cidadania.

- 1º pronunciamento (sobre o Projeto de 
Lei do Senado nº 390, de 2005-Complementar), 
Relator: Senador José Jorge, favorável, com as 
Emendas de nºs 1 a 5 - CCJ, que apresenta, 
com votos contrários do Senador Romero Jucá 
e, em separado, do Senador Sibá Machado;

- 2º pronunciamento (após a aprovação 
do Requerimento nº 822, de 2008, de tramita-
ção conjunta), Relator: Senador Demóstenes 
Torres, favorável ao Projeto de Lei do Senado 
nº 390, de 2005-Complementar, nos termos 
da Emenda nº 6-CCJ (Substitutivo), que ofe-
rece; e pela prejudicialidade das matérias que 
tramitam em conjunto.

44 
PROJETO DE LEI DO SENADO  

Nº 17, DE 2008 - COMPLEMENTAR 
(Tramitam em conjunto os Projetos de Lei do Sena-
do nºs 175, de 2003-Complementar; 316 e 341, de 

2004-Complementares; 266, 269, 274, 313, 363, 381 
e 390, de 2005-Complementares; 141, 231 e 261, de 
2006-Complementares; 265 e 684, de 2007-Comple-
mentares; 17, 84, 184, 236 e 249, de 2008-Comple-

mentares, e 209, de 2008)

Discussão, em turno único, do Projeto de 
Lei do Senado nº 17, de 2008-Complementar, 
de autoria do Senador Tasso Jereissati, que 
altera dispositivos da Lei Complementar nº 
64, de 18 de maio de 1990, que estabelece, 
de acordo com o art. 14, § 9º, da Constituição 

Federal, casos de inelegibilidades, prazo de 
cessação e determina outras providências.

Pareceres sob nºs 188, de 2006; e 777, 
de 2008 da Comissão de Constituição, Justi-
ça e Cidadania.

- 1º pronunciamento (sobre o Projeto de 
Lei do Senado nº 390, de 2005-Complementar), 
Relator: Senador José Jorge, favorável, com as 
Emendas de nºs 1 a 5 - CCJ, que apresenta, 
com votos contrários do Senador Romero Jucá 
e, em separado, do Senador Sibá Machado;

- 2º pronunciamento (após a aprovação 
do Requerimento nº 822, de 2008, de tramita-
ção conjunta), Relator: Senador Demóstenes 
Torres, favorável ao Projeto de Lei do Senado 
nº 390, de 2005-Complementar, nos termos 
da Emenda nº 6-CCJ (Substitutivo), que ofe-
rece; e pela prejudicialidade das matérias que 
tramitam em conjunto.

45 
PROJETO DE LEI DO SENADO  

Nº 84, DE 2008 - COMPLEMENTAR 
(Tramitam em conjunto os Projetos de Lei do Sena-
do nºs 175, de 2003-Complementar; 316 e 341, de 

2004-Complementares; 266, 269, 274, 313, 363, 381 
e 390, de 2005-Complementares; 141, 231 e 261, de 
2006-Complementares; 265 e 684, de 2007-Comple-
mentares; 17, 84, 184, 236 e 249, de 2008-Comple-

mentares, e 209, de 2008)

Discussão, em turno único, do Projeto de 
Lei do Senado nº 84, de 2008-Complementar, 
de autoria do Senador Pedro Simon, que acres-
centa alínea “j” ao inciso I do art. 1° da Lei 
Complementar n° 64, de 18 de maio de 1990, 
para determinar a inelegibilidade de candidato 
que responda a processo judicial.

Pareceres sob nºs 188, de 2006; e 777, 
de 2008 da Comissão de Constituição, Justi-
ça e Cidadania.

- 1º pronunciamento (sobre o Projeto de 
Lei do Senado nº 390, de 2005-Complementar), 
Relator: Senador José Jorge, favorável, com as 
Emendas de nºs 1 a 5 - CCJ, que apresenta, 
com votos contrários do Senador Romero Jucá 
e, em separado, do Senador Sibá Machado;

- 2º pronunciamento (após a aprovação 
do Requerimento nº 822, de 2008, de tramita-
ção conjunta), Relator: Senador Demóstenes 
Torres, favorável ao Projeto de Lei do Senado 
nº 390, de 2005-Complementar, nos termos 
da Emenda nº 6-CCJ (Substitutivo), que ofe-
rece; e pela prejudicialidade das matérias que 
tramitam em conjunto.



Dezembro de 2010  DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Terça-feira  14  58539 

46 
PROJETO DE LEI DO SENADO  

Nº 184, DE 2008 - COMPLEMENTAR 
(Tramitam em conjunto os Projetos de Lei do Sena-
do nºs 175, de 2003-Complementar; 316 e 341, de 

2004-Complementares; 266, 269, 274, 313, 363, 381 
e 390, de 2005-Complementares; 141, 231 e 261, de 
2006-Complementares; 265 e 684, de 2007-Comple-
mentares; 17, 84, 184, 236 e 249, de 2008-Comple-

mentares, e 209, de 2008)

Discussão, em turno único, do Projeto de 
Lei do Senado nº 184, de 2008-Complementar, 
de autoria do Senador Valter Pereira, que altera 
a alínea “g” do art. 1º da Lei Complementar nº 
64, de 18 de maio de 1990, para condicionar a 
suspensão da inelegibilidade ao ajuizamento, 
no prazo de três meses da decisão adminis-
trativa irrecorrível do órgão competente para 
rejeição das contas, de ação que questione a 
legalidade dessa deliberação.

Pareceres sob nºs 188, de 2006; e 777, 
de 2008 da Comissão de Constituição, Justi-
ça e Cidadania.

- 1º pronunciamento (sobre o Projeto de 
Lei do Senado nº 390, de 2005-Complementar), 
Relator: Senador José Jorge, favorável, com as 
Emendas de nºs 1 a 5 - CCJ, que apresenta, 
com votos contrários do Senador Romero Jucá 
e, em separado, do Senador Sibá Machado;

- 2º pronunciamento (após a aprovação 
do Requerimento nº 822, de 2008, de tramita-
ção conjunta), Relator: Senador Demóstenes 
Torres, favorável ao Projeto de Lei do Senado 
nº 390, de 2005-Complementar, nos termos 
da Emenda nº 6-CCJ (Substitutivo), que ofe-
rece; e pela prejudicialidade das matérias que 
tramitam em conjunto.

47 
PROJETO DE LEI DO SENADO Nº 209, DE 2008 
(Tramitando em conjunto com os Projetos de Lei do 

Senado nºs 175, de 2003-Complementar; 316 e 341, 
de 2004-Complementares; 266, 269, 274, 313, 363, 

381 e 390, de 2005-Complementares; 141, 231 e 
261, de 2006-Complementares; 265 e 684 de 2007-
Complementares; e 17, 84, 184, 236 e 249, de 2008-

Complementares)

Discussão, em turno único, do Projeto de 
Lei do Senado nº 209, de 2008-Complementar, 
de autoria do Senador Cristovam Buarque, 
que altera a Lei nº 64, de 18 de maio de 1990 
(Lei de Inelegibilidade), para tornar inelegível 
agente público denunciado por envolvimento 
com prostituição infantil.

Pareceres sob nºs 188, de 2006; e 777, 
de 2008 da Comissão de Constituição, Justi-
ça e Cidadania.

- 1º pronunciamento (sobre o Projeto de 
Lei do Senado nº 390, de 2005-Complementar), 
Relator: Senador José Jorge, favorável, com as 
Emendas de nºs 1 a 5 - CCJ, que apresenta, 
com votos contrários do Senador Romero Jucá 
e, em separado, do Senador Sibá Machado;

- 2º pronunciamento (após a aprovação 
do Requerimento nº 822, de 2008, de tramita-
ção conjunta), Relator: Senador Demóstenes 
Torres, favorável ao Projeto de Lei do Senado 
nº 390, de 2005-Complementar, nos termos 
da Emenda nº 6-CCJ (Substitutivo), que ofe-
rece; e pela prejudicialidade das matérias que 
tramitam em conjunto.

48 
PROJETO DE LEI DO SENADO  

Nº 236, DE 2008 - COMPLEMENTAR 
(Tramitam em conjunto os Projetos de Lei do Sena-
do nºs 175, de 2003-Complementar; 316 e 341, de 

2004-Complementares; 266, 269, 274, 313, 363, 381 
e 390, de 2005-Complementares; 141, 231 e 261, de 
2006-Complementares; 265 e 684, de 2007-Comple-
mentares; 17, 84, 184, 236 e 249, de 2008-Comple-

mentares, e 209, de 2008)

Discussão, em turno único, do Projeto de 
Lei do Senado nº 236, de 2008-Complementar, 
de autoria do Senador Epitácio Cafeteira, que 
altera a redação da alínea b do inciso I do art. 1º 
da Lei Complementar nº 64, de 18 de maio de 
1990, para fazer constar que a contagem do pra-
zo de inelegibilidade do dispositivo em questão é 
contado a partir da perda do mandato eletivo.

Pareceres sob nºs 188, de 2006; e 777, 
de 2008 da Comissão de Constituição, Justi-
ça e Cidadania.

- 1º pronunciamento (sobre o Projeto de 
Lei do Senado nº 390, de 2005-Complementar), 
Relator: Senador José Jorge, favorável, com as 
Emendas de nºs 1 a 5 - CCJ, que apresenta, 
com votos contrários do Senador Romero Jucá 
e, em separado, do Senador Sibá Machado;

- 2º pronunciamento (após a aprovação 
do Requerimento nº 822, de 2008, de tramita-
ção conjunta), Relator: Senador Demóstenes 
Torres, favorável ao Projeto de Lei do Senado 
nº 390, de 2005-Complementar, nos termos 
da Emenda nº 6-CCJ (Substitutivo), que ofe-
rece; e pela prejudicialidade das matérias que 
tramitam em conjunto.



58540  Terça-feira  14	   DIÁRIO DO SENADO FEDERAL  Dezembro de 2010

49 
PROJETO DE LEI DO SENADO  

Nº 249, DE 2008 - COMPLEMENTAR 
(Tramitam em conjunto os Projetos de Lei do Sena-
do nºs 175, de 2003-Complementar; 316 e 341, de 

2004-Complementares; 266, 269, 274, 313, 363, 381 
e 390, de 2005-Complementares; 141, 231 e 261, de 
2006-Complementares; 265 e 684, de 2007-Comple-
mentares; 17, 84, 184, 236 e 249, de 2008-Comple-

mentares, e 209, de 2008)

Discussão, em turno único, do Projeto de 
Lei do Senado nº 249, de 2008-Complementar, 
de autoria do Senador Pedro Simon, que altera 
a Lei Complementar nº 64, de 18 de maio de 
1990, para determinar a inelegibilidade dos 
que foram condenados pela prática dos crimes 
que especifica, por improbidade administrativa 
e para determinar a preferência no julgamento 
dos processos respectivos.

Pareceres sob nºs 188, de 2006; e 777, 
de 2008 da Comissão de Constituição, Justi-
ça e Cidadania.

- 1º pronunciamento (sobre o Projeto de 
Lei do Senado nº 390, de 2005-Complementar), 
Relator: Senador José Jorge, favorável, com as 
Emendas de nºs 1 a 5 - CCJ, que apresenta, 
com votos contrários do Senador Romero Jucá 
e, em separado, do Senador Sibá Machado;

- 2º pronunciamento (após a aprovação 
do Requerimento nº 822, de 2008, de tramita-
ção conjunta), Relator: Senador Demóstenes 
Torres, favorável ao Projeto de Lei do Senado 
nº 390, de 2005-Complementar, nos termos 
da Emenda nº 6-CCJ (Substitutivo), que ofe-
rece; e pela prejudicialidade das matérias que 
tramitam em conjunto.

50 
PROJETO DE LEI DO SENADO Nº 14, DE 2007 

(Incluído em Ordem do Dia nos termos do Recurso 
nº 1, de 2009)

Discussão, em turno único, do Projeto de 
Lei do Senado nº 14, de 2007, de autoria do 
Senador Cristovam Buarque, que altera a Lei 
nº 9.394, de 1996, para dispor sobre a obri-
gatoriedade do ensino da Libras na educação 
infantil e no ensino fundamental.

Pareceres sob nºs 1.276 e 2.340, de 
2008, da Comissão de Educação, Cultura e 
Esportes, 1º pronunciamento (sobre o Projeto): 
Relator ad hoc: Senador Flávio Arns, favorável, 
nos termos da Emenda nº 1-CE (Substitutivo), 

que apresenta; 2º pronunciamento (sobre as 
Emendas nº 2 e 3-Plen): Relatora: Senadora 
Marisa Serrano, favorável à Emenda nº 2-Plen, 
e pela aprovação da Emenda nº 3-Plen, na 
forma de subemenda que apresenta.

51 
PROJETO DE LEI DO SENADO Nº 117, DE 2007 
(Incluído em Ordem do Dia nos termos do Recurso 

nº 19, de 2009)

Discussão, em turno único, do Projeto 
de Lei do Senado nº 117, de 2007, de autoria 
do Senador Sérgio Zambiasi, que altera o art. 
22 da Lei nº 11.124, de 16 de junho de 2005, 
para limitar as exigências das instituições fi-
nanceiras na concessão de financiamentos 
habitacionais de interesse social.

Pareceres sob nºs 2.059 e 2.060, de 
2009, das Comissões:

- de Assuntos Sociais, Relator: Senador 
Antonio Carlos Valadares, contrário; e

- de Assuntos Econômicos, Relator: Se-
nador Antonio Carlos Júnior, favorável, com a 
Emenda nº 1-CAE, que apresenta; com absten-
ção do Senador Antonio Carlos Valadares.

52 
PROJETO DE LEI DO SENADO  

Nº 140, DE 2007 - COMPLEMENTAR

Discussão, em turno único, do Projeto de 
Lei do Senado nº 140, de 2007-Complementar, 
de autoria do Senador Demóstenes Torres, que 
altera o art. 1º da Lei Complementar nº 105, 
de 10 de janeiro de 2001, para especificar os 
dados financeiros não sigilosos, para fins de 
investigação de ilícito penal.

Pareceres sob nºs 281 e 706, de 2007, 
da Comissão de Constituição, Justiça e Cida-
dania, Relator: Senador Jarbas Vasconcelos, 
1º pronunciamento (sobre o Projeto): favorável, 
com a Emenda nº 1-CCJ, que apresenta; 2º 
pronunciamento (sobre a Emenda nº 2-Plen): 
favorável, nos termos de Subemenda, que 
oferece.

53 
PROJETO DE LEI DO SENADO Nº 190, DE 2007 
(Incluído em Ordem do Dia nos termos do Recurso 

nº 17, de 2009)

Discussão, em turno único, do Projeto de 
Lei do Senado nº 190, de 2007, de autoria da 
Senadora Maria do Carmo Alves, que altera 
a Lei nº 7.210, de 11 de julho de 1984, para 
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prever o exame criminológico para progressão 
de regime, livramento condicional, indulto e 
comutação de pena.

Parecer sob nº 2.013, de 2009, da Comis-
são de Constituição Justiça e Cidadania, Rela-
tor: Senador Antônio Carlos Júnior, favorável, 
com a Emenda nº 1-CCJ, que apresenta.

54 
PROJETO DE LEI DO SENADO Nº 441, DE 2008

Discussão, em turno único, do Projeto 
de Lei do Senado nº 441, de 2008 (apresen-
tado como conclusão do Parecer nº 1.135, de 
2008, da Comissão de Direitos Humanos e 
Legislação Participativa, Relator ad hoc: Se-
nador Flávio Arns), que altera o art. 30 da Lei 
no 8.935, de 18 de novembro de 1994 (Lei dos 
Cartórios), para incluir, entre os deveres dos 
notários e oficiais de registro, o encaminha-
mento de relatório pertinente ao quantitativo 
de emolumentos recebidos no exercício ante-
rior à corregedoria do tribunal.

Parecer favorável, sob nº 729, de 2009, 
da Comissão de Constituição, Justiça e Cida-
dania, Relator ad hoc: Senador Renato Ca-
sagrande.

55 
PROJETO DE LEI DO SENADO Nº 235, DE 2009

Discussão, em turno único, do Projeto de 
Lei do Senado nº 235, de 2009, de iniciativa da 
Comissão Parlamentar de Inquérito da Pedo-
filia, que acrescenta inciso VI ao art. 7º da Lei 
nº 6.815, de 9 de agosto de 1980, para vedar 

a concessão de visto ao estrangeiro indiciado 
em outro país pela prática de crime contra a 
liberdade sexual ou o correspondente ao des-
crito nos arts. 240 e 241 da Lei nº 8.069, de 
13 de julho de 1990.

Parecer favorável, sob nº 1.393, de 2009, 
da Comissão de Relações Exteriores e Defesa 
Nacional, Relator: Senador Romeu Tuma.

56 
REQUERIMENTO Nº 834, DE 2010

Votação, em turno único, do Requeri-
mento nº 834, de 2010, do Senador Francisco 
Dornelles, solicitando o desapensamento dos 
Projetos de Lei do Senado nºs 291, de 2006, 
e 63, de 2007, a fim de que tenham tramita-
ção autônoma. 

57 
REQUERIMENTO Nº 848, DE 2010

Votação, em turno único, do Requeri-
mento nº 848, de 2010, do Senador Flávio 
Arns, solicitando que, sobre o Projeto de Lei 
da Câmara nº 160, de 2009, além das Comis-
sões constantes do despacho inicial de distri-
buição, seja ouvida, também, a de Assuntos 
Sociais (dispõe sobre as Garantias e Direitos 
Fundamentais ao livre exercício da crença e 
dos cultos religiosos). 

O SR. PRESIDENTE (Roberto Cavalcanti. Bloco/
PRB – PB) – Declaro encerrada a presente sessão.

(Levanta-se a sessão às 17 horas e 45 
minutos.)
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COMPOSIÇÃO DO SENADO FEDERAL NA 53ª LEGISLATURA
(por Unidade da Federação)

Bahia
Minoria-DEM - Antonio Carlos Júnior* (S)

Bloco-PR - César Borges*
PDT - João Durval**

Rio Grande do Sul
Bloco-PT - Paulo Paim*
PTB - Sérgio Zambiasi*
Maioria-PMDB - Pedro Simon**

Amazonas
Minoria-PSDB - Arthur Virgílio*
PDT - Jefferson Praia* (S)

Bloco-PR - Alfredo Nascimento**

Rio de Janeiro
Bloco-PRB - Marcelo Crivella*
Maioria-PMDB - Regis Fichtner* (S)

Maioria-PP - Francisco Dornelles**

Ceará
PDT - Patrícia Saboya*
Minoria-PSDB - Tasso Jereissati*
Bloco-PC DO B - Inácio Arruda**

Paraná
Minoria-PSDB - Flávio Arns*
PDT - Osmar Dias*
Minoria-PSDB - Alvaro Dias**

Maranhão
Maioria-PMDB - Edison Lobão*
Maioria-PMDB - Mauro Fecury* (S)

PTB - Epitácio Cafeteira**

Paraíba
Minoria-DEM - Efraim Morais*
Bloco-PRB - Roberto Cavalcanti* (S)

Minoria-PSDB - Cícero Lucena**

Acre
Maioria-PMDB - Geraldo Mesquita Júnior*
PV - Marina Silva*
Bloco-PT - Tião Viana**

Pará
Minoria-PSDB - Flexa Ribeiro* (S)

PSOL - José Nery* (S)

Minoria-PSDB - Mário Couto**

Espírito Santo
Maioria-PMDB - Gerson Camata*
Bloco-PR - Magno Malta*
Bloco-PSB - Renato Casagrande**

Mato Grosso do Sul
Bloco-PT - Delcídio Amaral*
Maioria-PMDB - Valter Pereira* (S)

Minoria-PSDB - Marisa Serrano**

Pernambuco
Minoria-DEM - Marco Maciel*
Minoria-PSDB - Sérgio Guerra*
Maioria-PMDB - Jarbas Vasconcelos**

Piauí
Minoria-DEM - Heráclito Fortes*
PSC - Mão Santa*
PTB - João Vicente Claudino**

Distrito Federal
Minoria-DEM - Adelmir Santana* (S)

PDT - Cristovam Buarque*
PTB - Gim Argello** (S)

São Paulo
Minoria-DEM - Alfredo Cotait* (S)

Bloco-PT - Aloizio Mercadante*
Bloco-PT - Eduardo Suplicy**

Rio Grande do Norte
Maioria-PMDB - Garibaldi Alves Filho*
Minoria-DEM - José Agripino*
Minoria-DEM - Rosalba Ciarlini**

Rondônia
Bloco-PT - Fátima Cleide*
Maioria-PMDB - Valdir Raupp*
PDT - Acir Gurgacz**

Minas Gerais
Minoria-PSDB - Eduardo Azeredo*
Maioria-PMDB - Hélio Costa*
Minoria-DEM - Eliseu Resende**

Santa Catarina
Bloco-PT - Ideli Salvatti*
Maioria-PMDB - Neuto De Conto* (S)

Minoria-DEM - Raimundo Colombo**

Tocantins
Bloco-PR - João Ribeiro*
Maioria-PMDB - Leomar Quintanilha*
Minoria-DEM - Kátia Abreu**

Goiás
Minoria-DEM - Demóstenes Torres*
Minoria-PSDB - Lúcia Vânia*
Minoria-PSDB - Marconi Perillo**

Alagoas
Minoria-PSDB - João Tenório* (S)

Maioria-PMDB - Renan Calheiros*
PTB - Fernando Collor**

Amapá
Maioria-PMDB - Gilvam Borges*
Minoria-PSDB - Papaléo Paes*
Maioria-PMDB - José Sarney**

Mato Grosso
Minoria-DEM - Gilberto Goellner* (S)

Bloco-PT - Serys Slhessarenko*
Minoria-DEM - Jayme Campos**

Sergipe
Maioria-PMDB - Almeida Lima*
Bloco-PSB - Antonio Carlos Valadares*
Minoria-DEM - Maria do Carmo Alves**

Roraima
S/PARTIDO - Augusto Botelho*
Maioria-PMDB - Romero Jucá*
PTB - Mozarildo Cavalcanti**

Mandatos
*: Período 2003/2011    **: Período 2007/2015   
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COMPOSIÇÃO
COMISSÕES PARLAMENTARES DE INQUÉRITO

1) COMISSÃO PARLAMENTAR DE INQUÉRITO - PEDOFILIA

Finalidade: Comissão Parlamentar de Inquérito, criada nos termos do Requerimento nº 200, de 2008, de
autoria do Senador Magno Malta e outros Senhores Senadores, composta de sete titulares e cinco suplentes,
nos termos do § 4º do art. 145 do Regimento Interno do Senado Federal, para, no prazo de cento e vinte
dias, apurar a utilização da internet na prática de crimes de "pedofilia", bem como a relação desses crimes
com o crime organizado. 

(Requerimento nº 200, de 2008, lido em 4.3.2008)

Número de membros: 7 titulares  e 5  suplentes

PRESIDENTE: Senador Magno Malta   (PR-ES)
VICE-PRESIDENTE: VAGO    (9)

RELATOR: Senador Demóstenes Torres   (DEM-GO)
 

Leitura: 04/03/2008
Designação: 24/03/2008
Instalação: 25/03/2008

Prazo final: 04/08/2008
Prazo prorrogado: 13/03/2009
Prazo prorrogado: 23/09/2009
Prazo prorrogado: 02/05/2010
Prazo prorrogado: 11/11/2010

Prazo final prorrogado: 22/12/2010

TITULARES SUPLENTES

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
Demóstenes Torres   (DEM-GO)

Eduardo Azeredo   (PSDB-MG)

 1.  VAGO    (1,4)

 2.  Papaléo Paes   (PSDB-AP)   (7)

Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PRB, PC DO B )
Paulo Paim   (PT-RS)   (3)

Magno Malta   (PR-ES)

 1.  José Nery   (PSOL-PA)   (2,5,6)

 

Maioria ( PMDB, PP )
Almeida Lima   (PMDB-SE)

VAGO    (8)

 1.  Geraldo Mesquita Júnior   (PMDB-AC)   (8)

 

PTB
VAGO    (10)  1.  Sérgio Zambiasi   (RS)

 
Notas:
1. Em 01/04/2008, o Senador Virginio de Carvalho é designado Suplente em vaga antes ocupada pela Senadora Maria do Carmo Alves, que se encontra
licenciada no período de 20.03.2008 a 3.02.2009 (Of. 30/08-GLDEM e Req. nº 1.135/2009).
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2. Em 04.06.2008, o Senador Marcelo Crivella é designado suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 063/2008-GLDBAG), em
substituição ao Senador Paulo Paim.
3. Em 04.06.2008, o Senador Paulo Paim é designado titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 063/2008-GLDBAG), em substituição ao
Senador Marcelo Crivella.
4. Vago em virtude do fim do exercício do Senador Virgínio de Carvalho, devido ao retorno da Titular.
5. Em 03.03.2009, o Senador José Nery é designado membro suplente em vaga cedida pelo Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. SF/GSJN nº
081/2009).
6. Em 03.03.2009, vago em virtude da cessão da vaga ao Partido Socialismo e Liberdade (Of. nº 020/2009-GLDBAG).
7. Em 23.04.2009, o Senador Papaléo Paes é designado membro suplente do PSDB na Comissão, em substituição ao Senador Cícero Lucena (Of. nº
73/09-GLPSDB).
8. Em 10.06.2009, o Senador Geraldo Mesquita deixa a vaga de titular e é designado membro suplente do Bloco da Maioria na Comissão (OF. GLPMDB
nº 016-A/2009).
9. Em 26.10.2010, vago em virtude do falecimento do Senador Romeu Tuma.
10. Vago em virtude do falecimento do Senador Romeu Tuma, ocorrido em 26.10.2010.
*. Prorrogado até 23.09.2009 através do Requerimento nº 200, de 2009, lido em 16.02.2009.
**. Prorrogado até 13.03.2009 através do Requerimento nº 818, de 2008, lido em 25.06.2008.
***. Prorrogado até 02.05.2010 através do Requerimento nº 1.275, de 2009, lido em 22.09.2009.
****. Prorrogado até 11.11.2010 através do Requerimento nº 431, de 2010, lido em 28.04.2010.
*****. Prorrogado até 22.12.2010 através do Requerimento nº 872, de 2010, lido em 10.11.2010.
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2) COMISSÃO PARLAMENTAR DE INQUÉRITO - AMAZÔNIA

Finalidade: Comissão Parlamentar de Inquérito, criada nos termos do Requerimento nº 572, de 2009,
de autoria do Senador Mozarildo Cavalcanti e outros Senhores Senadores, composta por onze titulares
e sete suplentes, para investigar, no prazo de cento e oitenta dias, os seguintes fatos a respeito da
Amazônia: 1) conflito referente à demarcação da reserva indígena Raposa Serra do Sol e outras; 2)
recentes denúncias de falta de assistência à saúde indígena; 3) áreas indígenas nos Estados de Roraima,
Amazonas, Pará e Mato Grosso, cujos territórios chegam a 57%, 21%, 20% e 30%, respectivamente, das
áreas territoriais desses Estados; 4) problemas envolvendo a soberania nacional nas áreas de fronteira:
tráfico internacional, terrorismo, guerrilhas, vigilância das fronteiras etc; 5) falta de condições de
sustentabilidade das comunidades indígenas já integradas às comunidades não indígenas; 6) alegado
aumento do desmatamento da floresta; 7) recrudescimento da aquisição de terras por parte de estrangeiros;
8) questões fundiárias e ambientais. 

(Requerimento nº 572, de 2009, lido em 15.5.2009)

Número de membros: 11 titulares  e 7  suplentes

PRESIDENTE:   
VICE-PRESIDENTE:   

RELATOR:   
 

Leitura: 15/05/2009

TITULARES SUPLENTES

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
Jayme Campos   (DEM-MT)   (1,4)

Gilberto Goellner   (DEM-MT)   (1,9)

Flexa Ribeiro   (PSDB-PA)   (1)

 1.  Adelmir Santana   (DEM-DF)   (1)

 2.  Arthur Virgílio   (PSDB-AM)   (1)

 

Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PRB, PC DO B )
Aloizio Mercadante   (PT-SP)

João Ribeiro   (PR-TO)

Renato Casagrande   (PSB-ES)

 1.  Marcelo Crivella   (PRB-RJ)

 2.  Flávio Arns   (PSDB-PR)   (5,6)

 

Maioria ( PMDB, PP )
Renan Calheiros   (PMDB-AL)

Geraldo Mesquita Júnior   (PMDB-AC)   (3)

Gilvam Borges   (PMDB-AP)   (7)

 1.  Valter Pereira   (PMDB-MS)

 2.  VAGO    (8)

 

PTB
Mozarildo Cavalcanti   (RR)   (1)  1.  João Vicente Claudino   (PI)   (1)

PDT
Cristovam Buarque   (DF)   (2)  

 
Notas:



1. Indicações das Lideranças.
2. Em 03.06.2009, o Senador Cristovam Buarque é designado membro titular do PDT na Comissão, em substituição ao Senador Osmar Dias (Of. nº
51/09-LPDT).
3. Em 10.06.2009, o Senador Geraldo Mesquita é designado membro titular do Bloco da Maioria na Comissão, em substituição ao Senador Francisco
Dornelles (OF. GLPMDB nº 015-A/2009).
4. O Senador Jayme Campos licenciou-se nos termos do art. 43, inciso II, do Regimento Interno, por 130 dias, a partir de 26.08.09 (Requerimento nº
1.041/2009, aprovado na sessão de 25.08.09).
5. O Senador Flávio Arns desfiliou-se do Partido dos Trabalhadores, conforme ofício lido na sessão de 10.09.2009 (OF/GSFA/0801/2009).
6. Em 08.10.2009, o Senador Flávio Arns comunicou a sua filiação ao Partido da Social Democracia Brasileira (PSDB), a partir do dia 2 de outubro de
2009 (Of./GSFA/0898/2009).
7. O Senador Gilvam Borges licenciou-se nos termos do art. 43, inciso I, do Regimento Interno, por 121 dias, a partir de 22.12.09 (Requerimento nº
1.712/2009, deferido na sessão de 22.12.09).
8. O Senador Wellington Salgado de Oliveira deixou o exercício do mandato em 30.03.2010, em virtude do retorno do titular, Senador Hélio Costa, em
31.03.2010 (Of. s/n, de 31/03/10 - DSF de 08/04/10 p. 12551).
9. O Senador Gilberto Goellner licenciou-se, nos termos do art. 43, inciso I, do Regimento Interno, por 123 dias, a partir de 05.05.2010 (Requerimento nº
438/2010, aprovado na sessão de 04.05.2010).

Secretário(a): Will de Moura Wanderley
Telefone(s): 33033514

Fax: 33031176
E-mail: willw@senado.gov.br

3) COMISSÃO PARLAMENTAR DE INQUÉRITO - DNIT

Finalidade: Comissão Parlamentar de Inquérito criada nos termos do Requerimento nº 783, de 2009, de
autoria do Senador Mário Couto e outros Senhores Senadores, composta de treze titulares e sete suplentes,
para apurar, no prazo de cento e oitenta dias, as causas, condições e responsabilidades supostamente
praticadas pelo Departamento Nacional de Infra-Estrutura de Transportes - DNIT. 

(Requerimento nº 783, de 2009, lido em 24.06.2009)

Número de membros: 13 titulares  e 7  suplentes

PRESIDENTE:   
VICE-PRESIDENTE:   

RELATOR:   
 

Leitura: 24/06/2009

4) COMISSÃO PARLAMENTAR DE INQUÉRITO - MEDICAMENTOS

Finalidade: Comissão Parlamentar de Inquérito, criada nos termos do Requerimento nº 1.106, de 2009, de
autoria do Senador Romeu Tuma e outros Senhores Senadores, composta por onze titulares e sete suplentes,
destinada a apurar, no prazo de cento e oitenta dias, a falsificação de medicamentos e equipamentos médicos
em todo o território nacional. 

(Requerimento nº 1.106, de 2009, lido em 01.09.2009)

Número de membros: 11 titulares  e 7  suplentes

PRESIDENTE:   
VICE-PRESIDENTE:   

RELATOR:   
 

Leitura: 01/09/2009



Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/atividade/plenario/sf
Informações: Subsecretaria de Informações - 3303-3325/3572/7279

5) COMISSÃO PARLAMENTAR DE INQUÉRITO - INSS

Finalidade: Comissão Parlamentar de Inquérito, criada nos termos do Requerimento nº 1.531, de 2009, de
autoria do Senador Mário Couto e outros Senhores Senadores, composta por onze titulares e sete suplentes,
destinada a apurar, no prazo de cento e oitenta dias, no período entre 2003 e os dias atuais, problemas na
Previdência Social, como: fraudes no INSS; sonegações; desvio de recursos; dívidas para com o INSS e
procedimentos adotados; certidões negativas; situação econômico-financeira do INSS. 

(Requerimento nº 1.531, de 2009, lido em 18.11.2009)

Número de membros: 11 titulares  e 7  suplentes

PRESIDENTE:   
VICE-PRESIDENTE:   

RELATOR:   
 

Leitura: 18/11/2009



Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/atividade/plenario/sf
Informações: Subsecretaria de Informações - 3303-3325/3572/7279

COMPOSIÇÃO
COMISSÕES TEMPORÁRIAS

1) REFORMA DO REGIMENTO INTERNO - 2008
Finalidade: Apresentar, no prazo de 90 (noventa) dias, Projeto de Resolução para reforma do Regimento
Interno do Senado Federal. 

(Requerimento nº 208, de 2008, de iniciativa da Mesa do Senado Federal, aprovado em 5.3.2008)
(Aditado pelo Requerimento nº 1.622, de 2008, do Senador Marco Maciel, aprovado em 10.12.2008)

Número de membros: 6

PRESIDENTE:  Senador Marco Maciel  (DEM-PE)  (1)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Antonio Carlos Valadares  (PSB-SE)  (2)

RELATOR:  Senador Gerson Camata  (PMDB-ES)
Leitura: 05/03/2008

Instalação: 06/11/2008
Prazo prorrogado: 30/06/2009
Prazo prorrogado: 31/08/2009
Prazo prorrogado: 22/12/2009
Prazo prorrogado: 17/07/2010

Prazo final prorrogado: 22/12/2010

MEMBROS

Senador Gerson Camata   (PMDB)

Senador César Borges   (PR)

Senador Papaléo Paes   (PSDB)

Senador Antonio Carlos Valadares   (PSB)

Senador Marco Maciel   (DEM)

Senador Inácio Arruda   (PC DO B)

 
Notas:
1. Em 6.11.2008, o Senador Marco Maciel foi eleito Presidente da Comissão (Ofício nº 061/08-SSCEPI).
2. Em 6.11.2008, o Senador Antonio Carlos Valadares foi eleito Vice-Presidente da Comissão (Ofício nº 061/08-SSCEPI).
*. Em 11.11.2008 foi aprovada a criação de uma sexta vaga na Comissão (Requerimento nº 1.356/2008).
**. Em 29.04.2009, lido e aprovado o Requerimento nº 496, de 2009, que prorroga os trabalhos da Comissão até 30.06.2009.
***. Em 30.06.2009, lido e aprovado o Requerimento nº 794, de 2009, que prorroga os trabalhos da Comissão até 31.08.2009.
****. Em 19.08.2009, lido e aprovado o Requerimento nº 1.032, de 2009, que prorroga os trabalhos da Comissão até 22.12.2009.
*****. Em 1.12.2009, lido e aprovado o Requerimento nº 1.584, de 2009, que prorroga os trabalhos da Comissão até 17.07.2010.
******. Em 1º.09.2010, lido e aprovado o Requerimento nº 799, de 2010, que prorroga os trabalhos da Comissão até 22.12.2010.

Secretário(a): Antonio Oscar Guimarães Lóssio
Telefone(s): 33033511

Fax: 33031176
E-mail: antiossio@senado.gov.br



Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/atividade/plenario/sf
Informações: Subsecretaria de Informações - 3303-3325/3572/7279

2) TRANSPOSIÇÃO DO RIO SÃO FRANCISCO
Finalidade: Acompanhar todos os atos, fatos relevantes, normas e procedimentos referentes às obras
do Projeto de Integração do Rio São Francisco com as Bacias Hidrográficas do Nordeste Setentrional
(Transposição do Rio São Francisco), bem como o Programa de Revitalização da Bacia Hidrográfica do
Rio São Francisco. 

(Requerimento nº 115, de 2008, tendo como primeiro
signatário o Senador Cícero Lucena, aprovado em 02.07.2008)

(Aditado pelo Requerimento nº 1.691, de 2008, aprovado em 18.12.2008)
(Aditado pelo Requerimento nº 1.621, de 2009, aprovado em 9.12.2009).

Número de membros: 5  titulares e 5 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Cícero Lucena  (PSDB-PB)
VICE-PRESIDENTE:  VAGO    (2)

RELATOR:  Senadora Rosalba Ciarlini  (DEM-RN)
Leitura: 02/07/2008

Designação: 26/08/2008
Instalação: 27/08/2008

Prazo: 22/12/2009
Prazo final prorrogado: 22/12/2010

TITULARES SUPLENTES
Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )

Senadora Rosalba Ciarlini   (DEM)

Senador Cícero Lucena   (PSDB)

1. Senador Efraim Morais   (DEM)

2. Senador Tasso Jereissati   (PSDB)

Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PRB, PC DO B )
Senador Inácio Arruda   (PC DO B) 1. Senador Eduardo Suplicy   (PT)

Maioria ( PMDB, PP )
VAGO    (1) 1. Senador Almeida Lima   (PMDB)

PTB
Senador Roberto Cavalcanti   (PRB)   (3,4) 1. Senador João Vicente Claudino 

 
Notas:
1. Vago, em virtude de o Senador José Maranhão ter tomado posse no cargo de Governador de Estado, renunciando ao mandato de Senador.
2. Vago, em virtude de o PTB ter cedido a vaga de titular do Senador Gim Argello ao Bloco de Apoio ao Governo (OF. Nº 092/2009-GLPTB).
3. Em 12.03.2009, o PTB cede a vaga de titular do Senador Gim Argello ao Bloco de Apoio ao Governo (OF. Nº 092/2009-GLPTB/SF).
4. Em 12.03.2009, o Senador Roberto Cavalcanti é designado membro titular em vaga cedida ao Bloco de Apoio ao Governo pelo PTB na Comissão (Of.
nº 055/2009-GLDBAG).
*. Em 09.12.2009, aprovado o Requerimento nº 1.621, de 2009, que prorroga os trabalhos da Comissão até 22.12.2010.

Secretário(a): Irani Ribeiro dos Santos
Telefone(s): 33034854

Fax: 33031176



Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/atividade/plenario/sf
Informações: Subsecretaria de Informações - 3303-3325/3572/7279

3) IDENTIFICAR DISPOSITIVOS CONSTITUCIONAIS SUJEITOS À REGULAÇÃO
Finalidade: Identificar dispositivos constitucionais cuja regulação seja necessária para o exercício de
direitos fundamentais, bem como apresentar proposições legislativas e medidas destinadas a tornar efetivas
normas constitucionais. 

(Requerimento nº 8, de 2009, do Senador Garibaldi Alves Filho, aprovado em 10.03.2009)

Número de membros: 11  titulares e 11 suplentes

Leitura: 10/03/2009
Designação: 02/04/2009

TITULARES SUPLENTES
Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )

Senador Demóstenes Torres   (DEM)

Senador Marco Maciel   (DEM)

Senador Cícero Lucena   (PSDB)

1. Senador Eliseu Resende   (DEM)

2. Senador Jayme Campos   (DEM)   (2)

3. Senador Flexa Ribeiro   (PSDB)

Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PRB, PC DO B )
Senador Antonio Carlos Valadares   (PSB)

Senador Tião Viana   (PT)

Senadora Serys Slhessarenko   (PT)

1. Senador Marcelo Crivella   (PRB)

2. Senador Magno Malta   (PR)

3. Senadora Marina Silva   (PV)   (1,3)

Maioria ( PMDB, PP )
 

 

 

1.  

2.  

3.  

PTB
Senador Mozarildo Cavalcanti 1. VAGO    (4)

PDT
 1.  

 
Notas:
1. A Senadora Marina Silva desfiliou-se do Partido dos Trabalhadores, conforme comunicação lida na sessão de 19.08.2009.
2. O Senador Jayme Campos licenciou-se nos termos do art. 43, inciso II, do Regimento Interno, por 130 dias, a partir de 26.08.09 (Requerimento nº
1.041/2009, aprovado na sessão de 25.08.09).
3. A Senadora Marina Silva filiou-se do Partido Verde, conforme comunicação lida na sessão de 01.09.2009.
4. Vago em virtude do falecimento do Senador Romeu Tuma, ocorrido em 26.10.2010.

Secretário(a): Will de Moura Wanderley
Telefone(s): 3303514

Fax: 330311176
E-mail: willw@senado.gov.br



Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/atividade/plenario/sf
Informações: Subsecretaria de Informações - 3303-3325/3572/7279

4) ACOMPANHAMENTO DE METAS FIXADAS PELA ONU
Finalidade: Acompanhar as Metas de Desenvolvimento do Milênio fixadas pela Organização das Nações
Unidas - ONU, a serem alcançadas pelo governo brasileiro. 

(Requerimento nº 231, de 2009, da Senadora Kátia Abreu, aprovado em 05.05.2009)

Número de membros: 5  titulares e 5 suplentes

PRESIDENTE:  Senadora Marisa Serrano  (PSDB-MS)  (4)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Augusto Botelho  (S/PARTIDO-RR)  (4,6)

RELATOR:  Senadora Kátia Abreu  (DEM-TO)  (4)

Instalação: 16/09/2009
Prazo final prorrogado: 22/12/2010

TITULARES SUPLENTES
Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )

Senadora Kátia Abreu   (DEM)

Senadora Marisa Serrano   (PSDB)

1. Senadora Rosalba Ciarlini   (DEM)   (2)

2. Senador Flávio Arns   (PSDB)   (5)

Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PRB, PC DO B )
Senador Augusto Botelho   (S/PARTIDO)   (3,7) 1.  

Maioria ( PMDB, PP )
Senador Valter Pereira   (PMDB)   (1) 1.  

PTB
Senador Fernando Collor 1.  

 
Notas:
1. Em 10.06.2009, o Senador Valter Pereira é designado membro titular do Bloco da Maioria na Comissão (OF. GLPMDB nº 009-A/2009).
2. Em 13.07.2009, a Senadora Rosalba Ciarlini é designada membro suplente do Bloco Parlamentar da Minoria (DEM) na Comissão (OF. Nº
104/09-GLDEM).
3. Em 15.09.2009, o Senador Augusto Botelho é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo (OF. GLDBAG nº 131/2009).
4. Em 16.09.2009, foram eleitos Presidente a Senadora Marisa Serrano e Vice-Presidente o Senador Augusto Botelho. A Senadora Kátia Abreu foi
designada relatora (Of. nº 030/09-SSCEPI).
5. Em 21.10.2009, o Senador Flávio Arns é designado membro do PSDB na Comissão (Of. 184/09-GLPSDB).
6. Conforme o OF. 273/10-GSABOT, lido na sessão de 05.08.2010, o Senador Augusto Botelho comunicou sua desfiliação do PT.
7. O Senador Augusto Botelho comunicou sua desfiliação do PT, conforme o OF. 273/10-GSABOT, lido na sessão de 05.08.2010.
*. Em 1.12.2009, lido e aprovado o Requerimento nº 1.585, de 2009, que prorroga os trabalhos da Comissão até 22.12.2010.

Secretário(a): Will de Moura Wanderley
Telefone(s): 33033514

Fax: 33031176
E-mail: willw@senado.gov.br



Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/atividade/plenario/sf
Informações: Subsecretaria de Informações - 3303-3325/3572/7279

5) COMEMORAÇÕES DO CINQUENTENÁRIO DE BRASÍLIA
Finalidade: Em parceria com o Governo do Distrito Federal, colaborar com o calendário oficial das
comemorações do cinquentenário de Brasília. 

(Requerimento nº 247, de 2009, do Senador Geraldo Mesquita Júnior, aprovado em 05.05.2009)

Número de membros: 6

PRESIDENTE:  Senador Adelmir Santana  (DEM-DF)  (3)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Eduardo Azeredo  (PSDB-MG)  (3)

RELATOR:  Senador Geraldo Mesquita Júnior  (PMDB-AC)  (3)

Instalação: 16/09/2009

MEMBROS
Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )

Senador Adelmir Santana   (DEM)

Senador Eduardo Azeredo   (PSDB)

Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PRB, PC DO B )
Senador Eduardo Suplicy   (PT)

Senador Roberto Cavalcanti   (PRB)

Maioria ( PMDB, PP )
Senador Geraldo Mesquita Júnior   (PMDB)   (1,2)

PTB
Senador Gim Argello 

 
Notas:
1. Em 23/06/2009, o Senador Mauro Fecury é designado Titular do Bloco da Maioria, na Comissão (Of. GLPMDB nº 008-A-2009).
2. Em 24.06.2009, o Senador Geraldo Mesquita Junior é designado membro do Bloco da Maioria na Comissão, em substituição ao Senador Mauro Fecury
(OF. GLPMDB Nº 019-A-2009).
3. Em 16.09.2009, foram eleitos Presidente o Senador Aldemir Santana e Vice-Presidente o Senador Eduardo Azeredo. O Senador Geraldo Mesquita
Júnior foi designado relator (Of. nº 031/09-SSCEPI).

Secretário(a): Will de Moura Wanderley
Telefone(s): 3303514

Fax: 33031176
E-mail: willw@senado.gov.br



Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/atividade/plenario/sf
Informações: Subsecretaria de Informações - 3303-3325/3572/7279

6) ENCHENTES NOS MUNICÍPIOS DA REGIÃO NORTE
Finalidade: Verificar os efeitos das enchentes nos municípios da Região Norte. 

(Requerimento nº 449, de 2009, do Senador Arthur Virgílio, aprovado em 20.05.2009)

Número de membros: 7

MEMBROS
Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )

 

Senador Arthur Virgílio   (PSDB)

Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PRB, PC DO B )
Senador Augusto Botelho   (S/PARTIDO)   (3)

Senadora Fátima Cleide   (PT)

Maioria ( PMDB, PP )
Senador Geraldo Mesquita Júnior   (PMDB)   (1)

Senador Valdir Raupp   (PMDB)   (2)

PTB
VAGO    (4)

 
Notas:
1. Em 10.06.2009, o Senador Geraldo Mesquita é designado membro titular do Bloco da Maioria na Comissão (OF. GLPMDB nº 012-A/2009).
2. Em 10.06.2009, o Senador Valdir Raupp é designado membro titular do PMDB na Comissão (OF. GLPMDB nº 012-A/2009).
3. O Senador Augusto Botelho comunicou sua desfiliação do PT, conforme o OF. 273/10-GSABOT, lido na sessão de 05.08.2010.
4. Vago em virtude do falecimento do Senador Romeu Tuma, ocorrido em 26.10.2010.



Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/atividade/plenario/sf
Informações: Subsecretaria de Informações - 3303-3325/3572/7279

7) INUNDAÇÕES NO MARANHÃO, PIAUÍ, CEARÁ, BAHIA E RIO GRANDE DO NORTE
Finalidade: Verificar os efeitos das inundações ocorridas em municípios dos Estados do Maranhão, Piauí,
Ceará, Bahia e Rio Grande do Norte. 

(Requerimento nº 592, de 2009, tendo como primeiro
signatário o Senador José Sarney, aprovado em 21.05.2009)

Número de membros: 7

PRESIDENTE:    
VICE-PRESIDENTE:    

RELATOR:    
Coordenação:    

MEMBROS
Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )

Senadora Rosalba Ciarlini   (DEM)

Senador Tasso Jereissati   (PSDB)

Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PRB, PC DO B )
Senador César Borges   (PR)

Senador Inácio Arruda   (PC DO B)

Maioria ( PMDB, PP )
Senador Mão Santa   (PSC)   (2,3,4)

Senador Garibaldi Alves Filho   (PMDB)   (1,5)

PTB
Senador João Vicente Claudino 

 
Notas:
1. Em 10.06.2009, o Senador Garibaldi Alves é designado membro titular do Bloco da Maioria na Comissão (OF. GLPMDB nº 010-A/2009).
2. Em 10.06.2009, o Senador Mão Santa é designado membro titular do Bloco da Maioria na Comissão (OF. GLPMDB nº 010-A/2009).
3. O Senador Mão Santa comunicou sua desfiliação do Partido do Movimento Democrático Brasileiro, conforme ofício s/nº lido na sessão de 23.09.2009.
4. O Senador Mão Santa comunicou sua filiação ao Partido Social Cristão - PSC, conforme o OF. GSMS 098/2009, lido na sessão de 01.10.2009.
5. O Senador Garibaldi Alves licenciou-se nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, por 121 dias, a partir de 15.07.2010 (Requerimentos
nºs 708 e 709, de 2010, aprovados na sessão de 07.07.2010).
*. Incluido o Estado do Rio Grande do Norte, conforme comunicação lida e aprovada na sessão deliberativa ordinária de 21 de maio de 2009.



Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/atividade/plenario/sf
Informações: Subsecretaria de Informações - 3303-3325/3572/7279

8) VIII CONFERÊNCIA DAS PARTES DE REVISÃO DO TRATADO
SOBRE A NÃO-PROLIFERAÇÃO DE ARMAS NUCLEARES

Finalidade: Representar o Senado Federal na VIII Conferência das Partes de Revisão do Tratado sobre a
Não-Proliferação de Armas Nucleares (TNP), que acontece em maio de 2010, na sede das Nações Unidas. 

(Requerimento nº 391, de 2010, da Comissão de Relações
Exteriores e Defesa Nacional, aprovado em 29.04.2010)

Número de membros: 3

MEMBROS

Senador Inácio Arruda   (PC DO B)   (1)

 

 

 
Notas:
1. Designado o Senador Inácio Arruda em 19.05.2010.

9) ACOMPANHAMENTO DOS RESULTADOS
DA AUDITORIA GERAL DO ESTADO DO PARÁ

Finalidade: Acompanhar os resultados das apurações da Auditoria Geral do Estado do Pará na
Administração do Governo daquele Estado. 

(Requerimento nº 550, de 2010, do Senador Mário Couto, aprovado em 22.06.2010)

Número de membros: 5  titulares e 3 suplentes



Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/atividade/plenario/sf
Informações: Subsecretaria de Informações - 3303-3325/3572/7279

 ACOMPANHAMENTO DA CRISE FINANCEIRA E DA EMPREGABILIDADE

(Ato do Presidente nº 16, de 2009)
(publicado no DSF de 14.02.2009)

Número de membros: 5

PRESIDENTE:  Senador Francisco Dornelles  (PP-RJ)
Instalação: 03/03/2009

MEMBROS

Senador Pedro Simon   (PMDB)

Senador Francisco Dornelles   (PP)

Senador Marco Maciel   (DEM)

Senador Tasso Jereissati   (PSDB)

Senador Aloizio Mercadante   (PT)

 

Secretário(a): Dirceu Vieira Machado Filho
Telefone(s): 3303.4638

E-mail: dirceuv@senado.gov.br



Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/atividade/plenario/sf
Informações: Subsecretaria de Informações - 3303-3325/3572/7279

 CT - REFORMA DO CÓDIGO DE PROCESSO PENAL - PLS 156/2009 (ART. 374-RISF)
Finalidade: Examinar o Projeto de Lei do Senado nº 156, de 2009, que reforma o Código de Processo
Penal. 

Número de membros: 11

PRESIDENTE:  Senador Demóstenes Torres  (DEM-GO)
VICE-PRESIDENTE:  Senadora Serys Slhessarenko  (PT-MT)
RELATOR-GERAL:  Senador Renato Casagrande  (PSB-ES)

RELATOR-PARCIAL - PROCEDIMENTOS:  Senador Tião Viana  (PT-AC)
RELATOR-PARCIAL - INQUÉRITO POLICIAL:  VAGO    (8)

RELATOR-PARCIAL - MEDIDAS CAUTELARES:  Senador Marconi Perillo  (PSDB-GO)
RELATOR-PARCIAL - PROVAS:  Senador Valter Pereira  (PMDB-MS)

RELATOR-PARCIAL - RECURSOS:  Senadora Serys Slhessarenko  (PT-MT)
Instalação: 20/05/2009

MEMBROS
Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )

Senador Demóstenes Torres   (DEM)

Senador Marco Maciel   (DEM)

Senador Papaléo Paes   (PSDB)

Senador Marconi Perillo   (PSDB)

Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PRB, PC DO B )
Senador Aloizio Mercadante   (PT)   (3,5)

Senador Renato Casagrande   (PSB)

Senadora Serys Slhessarenko   (PT)

Maioria ( PMDB, PP )
Senador Almeida Lima   (PMDB)

Senador Valter Pereira   (PMDB)

PTB
VAGO    (7)

PDT
Senadora Patrícia Saboya    (1,2,4,6)

 
Notas:
1. A Senadora Patrícia Saboya encontra-se licenciada, nos termos do art. 43, inciso I, do Regimento Interno, conforme o Requerimento nº 878, de 2009,
aprovado no dia 15/07/2009, na Sessão Deliberativa Extraordinária iniciada em 14/07/2009.
2. Em 04.08.2009, o Senador Flávio Torres é designado membro do PDT na Comissão, em substituição à Senadora Patrícia Saboya (Of. nº 62/09-LPDT).
3. Em 15.09.2009, o Senador Tião Viana deixa de compor a Comissão (OF nº 127/2009-GLDBAG).
4. Vago em virtude de o Senador Flávio Torres não exercer mais o mandato devido ao retorno da titular, Senadora Patrícia Saboya, em 16.11.09.
5. Em 2.12.2009, o Senador Aloizio Mercadante é designado membro do Bloco de Apoio ao Governo (Of. nº 162/2009-GLDBAG)
6. Em 08.12.2009, a Senadora Patrícia Saboya é designada membro do PDT na Comissão (Of. nº 87/09-LPDT).
7. Vago em virtude do falecimento do Senador Romeu Tuma, ocorrido em 26.10.2010.



Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/atividade/plenario/sf
Informações: Subsecretaria de Informações - 3303-3325/3572/7279

8. Em 26.10.2010, vago em virtude do falecimento do Senador Romeu Tuma.

Secretário(a): Antonio Oscar Guimarães Lossio
Telefone(s): 33033511

Fax: 33031176
E-mail: antiossio@senado.gov.br

 

NOVO CALENDÁRIO DE TRAMITAÇÃO DO 
PROJETO DE LEI DO SENADO Nº 156, DE 2009, 

QUE REFORMA O CÓDIGO DE PROCESSO PENAL 
 

PRAZOS1 
 

RELATÓRIOS PARCIAIS: 19.06.2009 a 16.07.2009 (art. 374, IV) 
RELATÓRIO DO RELATOR-GERAL: 17.07.2009 a 27.08.2009 (art. 374, V)2 

PARECER PRORROGADO: 28.08.2009 a 25.09.2009 (art. 374, VI)2 
PARECER FINAL PRORROGADO: 18.12.20093 

REDAÇÃO FINAL: (art. 318, III, combinado com o art. 374, XIII) 

1 Prazos duplicados pela aprovação do Requerimento nº 777, de 2009, em 24.06.2009. 
2 Prazos quadruplicados pela aprovação do Requerimento nº 1.020, de 2009, em 13.08.2009. 
3 Prazo prorrogado pela aprovação do Ofício s/nº/2009-CPP, em 30.09.2009. 



Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/atividade/plenario/sf
Informações: Subsecretaria de Informações - 3303-3325/3572/7279

 CT - REFORMA DO CÓDIGO DE PROCESSO CIVIL - PLS 166/2010 (ART. 374-RISF)
Finalidade: Examinar o Projeto de Lei do Senado nº 166, de 2010, que reforma o Código de Processo Civil. 

Número de membros: 11  titulares e 11 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Demóstenes Torres  (DEM-GO)
VICE-PRESIDENTE:  Senador Antonio Carlos Valadares  (PSB-SE)

RELATOR-GERAL:  Senador Valter Pereira  (PMDB-MS)
RELATOR-PARCIAL - PROCESSO ELETRÔNICO:  Senador Antonio Carlos Júnior  (DEM-BA)

RELATOR-PARCIAL - PARTE GERAL:  VAGO    (4)

RELATOR-PARCIAL - PROCESSO DE CONHECIMENTO:  Senador Marconi
Perillo  (PSDB-GO)

RELATOR-PARCIAL - PROCEDIMENTOS ESPECIAIS:  Senador Almeida Lima  (PMDB-SE)
RELATOR PARCIAL - CUMPR. SENTENÇAS E EXECUÇÃO:  Senador Antonio Carlos

Valadares  (PSB-SE)
RELATOR-PARCIAL - RECURSOS:  Senador Acir Gurgacz  (PDT-RO)

Designação: 09/07/2010
Instalação: 04/08/2010

TITULARES SUPLENTES
Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )

Senador Demóstenes Torres   (DEM)

Senador Antonio Carlos Júnior   (DEM)

Senador Marconi Perillo   (PSDB)

Senador Papaléo Paes   (PSDB)

1. Senador Marco Maciel   (DEM)

2. Senador Adelmir Santana   (DEM)

3. Senador Cícero Lucena   (PSDB)

4. Senador Alvaro Dias   (PSDB)

Maioria ( PMDB, PP )
Senador Regis Fichtner   (PMDB)   (2)

Senador Almeida Lima   (PMDB)

Senador Valter Pereira   (PMDB)

1. Senador Romero Jucá   (PMDB)

2. Senador Valdir Raupp   (PMDB)

3. Senador Francisco Dornelles   (PP)

Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PRB, PC DO B )
Senador Antonio Carlos Valadares   (PSB)   (1)

Senador Eduardo Suplicy   (PT)   (1)

1. Senador Inácio Arruda   (PC DO B)   (1)

2. Senador Augusto Botelho   (S/PARTIDO)   (1,3)

PTB
VAGO    (5) 1. Senador Gim Argello 

PDT
Senador Acir Gurgacz 1.  

 
Notas:
1. Designados membros do Bloco de Apoio ao Governo os Senadores Antonio Carlos Valadares e Eduardo Suplicy, titulares, e Inácio Arruda e Augusto
Botelho, suplentes, conforme ofício lido na sessão deliberativa de 03.08.2010.
2. Em 4.8.2010, o Senador Regis Fichtner é designado membro titular do PMDB na Comissão (Of. nº 102/2010-GLPMDB), em substituição ao Senador
Renan Calheiros.
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3. O Senador Augusto Botelho comunicou sua desfiliação do PT, conforme o OF. 273/10-GSABOT, lido na sessão de 05.08.2010.
4. Em 26.10.2010, vago em virtude do falecimento do Senador Romeu Tuma.
5. Vago em virtude do falecimento do Senador Romeu Tuma, ocorrido em 26.10.2010.
*. Instalada a Comissão, eleitos o Presidente e o Vice-Presidente e designados o Relator-Geral e os Relatores-Parciais, conforme o Of. nº
001/2010-CRCPC, lido na sessão deliberativa ordinária de 04.08.2010.

Secretário(a): ANTONIO OSCAR GUIMARÃES LÓSSIO
Telefone(s): 33033511

E-mail: sscepi@senado.gov.br

CALENDÁRIO ORIGINAL DE TRAMITAÇÃO DO 
PROJETO DE LEI DO SENADO Nº 166, DE 2010, 

 QUE REFORMA O CÓDIGO DE PROCESSO CIVIL 
 

PRAZOS  
 

RELATÓRIOS PARCIAIS: 30.08 a 26.10.2010 (art. 374, IV) 
RELATÓRIO DO RELATOR-GERAL: 27.10 a 25.11.2010 (art. 374, V) 

APRESENTAÇÃO DE EMENDAS: 02 a 27.08.2010 (art. 374, III) 

PARECER FINAL: 26.11 a 22.12.2010 (art. 374, VI)

 

1

1
1

1 Prazos quadruplicados pela aprovação do Requerimento nº 747, de 2010, em 04.08.2010. 



Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/atividade/plenario/sf
Informações: Subsecretaria de Informações - 3303-3325/3572/7279

COMPOSIÇÃO
COMISSÕES PERMANENTES E SUAS SUBCOMISSÕES

1) COMISSÃO DE ASSUNTOS ECONÔMICOS  - CAE
Número de membros: 27 titulares  e 27 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Garibaldi Alves Filho  (PMDB-RN)  (108)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Delcídio Amaral  (PT-MS)
 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PRB, PC DO B )  (6)

Eduardo Suplicy   (PT)   (34)

Delcídio Amaral   (PT)   (28)

Aloizio Mercadante   (PT)   (38)

Roberto Cavalcanti   (PRB)   (37,93,104)

Marcelo Crivella   (PRB)   (35)

Inácio Arruda   (PC DO B)   (40)

César Borges   (PR)   (31)

 1.  Antonio Carlos Valadares   (PSB)   (33)

 2.  Renato Casagrande   (PSB)   (30)

 3.  Paulo Paim   (PT)   (11,41,96,105)

 4.  Ideli Salvatti   (PT)   (36,107,114,121,122)

 5.  VAGO    (29,72)

 6.  VAGO    (4,39,81,82,83,84,87,95)

 7.  João Ribeiro   (PR)   (32)

Maioria ( PMDB, PP )
Francisco Dornelles   (PP)   (66,68)

Garibaldi Alves Filho   (PMDB)   (56,59,109)

Gerson Camata   (PMDB)   (54,70)

Valdir Raupp   (PMDB)   (63)

Neuto De Conto   (PMDB)   (8,15,53,69,117,120)

Pedro Simon   (PMDB)   (57,62)

Romero Jucá   (PMDB)   (58,78,127)

 1.  Renan Calheiros   (PMDB)   (55,61,128)

 2.  Gilvam Borges   (PMDB)   (64,67,88,92,100,101)

 3.  Hélio Costa   (PMDB)   (3,60,97,99)

 4.  VAGO    (2,60,80,85,86,91)

 5.  Edison Lobão   (PMDB)   (9,65,71,94,98)

 6.  Regis Fichtner   (PMDB)   (1,60,112,115)

 7.  Almeida Lima   (PMDB)   (58,77)

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
Eliseu Resende   (DEM)   (44)

Antonio Carlos Júnior   (DEM)   (17,43)

Efraim Morais   (DEM)   (49)

Raimundo Colombo   (DEM)   (52,106,110,113,123,125)

Adelmir Santana   (DEM)   (14,16,47)

Jayme Campos   (DEM)   (13,51,76,79,89,90)

Cícero Lucena   (PSDB)   (24)

João Tenório   (PSDB)   (27)

Arthur Virgílio   (PSDB)   (24,73)

Tasso Jereissati   (PSDB)   (24)

 1.  Gilberto Goellner   (DEM)   (43,102,103,118,119)

 2.  Demóstenes Torres   (DEM)   (18,50)

 3.  Heráclito Fortes   (DEM)   (46)

 4.  Rosalba Ciarlini   (DEM)   (43)

 5.  Kátia Abreu   (DEM)   (48)

 6.  José Agripino   (DEM)   (5,45,111,116,124,126)

 7.  Alvaro Dias   (PSDB)   (23)

 8.  Sérgio Guerra   (PSDB)   (19,25,74)

 9.  Flexa Ribeiro   (PSDB)   (26)

 10.  Eduardo Azeredo   (PSDB)   (22,75)

PTB  (7)

João Vicente Claudino    (42)

Gim Argello    (42)

 1.  Sérgio Zambiasi    (12,42)

 2.  Fernando Collor    (42)
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PDT
Osmar Dias    (21)  1.  Jefferson Praia    (10,20)

Notas:
1. Em 04/03/2009, o Senador Paulo Duque teve a sua indicação como Suplente da Comissão ratificada pela Liderança do PMDB (Of. 47/2009 -
GLPMDB).
2. Em 04/03/2009, o Senador Leomar Quintanilha teve a sua indicação como Suplente da Comissão ratificada pela Liderança do PMDB (Of. 47/2009 -
GLPMDB).
3. Em 04/03/2009, o Senador Wellington Salgado teve a sua indicação como Suplente da Comissão ratificada pela Liderança do PMDB (Of. 47/2009 -
GLPMDB).
4. Senadora Patrícia Saboya comunicou filiação partidária em 02.10.2007 (DSF 3.10.2007).
5. Senador Romeu Tuma comunicou, em 11.10.2007, filiação ao PTB (DSF 12.10.2007)
6. O PTB deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, a partir de 22 de novembro de 2007, conforme OF. N. 192/2007/GLPTB/SF (DSF de
28/11/07).
7. Nos termos da decisão do Presidente do Senado, publicada no DSF de 14.02.2008.
8. Em 17/04/2008, o Senador Geovani Borges é designado titular em vaga antes ocupada pelo Senador Gilvam Borges, que se encontra licenciado, nos
termos do art. 43, I, do Regimento Interno, no período de 17.04.2008 a 24.08.2008 (Of. 114/08-GLPMDB).
9. Em 07/05/2008, o Senador Lobão Filho é designado Suplente do PMDB na Comissão em virtude de o Senador Edison Lobão encontrar-se afastado do
exercício do mandato desde 21/01/2008, para exercer o cargo de Ministro de Minas e Energia. (Of. 142/2008 - GLPMDB).
10. Em 04.06.2008, o Senador Jefferson Praia é designado suplente do PDT na Comissão (Of. nº 07/08-LPDT).
11. Em 10/06/2008, a Senadora Marina Silva é designada Suplente do Bloco de Apoio ao Governo, na Comissão (Of. 66/2008-GLDBAG).
12. Em 23.06.2008, o Senador Sérgio Zambiasi é designado membro suplente do PTB na Comissão (Of. nº 18/2008/GLPTB), em vaga anteriormente
pertencente ao Bloco de Apoio ao Governo. O Senador Paulo Paim deixou de compor a Comissão, como membro suplente do Bloco de Apoio ao
Governo (Of. nº 069/2008-GLDBAG).
13. O Senador Raimundo Colombo licenciou-se, nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, no período de 26.6.2008 a 24.10.2008.
14. Em 4/7/2008, o Senador Marco Antônio Costa é designado titular em vaga antes ocupada pela Senadora Kátia Abreu, que se licenciou, nos termos do
art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, no período de 30.6.2008 a 28.10.2008. (Of. nº 62/08-GLDEM)
15. Em 26.08.2008, o Senador Gilvam Borges é designado membro titular do PMDB na Comissão (OF. GLPMDB nº 362/2008).
16. Em 29.10.2008, a Senadora Kátia Abreu é designada membro titular do Partido Democratas na Comissão, em substituição ao Senador Marco Antônio
Costa (Of. nº 103/2008-GLDEM).
17. Em 25/11/2008, o Senador Antonio Carlos Júnior é designado titular do DEM, na Comissão, em substituição ao Senador Heráclito Fortes, que assume
a suplência (Of. 119/08-GLDEM).
18. Em 25/11/2008, o Senador Heráclito Fortes é designado suplente do DEM, na Comissão, em substituição ao Senador Antonio Carlos Júnior, que
assume a titularidade (Of. 119/08-GLDEM).
19. Em 26/11/2008, o Senador Eduardo Azeredo é designado Suplente do PSDB na Comissão, em substituição à Senadora Lúcia Vânia (Of.
136/08-GLPSDB).
20. Em 11.02.2009, o Senador Jefferson Praia teve a sua indicação como suplente da Comissão ratificada pela Liderança do PDT (Of. nº 02/09-GLPDT).
21. Em 11.02.2009, o Senador Osmar Dias teve a sua indicação como titular da Comissão ratificada pela Liderança do PDT (Of. nº 02/09-GLPDT).
22. Em 12.02.2009, o Senador Papaléo Paes é designado membro suplente do PSDB na Comissão (Of. nº 023/09-GLPSDB), em substituição ao Senador
João Tenório.
23. Em 12.02.2009, o Senador Alvaro Dias é designado membro suplente do PSDB na Comissão (Of. nº 023/09-GLPSDB), em substituição ao Senador
Arthur Virgílio.
24. Em 12.02.2009, os Senadores Cícero Lucena, Sérgio Guerra e Tasso Jereissati tiveram as suas indicações como titulares da Comissão ratificadas pela
Liderança do PSDB (Of. nº 023/09-GLPSDB).
25. Em 12.02.2009, o Senador Arthur Virgílio é designado membro suplente do PSDB na Comissão (Of. nº 023/09-GLPSDB), em substituição ao
Senador Eduardo Azeredo.
26. Em 12.02.2009, o Senador Flexa Ribeiro é designado membro suplente do PSDB na Comissão (Of. nº 023/09-GLPSDB), em substituição ao Senador
Marconi Perillo.
27. Em 12.02.2009, o Senador João Tenório é designado membro titular do PSDB na Comissão (Of. nº 023/09-GLPSDB), em substituição ao Senador
Flexa Ribeiro.
28. Em 16.02.2009, o Senador Delcídio Amaral é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição ao Senador Francisco Dornelles.
29. Em 16.02.2009, o Senador Flávio Arns é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição ao Senador Inácio Arruda.
30. Em 16.02.2009, o Senador Renato Casagrande é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG),
em substituição à Senadora Ideli Salvatti.
31. Em 16.02.2009, o Senador César Borges é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição à Senadora Serys Slhessarenko.
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32. Em 16.02.2009, o Senador João Ribeiro é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição ao Senador Antonio Carlos Valadares.
33. Em 16.02.2009, o Senador Antonio Carlos Valadares é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº
016/09-GLDBAG), em substituição ao Senador Flávio Arns.
34. Em 16.02.2009, o Senador Eduardo Suplicy teve a sua indicação como titular da Comissão ratificada pela Liderança do Bloco de Apoio ao Governo
(Of. nº 016/09-GLDBAG).
35. Em 16.02.2009, o Senador Marcelo Crivella é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição ao Senador Renato Casagrande.
36. Em 16.02.2009, a Senadora Ideli Salvatti é designada membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição ao Senador Marcelo Crivella.
37. Em 16.02.2009, o Senador Tião Viana é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição ao Senador Aloízio Mercadante.
38. Em 16.02.2009, o Senador Aloízio Mercadante é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG),
em substituição ao Senador Delcídio Amaral.
39. Em 16.02.2009, o Senador Expedito Júnior é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição à Senadora Patrícia Saboya.
40. Em 16.02.2009, o Senador Inácio Arruda é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição ao Senador Expedito Júnior.
41. Em 16.02.2009, o Senador João Pedro é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição à Senadora Marina Silva.
42. Em 17.02.2009, os Senadores João Vicente Claudino e Gim Argelo tiveram suas indicações como titulares, e o Senador Sérgio Zambiasi, como
suplente, ratificadas pela Liderança do PTB. O Senador Fernando Collor foi designado como membro suplente (Of. nº 025/09-GLPTB).
43. Em 17.02.2009, o Senador Antonio Carlos Júnior, como titular, e os Senadores Gilberto Goellner e Rosalba Ciarlini, como suplentes, tiveram as suas
indicações na Comissão ratificadas pela Liderança do DEM (Of. nº 012/09-GLDEM).
44. Em 17.02.2009, o Senador Eliseu Resende é designado membro titular do DEM na Comissão (Of. nº 012/09-GLDEM), em substituição ao Senador
Adelmir Santana.
45. Em 17.02.2009, o Senador José Agripino é designado membro suplente do DEM na Comissão (Of. nº 012/09-GLDEM), em substituição ao Senador
Romeu Tuma.
46. Em 17.02.2009, o Senador Heráclito Fortes é designado membro suplente do DEM na Comissão (Of. nº 012/09-GLDEM), em substituição ao Senador
Demóstenes Torres.
47. Em 17.02.2009, o Senador Adelmir Santana é designado membro titular do DEM na Comissão (Of. nº 012/09-GLDEM), em substituição à Senadora
Kátia Abreu.
48. Em 17.02.2009, a Senadora Kátia Abreu é designada membro suplente do DEM na Comissão (Of. nº 012/09-GLDEM), em substituição ao Senador
Marco Maciel.
49. Em 17.02.2009, o Senador Efraim Morais é designado membro titular do DEM na Comissão (Of. nº 012/09-GLDEM), em substituição ao Senador
Eliseu Resende.
50. Em 17.02.2009, o Senador Demóstenes Torres é designado membro suplente do DEM na Comissão (Of. nº 012/09-GLDEM), em substituição ao
Senador Heráclito Fortes.
51. Em 17.02.2009, o Senador Jayme Campos é designado membro titular do DEM na Comissão (Of. nº 012/09-GLDEM), em substituição ao Senador
Raimundo Colombo.
52. Em 17.02.2009, o Senador Raimundo Colombo é designado membro titular do DEM na Comissão (Of. nº 012/09-GLDEM), em substituição ao
Senador Jayme Campos.
53. Em 04/03/2009, o Senador Neuto de Conto teve a sua indicação como Titular da Comissão ratificada pela Liderança do PMDB (Of. 47/2009 -
GLPMDB).
54. Em 02.03.2009, o Senador Lobão Filho é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Pedro Simon (OF. GLPMDB
nº 022/2009).
55. Em 02.03.2009, o Senador Romero Jucá é designado membro suplente do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Valter Pereira (OF.
GLPMDB nº 022/2009).
56. Em 04/03/2009, o Senador Garibaldi Alves Filho teve a sua indicação como Titular da Comissão ratificada pela Liderança do PMDB (Of. 47/2009 -
GLPMDB).
57. Em 04/03/2009, o Senador Pedro Simon teve a sua indicação como Titular da Comissão ratificada pela Liderança do PMDB (Of. 47/2009 -
GLPMDB).
58. Em 02.03.20090, vago em virtude do remanejamento de vagas indicado pela Liderança do PMDB (OF. GLPMDB nº 022/2009).
59. Em 02.03.2009, o Senador Garibaldi Alves é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Valdir Raupp (OF.
GLPMDB nº 022/2009).
60. Em 02.03.2009, os Senadores Wellington Salgado, Leomar Quintanilha e Paulo Duque tiveram suas indicações como suplentes da Comissão
ratificadas pela Liderança do PMDB (OF. GLPMDB nº 022/2009).
61. Em 04/03/2009, o Senador Romero Jucá teve a sua indicação como Suplente da Comissão ratificada pela Liderança do PMDB (Of. 47/2009 -
GLPMDB).
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62. Em 02.03.2009, o Senador Francisco Pedro Simon é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Neuto De Conto
(OF. GLPMDB nº 022/2009).
63. Em 04/03/2009, o Senador Valdir Raupp teve a sua indicação como Titular da Comissão ratificada pela Liderança do PMDB (Of. 47/2009 -
GLPMDB).
64. Em 02.03.2009, o Senador Gilvam Borges é designado membro suplente do PMDB na Comissão, em substituição à Senadora Roseana Sarney (OF.
GLPMDB nº 022/2009).
65. Em 02.03.2009, o Senador Gerson Camata é designado membro suplente do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Lobão Filho (OF.
GLPMDB nº 022/2009).
66. Em 04/03/2009, o Senador Francisco Dornelles teve a sua indicação como Titular da Comissão ratificada pela Liderança do PMDB (Of. 47/2009 -
GLPMDB).
67. Em 04/03/2009, o Senador Gilvam Borges teve a sua indicação como Suplente da Comissão ratificada pela Liderança do PMDB (Of. 47/2009 -
GLPMDB).
68. Em 02.03.2009, o Senador Francisco Dornelles é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Romero Jucá (OF.
GLPMDB nº 022/2009).
69. Em 02.03.2009, o Senador Neuto De Conto é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Gilvam Borges (OF.
GLPMDB nº 022/2009).
70. Em 04/03/2009, o Senador Gerson Camata é designado Titular do PMDB na Comissão (Of. 47/2009 - GLPMDB).
71. Em 04/03/2009, o Senador Lobão Filho é designado Suplente do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Gerson Camata (Of. 47/2009 -
GLPMDB).
72. Em 05/03/2009, o Senador Roberto Cavalcanti é designado Suplente do PTB na Comissão, em substituição ao Senador Flávio Arns (Of. 42/2009 -
GLDBAG).
73. Em 10/03/2009, o Senador Arthur Virgílio é designado Titular do PSDB na Comissão, em substituição ao Senador Sérgio Guerra, que passa à
suplência (Of. 55/09-GLPSDB).
74. Em 10/03/2009, o Senador Sérgio Guerra é designado Suplente do PSDB na Comissão, em substituição ao Senador Arthur Virgílio, que passa à
titularidade (Of. 55/09-GLPSDB).
75. Em 15/04/2009, o Senador Eduardo Azeredo é designado Suplente do PSDB na Comissão, em substituição ao Senador Papaléo Paes (Of.
72/09-GLPSDB).
76. O Senador Jayme Campos licenciou-se nos termos do art. 43, inciso II, do Regimento Interno, por 130 dias, a partir de 26.08.09 (Requerimento nº
1.041/2009, aprovado na sessão de 25.08.09).
77. Em 03.09.2009, o Senador Almeida Lima é designado membro suplente do PMDB na Comissão (OF. GLPMDB Nº 143/2009).
78. Em 03.09.2009, o Senador Renan Calheiros é designado membro titular do PMDB na Comissão (OF. GLPMDB Nº 143/2009).
79. O Senador Osvaldo Sobrinho é designado membro titular na Comissão, em vaga anteriormente ocupada pelo Senador Jayme Campos, conforme
expediente da Liderança do PTB, com o "de acordo" da Liderança do DEM, lido na sessão de 14.09.2009.
80. O Senador Leomar Quintanilha afastou-se do exercício do mandato, conforme comunicação lida na sessão deliberativa ordinária de 17 de setembro de
2009.
81. O Senador Expedito Júnior desfiliou-se do Partido da República, conforme ofício lido na sessão de 23.09.2009 (Of. nº 221/2009-GSEJUN).
82. O Senador Expedito Júnior filiou-se ao PSDB, conforme ofício lido na sessão de 29.09.2009 (Of. nº 225/2009-GSEJUN).
83. Em 29.09.2009, o Senador Sadi Cassol é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição ao Senador
Expedito Júnior (Of. 138/2009-GLDBAG).
84. Vago em virtude de o Senador Sadi Cassol não exercer mais o mandato devido o retorno do titular, Senador Leomar Quintanilha (lida comunicação na
sessão de 17.11.09).
85. Senador Leomar Quintanilha retornou ao exercício do mandato, conforme o OF. GSLQUI Nº 305/009, lido na sessão de 17.11.09.
86. Senador Leomar Quintanilha afastou-se do exercício do mandato, conforme comunicação lida na sessão de 23.11.09.
87. Em 2.12.2009, o Senador Sadi Cassol é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (OF. nº 160/2009-GLDBAG).
88. O Senador Gilvam Borges licenciou-se nos termos do art. 43, inciso I, do Regimento Interno, por 121 dias, a partir de 22.12.09 (Requerimento nº
1.712/2009, deferido na sessão de 22.12.09).
89. Vago em virtude de o Senador Osvaldo Sobrinho não exercer mais o mandato devido ao retorno do titular, Senador Jayme Campos, em 03.01.2010.
90. Em 03.02.2010, o Senador Jayme Campos foi designado membro titular do Bloco Parlamentar da Minoria na Comissão (OF. nº 4/2010-GLDEM).
91. Vago em virtude do Senador Leomar Quintanilha ter se afastado do exercício do mandato, conforme comunicação lida na sessão de 23.11.09.
92. Em 04.02.2010, o Senador Geovani Borges é designado membro suplente do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Gilvam Borges (OF.
GLPMDB nº 205/2010).
93. Em 29/03/2010, o Senador Tião Viana deixou de integrar a Comissão (Of. 12/2010-GLDBAG).
94. O Senador Lobão Filho deixou o exercício do mandato em 31.03.2010, em virtude do retorno do titular, Senador Edison Lobão, em 01.04.2010 (DSF
de 06/04/10 p. 11774).
95. O Senador Sadi Cassol deixou o exercício do mandato em 31.03.2010, em virtude do retorno do titular, Senador Leomar Quintanilha, em 01.04.2010
(DSF de 06/04/10 p. 11774).
96. O Senador João Pedro deixou o exercício do mandato em 31.03.2010, em virtude do retorno do titular, Senador Alfredo Nascimento, em 01.04.2010
(OF. GSALFN nº 1/2010, de 1/04/2010 - DSF de 07/04/10 p. 12098).
97. O Senador Wellington Salgado de Oliveira deixou o exercício do mandato em 30.03.2010, em virtude do retorno do titular, Senador Hélio Costa, em
31.03.2010 (Of. s/n, de 31/03/10 - DSF de 08/04/10 p. 12551).
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98. Em 06.04.2010, o Senador Edison Lobão é designado membro suplente do PMDB na Comissão (OF. GLPMDB nº 47/2010).
99. Em 06.04.2010, o Senador Hélio Costa é designado membro suplente do PMDB na Comissão (OF. GLPMDB nº 51/2010).
100. Vago em virtude de o Senador Geovani Borges não exercer mais o mandato devido ao retorno do titular, Senador Gilvam Borges, em 22.04.2010
(Of. nº 1/2010-GSGB).
101. Em 28.04.2010, o Senador Gilvam Borges é designado membro suplente do PMDB na Comissão (OF. GLPMDB nº 60/2010).
102. O Senador Gilberto Goellner licenciou-se, nos termos do art. 43, inciso I, do Regimento Interno, por 123 dias, a partir de 05.05.2010 (Requerimento
nº 438/2010, aprovado na sessão de 04.05.2010).
103. Em 13.05.2010, o Senador Jorge Yanai é designado membro suplente do DEM na Comissão, em substituição ao Senador Gilberto Goellner (OF.
GLDEM nº 33/2010).
104. Em 1º.06.2010, o Senador Roberto Cavalcanti deixa de compor a Comissão como membro suplente e é designado como membro titular em vaga
destinada ao Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. n° 34/2010-GLDBAG)
105. Em 1º.06.2010, o Senador Paulo Paim é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 35/2010-GLDBAG).
106. O Senador Raimundo Colombo licenciou-se nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, por 126 dias, a partir de 08.07.2010
(Requerimentos nºs 702 e 703, de 2010, aprovados na sessão de 07.07.2010).
107. A Senadora Ideli Salvatti licenciou-se nos termos do art. 43, inciso II, do Regimento Interno, por 121 dias, a partir de 08.07.2010 (Requerimentos nºs
704 e 705, de 2010, aprovados na sessão de 07.07.2010).
108. Senador Garibaldi Alves encontra-se licenciado nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, por 121 dias, a partir de 15.07.2010
(Requerimentos nºs 708 e 709, de 2010, aprovados na sessão de 07.07.2010).
109. O Senador Garibaldi Alves licenciou-se nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, por 121 dias, a partir de 15.07.2010
(Requerimentos nºs 708 e 709, de 2010, aprovados na sessão de 07.07.2010).
110. Em 15.07.2010, o DEM cede a vaga de titular ocupada pelo Senador Raimundo Colombo ao PSDB (OF. Nº 051/10-GLDEM).
111. O Senador José Agripino licenciou-se nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, por 121 dias, a partir de 15.07.2010
(Requerimentos nºs 706 e 707, de 2010, aprovados na sessão de 07.07.2010).
112. Vago em virtude de o Senador Paulo Duque ter deixado o exercício do mandato, devido ao retorno do titular, Senador Regis Fichtner (comunicação
lida na sessão não deliberativa de 14 de julho de 2010).
113. Em 15.07.2010, a Senadora Níura Demarchi é designada membro titular na Comissão em vaga cedida ao PSDB pelo DEM (Of. 55/10-GLPSDB).
114. Em 15.07.2010, o Senador Belini Meurer é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição à Senadora
Ideli Salvatti (Of. 049/2010-GLDBAG).
115. Em 03.08.2010, o Senador Regis Fichtner é designado membro suplente do PMDB na Comissão (OF. GLPMDB nº 110/2010)
116. Em 3.8.2010, o Senador José Bezerra é designado membro suplente do DEM na Comissão (Of. nº 055/2010-GLDEM), em substituição ao Senador
José Agripino.
117. O Senador Neuto De Conto afastou-se do exercício do mandato, conforme comunicação lida na sessão deliberativa ordinária de 5 de agosto de 2010.
118. Vago em virtude de o Senador Jorge Yanai ter deixado o exercício, devido ao retorno do titular, Senador Gilberto Goellner, em 05/09/2010.
119. Em 05.10.2010, o Senador Gilberto Goellner é designado membro suplente do DEM na Comissão (Of. nº 061/10-GLDEM).
120. O Senador Neuto de Conto reassumiu o exercício do mandato em 1º.10.2010 (OF. INT. GSNC nº 40/2010, lido na sessão de 05.10.2010).
121. Vago, em virtude do pronunciamento do Senador Belini Meurer na sessão do Senado de 06.10.2010.
122. Em 22.10.2010, a Senadora Ideli Salvatti é designada membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 070/10-GLDBAG).
123. Vago em virtude de a Senadora Níura Demarchi ter deixado o exercício devido ao retorno do titular, Senador Raimundo Colombo, em 11.11.2010.
124. Vago em virtude de o Senador José Bezerra ter deixado o exercício devido ao retorno do titular, Senador José Agripino, em 13.11.2010.
125. Em 16.11.2010, o Senador Raimundo Colombo é designado membro titular do DEM na Comissão (Of. nº 067/10-GLDEM).
126. Em 16.11.2010, o Senador José Agripino é designado membro suplente do DEM na Comissão (Of. nº 069/10-GLDEM).
127. Em 03.12.2010, o Senador Romero Jucá é designado membro titular do PMDB na Comissão (OF. GLPMDB nº 169/2010), em substituição ao
Senador Renan Calheiros.
128. Em 03.12.2010, o Senador Renan Calheiros é designado membro suplente do PMDB na Comissão (OF. GLPMDB nº 169/2010), em substituição ao
Senador Romero Jucá.

Secretário(a): Adriana Tavares Sobral de Vito
Reuniões: TERÇAS-FEIRAS - 10:00HS - Plenário n° 19 - ALA ALEXANDRE COSTA

Telefone(s): 3303-4605 /3303-3516
Fax: 3303-4344

E-mail: scomcae@senado.gov.br
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1.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE - ASSUNTOS MUNICIPAIS

Finalidade: Subcomissão criada pelo RQE nº 7/2005, do Senador Luiz Otávio, com o objetivo de opinar
sobre matérias de interesse do poder municipal local. 

(Requerimento Da Comissão De Assuntos Econômicos 7, de 2005)

Número de membros: 9 titulares  e 9 suplentes

PRESIDENTE:  VAGO  
VICE-PRESIDENTE:  VAGO  

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PRB, PC DO B )  (3)

Antonio Carlos Valadares   (PSB)

VAGO    (6)

VAGO    (10,12,14)

 1.  Delcídio Amaral   (PT)

 2.  VAGO    (9)

 3.  João Vicente Claudino   (PTB)

Maioria ( PMDB, PP )
Valdir Raupp   (PMDB)

VAGO    (4)

 1.  VAGO    (11,13)

 2.  Renato Casagrande   (PSB)   (2)

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
Rosalba Ciarlini   (DEM)

Raimundo Colombo   (DEM)   (7,15)

Sérgio Guerra   (PSDB)

 

 1.  VAGO    (5)

 

 2.  Flexa Ribeiro   (PSDB)

 3.  VAGO    (8)

PMDB PDT PSDB
Cícero Lucena   (PSDB)  1.   

 
Notas:
1. Vaga compartilhada entre PMDB, PSDB e PDT.
2. Vaga do PMDB cedida ao PSB
3. O PTB deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, a partir de 22 de novembro de 2007, conforme OF. N. 192/2007/GLPTB/SF (DSF de
28/11/07).
4. Senador Garibaldi Alves Filho foi eleito Presidente do Senado em 12.12.2007 (art. 77, § 1º, RISF).
5. Em virtude do falecimento do Senador Jonas Pinheiro.
6. Vago em virtude de o Senador Sibá Machado não exercer mais o mandato devido ao retorno da titular, Senadora Marina Silva.
7. O Senador Raimundo Colombo licenciou-se, nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, no período de 26.6.2008 a 24.10.2008.
8. Vago em virtude de o Senador Eduardo Azeredo ter sido substituído pelo Senadora Lúcia Vânia na Comissão de Assuntos Econômicos (Ofício nº
129/08-GLPSDB).
9. Vago em 17.02.09 em virtude de a Senadora não pertencer mais à Comissão.
10. O Senador Expedito Júnior desfiliou-se do Partido da República, conforme ofício lido na sessão de 23.09.2009 (Of. nº 221/2009-GSEJUN).
11. O Senador Mão Santa comunicou sua desfiliação do Partido do Movimento Democrático Brasileiro, conforme ofício s/nº lido na sessão de
23.09.2009.
12. O Senador Expedito Júnior filiou-se ao PSDB, conforme ofício lido na sessão de 29.09.2009 (Of. nº 225/2009-GSEJUN).
13. Vago em virtude de o Senador Mão Santa não pertencer mais à Comissão.
14. Senador Expedito Júnior deixou o exercício do mandato em 5.11.2009.
15. O Senador Raimundo Colombo licenciou-se nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, por 126 dias, a partir de 08.07.2010
(Requerimentos nºs 702 e 703, de 2010, aprovados na sessão de 07.07.2010).
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2) COMISSÃO DE ASSUNTOS SOCIAIS  - CAS
Número de membros: 21 titulares  e 21 suplentes

PRESIDENTE:  Senadora Rosalba Ciarlini  (DEM-RN)
VICE-PRESIDENTE:  Senador Paulo Paim  (PT-RS)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PRB, PC DO B )  (5)

VAGO    (3,18,29,71,82)

Augusto Botelho   (S/PARTIDO)   (27,117)

Paulo Paim   (PT)   (26)

Marcelo Crivella   (PRB)   (30)

Fátima Cleide   (PT)   (34,75,77,78)

Roberto Cavalcanti   (PRB)   (36,58,61)

Renato Casagrande   (PSB)   (36,60,65)

 1.  Antonio Carlos Valadares   (PSB)   (33,78,104)

 2.  César Borges   (PR)   (28)

 3.  Eduardo Suplicy   (PT)   (35)

 4.  Inácio Arruda   (PC DO B)   (1,2,13)

 5.  Ideli Salvatti   (PT)   (31,32,107,113,120,121)

 6.  VAGO    (36)

 7.  José Nery   (PSOL)   (36,63,64)

Maioria ( PMDB, PP )
Geraldo Mesquita Júnior   (PMDB)   (57,68,73)

Gilvam Borges   (PMDB)   (9,52,88,91,95,96)

Regis Fichtner   (PMDB)   (6,56,109,116)

VAGO    (48,80,101,118,119)

Mão Santa   (PSC)   (50,76,79)

 1.  Valter Pereira   (PMDB)   (51,94,102)

 2.  Romero Jucá   (PMDB)   (53)

 3.  Valdir Raupp   (PMDB)   (54)

 4.  Garibaldi Alves Filho   (PMDB)   (49,74,80,110)

 5.  Gerson Camata   (PMDB)   (55,93,103)

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
Adelmir Santana   (DEM)   (42)

Rosalba Ciarlini   (DEM)   (39)

Efraim Morais   (DEM)   (12,15,41)

Raimundo Colombo   (DEM)   (46,108,112,114,123,125)

Flávio Arns   (PSDB)   (23,37,83)

Eduardo Azeredo   (PSDB)   (20,66,100,105,106,122)

Papaléo Paes   (PSDB)   (22,98,99)

 1.  Heráclito Fortes   (DEM)   (44)

 2.  Jayme Campos   (DEM)   (43,70,72,89,90)

 3.  Maria do Carmo Alves   (DEM)   (10,45)

 4.  José Agripino   (DEM)   (4,40,111,115,124,126)

 5.  Sérgio Guerra   (PSDB)   (24,67,85,92,97)

 6.  Marisa Serrano   (PSDB)   (25,81,86,87)

 7.  Lúcia Vânia   (PSDB)   (21,38,84)

PTB  (8)

Mozarildo Cavalcanti    (7,11,59)  1.  Gim Argello    (14,16,62)

PDT
João Durval    (17,47)  1.  Cristovam Buarque    (19,69)

Notas:
1. O Senador Fernando Collor encontra-se licenciado, nos termos do Requerimento nº 968, de 2007, aprovado em 27/08/2007.
2. Em 04/09/2007, o Senador Euclydes Mello é designado Suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição ao Senador Fernando
Collor (Of. 141/2007-GLDBAG).
3. Senadora Patrícia Saboya comunicou filiação partidária em 02.10.2007 (DSF 3.10.2007).
4. Senador Romeu Tuma comunicou, em 11.10.2007, filiação ao PTB (DSF 12.10.2007)
5. O PTB deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, a partir de 22 de novembro de 2007, conforme OF. N. 192/2007/GLPTB/SF (DSF de
28/11/07).
6. Senador Garibaldi Alves Filho foi eleito Presidente do Senado em 12.12.2007 (art. 77, § 1º, RISF).
7. Em 23/04/2008, o Senador Gim Argello deixa de integrar a Comissão (Of. 73/2008-GLPTB).
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8. Nos termos da decisão do Presidente do Senado, publicada no DSF de 14.02.2008.
9. O Senador Geraldo Mesquita Júnior solicitou seu desligamento (Of. nº 008/08 GSGMJ e Of. GLPMDB nº 19/2008 - DSF 22.02.2008).
10. O Senador Raimundo Colombo licenciou-se, nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, no período de 26.6.2008 a 24.10.2008.
11. Em 02/07/2008, o Senador Mozarildo Cavalcanti é designado Titular do PTB, na Comissão, em vaga antes ocupada pelo Senador Gim Argello (Of.
111/2008-GLPTB).
12. Em 4/7/2008, o Senador Marco Antônio Costa é designado titular em vaga antes ocupada pela Senadora Kátia Abreu, que se licenciou, nos termos do
art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, no período de 30.6.2008 a 28.10.2008. (Of. nº 62/08-GLDEM)
13. Vago, em virtude do afastamento do Senador Euclydes Mello, devido ao retorno do Senador Fernando Collor ao exercício do mandato, em
28.12.2007.
14. Em 07.10.2008, a Senadora Ada Mello é designada membro suplente do PTB na Comissão (Of. nº 145/2008/GLPTB).
15. Em 29.10.2008, a Senadora Kátia Abreu é designada membro titular do Partido Democratas na Comissão, em substituição ao Senador Marco Antônio
Costa (Of. nº 103/2008-GLDEM).
16. Vago em virtude do retorno do Senador Fernando Collor ao exercício do mandato, em 11.01.2009 (Of. nº 001/2009 - Gab. Sen. Fernando Collor).
17. Em 11.02.2009, a Senadora Patrícia Saboya é designada membro titular do PDT na Comissão (Of. nº 03/2009-GLPDT), em substituição ao Senador
João Durval.
18. Vago em virtude de a Senadora Patrícia Saboya ter sido indicada na Comissão pelo PDT, em 11.02.2009, como membro titular.
19. Em 11.02.2009, o Senador João Durval é designado membro suplente do PDT na Comissão (Of. nº 03/2009-GLPDT), em substituição ao Senador
Cristovam Buarque.
20. Em 12.02.2009, a Senadora Marisa Serrano é designada membro titular do PSDB na Comissão (Of. nº 022/09-GLPSDB), em substituição à Senadora
Lúcia Vânia.
21. Em 12.02.2009, a Senadora Lúcia Vânia é designada membro suplente do PSDB na Comissão (Of. nº 022/09-GLPSDB), em substituição à Senadora
Marisa Serrano.
22. Em 12.02.2009, o Senador Papaléo Paes teve a sua indicação como titular da Comissão ratificada pela Liderança do PSDB (Of. nº 022/09-GLPSDB).
23. Em 12.02.2009, o Senador Alvaro Dias é designado membro titular do PSDB na Comissão (Of. nº 022/09-GLPSDB), em substituição ao Senador
Eduardo Azeredo.
24. Em 12.02.2009, o Senador Eduardo Azeredo é designado membro suplente do PSDB na Comissão (Of. nº 022/09-GLPSDB), em substituição ao
Senador Cícero Lucena.
25. Em 12.02.2009, o Senador João Tenório é designado membro suplente do PSDB na Comissão (Of. nº 022/09-GLPSDB), em substituição ao Senador
Sérgio Guerra.
26. Em 16.02.2009, o Senador Paulo Paim é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição ao Senador Augusto Botelho.
27. Em 16.02.2009, o Senador Augusto Botelho é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição ao Senador Flávio Arns.
28. Em 16.02.2009, o Senador César Borges é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição à Senadora Serys Slhessarenko.
29. Em 16.02.2009, o Senador Flávio Arns é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG.
30. Em 16.02.2009, o Senador Marcelo Crivella é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição ao Senador Paulo Paim.
31. Em 16.02.2009, o Senador Inácio Arruda é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG).
32. Em 16.02.2009, a Senadora Ideli Salvatti é designada membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição ao Senador Antonio Carlos Valadares.
33. Em 16.02.2009, a Senadora Fátima Cleide teve a sua indicação como suplente da Comissão ratificada pela Liderança do Bloco de Apoio ao Governo
(Of. nº 016/09-GLDBAG).
34. Em 16.02.2009, o Senador Expedito Júnior é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição ao Senador Marcelo Crivella.
35. Em 16.02.2009, o Senador Eduardo Suplicy é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG),
em substituição ao Senador Expedito Júnior.
36. Vago em virtude do remanejamento de vagas indicado pela Liderança do Bloco de Apoio ao Governo (Of. nº 016/2009 - GLDBAG).
37. Em 17.02.2009, a Senadora Lúcia Vânia é designada membro titular do PSDB na Comissão (Of. nº 41/09-GLPSDB), em substituição ao Senador
Alvaro Dias.
38. Em 17.02.2009, o Senador Sérgio Guerra é designado membro suplente do PSDB na Comissão (Of. nº 39/09-GLPSDB), em substituição à Senadora
Lúcia Vânia.
39. Em 17.02.2009, a Senadora Rosalba Ciarlini é designada membro titular do DEM na Comissão (Of. nº 012/09-GLDEM), em substituição ao Senador
Jayme Campos.
40. Em 17.02.2009, o Senador José Agripino é designado membro suplente do DEM na Comissão (Of. nº 012/09-GLDEM), em substituição ao Senador
Romeu Tuma.
41. Em 17.02.2009, o Senador Efraim Morais é designado membro titular do DEM na Comissão (Of. nº 012/09-GLDEM), em substituição à Senadora
Kátia Abreu.
42. Em 17.02.2009, o Senador Adelmir Santana é designado membro titular do DEM na Comissão (Of. nº 012/09-GLDEM), em substituição ao Senador
Demóstenes Torres.
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43. Em 17.02.2009, o Senador Jayme Campos é designado membro suplente do DEM na Comissão (Of. nº 012/09-GLDEM), em substituição ao Senador
Heráclito Fortes.
44. Em 17.02.2009, o Senador Heráclito Fortes é designado membro suplente do DEM na Comissão (Of. nº 012/09-GLDEM), em substituição ao Senador
Adelmir Santana.
45. Em 17.02.2009, a Senadora Maria do Carmo Alves é designada membro suplente do DEM na Comissão (Of. nº 012/09-GLDEM), em substituição ao
Senador Raimundo Colombo.
46. Em 17.02.2009, o Senador Raimundo Colombo é designado membro titular do DEM na Comissão (Of. nº 012/09-GLDEM), em substituição à
Senadora Rosalba Ciarlini.
47. Em 19.02.2009, o Senador João Durval é designado Titular do PDT na Comissão, em substituição à Senadora Patrícia Saboya (Of. 14/09 - GLPDT).
48. Em 02.03.2009, o Senador Garibaldi Alves é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Valdir Raupp (OF.
GLPMDB nº 34/2009).
49. Em 02.03.2009, o Senador Leomar Quintanilha é designado membro suplente do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Neuto De Conto
(OF. GLPMDB nº 34/2009).
50. Em 02.03.2009, o Senador Mão Santa é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Wellington Salgado (OF.
GLPMDB nº 34/2009).
51. Em 02.03.2009, o Senador Lobão Filho é designado membro suplente do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Leomar Quintanilha (OF.
GLPMDB nº 34/2009).
52. Em 02.03.2009, o Senador Gilvam Borges é designado membro titular do PMDB na Comissão(OF. GLPMDB nº 34/2009).
53. Em 02.03.2009, o Senador Romero Jucá é designado membro suplente do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Valter Pereira (OF.
GLPMDB nº 34/2009).
54. Em 02.03.2009, o Senador Valdir Raupp é designado membro suplente do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Pedro Simon (OF.
GLPMDB nº 34/2009).
55. Em 02.03.2009, o Senador Wellington Salgado é designado membro suplente do PMDB na Comissão (OF. GLPMDB nº 34/2009).
56. Em 02.03.2009, o Senador Paulo Duque é designado membro titular do PMDB na Comissão (OF. GLPMDB nº 34/2009).
57. Em 02.03.2009, o Senador Geraldo Mesquita é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Romero Jucá (OF.
GLPMDB nº 34/2009).
58. Em 04.03.2009, o Senador Tião Viana é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 029/2009-GLDBAG).
59. Em 04.03.2009, o Senador Mozarildo Cavalcanti teve a sua indicação como titular da Comissão ratificada pela Liderança do PTB (Of. nº
068/2009-GLPTB).
60. Em 04.03.2009, a Senadora Marina Silva é designada membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 029/2009-GLDBAG).
61. Em 05/03/2009, o Senador Roberto Cavalcanti é designado Titular do PTB na Comissão, em substituição ao Senador Tião Viana (Of. 40/2009 -
GLDBAG).
62. Em 05/03/2009, o Senador Gim Argello é designado Suplente do PTB na Comissão (Of. 85/2009 - GLPTB).
63. Em 10.03.2009, o Senador José Nery é designado membro suplente em vaga cedida ao PSOL pelo Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of.
GSNJ nº 135/2009).
64. Em 10.03.2009, o Bloco de Apoio ao Governo cede a vaga de suplente ao Partido Socialismo e Liberdade - PSOL (Of. nº 047/2009-GLDBAG).
65. Em 04.03.2009, o Senador Renato Casagrande é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição à Senadora
Marina Silva (Of. nº 051/2009-GLDBAG).
66. Em 24.03.2009, o Senador Eduardo Azeredo é designado membro titular do PSDB na Comissão, em substituição à Senadora Marisa Serrano (Of. nº
062/09-GLPSDB).
67. Em 24.03.2009, a Senadora Marisa Serrano é designada membro suplente do PSDB na Comissão, em substituição ao Senador Eduardo Azeredo (Of.
nº 062/09-GLPSDB).
68. Em 25.03.2009, vago em virtude da solicitação contida no OF. GLPMDB nº 083/2009.
69. Em 21.05.2009, o Senador Cristovam Buarque é designado membro suplente do PDT na Comissão (Of. 48/09 - LPDT).
70. O Senador Jayme Campos licenciou-se nos termos do art. 43, inciso II, do Regimento Interno, por 130 dias, a partir de 26.08.09 (Requerimento nº
1.041/2009, aprovado na sessão de 25.08.09).
71. O Senador Flávio Arns desfiliou-se do Partido dos Trabalhadores, conforme ofício lido na sessão de 10.09.2009 (OF/GSFA/0801/2009).
72. O Senador Osvaldo Sobrinho é designado membro suplente na Comissão, em vaga anteriormente ocupada pelo Senador Jayme Campos, conforme
expediente da Liderança do PTB, com o "de acordo" da Liderança do DEM, lido na sessão de 14.09.2009.
73. Em 14.09.2009, o Senador Geraldo Mesquita é designado membro titular do PMDB na Comissão. (OF. GLPMDB nº 155/2009).
74. O Senador Leomar Quintanilha afastou-se do exercício do mandato, conforme comunicação lida na sessão deliberativa ordinária de 17 de setembro de
2009.
75. O Senador Expedito Júnior desfiliou-se do Partido da República, conforme ofício lido na sessão de 23.09.2009 (Of. nº 221/2009-GSEJUN).
76. O Senador Mão Santa comunicou sua desfiliação do Partido do Movimento Democrático Brasileiro, conforme ofício s/nº lido na sessão de
23.09.2009.
77. O Senador Expedito Júnior filiou-se ao PSDB, conforme ofício lido na sessão de 29.09.2009 (Of. nº 225/2009-GSEJUN).
78. Em 29.09.2009, a Senadora Fátima Cleide deixa de compor a Comissão como membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo e é designada membro
titular, em substituição ao Senador Expedito Júnior (Of. 137/2009-GLDBAG).
79. O Senador Mão Santa comunicou sua filiação ao Partido Social Cristão - PSC, conforme o OF. GSMS 098/2009, lido na sessão de 01.10.2009.
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80. Em 01.10.2009, o Senador Garibaldi Alves Filho deixa vaga de membro titular na Comissão e passa à suplência, em substituição ao Senador Leomar
Quintanilha (OF. GLPMDB nº 162/2009).
81. Em 08.10.2009, o Senador Expedito Júnior é designado membro suplente do PSDB na Comissão (Of. nº 165/09-GLPSDB), em substituição ao
Senador João Tenório.
82. Em 08.10.2009, o Senador Flávio Arns comunicou a sua filiação ao Partido da Social Democracia Brasileira (PSDB), a partir do dia 2 de outubro de
2009 (Of./GSFA/0898/2009).
83. Em 09.10.2009, o Senador Flávio Arns assume a vaga de titular do Bloco Parlamentar da Minoria, em substituição à Senadora Lúcia Vânia (Of. nº
164/09-GLPSDB).
84. Em 09.10.2009, a Senadora Lúcia Vânia é designada membro suplente do PSDB na Comissão (Of. nº 164/09-GLPSDB), em substituição ao Senador
Sérgio Guerra.
85. Em 15.10.2009, o Senador Sérgio Guerra é designado Suplente do PSDB na Comissão, em substituição à Senadora Marisa Serrano (Of.
170/09-GLPSDB).
86. Senador Expedito Júnior deixou o exercício do mandato em 5.11.2009.
87. Em 18.11.2009, a Senadora Marisa Serrano é designada membro suplente do PSDB na Comissão (Of. 195/09-GLPSDB).
88. O Senador Gilvam Borges licenciou-se nos termos do art. 43, inciso I, do Regimento Interno, por 121 dias, a partir de 22.12.09 (Requerimento nº
1.712/2009, deferido na sessão de 22.12.09).
89. Vago em virtude de o Senador Osvaldo Sobrinho não exercer mais o mandato devido ao retorno do titular, Senador Jayme Campos, em 03.01.2010.
90. Em 03.02.2010, o Senador Jayme Campos foi designado membro suplente do Bloco Parlamentar da Minoria na Comissão (OF. nº 4/2010-GLDEM).
91. Em 04.02.2010, o Senador Geovani Borges é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Gilvam Borges (OF.
GLPMDB nº 205/2010).
92. Em 26.03.2010, o Senador Cícero Lucena é designado membro suplente do PSDB na Comissão, em substituição ao Senador Sérgio Guerra (Of. nº
17/10-GLPSDB).
93. O Senador Wellington Salgado de Oliveira deixou o exercício do mandato em 30.03.2010, em virtude do retorno do titular, Senador Hélio Costa, em
31.03.2010 (Of. s/n, de 31/03/10 - DSF de 08/04/10 p. 12551).
94. O Senador Lobão Filho deixou o exercício do mandato em 31.03.2010, em virtude do retorno do titular, Senador Edison Lobão, em 01.04.2010 (DSF
de 06/04/10 p. 11774).
95. Vago em virtude de o Senador Geovani Borges não exercer mais o mandato devido ao retorno do titular, Senador Gilvam Borges, em 22.04.2010 (Of.
nº 1/2010-GSGB).
96. Em 28.04.2010, o Senador Gilvam Borges é designado membro titular do PMDB na Comissão (OF. GLPMDB nº 60/2010).
97. Em 06.05.2010, o Senador Sérgio Guerra é designado membro suplente do PSDB na Comissão, em substituição ao Senador Cícero Lucena (Of. nº
033/10-GLPSDB).
98. Em 11.05.2010, o Senador Alvaro Dias é designado membro titular do PSDB na Comissão, em substituição ao Senador Papaléo Paes (Of. nº
36/10-GLPSDB).
99. Em 19.05.2010, o Senador Papaléo Paes é designado membro titular do PSDB na Comissão, em substituição ao Senador Alvaro Dias (Of. nº
38/10-GLPSDB).
100. Em 25.05.2010, o Senador Alvaro Dias é designado membro titular do PSDB na Comissão, em substituição ao Senador Eduardo Azeredo (Of. nº
39/10-GLPSDB).
101. Em 26.05.2010, o Senador Leomar Quintanilha é designado membro titular do PMDB na Comissão (OF. GLPMDB nº 76/2010).
102. Em 26.05.2010, o Senador Valter Pereira é designado membro suplente do PMDB na Comissão (OF. GLPMDB nº 77/2010).
103. Em 26.05.2010, o Senador Gerson Camata é designado membro suplente do PMDB na Comissão (OF. GLPMDB nº 78/2010).
104. Em 01.06.2010, o Senador Antônio Carlos Valadares é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº
033/2010-GLDBAG).
105. Em 16.06.2010, o Senador Eduardo Azeredo é designado membro titular do PSDB na Comissão, em substituição ao Senador Alvaro Dias (Of. nº
40/10-GLPSDB).
106. Em 01.07.2010, o Senador Flexa Ribeiro é designado membro titular do PSDB na Comissão, em substituição ao Senador Eduardo Azeredo (Of. nº
48/10-GLPSDB).
107. A Senadora Ideli Salvatti licenciou-se nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, por 121 dias, a partir de 08.07.2010
(Requerimentos nºs 704 e 705, de 2010, aprovados na sessão de 07.07.2010).
108. O Senador Raimundo Colombo licenciou-se nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, por 126 dias, a partir de 08.07.2010
(Requerimentos nºs 702 e 703, de 2010, aprovados na sessão de 07.07.2010).
109. Vago em virtude de o Senador Paulo Duque ter deixado o exercício do mandato, devido ao retorno do titular, Senador Regis Fichtner (comunicação
lida na sessão não deliberativa de 14 de julho de 2010).
110. O Senador Garibaldi Alves licenciou-se nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, por 121 dias, a partir de 15.07.2010
(Requerimentos nºs 708 e 709, de 2010, aprovados na sessão de 07.07.2010).
111. O Senador José Agripino licenciou-se nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, por 121 dias, a partir de 15.07.2010
(Requerimentos nºs 706 e 707, de 2010, aprovados na sessão de 07.07.2010).
112. Em 15.07.2010, o DEM cede a vaga de titular ocupada pelo Senador Raimundo Colombo ao PSDB (OF. Nº 051/10-GLDEM).
113. Em 15.07.2010, o Senador Belini Meurer é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição à Senadora
Ideli Salvatti (Of. 048/2010-GLDBAG).
114. Em 15.07.2010, a Senadora Níura Demarchi é designada membro titular na Comissão em vaga cedida ao PSDB pelo DEM (Of. 53/10-GLPSDB).
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115. Em 3.8.2010, o Senador José Bezerra é designado membro suplente do DEM na Comissão (OF. GLDEM nº 055/2010), em substituição ao Senador
José Agripino.
116. Em 03.08.2010, o Senador Regis Fichtner é designado membro titular do PMDB na Comissão (OF. GLPMDB nº 103/2010).
117. O Senador Augusto Botelho comunicou sua desfiliação do PT, conforme o OF. 273/10-GSABOT, lido na sessão de 05.08.2010.
118. Em 18.08.2010, a Senadora Selma Elias é designada membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Leomar Quintanilha (OF.
GLPMDB nº 125/2010).
119. Vago em virtude de a Senadora Selma Elias ter deixado o exercício do mandato, devido ao retorno do titular, Senador Neuto de Conto, a partir de
1º.10.2010 (OF. INT. GSNC nº 40/2010, lido na sessão de 05.10.2010).
120. Vago, em virtude do pronunciamento do Senador Belini Meurer na sessão do Senado de 06.10.2010.
121. Em 22.10.2010, a Senadora Ideli Salvatti é designada membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 069/10-GLDBAG).
122. Em 22.10.2010, o Senador Eduardo Azeredo é designado membro titular do PSDB na Comissão, em substituição ao Senador Flexa Ribeiro (Of. nº
072/10-GLPSDB).
123. Vago em virtude de a Senadora Níura Demarchi ter deixado o exercício devido ao retorno do titular, Senador Raimundo Colombo, em 11.11.2010.
124. Vago em virtude de o Senador José Bezerra ter deixado o exercício devido ao retorno do titular, Senador José Agripino, em 13.11.2010.
125. Em 16.11.2010, o Senador Raimundo Colombo é designado membro titular do DEM na Comissão (Of. nº 067/10-GLDEM).
126. Em 16.11.2010, o Senador José Agripino é designado membro suplente do DEM na Comissão (Of. nº 069/09-GLDEM).

Secretário(a): Gildete Leite de Melo
Reuniões: QUINTAS-FEIRAS - 11:30 hs - Plenário nº 09 - Ala Alexandre Costa

Telefone(s): 3303-3515
Fax: 3303-3652

E-mail: scomcas@senado.gov.br
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2.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE ASSUNTOS SOCIAIS DAS PESSOAS COM
DEFICIÊNCIA

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Flávio Arns  (PSDB-PR)
VICE-PRESIDENTE:  VAGO    (17)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )

Efraim Morais   (DEM)

VAGO    (2,16)

 1.  Rosalba Ciarlini   (DEM)   (10,11)

 2.  Marisa Serrano   (PSDB)   (3)

Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PRB, PC DO B )  (1)

Flávio Arns   (PSDB)   (6,12,15)  1.  Paulo Paim   (PT)   (5)

PMDB
Regis Fichtner    (8,18,19)  1.  VAGO    (7,13,14)

PTB PDT
Mozarildo Cavalcanti   (PTB)   (4)  1.  Gim Argello   (PTB)   (9)

 
Notas:
1. O PTB deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, a partir de 22 de novembro de 2007, conforme OF. N. 192/2007/GLPTB/SF (DSF de
28/11/07).
2. Em 6.04.2009, o Senador Eduardo Azeredo teve a sua indicação como titular da Comissão ratificada pela Presidência da CAS (OF. nº
20/09-PRES/CAS).
3. Em 6.04.2009, a Senadora Marisa Serrano teve a sua indicação como suplente da Comissão ratificada pela Presidência da CAS (OF. nº
20/09-PRES/CAS).
4. Em 6.04.2009, o Senador Mozarildo Cavalcanti é designado membro titular do PTB na Subcomissão (OF. nº 20/09-PRES/CAS).
5. Em 6.04.2009, o Senador Paulo Paim é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Subcomissão (OF. nº 20/09-PRES/CAS), em
substituição à Senadora Fátima Cleide.
6. Em 6.04.2009, o Senador Flávio Arns teve a sua indicação como titular da Comissão ratificada pela Presidência da CAS (OF. nº 20/09-PRES/CAS).
7. Em 6.04.2009, o Senador Leomar Quintanilha é designado membro suplente do PMDB na Subcomissão (OF. nº 20/09-PRES/CAS).
8. Em 6.04.2009, o Senador Paulo Duque é designado membro titular do PMDB na Subcomissão (OF. nº 20/09-PRES/CAS).
9. Em 6.04.2009, o Senador Gim Argello é designado membro suplente do PTB na Subcomissão (OF. nº 20/09-PRES/CAS).
10. Em 6.04.2009, o Senador Jayme Campos é designado membro suplente do Bloco Parlamentar da Minoria na Subcomissão (OF. nº 20/09-PRES/CAS),
em substituição ao Senador Papaléo Paes.
11. Em 15/04/2009, a Senadora Rosalba Ciarlini é designada Suplente do DEM na Subcomissão, em substituição ao Senador Jayme Campos (OF. nº
15/09 - PRES/CAS).
12. O Senador Flávio Arns desfiliou-se do Partido dos Trabalhadores, conforme ofício lido na sessão de 10.09.2009 (OF/GSFA/0801/2009).
13. O Senador Leomar Quintanilha afastou-se do exercício do mandato, conforme comunicação lida na sessão deliberativa ordinária de 17 de setembro de
2009.
14. Vago em 01.10.09 em virtude de o Senador Leomar Quintanilha não pertencer mais à Comissão (OF.GLPMDB nº 162/2009-GLPMDB).
15. Em 08.10.2009, o Senador Flávio Arns comunicou a sua filiação ao Partido da Social Democracia Brasileira (PSDB), a partir do dia 2 de outubro de
2009 (Of./GSFA/0898/2009).
16. Em 25.05.2010, vago em virtude de o Senador Eduardo Azeredo não pertencer mais à Comissão.
17. Vago, em 25.05.2010, em virtude de o Senador Eduardo Azeredo não pertencer mais à Comissão.
18. Vago em virtude de o Senador Paulo Duque ter deixado o exercício do mandato, devido ao retorno do titular, Senador Regis Fichtner (comunicação
lida na sessão não deliberativa de 14 de julho de 2010).
19. Em 16.11.2010, o Senador Regis Fichtner é designado membro titular do PMDB na Subcomissão (OF. nº 131/10-PRES/CAS).



2.2) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE PROMOÇÃO, ACOMPANHAMENTO E DEFESA
DA SAÚDE

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Augusto Botelho  (S/PARTIDO-RR)  (13,23)

VICE-PRESIDENTE:  VAGO    (13,18)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )

Adelmir Santana   (DEM)   (8)

Papaléo Paes   (PSDB)   (7,17,19)

 1.  Raimundo Colombo   (DEM)   (2,4,20)

 2.  VAGO    (2,12,16)

Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PRB, PC DO B )  (1)

Augusto Botelho   (S/PARTIDO)   (5,23)  1.  Marcelo Crivella   (PRB)   (2,6)

PMDB
Mão Santa   (PSC)   (9,14,15)  1.  Regis Fichtner    (3,21,24)

PTB PDT
Mozarildo Cavalcanti   (PTB)   (11)  1.  João Durval   (PDT)   (10) 
Notas:
1. O PTB deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, a partir de 22 de novembro de 2007, conforme OF. N. 192/2007/GLPTB/SF (DSF de
28/11/07).
2. Vago em 17.02.09 em virtude de os Senadores não pertencerem mais à Comissão.
3. Em 6.04.2009, o Senador Paulo Duque é designado membro titular do PMDB na Subcomissão (OF. nº 20/09-PRES/CAS), em substituição ao Senador
Adelmir Santana.
4. Em 6.04.2009, o Senador Raimundo Colombo é designado membro suplente do Bloco Parlamentar da Minoria na Subcomissão (OF. nº
20/09-PRES/CAS).
5. Em 6.04.2009, o Senador Augusto Botelho teve a sua indicação como titular da Comissão ratificada pela Presidência da CAS (OF. nº
20/09-PRES/CAS).
6. Em 6.04.2009, o Senador Marcelo Crivella é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Subcomissão (OF. nº 20/09-PRES/CAS).
7. Em 6.04.2009, o Senador Papaléo Paes teve a sua indicação como titular da Comissão ratificada pela Presidência da CAS (OF. nº 20/09-PRES/CAS).
8. Em 6.04.2009, o Senador Mozarildo Cavalcanti é designado membro titular do PTB na Subcomissão (OF. nº 20/09-PRES/CAS).
9. Em 6.04.2009, o Senador João Tenório é designado membro suplente do Bloco Parlamentar da Minoria na Subcomissão (OF. nº 20/09-PRES/CAS).
10. Em 6.04.2009, o Senador Mão Santa é designado membro titular do PMDB na Subcomissão (OF. nº 20/09-PRES/CAS), em substituição ao Senador
João Durval.
11. Em 6.04.2009, o Senador João Durval é designado membro suplente do PDT na Subcomissão (OF. nº 20/09-PRES/CAS).
12. Em 6.04.2009, o Senador Adelmir Santana é designado membro titular do Bloco Parlamentar da Minoria na Subcomissão (OF. nº 20/09-PRES/CAS),
em substituição à Senadora Rosalba Ciarlini.
13. Em 02.07.2009, foi lido o Ofício nº 02/2009-PRES/CASSAÚDE, comunicando eleição.
14. O Senador Mão Santa comunicou sua desfiliação do Partido do Movimento Democrático Brasileiro, conforme ofício s/nº lido na sessão de
23.09.2009.
15. O Senador Mão Santa comunicou sua filiação ao Partido Social Cristão - PSC, conforme o OF. GSMS 098/2009, lido na sessão de 01.10.2009.
16. Em 08.10.2009, o Senador Expedito Júnior é designado membro suplente do PSDB na Comissão (Of. nº 165/09-GLPSDB), em substituição ao
Senador João Tenório.
17. Vago em 11.05.10 em virtude de o Senador Papaléo Paes não pertencer mais à Comissão de Assuntos Sociais (Of. nº 36/10-GLPSDB).
18. Em 11.05.10, vago em virtude de o Senador Papaléo Paes não pertencer mais à Comissão de Assuntos Sociais (Of. nº 36/10-GLPSDB).
19. Em 01.06.2010, o Senador Papaléo Paes é designado membro titular do PSDB na Subcomissão (OF. Nº 081/2010-PRES/CAS).
20. O Senador Raimundo Colombo licenciou-se nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, por 126 dias, a partir de 08.07.2010
(Requerimentos nºs 702 e 703, de 2010, aprovados na sessão de 07.07.2010).
21. Vago em virtude de o Senador Paulo Duque ter deixado o exercício do mandato, devido ao retorno do titular, Senador Regis Fichtner (comunicação
lida na sessão não deliberativa de 14 de julho de 2010).
22. O Senador Augusto Botelho comunicou sua desfiliação do PT, conforme o OF. 273/10-GSABOT, lido na sessão de 05.08.2010.
23. Conforme o OF. 273/10-GSABOT, lido na sessão de 05.08.2010, o Senador Augusto Botelho comunicou sua desfiliação do PT.
24. Em 16.11.2010, o Senador Regis Fichtner é designado membro suplente do PMDB na Subcomissão (OF. nº 131/10-PRES/CAS).



Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/atividade/plenario/sf
Informações: Subsecretaria de Informações - 3303-3325/3572/7279

2.3) SUBCOMISSÃO PERMANENTE EM DEFESA DO EMPREGO E DA PREVIDÊNCIA
SOCIAL

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Paulo Paim  (PT-RS)
VICE-PRESIDENTE:  Senador Mozarildo Cavalcanti  (PTB-RR)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )

Adelmir Santana   (DEM)

Lúcia Vânia   (PSDB)

 1.  Rosalba Ciarlini   (DEM)   (1)

 2.  Papaléo Paes   (PSDB)   (5,6)

Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PRB, PC DO B )
Paulo Paim   (PT)  1.  José Nery   (PSOL)

PMDB
Mão Santa   (PSC)   (2,3)  1.  VAGO    (4)

PTB PDT
Mozarildo Cavalcanti   (PTB)  1.  Gim Argello   (PTB)

 
Notas:
1. Em 16.04.2009, a Senadora Rosalba Ciarlini é designada membro suplente do DEM, em substituição ao Senador Efraim Morais (OF. nº 17/09 -
PRES/CAS).
2. O Senador Mão Santa comunicou sua desfiliação do Partido do Movimento Democrático Brasileiro, conforme ofício s/nº lido na sessão de 23.09.2009.
3. O Senador Mão Santa comunicou sua filiação ao Partido Social Cristão - PSC, conforme o OF. GSMS 098/2009, lido na sessão de 01.10.2009.
4. O Senador Wellington Salgado de Oliveira deixou o exercício do mandato em 30.03.2010, em virtude do retorno do titular, Senador Hélio Costa, em
31.03.2010 (Of. s/n, de 31/03/10 - DSF de 08/04/10 p. 12551).
5. Vago em 11.05.10 em virtude de o Senador Papaléo Paes não pertencer mais à Comissão de Assuntos Sociais (Of. nº 36/10-GLPSDB).
6. Em 01.06.2010, o Senador Papaléo Paes é designado membro suplente do PSDB na Subcomissão (OF. Nº 081/2010-PRES/CAS).

Secretário(a): Gildete Leite de Melo
Telefone(s): 3303-3515

Fax: 3303-3652
E-mail: scomcas@senado.gov.br
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3) COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E CIDADANIA  - CCJ
Número de membros: 23 titulares  e 23 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Demóstenes Torres  (DEM-GO)
VICE-PRESIDENTE:  VAGO    (102)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PRB, PC DO B )  (6)

Serys Slhessarenko   (PT)   (38,74,81,83,84)

Aloizio Mercadante   (PT)   (10,31)

Eduardo Suplicy   (PT)   (38)

Antonio Carlos Valadares   (PSB)   (39)

Ideli Salvatti   (PT)   (38,111,113,120,121)

Tião Viana   (PT)   (34,40,87,88,89,100)

 1.  Renato Casagrande   (PSB)   (17,33)

 2.  Augusto Botelho   (S/PARTIDO)   (1,15,17,30,116)

 3.  Marcelo Crivella   (PRB)   (35)

 4.  Inácio Arruda   (PC DO B)   (16,17,32,73)

 5.  César Borges   (PR)   (37,40)

 6.  Marina Silva   (PV)   (19,36,77,84)

Maioria ( PMDB, PP )
Pedro Simon   (PMDB)   (58,67)

Almeida Lima   (PMDB)   (62,67)

Gilvam Borges   (PMDB)   (57,67,96,99,106,107)

Francisco Dornelles   (PP)   (60,67)

Valter Pereira   (PMDB)   (2,67)

Romero Jucá   (PMDB)   (9,18,55,63,101,105,127)

 1.  Edison Lobão   (PMDB)   (54,68,128)

 2.  Renan Calheiros   (PMDB)   (56,69,86,93)

 3.  Geraldo Mesquita Júnior   (PMDB)   (61,64,78)

 4.  Hélio Costa   (PMDB)   (5,66,76,103,104)

 5.  Valdir Raupp   (PMDB)   (41,59,65)

 6.  Neuto De Conto   (PMDB)   (3,67,115,119)

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
Kátia Abreu   (DEM)   (47)

Demóstenes Torres   (DEM)   (43)

Jayme Campos   (DEM)   (50,82,85,97,98)

Marco Maciel   (DEM)   (14,20)

Antonio Carlos Júnior   (DEM)   (51)

Alvaro Dias   (PSDB)   (24,75)

Jarbas Vasconcelos   (PMDB)   (29,70,91)

Lúcia Vânia   (PSDB)   (24)

Tasso Jereissati   (PSDB)   (24)

 1.  Efraim Morais   (DEM)   (45)

 2.  Adelmir Santana   (DEM)   (46)

 3.  Raimundo Colombo   (DEM)   (52,110,117,118,123,125)

 4.  José Agripino   (DEM)   (4,49,112,114,124,126)

 5.  Eliseu Resende   (DEM)   (8,21,44)

 6.  Eduardo Azeredo   (PSDB)   (26)

 7.  Marconi Perillo   (PSDB)   (28)

 8.  Arthur Virgílio   (PSDB)   (25,71)

 9.  Flexa Ribeiro   (PSDB)   (27,72,90,92)

PTB  (7)

VAGO    (48,122)  1.  Gim Argello    (42,108,109)

PDT
Osmar Dias    (12,13,22)  1.  Patrícia Saboya    (11,23,53,79,80,94,95)

Notas:
1. Em 07/08/2007, o Senador Marcelo Crivella é designado quarto suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição ao Senador
Inácio Arruda (Of 131/2007-GLDBAG).
2. O Senador Valter Pereira teve a sua indicação como titular da Comissão ratificada pela Liderança do Bloco da Maioria (Of. 23/2009-GLPMDB).
3. O Senador Neuto De Conto teve a sua indicação como suplente da Comissão ratificada pela Liderança do PMDB (Of. 23/2009-GLPMDB).
4. Vaga cedida pelo DEM ao PSDB.
5. O Senador Valdir Raupp teve a sua indicação como suplente da Comissão ratificada pela Liderança do PMDB (Of. 23/2009-GLPMDB).



Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/atividade/plenario/sf
Informações: Subsecretaria de Informações - 3303-3325/3572/7279

6. O PTB deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, a partir de 22 de novembro de 2007, conforme OF. N. 192/2007/GLPTB/SF (DSF de
28/11/07).
7. Nos termos da decisão do Presidente do Senado, publicada no DSF de 14.02.2008.
8. Em 01/04/2008, o Senador Virgínio de Carvalho é designado Suplente em vaga antes ocupada pela Senadora Maria do Carmo Alves, que se encontra
licenciada, nos termos do art. 43, I, do Regimento Interno, no período de 20.03.2008 a 3.02.2009 (Of. 30/08-GLDEM e Req. nº 1.135/2009).
9. Em 17/04/2008, o Senador Geovani Borges é designado titular em vaga antes ocupada pelo Senador Gilvam Borges, que se encontra licenciado, nos
termos do art. 43, I, do Regimento Interno, no período de 17.04.2008 a 24.08.2008 (Of. 112/08-GLPMDB).
10. Em 03/06/2008, a Senadora Marina Silva é designada Titular do Bloco de Apoio ao Governo, na Comissão (Of. 59/2008 - GLDBAG).
11. Em 04.06.2008, o Senador Cristovam Buarque é designado suplente do PDT na Comissão (Of. nº 05/08-LPDT), em substituição ao Senador Osmar
Dias.
12. Em 04.06.2008, o Senador Osmar Dias é designado titular do PDT na Comissão (Of. nº 05/08-LPDT).
13. Em 19/02/2009, o Senador Osmar Dias teve a sua indicação como Titular na Comissão ratificada pela Liderança do PDT (Of. 15/09-GLPDT).
14. Em 4/7/2008, o Senador Marco Antônio Costa é designado titular em vaga antes ocupada pela Senadora Kátia Abreu, que se licenciou, nos termos do
art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, no período de 30.6.2008 a 28.10.2008. (Of. nº 62/08-GLDEM)
15. Em 06.08.2008, o Senador Francisco Dornelles é designado suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição ao Senador
Marcelo Crivella (Ofício nº 081/2008-GLDBAR).
16. Em 13.08.2008, o Senador Expedito Júnior é designado suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição ao Senador João
Ribeiro (Ofício nº 083/2008-GLDBAG).
17. Em 13.08.2008, a Liderança do Bloco de Apoio ao Governo solicitou alteração na ordem de seus membros na suplência da Comissão (Ofício nº
083/2008-GLDBAG).
18. Em 26.08.2008, o Senador Gilvam Borges é designado membro titular do PMDB na Comissão (OF. GLPMDB nº 354/2008).
19. Em 28.10.2008, o Senador Marcelo Crivella é designado suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição ao Senador José Nery
(Ofício nº 096/2008-GLDBAG).
20. Em 29.10.2008, a Senadora Kátia Abreu é designada membro titular do Partido Democratas na Comissão, em substituição ao Senador Marco Antônio
Costa (Of. nº 103/2008-GLDEM).
21. Vago em virtude do fim do exercício do Senador Virgínio de Carvalho, devido ao retorno da Titular.
22. Em 11.02.2009, o Senador Osmar Dias teve a sua indicação como titular da Comissão ratificada pela Liderança do PDT (Of. nº 04/09-GLPDT).
23. Em 11.02.2009, o Senador Jefferson Praia é designado membro suplente do PDT na Comissão (Of. nº 04/2009-GLPDT), em substituição ao Senador
Cristovam Buarque.
24. Em 12.02.2009, os Senadores Arthur Virgílio, Lúcia Vânia e Tasso Jereissatti tiveram as suas indicações como titulares da Comissão ratificadas pela
Liderança do PSDB (Of. nº 024/09-GLPSDB).
25. Em 12.02.2009, o Senador Mário Couto é designado membro suplente do PSDB na Comissão (Of. nº 024/09-GLPSDB), em substituição ao Senador
Marconi Perillo.
26. Em 12.02.2009, o Senador Eduardo Azeredo é designado membro suplente do PSDB na Comissão (Of. nº 024/09-GLPSDB), em substituição ao
Senador Flexa Ribeiro.
27. Em 12.02.2009, o Senador Sérgio Guerra é designado membro suplente do PSDB na Comissão (Of. nº 024/09-GLPSDB), em substituição ao Senador
Mário Couto.
28. Em 12.02.2009, o Senador Marconi Perillo é designado membro suplente do PSDB na Comissão (Of. nº 024/09-GLPSDB), em substituição ao
Senador João Tenório.
29. Em 12.02.2009, o Senador Flexa Ribeiro é designado membro titular do PSDB na Comissão (Of. nº 024/09-GLPSDB), em substituição ao Senador
Eduardo Azeredo.
30. Em 16.02.2009, o Senador Augusto Botelho é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG),
em substituição ao Senador Francisco Dornelles.
31. Em 16.02.2009, o Senador Aloízio Mercadante é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG),
em substituição à Senadora Marina Silva.
32. Em 16.02.2009, a Senadora Marina Silva é designada membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição ao Senador Expedito Júnior.
33. Em 16.02.2009, o Senador Renato Casagrande é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG),
em substituição ao Senador Inácio Arruda.
34. Em 16.02.2009, o Senador César Borges é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição ao Senador Antonio Carlos Valadares.
35. Em 16.02.2009, o Senador Marcelo Crivella é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG),
em substituição ao Senador César Borges.
36. Em 16.02.2009, o Senador Paulo Paim é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição ao Senador Marcelo Crivella.
37. Em 16.02.2009, o Senador João Ribeiro é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição ao Senador Magno Malta.
38. Em 16.02.2009, os Senadores Eduardo Suplicy, Serys Slhessarenko e Ideli Salvatti tiveram as suas indicações como titulares da Comissão ratificadas
pela Liderança do Bloco de Apoio ao Governo (Of. nº 016/09-GLDBAG).
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39. Em 16.02.2009, o Senador Antonio Carlos Valadares é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº
016/09-GLDBAG), em substituição ao Senador Aloízio Mercadante.
40. Em 17.02.2009, o Senador Expedito Júnior é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 21/09-GLDBAG), em
substituição ao Senador César Borges, que passa à suplência, em substituição ao Senador João Ribeiro.
41. Vago, em virtude de o Senador José Maranhão ter tomado posse no cargo de Governador de Estado, renunciando ao mandato de Senador.
42. Em 17.02.2009, o Senador Gim Argello é designado membro Suplente do PTB na Comissão (Of. nº 27/09-GLPTB), em substituição ao Senador
Mozarildo Cavalcanti.
43. Em 17.02.2009, o Senador Demóstenes Torres é designado membro titular do DEM na Comissão (Of. nº 012/09-GLDEM), em substituição ao
Senador Marco Maciel.
44. Em 17.02.2009, o Senador Eliseu Resende é designado membro suplente do DEM na Comissão (Of. nº 012/09-GLDEM).
45. Em 17.02.2009, o Senador Efraim Morais é designado membro suplente do DEM na Comissão (Of. nº 012/09-GLDEM), em substituição ao Senador
Eliseu Resende.
46. Em 17.02.2009, o Senador Adelmir Santana é designado membro suplente do DEM na Comissão (Of. nº 012/09-GLDEM), em substituição ao
Senador Jayme Campos.
47. Em 17.02.2009, a Senadora Kátia Abreu é designada membro titular do DEM na Comissão (Of. nº 012/09-GLDEM), em substituição ao Senador
Adelmir Santana.
48. Em 17.02.2009, o Senador Romeu Tuma é designado membro titular do PTB na Comissão (Of. nº 27/09-GLPTB), em substituição ao Senador
Epitácio Cafeteira.
49. Em 17.02.2009, o Senador José Agripino é designado membro suplente do DEM na Comissão (Of. nº 012/09-GLDEM), em substituição ao Senador
Alvaro Dias.
50. Em 17.02.2009, o Senador Jayme Campos é designado membro titular do DEM na Comissão (Of. nº 012/09-GLDEM), em substituição ao Senador
Demóstenes Torres.
51. Em 17.02.2009, o Senador Antonio Carlos Júnior teve a sua indicação como titular da Comissão ratificada pela Liderança do DEM (Of. nº
012/09-GLDEM).
52. Em 17.02.2009, o Senador Raimundo Colombo é designado membro suplente do DEM na Comissão (Of. nº 012/09-GLDEM), em substituição ao
Senador José Agripino.
53. Em 19.02.2009, a Senadora Patrícia Saboya é designada Suplente do PDT na Comissão, em substituição ao Senador Jefferson Praia (Of. 15/09 -
GLPDT).
54. Em 02/03/2009, o Senador Leomar Quintanilha é designado membro suplente do PMDB na Comissão, em substituição à Senadora Roseana Sarney
(Of. 23/2009-GLPMDB).
55. Em 02/03/2009, o Senador Romero Jucá é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Gilvam Borges (Of.
23/2009-GLPMDB).
56. Em 02/03/2009, o Senador Renan Calheiros é designado membro suplente do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Wellington Salgado
de Oliveira (Of. 23/2009-GLPMDB).
57. Em 02/03/2009, o Senador Gilvam Borges é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Romero Jucá (Of.
23/2009-GLPMDB).
58. Em 02/03/2009, o Senador Pedro Simon é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Jarbas Vasconcelos (Of.
23/2009-GLPMDB).
59. Em 02/03/2009, o Senador Wellington Salgado de Oliveira é designado membro suplente do PMDB na Comissão (Of. 23/2009-GLPMDB).
60. Em 02/03/2009, o Senador Francisco Dornelles é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Almeida Lima (Of.
23/2009-GLPMDB).
61. Em 02/03/2009, o Senador Geraldo Mesquita Júnior é designado membro suplente do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Leomar
Quintanilha (Of. 23/2009-GLPMDB).
62. Em 02/03/2009, o Senador Almeida Lima é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Pedro Simon (Of.
23/2009-GLPMDB).
63. Em 04.03.2009, o Senador Wellington Salgado é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Romero Jucá (Of. nº
48/2009-GLPMDB).
64. Em 04.03.2009, o Senador Renan Calheiros é designado membro suplente do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Geraldo Mesquita
Júnior (Of. nº 48/2009-GLPMDB).
65. Em 04.03.2009, o Senador Valdir Raupp é designado membro suplente do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Wellington Salgado (Of.
nº 48/2009-GLPMDB).
66. Em 04.03.2009, o Senador Geraldo Mesquita Júnior é designado membro suplente do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Valdir Raupp
(Of. nº 48/2009-GLPMDB).
67. Em 04.03.2009, os Senadores Pedro Simon, Almeida Lima, Gilvam Borges, Francisco Dornelles e Valter Pereira, como titulares, e o Senador Neuto
De Conto, como suplente, tiveram as suas indicações na Comissão ratificadas pela Liderança do PMDB (Of. nº 048/2009-GLPMDB).
68. Em 04.03.2009, o Senador Romero Jucá é designado membro suplente do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Leomar Quintanilha (Of.
nº 48/2009-GLPMDB).
69. Em 04.03.2009, o Senador Leomar Quintanilha é designado membro suplente do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Renan Calheiros
(Of. nº 48/2009-GLPMDB).
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70. Em 10/03/2009, o Senador Sérgio Guerra é designado Titular do PSDB na Comissão, em substituição ao Senador Flexa Ribeiro, que passa à suplência
(Of. 51/09-GLPSDB).
71. Em 10/03/2009, o Senador Arthur Virgílio é designado Suplente do PSDB na Comissão, em substituição ao Senador Mário Couto (Of.
53/09-GLPSDB).
72. Em 10/03/2009, o Senador Flexa Ribeiro é designado Suplente do PSDB na Comissão, em substituição ao Senador Sérgio Guerra, que passa à
titularidade (Of. 51/09-GLPSDB).
73. Em 10.03.2009, o Senador Inácio Arruda é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição à Senadora
Marina Silva (Of. nº 053/2009-GLDBAG).
74. Em 10.03.2009, a Senadora Marina Silva é designada membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição à Senadora Serys
Slhessarenko (Of. nº 052/2009-GLDBAG).
75. Em 10/03/2009, o Senador Alvaro Dias é designado Titular do PSDB na Comissão, em substituição ao Senador Arthur Virgílio (Of. 52/09-GLPSDB).
76. Em 04.03.2009, o Senador Lobão Filho é designado membro suplente do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Geraldo Mesquita Júnior
(Of. nº 68/2009-GLPMDB).
77. Em 16.03.2009, a Senadora Serys Slhessarenko é designada membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição ao
Senador Paulo Paim (Of. nº 056/2009-GLDBAG).
78. Em 19/03/2009, o Senador Geraldo Mesquita Júnior é designado Suplente do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Renan Calheiros (Of.
GLPMDB 075/2009).
79. A Senadora Patrícia Saboya encontra-se licenciada, nos termos do art. 43, inciso I, do Regimento Interno, conforme o Requerimento nº 878, de 2009,
aprovado no dia 15/07/2009, na Sessão Deliberativa Extraordinária iniciada em 14/07/2009.
80. Em 04.08.2009, o Senador Flávio Torres é designado membro suplente do PDT na Comissão, em substituição à Senadora Patrícia Saboya (Of. nº
60/09-LPDT).
81. A Senadora Marina Silva desfiliou-se do Partido dos Trabalhadores, conforme comunicação lida na sessão de 19.08.2009.
82. O Senador Jayme Campos licenciou-se nos termos do art. 43, inciso II, do Regimento Interno, por 130 dias, a partir de 26.08.09 (Requerimento nº
1.041/2009, aprovado na sessão de 25.08.09).
83. A Senadora Marina Silva filiou-se do Partido Verde, conforme comunicação lida na sessão de 01.09.2009.
84. Em 09.09.2009, a Senadora Serys Slhessarenko é designada membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição à Senadora
Marina Silva, que passa a ocupar vaga de membro suplente (Of. nº 128/2009-GLDBAG).
85. O Senador Osvaldo Sobrinho é designado membro titular na Comissão, em vaga anteriormente ocupada pelo Senador Jayme Campos, conforme
expediente da Liderança do PTB, com o "de acordo" da Liderança do DEM, lido na sessão de 14.09.2009.
86. O Senador Leomar Quintanilha afastou-se do exercício do mandato, conforme comunicação lida na sessão deliberativa ordinária de 17 de setembro de
2009.
87. O Senador Expedito Júnior desfiliou-se do Partido da República, conforme ofício lido na sessão de 23.09.2009 (Of. nº 221/2009-GSEJUN).
88. O Senador Expedito Júnior filiou-se ao PSDB, conforme ofício lido na sessão de 29.09.2009 (Of. nº 225/2009-GSEJUN).
89. Em 29.09.2009, o Senador João Pedro é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição ao Senador Expedito
Júnior (Of. 136/2009-GLDBAG).
90. Em 07.10.2009, o Senador Expedito Júnior é designado membro suplente do PSDB na Comissão, em substituição ao Senador Flexa Ribeiro (Of. nº
163/09-GLPSDB).
91. Em 06.10.2009, a Liderança do PSDB cede, temporariamente, vaga de titular do Senador Sérgio Guerra ao Senador Jarbas Vasconcelos (Of. nº
109/09-GLPSDB).
92. Em 28.10.2009, o Senador Flexa Ribeiro é designado membro suplente do PSDB na Comissão (Of. nº 187/09-GLPSDB), em substituição ao Senador
Expedito Júnior.
93. Em 04.11.2009, o Senador Renan Calheiros é designado membro suplente do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Leomar Quintanilha
(Of. nº 188/2009-GLPMDB)
94. Vago em virtude de o Senador Flávio Torres não exercer mais o mandato devido ao retorno da titular, Senadora Patrícia Saboya, em 16.11.09.
95. Em 18.11.2009, a Senadora Patrícia Saboya é designada membro suplente do PDT na Comissão(Of. nº 76/09-LPDT).
96. O Senador Gilvam Borges licenciou-se nos termos do art. 43, inciso I, do Regimento Interno, por 121 dias, a partir de 22.12.09 (Requerimento nº
1.712/2009, deferido na sessão de 22.12.09).
97. Vago em virtude de o Senador Osvaldo Sobrinho não exercer mais o mandato devido ao retorno do titular, Senador Jayme Campos, em 03.01.2010.
98. Em 03.02.2010, o Senador Jayme Campos foi designado membro titular do Bloco Parlamentar da Minoria na Comissão (OF. nº 4/2010-GLDEM).
99. Em 04.02.2010, o Senador Geovani Borges é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Gilvam Borges (OF.
GLPMDB nº 205/2010).
100. Em 29.03.2010, o Senador Tião Viana é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição ao Senador João
Pedro (Of.13/10-GLDBAG).
101. O Senador Wellington Salgado de Oliveira deixou o exercício do mandato em 30.03.2010, em virtude do retorno do titular, Senador Hélio Costa, em
31.03.2010 (Of. s/n, de 31/03/10 - DSF de 08/04/10 p. 12551).
102. Em 30.03.2010, o Senador Wellington Salgado de Oliveira deixou o exercício do mandato em virtude do retorno do titular, Senador Hélio Costa, em
31.03.2010 (Of. s/n, de 31/03/10 - DSF de 08/04/10 p. 12551).
103. O Senador Lobão Filho deixou o exercício do mandato em 31.03.2010, em virtude do retorno do titular, Senador Edison Lobão, em 01.04.2010 (DSF
de 06/04/10 p. 11774).
104. Em 06.04.2010, o Senador Hélio Costa é designado membro suplente do PMDB na Comissão (OF. GLPMDB nº 52/2010).



105. Em 06.04.2010, o Senador Edison Lobão é designado membro titular do PMDB na Comissão (OF. GLPMDB nº 45/2010).
106. Vago em virtude de o Senador Geovani Borges não exercer mais o mandato devido ao retorno do titular, Senador Gilvam Borges, em 22.04.2010
(Of. nº 1/2010-GSGB).
107. Em 28.04.2010, o Senador Gilvam Borges é designado membro titular do PMDB na Comissão (OF. GLPMDB nº 60/2010).
108. Em 19.05.2010, o Senador Sérgio Zambiasi é designado membro suplente do PTB na Comissão, em substituição ao Senador Gim Argello(OF.
GLPTB nº 063/2010).
109. Em 26/05/2010, o Senador Gim Argello é designado membro Suplente do PTB na Comissão, em substituição ao Senador Sérgio Zambiasi (Of. nº
64/2010/GLPTB).
110. O Senador Raimundo Colombo licenciou-se nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, por 126 dias, a partir de 08.07.2010
(Requerimentos nºs 702 e 703, de 2010, aprovados na sessão de 07.07.2010).
111. A Senadora Ideli Salvatti licenciou-se nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, por 121 dias, a partir de 08.07.2010
(Requerimentos nºs 704 e 705, de 2010, aprovados na sessão de 07.07.2010).
112. O Senador José Agripino licenciou-se nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, por 121 dias, a partir de 15.07.2010
(Requerimentos nºs 706 e 707, de 2010, aprovados na sessão de 07.07.2010).
113. Em 15.07.2010, o Senador Belini Meurer é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição à Senadora Ideli
Salvatti (Of. 050/2010-GLDBAG).
114. Em 3.8.2010, o Senador José Bezerra é designado membro suplente do DEM na Comissão (OF. GLDEM nº 055/2010), em substituição ao Senador
José Agripino.
115. O Senador Neuto De Conto afastou-se do exercício do mandato, conforme comunicação lida na sessão deliberativa ordinária de 5 de agosto de 2010.
116. O Senador Augusto Botelho comunicou sua desfiliação do PT, conforme o OF. 273/10-GSABOT, lido na sessão de 05.08.2010.
117. Em 17.08.2010, vaga cedida temporariamente ao PSDB enquanto durar a licença do Senador Raimundo Colombo (OF. Nº 057/10 - GLDEM).
118. Em 18.08.2010, a Senadora Níura Demarchi é designada membro suplente em vaga cedida pelo DEM na Comissão (Of.63/2010-GLPSDB).
119. O Senador Neuto de Conto reassumiu o exercício do mandato em 1º.10.2010 (OF. INT. GSNC nº 40/2010, lido na sessão de 05.10.2010).
120. Vago, em virtude do pronunciamento do Senador Belini Meurer na sessão do Senado de 06.10.2010.
121. Em 20.10.2010, a Senadora Ideli Salvatti é designada membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 066/2010-GLDBAG).
122. Vago em virtude do falecimento do Senador Romeu Tuma, ocorrido em 26.10.2010.
123. Vago em virtude de a Senadora Níura Demarchi ter deixado o exercício devido ao retorno do titular, Senador Raimundo Colombo, em 11.11.2010.
124. Vago em virtude de o Senador José Bezerra ter deixado o exercício devido ao retorno do titular, Senador José Agripino, em 13.11.2010.
125. Em 16.11.2010, o Senador Raimundo Colombo é designado membro suplente do DEM na Comissão (Of. nº 067/10-GLDEM), em vaga cedida
temporariamente ao PSDB.
126. Em 16.11.2010, o Senador José Agripino é designado membro suplente do DEM na Comissão (OF. GLDEM nº 069/2010).
127. Em 03.12.2010, o Senador Romero Jucá é designado membro titular do PMDB na Comissão (OF. GLPMDB nº 168/2010), em substituição ao
Senador Edison Lobão.
128. Em 03.12.2010, o Senador Edison Lobão é designado membro suplente do PMDB na Comissão (OF. GLPMDB nº 168/2010), em substituição ao
Senador Romero Jucá.

Secretário(a): Ednaldo Magalhães Siqueira
Reuniões: QUARTAS-FEIRAS - 10:00 hs - Plenário nº 3 - Ala Alexandre Costa

Telefone(s): 3303-3972
Fax: 3303-4315

E-mail: scomccj@senado.gov.br

3.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE - IMAGEM E PRERROGATIVAS PARLAMENTARES

Finalidade: Assessorar a Presidência do Senado em casos que envolvam a imagem e as prerrogativas dos
parlamentares e da própria instituição parlamentar. 

Número de membros: 5 titulares

 

Secretário(a): Ednaldo Magalhães Siqueira
Telefone(s): 3303-3972

Fax: 3303-4315
E-mail: scomccj@senado.gov.br
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3.2) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE SEGURANÇA PÚBLICA
Número de membros: 9 titulares  e 9 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Tasso Jereissati  (PSDB-CE)
VICE-PRESIDENTE:  Senador César Borges  (PR-BA)
RELATOR:  Senador Jarbas Vasconcelos  (PMDB-PE)

Designação:  28/10/2009

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PRB, PC DO B )

Aloizio Mercadante   (PT)

César Borges   (PR)

 1.  Serys Slhessarenko   (PT)

 2.  Antonio Carlos Valadares   (PSB)

Maioria ( PMDB, PP )
Pedro Simon   (PMDB)

Renan Calheiros   (PMDB)

 1.  Francisco Dornelles   (PP)

 2.  VAGO    (3)

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
Jarbas Vasconcelos   (PMDB)

 

Tasso Jereissati   (PSDB)

Marconi Perillo   (PSDB)

 1.  Kátia Abreu   (DEM)

 2.  Antonio Carlos Júnior   (DEM)

 3.  Alvaro Dias   (PSDB)

 

PTB
VAGO    (4)  1.  Gim Argello 

PDT
Patrícia Saboya    (2)  1.  VAGO    (1)

 
Notas:
1. Em 16.11.2009, o Senador Flávio Torres deixa de compor a Subcomissão em virtude do retorno da Senadora Patrícia Saboya ao exercício do mandato.
2. Em 10.02.2010, a Senadora Patrícia Saboya é designada membro titular do PDT na Subcomissão, em substituição ao Senador Osmar Dias (Of. nº
006/10/CCJ).
3. O Senador Wellington Salgado de Oliveira deixou o exercício do mandato em 30.03.2010, em virtude do retorno do titular, Senador Hélio Costa, em
31.03.2010 (Of. s/n, de 31/03/10 - DSF de 08/04/10 p. 12551).
4. Vago em virtude do falecimento do Senador Romeu Tuma, ocorrido em 26.10.2010.
*. Em 17.11.2009, lido o Of. nº 374/09-CCJ, que comunica a composição, designação dos membros, eleição do Presidente e Vice-Presidente e designação
do Relator da Subcomissão, em reunião realizada no dia 28.10.2009.

Secretário(a): Ednaldo Magalhães Siqueira
Telefone(s): 3303-3972

Fax: 3303-4315
E-mail: scomccj@senado.gov.br
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3.3) SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA PARA ANÁLISE DO PRS Nº 96, DE 2009 - REFORMA
ADMINISTRATIVA

Finalidade: Análise do PRS nº 96, de 2009, que "Altera o Regulamento Administrativo do Senado Federal,
instituído pela Resolução nº 58, de 1972, e posteriores modificações". 

Número de membros: 6 titulares

PRESIDENTE:  Senador Jarbas Vasconcelos  (PMDB-PE)
VICE-PRESIDENTE:  Senador Antonio Carlos Valadares  (PSB-SE)

RELATOR:  Senador Tasso Jereissati  (PSDB-CE)

Designação:  10/02/2010

 

TITULARES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PRB, PC DO B )

Eduardo Suplicy   (PT)

Antonio Carlos Valadares   (PSB)

Maioria ( PMDB, PP )
Pedro Simon   (PMDB)

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
Jarbas Vasconcelos   (PMDB)

Tasso Jereissati   (PSDB)

Antonio Carlos Júnior   (DEM)

 
Notas:
*. Em 23.02.2010, lido o Of. nº 12/10-CCJ, que comunica a composição, designação dos membros, eleição do Presidente e Vice-Presidente e designação
do Relator da Subcomissão, em reunião da Comissão realizada no dia 10.02.2010.

Secretário(a): Ednaldo Magalhães Siqueira
Telefone(s): 3303-3972

Fax: 3303-4315
E-mail: scomccj@senado.gov.br
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4) COMISSÃO DE EDUCAÇÃO, CULTURA E ESPORTE  - CE
Número de membros: 27 titulares  e 27 suplentes

PRESIDENTE:  Senadora Fátima Cleide  (PT-RO)  (92,106)

VICE-PRESIDENTE:  Senadora Marisa Serrano  (PSDB-MS)  (74,79)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PRB, PC DO B )  (3)

Roberto Cavalcanti   (PRB)   (31,81,89,93,94)

Augusto Botelho   (S/PARTIDO)   (31,126)

Fátima Cleide   (PT)   (31)

Paulo Paim   (PT)   (31,47,66)

Inácio Arruda   (PC DO B)   (32)

Ideli Salvatti   (PT)   (38,76,78,80,95,116,120,132,133)

VAGO    (35,85,86,87,98,101,107)

 1.  VAGO    (1,36,108)

 2.  Gim Argello   (PTB)   (37,95,100)

 3.  Eduardo Suplicy   (PT)   (12,34)

 4.  José Nery   (PSOL)   (33)

 5.  Antonio Carlos Valadares   (PSB)   (30,67,94,96)

 6.  João Ribeiro   (PR)   (30,71)

 7.  Marina Silva   (PV)   (30,80)

Maioria ( PMDB, PP )
Valter Pereira   (PMDB)   (56)

Mauro Fecury   (PMDB)   (8,16,57,70,72)

Gilvam Borges   (PMDB)   (54,102,105,111,112)

VAGO    (64,109,127,130)

Gerson Camata   (PMDB)   (60)

VAGO    (5,9,61,88)

VAGO    (53,65)

 1.  Romero Jucá   (PMDB)   (55)

 2.  Francisco Dornelles   (PP)   (55,83,88)

 3.  Pedro Simon   (PMDB)   (55)

 4.  Neuto De Conto   (PMDB)   (58,125,131)

 5.  Valdir Raupp   (PMDB)   (62)

 6.  Garibaldi Alves Filho   (PMDB)   (15,17,63,119)

 7.  VAGO    (59,110)

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
Raimundo Colombo   (DEM)   (4,50,115,118,121,135,138)

Marco Maciel   (DEM)   (40)

Rosalba Ciarlini   (DEM)   (6,19,41)

Heráclito Fortes   (DEM)   (42)

José Agripino   (DEM)   (13,49,117,122,123,124,136,137)

Adelmir Santana   (DEM)   (45)

Alvaro Dias   (PSDB)   (26)

Flávio Arns   (PSDB)   (22,91)

Eduardo Azeredo   (PSDB)   (28,68,73,75)

Marisa Serrano   (PSDB)   (25)

 1.  Gilberto Goellner   (DEM)   (48,113,114,128,129)

 2.  Kátia Abreu   (DEM)   (11,43)

 3.  Jayme Campos   (DEM)   (46,77,82,103,104)

 4.  Efraim Morais   (DEM)   (52)

 5.  Eliseu Resende   (DEM)   (14,18,44)

 6.  Maria do Carmo Alves   (DEM)   (2,39)

 7.  Cícero Lucena   (PSDB)   (29,69,75,84,90,97,99)

 8.  Marconi Perillo   (PSDB)   (23)

 9.  Papaléo Paes   (PSDB)   (27)

 10.  Sérgio Guerra   (PSDB)   (24)

PTB
Sérgio Zambiasi    (7,51)

VAGO    (51,134)

 1.  João Vicente Claudino    (51)

 2.  Mozarildo Cavalcanti    (51)

PDT
Cristovam Buarque    (20)  1.  Jefferson Praia    (10,21)

Notas:
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1. Senadora Patrícia Saboya comunicou filiação partidária em 02.10.2007 (DSF 3.10.2007).
2. Senador Romeu Tuma comunicou, em 11.10.2007, filiação ao PTB (DSF 12.10.2007).
3. O PTB deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, a partir de 22 de novembro de 2007, conforme OF. N. 192/2007/GLPTB/SF (DSF de
28/11/07).
4. O Senador Edison Lobão encontra-se afastado do exercício do mandato desde 21/01/2008, para exercer o cargo de Ministro de Minas e Energia.
5. O Senador Geraldo Mesquita Júnior solicitou seu desligamento (Of. nº 008/08 GSGMJ e Of. GLPMDB nº 19/2008 - DSF 22.02.2008).
6. Em 01/04/2008, o Senador Virgínio de Carvalho é designado Titular em vaga antes ocupada pela Senadora Maria do Carmo Alves, que se encontra
licenciada, nos termos do art. 43, I, do Regimento Interno, no período de 20.03.2008 a 3.02.2009 (Of. 30/08-GLDEM e Req. nº 1.135/2009).
7. Em 07/04/2008, a Presidência designa o Senador Sérgio Zambiasi como membro titular da Comissão (Of. nº 18, de 2008, da Liderança do PTB).
8. Em 17/04/2008, o Senador Geovani Borges é designado Titular em vaga antes ocupada pelo Senador Gilvam Borges, que se encontra licenciado, nos
termos do art. 43, I, do Regimento Interno, no período de 17.04.2008 a 24.08.2008 (Of. 110/08-GLPMDB).
9. Em 07/05/2008, o Senador Lobão Filho é designado Titular do PMDB na Comissão (Of. 143/2008 - GLPMDB).
10. Em virtude do falecimento do Senador Jefferson Peres, ocorrido em 23.05.2008.
11. Em virtude do desligamento do Senador Demóstenes Torres, em 04.06.2008 (OF. Nº 053/08-GLDEM).
12. Em 10/06/2008, a Senadora Marina Silva é designada Suplente do Bloco de Apoio ao Governo, na Comissão (Of. 64/2008-GLDBAG).
13. O Senador Raimundo Colombo licenciou-se, nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, no período de 26.6.2008 a 24.10.2008.
14. Em 4/7/2008, o Senador Marco Antônio Costa é designado suplente em vaga antes ocupada pela Senadora Kátia Abreu, que se encontra licenciada,
nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, no período de 30.6.2008 a 28.10.2008. (Of. nº 62/08-GLDEM)
15. Em 09.07.2008, o Senador Casildo Maldaner é designado membro suplente do PMDB na Comissão (OF. GLPMDB nº 220/2008).
16. Em 26.08.2008, o Senador Gilvam Borges é designado membro titular do PMDB na Comissão (OF. GLPMDB nº 363/2008).
17. Vago em virtude do retorno do Senador Raimundo Colombo ao exercício do mandato, em 27.10.2008.
18. Em 29.10.2008, a Senadora Kátia Abreu é designada membro titular do Partido Democratas na Comissão, em substituição ao Senador Marco Antônio
Costa (Of. nº 103/2008-GLDEM).
19. Vago em virtude do fim do exercício do Senador Virgínio de Carvalho, devido ao retorno da Titular.
20. Em 11.02.2009, o Senador Cristovam Buarque teve a sua indicação como titular da Comissão ratificada pela Liderança do PDT (Of. nº
05/09-GLPDT).
21. Em 11.02.2009, o Senador Jefferson Praia é designado membro suplente do PDT na Comissão (Of. nº 05/2009-GLPDT).
22. Em 12.02.2009, o Senador Cícero Lucena é designado membro titular do PSDB na Comissão (Of. nº 025/09-GLPSDB), em substituição à Senadora
Marisa Serrano.
23. Em 12.02.2009, o Senador Marconi Perillo é designado membro suplente do PSDB na Comissão (Of. nº 025/09-GLPSDB), em substituição ao
Senador Eduardo Azeredo.
24. Em 12.02.2009, o Senador Sérgio Guerra é designado membro suplente do PSDB na Comissão (Of. nº 025/09-GLPSDB), em substituição à Senadora
Lúcia Vânia.
25. Em 12.02.2009, a Senadora Marisa Serrano é designada membro titular do PSDB na Comissão (Of. nº 025/09-GLPSDB), em substituição ao Senador
Flexa Ribeiro.
26. Em 12.02.2009, o Senador Alvaro Dias é designado membro titular do PSDB na Comissão (Of. nº 025/09-GLPSDB), em substituição ao Senador
Marconi Perillo.
27. Em 12.02.2009, o Senador Papaléo Paes é designado membro suplente do PSDB na Comissão (Of. nº 025/09-GLPSDB), em substituição ao Senador
Sérgio Guerra.
28. Em 12.02.2009, o Senador Eduardo Azeredo é designado membro titular do PSDB na Comissão (Of. nº 025/09-GLPSDB), em substituição ao
Senador Papaléo Paes.
29. Em 12.02.2009, a Senadora Lúcia Vânia é designada membro suplente do PSDB na Comissão (Of. nº 025/09-GLPSDB), em substituição ao Senador
Cícero Lucena.
30. Vago em virtude do remanejamento de vagas indicado pela Liderança do Bloco de Apoio ao Governo (Of. nº 016/2009 - GLDBAG).
31. Em 16.02.2009, os Senadores Flávio Arns, Augusto Botelho, Fátima Cleide e Paulo Paim tiveram as suas indicações como titulares da Comissão
ratificadas pela Liderança do Bloco de Apoio ao Governo (Of. nº 016/09-GLDBAG).
32. Em 16.02.2009, o Senador Inácio Arruda é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição à Senadora Ideli Salvatti.
33. Em 16.02.2009, o Senador José Nery é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição ao Senador Antonio Carlos Valadares.
34. Em 16.02.2009, o Senador Eduardo Suplicy é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG),
em substituição à Senadora Marina Silva.
35. Em 16.02.2009, o Senador Expedito Júnior é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição ao Senador Renato Casagrande.
36. Em 16.02.2009, o Senador João Pedro é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição à Senadora Patrícia Saboya.
37. Em 16.02.2009, a Senadora Ideli Salvatti é designada membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição ao Senador João Pedro.
38. Em 16.02.2009, a Senadora Marina Silva é designada membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição ao Senador Inácio Arruda.
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39. Em 17.02.2009, a Senadora Maria do Carmo Alves é designada membro suplente do DEM na Comissão (Of. nº 012/09-GLDEM), em substituição ao
Senador Romeu Tuma.
40. Em 17.02.2009, o Senador Marco Maciel é designado membro titular do DEM na Comissão (Of. nº 012/09-GLDEM), em substituição ao Senador
Heráclito Fortes.
41. Em 17.02.2009, a Senadora Rosalba Ciarlini é designada membro titular do DEM na Comissão (Of. nº 012/09-GLDEM).
42. Em 17.02.2009, o Senador Heráclito Fortes é designado membro titular do DEM na Comissão (Of. nº 012/09-GLDEM), em substituição ao Senador
Marco Maciel.
43. Em 17.02.2009, a Senadora Kátia Abreu é designada membro suplente do DEM na Comissão (Of. nº 012/09-GLDEM).
44. Em 17.02.2009, o Senador Eliseu Resende é designado membro suplente do DEM na Comissão (Of. nº 012/09-GLDEM), em substituição à Senadora
Kátia Abreu.
45. Em 17.02.2009, o Senador Adelmir Santana é designado membro titular do DEM na Comissão (Of. nº 012/09-GLDEM), em substituição à Senadora
Rosalba Ciarlini.
46. Em 17.02.2009, o Senador Jayme Campos é designado membro suplente do DEM na Comissão (Of. nº 012/09-GLDEM), em substituição ao Senador
Gilberto Goellner.
47. Em 17.02.2009, o Bloco de Apoio ao Governo pede seja desconsiderada a indicação do Senador Paulo Paim como membro titular na Comissão (Of.
nº 22/09-GLDBAG).
48. Em 17.02.2009, o Senador Gilberto Goellner é designado membro suplente do DEM na Comissão (Of. nº 012/09-GLDEM), em substituição ao
Senador Adelmir Santana.
49. Em 17.02.2009, o Senador José Agripino é designado membro titular do DEM na Comissão (Of. nº 012/09-GLDEM), em substituição ao Senador
Raimundo Colombo.
50. Em 17.02.2009, o Senador Raimundo Colombo é designado membro titular do DEM na Comissão (Of. nº 012/09-GLDEM).
51. Em 17.02.2009, os Senadores Romeu Tuma foram designados, como titular, João Vicente Claudino e Mozarildo Cavalcanti, como suplentes, e o
Senador Sérgio Zambiasi teve sua indicação como titular confirmada pela Liderança do PTB (Of. nº 029/09-GLPTB).
52. Em 17.02.2009, o Senador Efraim Morais é designado membro suplente do DEM na Comissão (Of. nº 012/09-GLDEM), em substituição ao Senador
José Agripino.
53. Em 02.03.2009, o Senador Jarbas Vasconcelos é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Gerson Camata (OF.
GLPMDB nº 28/2009).
54. Em 02/03/2009, o Senador Gilvam Borges é designado Titular do PMDB na Comissão (Of. GLPMDB nº 28/2009).
55. Em 02.03.2009, os Senadores Romero Jucá, Leomar Quintanilha e Pedro Simon tiveram suas indicações como suplentes da Comissão ratificadas pela
Liderança do PMDB (OF. GLPMDB nº 28/2009).
56. Em 02.03.2009, o Senador Valter Pereira é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Wellington Salgado (OF.
GLPMDB nº 28/2009).
57. Em 02.03.2009, o Senador Geraldo Mesquita é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Gilvam Borges (OF.
GLPMDB nº 28/2009).
58. Em 02.03.2009, o Senador Neuto De Conto é designado membro suplente do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Valter Pereira (OF.
GLPMDB nº 28/2009).
59. Em 02.03.2009, o Senador Lobão Filho é designado membro suplente do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Neuto De Conto (OF.
GLPMDB nº 28/2009).
60. Em 02.03.2009, o Senador Gerson Camata é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Paulo Duque (OF.
GLPMDB nº 28/2009).
61. Em 02.03.2009, o Senador Francisco Dornelles é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Lobão Filho (OF.
GLPMDB nº 28/2009).
62. Em 02.03.2009, o Senador Valdir Raupp é designado membro suplente do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Jarbas Vasconcelos (OF.
GLPMDB nº 28/2009).
63. Em 02.03.2009, o Senador Garibaldi Alves é designado membro suplente do PMDB na Comissão (OF. GLPMDB nº 28/2009).
64. Em 02.03.2009, o Senador Wellington Salgado é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Valdir Raupp (OF.
GLPMDB nº 28/2009).
65. Vago, conforme comunicação do Senador Jarbas Vasconcelos, lido na sessão de 3 de março de 2009.
66. Em 04.03.2009, o Senador Paulo Paim é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 028/2009-GLDBAG).
67. Em 05/03/2009, o Senador Roberto Cavalcanti é designado Suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. 41/2009 - GLDBAG).
68. Em 10.03.2009, a Senadora Lúcia Vânia é designada Titular do PSDB na Comissão, em substituição ao Senador Eduardo Azeredo, que passa à
suplência (Of. 49/09 - GLPSDB).
69. Em 10.03.2009, o Senador Eduardo Azeredo é designado Suplente do PSDB na Comissão, em substituição à Senadora Lúcia Vânia, que passa à
titularidade (Of. 49/09 - GLPSDB).
70. Em 25.03.2009, vago em virtude da solicitação contida no OF. GLPMDB nº 083/2009.
71. Em 29.04.2009, o Senador João Ribeiro é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 084/2009-GLDBAG).
72. Em 10.06.2009, o Senador Mauro Fecury é designado membro titular do Bloco da Maioria na Comissão (OF. GLPMDB nº 017-A/2009).
73. Em 16/06/2009, a Senadora Lúcia Vânia deixa de compor a Comissão como Titular do PSDB (Of. nº 108/09-GLPSDB).
74. Em 16.06.2009, a Senadora Lúcia Vânia deixa de compor a Comissão como membro titular do PSDB (Of. nº 108/09-GLPSDB).
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75. Em 06.08.2009, o Senador Eduardo Azeredo é designado membro titular do PSDB na Comissão, deixando de ocupar a suplência (Of. 132/09 -
GLPSDB).
76. A Senadora Marina Silva desfiliou-se do Partido dos Trabalhadores, conforme comunicação lida na sessão de 19.08.2009.
77. O Senador Jayme Campos licenciou-se nos termos do art. 43, inciso II, do Regimento Interno, por 130 dias, a partir de 26.08.09 (Requerimento nº
1.041/2009, aprovado na sessão de 25.08.09).
78. A Senadora Marina Silva filiou-se do Partido Verde, conforme comunicação lida na sessão de 01.09.2009.
79. A Senadora Marisa Serrano foi eleita Vice-Presidente da Comissão, conforme ofício lido na sessão de 03.09.2009 (Of. nº 155/2009/CE).
80. Em 09.09.2009, a Senadora Marina Silva deixa de compor a Comissão como membro titular do Bloco de Apoio e é designada membro suplente (Of.
nº 129/2009-GLDBAG).
81. O Senador Flávio Arns desfiliou-se do Partido dos Trabalhadores, conforme ofício lido na sessão de 10.09.2009 (OF/GSFA/0801/2009).
82. O Senador Osvaldo Sobrinho é designado membro suplente na Comissão, em vaga anteriormente ocupada pelo Senador Jayme Campos, conforme
expediente da Liderança do PTB, com o "de acordo" da Liderança do DEM, lido na sessão de 14.09.2009.
83. O Senador Leomar Quintanilha afastou-se do exercício do mandato, conforme comunicação lida na sessão deliberativa ordinária de 17 de setembro de
2009.
84. Em 21.09.2009, o Senador Flexa Ribeiro é designado membro suplente do PSDB na Comissão (Of. nº 156/09-GLPSDB).
85. O Senador Expedito Júnior desfiliou-se do Partido da República, conforme ofício lido na sessão de 23.09.2009 (Of. nº 221/2009-GSEJUN).
86. O Senador Expedito Júnior filiou-se ao PSDB, conforme ofício lido na sessão de 29.09.2009 (Of. nº 225/2009-GSEJUN).
87. Em 29.09.2009, o Senador Sadi Cassol é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição ao Senador Expedito
Júnior (Of. 139/2009-GLDBAG).
88. Em 07.10.2009, o Senador Francisco Dornelles é remanejado da titularidade para a suplência do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador
Leomar Quintanilha (OF. GLPMDB nº 169/2009).
89. Em 08.10.2009, o Senador Flávio Arns comunicou a sua filiação ao Partido da Social Democracia Brasileira (PSDB), a partir do dia 2 de outubro de
2009 (Of./GSFA/0898/2009).
90. Em 08.10.2009, o Senador Expedito Júnior é designado membro suplente do PSDB na Comissão (Of. nº 167/09-GLPSDB), em substituição ao
Senador Flexa Ribeiro.
91. Em 09.10.2009, o Senador Flávio Arns é designado membro titular do PSDB na Comissão (Of. nº 161/09-GLPSDB), em substituição ao Senador
Cícero Lucena.
92. Em 09.10.2009, vago em virtude de o Senador Flávio Arns deixar de compor a Comissão como membro titular do Bloco de Apoio ao Governo (Of. nº
145/2009-GLDBAG), c/c o art. 81, § 2º, do RISF.
93. Em 09.10.2009, o Senador Flávio Arns deixa de compor a Comissão como membro titular do Bloco de Apoio ao Governo (Of. nº
145/2009-GLDBAG).
94. Em 14.10.2009, o Senador Roberto Cavalcanti é remanejado da suplência para a titularidade do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº
149/2009-GLDBAG).
95. Em 14.10.2009, a Senadora Ideli Salvatti é remanejada da suplência para a titularidade do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº
149/2009-GLDBAG).
96. Em 14.10.2009, o Senador Antonio Carlos Valadares é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº
150/2009-GLDBAG).
97. Senador Expedito Júnior deixou o exercício do mandato em 5.11.2009.
98. Vago em virtude de o Senador Sadi Cassol não exercer mais o mandato devido o retorno do titular, Senador Leomar Quintanilha (lida comunicação na
sessão de 17.11.09).
99. Em 18.11.2009, o Senador Cícero Lucena é designado membro suplente do PSDB na Comissão (Of. nº 194/09-GLPSDB).
100. Em 02.12.2009, o Senador Gim Argello é designado suplente, na Comissão, em vaga cedida ao PDT (Of. 161/2009-GLDBAG e Of.
286/2009/GLPTB)
101. Em 2.12.2009, o Senador Sadi Cassol é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (OF. nº 159/2009-GLDBAG).
102. O Senador Gilvam Borges licenciou-se nos termos do art. 43, inciso I, do Regimento Interno, por 121 dias, a partir de 22.12.09 (Requerimento nº
1.712/2009, deferido na sessão de 22.12.09).
103. Vago em virtude de o Senador Osvaldo Sobrinho não exercer mais o mandato devido ao retorno do titular, Senador Jayme Campos, em 03.01.2010.
104. Em 03.02.2010, o Senador Jayme Campos foi designado membro suplente do Bloco Parlamentar da Minoria na Comissão (OF. nº 4/2010-GLDEM).
105. Em 04.02.2010, o Senador Geovani Borges é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Gilvam Borges (OF.
GLPMDB nº 205/2010).
106. A Senadora Fátima Cleide foi eleita Presidente da Comissão em 03.03.2010, conforme Of. nº 014/2010/CE, lido na sessão deliberativa ordinária de 9
de março de 2010.
107. O Senador Sadi Cassol deixou o exercício do mandato em 31.03.2010, em virtude do retorno do titular, Senador Leomar Quintanilha, em 01.04.2010
(DSF de 06/04/10 p. 11774).
108. O Senador João Pedro deixou o exercício do mandato em 31.03.2010, em virtude do retorno do titular, Senador Alfredo Nascimento, em 01.04.2010
(Of. nº 1/2010 - GSALFN, de 1/04/2010 - DSF de 07/04/10 p. 12098).
109. O Senador Wellington Salgado de Oliveira deixou o exercício do mandato em 30.03.2010, em virtude do retorno do titular, Senador Hélio Costa, em
31.03.2010 (Of. s/n, de 31/03/10 - DSF de 08/04/10 p. 12551).
110. O Senador Lobão Filho deixou o exercício do mandato em 31.03.2010, em virtude do retorno do titular, Senador Edison Lobão, em 01.04.2010 (DSF
de 06/04/10 p. 11774).



Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/atividade/plenario/sf
Informações: Subsecretaria de Informações - 3303-3325/3572/7279

111. Vago em virtude de o Senador Geovani Borges não exercer mais o mandato devido ao retorno do titular, Senador Gilvam Borges, em 22.04.2010
(Of. nº 1/2010-GSGB).
112. Em 28.04.2010, o Senador Gilvam Borges é designado membro titular do PMDB na Comissão (OF. GLPMDB nº 60/2010).
113. O Senador Gilberto Goellner licenciou-se, nos termos do art. 43, inciso I, do Regimento Interno, por 123 dias, a partir de 05.05.2010 (Requerimento
nº 438/2010, aprovado na sessão de 04.05.2010).
114. Em 11.05.2010, o Senador Jorge Yanai é designado membro suplente do DEM na Comissão, em substituição ao Senador Gilberto Goellner (OF.
GLDEM nº 32/2010).
115. O Senador Raimundo Colombo licenciou-se nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, por 126 dias, a partir de 08.07.2010
(Requerimentos nºs 702 e 703, de 2010, aprovados na sessão de 07.07.2010).
116. A Senadora Ideli Salvatti licenciou-se nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, por 121 dias, a partir de 08.07.2010
(Requerimentos nºs 704 e 705, de 2010, aprovados na sessão de 07.07.2010).
117. O Senador José Agripino licenciou-se nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, por 121 dias, a partir de 15.07.2010
(Requerimentos nºs 706 e 707, de 2010, aprovados na sessão de 07.07.2010).
118. Em 15.07.2010, o DEM cede a vaga de titular ocupada pelo Senador Raimundo Colombo ao PSDB (OF. Nº 051/10-GLDEM).
119. O Senador Garibaldi Alves licenciou-se nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, por 121 dias, a partir de 15.07.2010
(Requerimentos nºs 708 e 709, de 2010, aprovados na sessão de 07.07.2010).
120. Em 15.07.2010, o Senador Belini Meurer é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição à Senadora Ideli
Salvatti (Of. 051/2010-GLDBAG).
121. Em 15.07.2010, a Senadora Níura Demarchi é designada membro titular na Comissão em vaga cedida ao PSDB pelo DEM (Of. 54/10-GLPSDB).
122. Em 3.8.2010, o Senador José Bezerra é designado membro titular do DEM na Comissão (Of. nº 055/2010-GLDEM), em substituição ao Senador
José Agripino.
123. Em 04.08.2010, o DEM cede a vaga de titular ocupada pelo Senador José Bezerra ao PSDB (OF. Nº 051/10-GLDEM).
124. Em 4.8.2010, o Senador João Faustino é designado membro titular na Comissão em vaga cedida pelos Democratas (Of. nº 59/2010-GLPSDB), em
substituição ao Senador José Bezerra.
125. O Senador Neuto De Conto afastou-se do exercício do mandato, conforme comunicação lida na sessão deliberativa ordinária de 5 de agosto de 2010.
126. O Senador Augusto Botelho comunicou sua desfiliação do PT, conforme o OF. 273/10-GSABOT, lido na sessão de 05.08.2010.
127. Em 18/08/2010, a Senadora Selma Elias é designada membro titular do PMDB na Comissão (OF.GLPMDB nº 124/2010).
128. Vago em virtude de o Senador Jorge Yanai ter deixado o exercício, devido ao retorno do titular, Senador Gilberto Goellner, em 05/09/2010.
129. Em 05.10.2010, o Senador Gilberto Goellner é designado membro suplente do DEM na Comissão (Of. nº 061/10-GLDEM).
130. Vago em virtude de a Senadora Selma Elias ter deixado o exercício do mandato, devido ao retorno do titular, Senador Neuto de Conto, a partir de
1º.10.2010 (OF. INT. GSNC nº 40/2010, lido na sessão de 05.10.2010).
131. O Senador Neuto de Conto reassumiu o exercício do mandato em 1º.10.2010 (OF. INT. GSNC nº 40/2010, lido na sessão de 05.10.2010).
132. Vago, em virtude do pronunciamento do Senador Belini Meurer na sessão do Senado de 06.10.2010.
133. Em 22.10.2010, a Senadora Ideli Salvatti é designada membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 067/10-GLDBAG).
134. Vago em virtude do falecimento do Senador Romeu Tuma, ocorrido em 26.10.2010.
135. Vago em virtude de a Senadora Níura Demarchi ter deixado o exercício devido ao retorno do titular, Senador Raimundo Colombo, em 11.11.2010.
136. Vago em virtude de o Senador João Faustino ter deixado o exercício devido ao retorno do titular, Senador Garibaldi Alves Filho, em 13.11.2010.
137. Em 16.11.2010, o Senador José Agripino é designado membro titular na Comissão em vaga cedida, temporariamente, ao PMDB (Of. nº
070/2010-GLDEM).
138. Em 16.11.2010, o Senador Raimundo Colombo é designado membro titular do DEM na Comissão (Of. nº 067/10-GLDEM).

Secretário(a): Júlio Ricardo Borges Linhares
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4.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE CINEMA, TEATRO, MÚSICA E COMUNICAÇÃO
SOCIAL

Número de membros: 12 titulares  e 12 suplentes

PRESIDENTE:  VAGO  
VICE-PRESIDENTE:  VAGO  

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PRB, PC DO B )  (2)

VAGO    (7,16,23,25)

Paulo Paim   (PT)   (8,17)

Inácio Arruda   (PC DO B)   (19)

 1.  VAGO    (7)

 2.  Flávio Arns   (PSDB)   (16,17,21)

 3.  VAGO    (7)

Maioria ( PMDB, PP )
Gerson Camata   (PMDB)   (3,20)

VAGO    (22)

Francisco Dornelles   (PP)   (15)

 1.  VAGO    (7)

 2.  Valdir Raupp   (PMDB)

 3.  VAGO    (14)

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
VAGO    (4)

Marco Maciel   (DEM)   (10)

Rosalba Ciarlini   (DEM)

Marisa Serrano   (PSDB)

Eduardo Azeredo   (PSDB)   (9)

 1.  Adelmir Santana   (DEM)   (1,6,13)

 2.  VAGO    (10)

 3.  Raimundo Colombo   (DEM)   (5,24)

 4.  Cícero Lucena   (PSDB)   (9,18)

 5.  Papaléo Paes   (PSDB)   (7,11)

PDT
Cristovam Buarque    (7,12)  1.  VAGO    (12)

 
Notas:
1. Vago, em virtude de a Senadora Maria do Carmo Alves encontrar-se licenciada, nos termos do art. 43, I, do Regimento Interno, no período de
20.03.2008 a 3.02.2009, e ter sido substituída pelo Senador Virgínio de Carvalho, na Comissão de Educação, Cultura e Esporte (Of. 30/2008-GLDEM e
Req. nº 1.135/2009).
2. O PTB deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, a partir de 22 de novembro de 2007, conforme OF. N. 192/2007/GLPTB/SF (DSF de
28/11/07).
3. O Senador Geraldo Mesquita Júnior solicitou seu desligamento (Of. nº 008/08 GSGMJ e Of. GLPMDB nº 19/2008 - DSF 22.02.2008).
4. Em virtude do desligamento do Senador Demóstenes Torres, em 04.06.2008 (OF. Nº 053/08-GLDEM).
5. O Senador Raimundo Colombo licenciou-se, nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, no período de 26.6.2008 a 24.10.2008.
6. A Senadora Maria do Carmo Alves retornou ao mandato em 29.01.2009, aguardando indicação.
7. Vago em 17.02.09 em virtude de os Senadores não pertencerem mais à Comissão.
8. O Senador Flávio Arns desfiliou-se do Partido dos Trabalhadores, conforme ofício lido na sessão de 10.09.2009 (OF/GSFA/0801/2009).
9. Em 30.09.2009, o Senador Eduardo Azeredo deixa a suplência e é designado membro titular do PSDB na Subcomissão, em substituição ao Senador
Marconi Perillo (Of. nº 183/2009/CE).
10. Em 30.09.2009, o Senador Marco Maciel deixa a suplência e é designado membro titular do DEM na Subcomissão, em substituição ao Senador
Romeu Tuma (Of. nº 183/2009/CE).
11. Em 30.09.2009, o Senador Papaléo Paes é designado membro suplente do PSDB na Subcomissão (Of. nº 183/2009/CE).
12. Em 30.09.2009, o Senador Cristovam Buarque deixa a suplência e é designado membro titular do PDT na Subcomissão (Of. nº 183/2009/CE).
13. Em 30.09.2009, o Senador Adelmir Santana é designado membro suplente do DEM na Subcomissão (Of. nº 183/2009/CE).
14. Em 30.09.2009, o Senador Valter Pereira deixa de compor a Subcomissão como membro suplente do PMDB (Of. nº 183/2009/CE).
15. Em 30.09.2009, o Senador Francisco Dornelles é designado membro titular do PMDB na Subcomissão, em substituição ao Senador Paulo Duque (Of.
nº 183/2009/CE).



16. Em 30.09.2009, a Senadora Ideli Salvatti deixa a suplência e é designada membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Subcomissão (Of. nº
183/2009/CE).
17. Em 30.09.2009, o Senador Flávio Arns deixa a titularidade e é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Subcomissão (Of. nº
183/2009/CE).
18. Em 30.09.2009, o Senador Cícero Lucena é designado membro suplente do PSDB na Subcomissão (Of. nº 183/2009/CE).
19. Em 30.09.2009, o Senador Inácio Arruda é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Subcomissão, em substituição ao Senador
Sérgio Zambiasi (Of. nº 183/2009/CE).
20. Em 30.09.2009, o Senador Gerson Camata é designado membro titular do PMDB na Subcomissão (Of. nº 183/2009/CE).
21. Em 08.10.2009, o Senador Flávio Arns comunicou a sua filiação ao Partido da Social Democracia Brasileira (PSDB), a partir do dia 2 de outubro de
2009 (Of./GSFA/0898/2009).
22. O Senador Wellington Salgado de Oliveira deixou o exercício do mandato em 30.03.2010, em virtude do retorno do titular, Senador Hélio Costa, em
31.03.2010 (Of. s/n, de 31/03/10 - DSF de 08/04/10 p. 12551).
23. A Senadora Ideli Salvatti licenciou-se nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, por 121 dias, a partir de 08.07.2010 (Requerimentos
nºs 704 e 705, de 2010, aprovados na sessão de 07.07.2010).
24. O Senador Raimundo Colombo licenciou-se nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, por 126 dias, a partir de 08.07.2010
(Requerimentos nºs 702 e 703, de 2010, aprovados na sessão de 07.07.2010).
25. Em 15.07.2010, o Senador Belini Meurer é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão de Educação, em substituição à
Senadora Ideli Salvatti (Of. 051/2010-GLDBAG).

Secretário(a): Júlio Ricardo Borges Linhares
Telefone(s): 3303-3498

Fax: 3303-3121
E-mail: julioric@senado.gov.br

4.2) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE CIÊNCIA E TECNOLOGIA
Número de membros: 9 titulares  e 9 suplentes

 

Secretário(a): Júlio Ricardo Borges Linhares
Telefone(s): 3303-3498

Fax: 3303-3121
E-mail: julioric@senado.gov.br

4.3) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DO LIVRO
Número de membros: 7 titulares  e 7 suplentes

 

Secretário(a): Júlio Ricardo Borges Linhares
Telefone(s): 3303-3498

Fax: 3303-3121
E-mail: julioric@senado.gov.br
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4.4) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DO ESPORTE
Número de membros: 7 titulares  e 7 suplentes

Designação:  22/09/2009

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PRB, PC DO B )

Eduardo Suplicy   (PT)

Inácio Arruda   (PC DO B)

 1.  João Vicente Claudino   (PTB)

 2.   

Maioria ( PMDB, PP )
VAGO    (2)

Sérgio Zambiasi   (PTB)

 1.  Gerson Camata   (PMDB)

 2.  Neuto De Conto   (PMDB)   (6,7)

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
Raimundo Colombo   (DEM)   (5)

VAGO    (3,4)

Alvaro Dias   (PSDB)

 1.  Flávio Arns   (PSDB)   (1)

 2.   

 3.  Papaléo Paes   (PSDB)

 
Notas:
1. Em 08.10.2009, o Senador Flávio Arns comunicou a sua filiação ao Partido da Social Democracia Brasileira (PSDB), a partir do dia 2 de outubro de
2009 (Of./GSFA/0898/2009).
2. O Senador Wellington Salgado de Oliveira deixou o exercício do mandato em 30.03.2010, em virtude do retorno do titular, Senador Hélio Costa, em
31.03.2010 (Of. s/n, de 31/03/10 - DSF de 08/04/10 p. 12551).
3. O Senador Gilberto Goellner licenciou-se, nos termos do art. 43, inciso I, do Regimento Interno, por 123 dias, a partir de 05.05.2010 (Requerimento nº
438/2010, aprovado na sessão de 04.05.2010).
4. Vago em 11.05.10 em virtude de o Senador Gilberto Goellner não pertencer mais à Comissão de Educação, Cultura e Esporte (Of. nº 32/10-GLDEM).
5. O Senador Raimundo Colombo licenciou-se nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, por 126 dias, a partir de 08.07.2010
(Requerimentos nºs 702 e 703, de 2010, aprovados na sessão de 07.07.2010).
6. O Senador Neuto De Conto afastou-se do exercício do mandato, conforme comunicação lida na sessão deliberativa ordinária de 5 de agosto de 2010.
7. O Senador Neuto de Conto reassumiu o exercício do mandato em 1º.10.2010 (OF. INT. GSNC nº 40/2010, lido na sessão de 05.10.2010).
*. Lido na sessão deliberativa ordinária de 30.09.2009 o Of. nº 183/2009/CE comunicando a indicação em reunião realizada no dia 22.09.2009 dos nomes
para comporem a Subcomissão.

Secretário(a): Júlio Ricardo Borges Linhares
Telefone(s): 3303-3498

Fax: 3303-3121
E-mail: julioric@senado.gov.br
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5) COMISSÃO DE MEIO AMBIENTE, DEFESA DO
CONSUMIDOR E FISCALIZAÇÃO E CONTROLE  - CMA

Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Renato Casagrande  (PSB-ES)
VICE-PRESIDENTE:  Senador Cícero Lucena  (PSDB-PB)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PRB, PC DO B )  (2)

Renato Casagrande   (PSB)   (22)

Marina Silva   (PV)   (7,22,43,45)

Alfredo Nascimento   (PR)   (24,55,60)

João Ribeiro   (PR)   (23)

 1.  Fátima Cleide   (PT)   (21)

 2.  César Borges   (PR)   (25)

 3.  Inácio Arruda   (PC DO B)   (20)

 4.  Delcídio Amaral   (PT)   (26)

Maioria ( PMDB, PP )
Gilvam Borges   (PMDB)   (38,47,48,49,54,59)

Hélio Costa   (PMDB)   (38,56,57)

VAGO    (40,50,53,58)

Valter Pereira   (PMDB)   (38)

 1.  Romero Jucá   (PMDB)   (38)

 2.  Valdir Raupp   (PMDB)   (5,11,39)

 3.  Almeida Lima   (PMDB)   (38)

 4.  Geraldo Mesquita Júnior   (PMDB)   (38)

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
Gilberto Goellner   (DEM)   (32,61,62,64,65)

Kátia Abreu   (DEM)   (27)

Heráclito Fortes   (DEM)   (30)

Eliseu Resende   (DEM)   (35)

Arthur Virgílio   (PSDB)   (10,17)

Cícero Lucena   (PSDB)   (14)

Marisa Serrano   (PSDB)   (15)

 1.  Adelmir Santana   (DEM)   (29)

 2.  Raimundo Colombo   (DEM)   (1,34,63)

 3.  Maria do Carmo Alves   (DEM)   (3,28)

 4.  Jayme Campos   (DEM)   (9,31,44,46,51,52)

 5.  Alvaro Dias   (PSDB)   (4,19)

 6.  Flexa Ribeiro   (PSDB)   (18)

 7.  Mário Couto   (PSDB)   (16)

PTB
Gim Argello    (6,33)  1.  Sérgio Zambiasi    (33)

PDT
Jefferson Praia    (8,13,37,42)  1.  Cristovam Buarque    (12,36,41)

Notas:
1. O Senador César Borges deixou o Partido Democratas (DEM) e se filiou ao Partido da República (PR), conforme comunicado de 1º/10/2007.
2. O PTB deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, a partir de 22 de novembro de 2007, conforme OF. N. 192/2007/GLPTB/SF (DSF de
28/11/07).
3. O Senador Edison Lobão encontra-se afastado do exercício do mandato desde 21/01/2008, para exercer o cargo de Ministro de Minas e Energia.
4. Em 15/04/2008, o Senador Papaléo Paes é designado Suplente do PSDB na Comissão, em substituição à Senadora Lúcia Vânia (Of. 50/2008 -
GLPSDB).
5. Em 17/04/2008, o Senador Geovani Borges é designado Suplente em vaga antes ocupada pelo Senador Gilvam Borges, que se encontra licenciado, nos
termos do art. 43, I, do Regimento Interno, no período de 17.04.2008 a 24.08.2008 (Of. 121/08-GLPMDB).
6. Em 22/04/2008, o Senador Gim Argello é designado Titular do PTB na Comissão (Of. 71/2008-GLPTB).
7. Em 03/06/2008, a Senadora Marina Silva é designada Titular do Bloco de Apoio ao Governo, na Comissão (Of. 58/2008 - GLDBAG).
8. Em 04.06.2008, o Senador Jefferson Praia é designado titular do PDT na Comissão (Of. nº 06/08-LPDT).
9. O Senador Raimundo Colombo licenciou-se, nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, no período de 26.6.2008 a 24.10.2008.
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10. Em 05.08.2008, o Senador Cícero Lucena é designado titular do PSDB (Bloco Parlamentar da Minoria) na Comissão, em substituição ao Senador
Mário Couto (Ofício nº 102/08 - GLPSDB).
11. Em 26.08.2008, o Senador Gilvam Borges é designado membro suplente do PMDB na Comissão (OF. GLPMDB nº 361/2008).
12. Em 11.02.2009, o Senador Cristovam Buarque é designado membro suplente do PDT na Comissão (Of. nº 06/2009-GLPDT).
13. Em 11.02.2009, o Senador Jefferson Praia teve a sua indicação como titular da Comissão ratificada pela Liderança do PDT (Of. nº 06/09-GLPDT).
14. Em 12.02.2009, o Senador Cícero Lucena é designado membro titular do PSDB na Comissão (Of. nº 026/09-GLPSDB), em substituição à Senadora
Marisa Serrano.
15. Em 12.02.2009, a Senadora Marisa Serrano é designada membro titular do PSDB na Comissão (Of. nº 026/09-GLPSDB), em substituição ao Senador
Marconi Perillo.
16. Em 12.02.2009, o Senador Mário Couto é designado membro suplente do PSDB na Comissão (Of. nº 026/09-GLPSDB), em substituição ao Senador
Arthur Virgílio.
17. Em 12.02.2009, o Senador Arthur Virgílio é designado membro titular do PSDB na Comissão (Of. nº 026/09-GLPSDB), em substituição ao Senador
Cícero Lucena.
18. Em 12.02.2009, o Senador Flexa Ribeiro teve a sua indicação como suplente da Comissão ratificada pela Liderança do PSDB (Of. nº
026/09-GLPSDB).
19. Em 12.02.2009, o Senador Alvaro Dias é designado membro suplente do PSDB na Comissão (Of. nº 026/09-GLPSDB), em substituição ao Senador
Papaléo Paes.
20. Em 16.02.2009, o Senador Inácio Arruda é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição à Senadora Serys Slhessarenko.
21. Em 16.02.2009, a Senadora Fátima Cleide é designada membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição ao Senador Flávio Arns.
22. Em 16.02.2009, os Senadores Renato Casagrande e Marina Silva tiveram as suas indicações como titulares da Comissão ratificadas pela Liderança do
Bloco de Apoio ao Governo (Of. nº 016/09-GLDBAG).
23. Em 16.02.2009, o Senador João Ribeiro é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição ao Senador César Borges.
24. Em 16.02.2009, o Senador João Pedro é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição à Senadora Fátima Cleide.
25. Em 16.02.2009, o Senador César Borges é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição ao Senador Augusto Botelho.
26. Em 16.02.2009, o Senador Delcídio Amaral é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG),
em substituição ao Senador Inácio Arruda.
27. Em 17.02.2009, a Senadora Kátia Abreu é designada membro titular do DEM na Comissão (Of. nº 012/09-GLDEM), em substituição ao Senador
Heráclito Fortes.
28. Em 17.02.2009, a Senadora Maria do Carmo Alves é designada membro suplente do DEM na Comissão (Of. nº 012/09-GLDEM).
29. Em 17.02.2009, o Senador Adelmir Santana teve a sua indicação como suplente da Comissão ratificada pela Liderança do DEM (Of. nº
012/09-GLDEM).
30. Em 17.02.2009, o Senador Heráclito Fortes é designado membro titular do DEM na Comissão (Of. nº 012/09-GLDEM), em substituição ao Senador
Gilberto Goellner.
31. Em 17.02.2009, o Senador Jayme Campos é designado membro suplente do DEM na Comissão (Of. nº 012/09-GLDEM), em substituição ao Senador
Raimundo Colombo.
32. Em 17.02.2009, o Senador Gilberto Goellner é designado membro titular do DEM na Comissão (Of. nº 012/09-GLDEM), em substituição ao Senador
Eliseu Resende.
33. Em 17.02.2009, o Senador Gim Argello foi confirmado, como titular, e o Senador Sérgio Zambiasi foi designado suplente, na Comissão, pela
Liderança do PTB (Of. nº 030/09-GLPTB).
34. Em 17.02.2009, o Senador Raimundo Colombo é designado membro suplente do DEM na Comissão (Of. nº 012/09-GLDEM).
35. Em 17.02.2009, o Senador Eliseu Resende é designado membro titular do DEM na Comissão (Of. nº 012/09-GLDEM), em substituição ao Senador
José Agripino.
36. Em 19.02.2009, o Senador Jefferson Praia é designado Suplente do PDT na Comissão, em substituição ao Senador Cristovam Buarque (Of.
17/09-GLPDT).
37. Em 19.02.2009, o Senador Cristovam Buarque é designado Titular do PDT na Comissão, em substituição ao Senador Jefferson Praia (Of.
17/09-GLPDT).
38. Em 02.03.2009, os Senadores Leomar Quintanilha, Wellington Salgado e Valter Pereira, como titulares, e os Senadores Romero Jucá, Almeida Lima e
Geraldo Mesquita, como suplentes da Comissão, tiveram suas indicações ratificadas pela Liderança do PMDB (OF. GLPMDB nº 30/2009).
39. Em 02.03.2009, o Senador Valdir Raupp é designado membro suplente do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Gilvam Borges (OF.
GLPMDB nº 28/2009).
40. Em 02.03.2009, o Senador Gilvam Borges é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Valdir Raupp (OF.
GLPMDB nº 28/2009).
41. Em 04.03.2009, o Senador Cristovam Buarque é designado membro suplente do PDT na Comissão, em substituição ao Senador Jefferson Praia (Of.
30/09-LPDT).
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42. Em 04.03.2009, o Senador Jefferson Praia é designado membro titular do PDT na Comissão, em substituição ao Senador Cristovam Buarque (Of.
30/09-LPDT).
43. A Senadora Marina Silva desfiliou-se do Partido dos Trabalhadores, conforme comunicação lida na sessão de 19.08.2009.
44. O Senador Jayme Campos licenciou-se nos termos do art. 43, inciso II, do Regimento Interno, por 130 dias, a partir de 26.08.09 (Requerimento nº
1.041/2009, aprovado na sessão de 25.08.09).
45. A Senadora Marina Silva filiou-se do Partido Verde, conforme comunicação lida na sessão de 01.09.2009.
46. O Senador Osvaldo Sobrinho é designado membro suplente na Comissão, em vaga anteriormente ocupada pelo Senador Jayme Campos, conforme
expediente da Liderança do PTB, com o "de acordo" da Liderança do DEM, lido na sessão de 14.09.2009.
47. O Senador Leomar Quintanilha afastou-se do exercício do mandato, conforme comunicação lida na sessão deliberativa ordinária de 17 de setembro de
2009.
48. Senador Leomar Quintanilha retornou ao exercício do mandato, conforme o OF. GSLQUI Nº 305/009, lido na sessão de 17.11.09.
49. Senador Leomar Quintanilha afastou-se do exercício do mandato, conforme comunicação lida na sessão de 23.11.09.
50. O Senador Gilvam Borges licenciou-se nos termos do art. 43, inciso I, do Regimento Interno, por 121 dias, a partir de 22.12.09 (Requerimento nº
1.712/2009, deferido na sessão de 22.12.09).
51. Vago em virtude de o Senador Osvaldo Sobrinho não exercer mais o mandato devido ao retorno do titular, Senador Jayme Campos, em 03.01.2010.
52. Em 03.02.2010, o Senador Jayme Campos foi designado membro suplente do Bloco Parlamentar da Minoria na Comissão (OF. nº 4/2010-GLDEM).
53. Em 04.02.2010, o Senador Geovani Borges é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Gilvam Borges (OF.
GLPMDB nº 205/2010).
54. Vago em virtude do Senador Leomar Quintanilha ter se afastado do exercício do mandato, conforme comunicação lida na sessão de 23.11.09.
55. O Senador João Pedro deixou o exercício do mandato em 31.03.2010, em virtude do retorno do titular, Senador Alfredo Nascimento, em 01.04.2010
(Of. nº 1/2010 - GSALFN, de 1/04/2010 - DSF de 07/04/10 p. 12098).
56. O Senador Wellington Salgado de Oliveira deixou o exercício do mandato em 31.03.2010, em virtude do retorno do titular, Senador Hélio Costa, em
01.04.2010 (Of. s/n, de 31/03/10 - DSF de 08/04/10 p. 12551).
57. Em 13.04.2010, o Senador Hélio Costa é designado membro titular do PMDB na Comissão (OF. GLPMDB nº 056/2010).
58. Vago em virtude de o Senador Geovani Borges não exercer mais o mandato devido ao retorno do titular, Senador Gilvam Borges, em 22.04.2010 (Of.
nº 1/2010-GSGB).
59. Em 28.04.2010, o Senador Gilvam Borges é designado membro titular do PMDB na Comissão (OF. GLPMDB nº 60/2010).
60. Em 04/05/2010, o Senador Alfredo Nascimento é designado Titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. 29/2010-GLDBAG).
61. O Senador Gilberto Goellner licenciou-se, nos termos do art. 43, inciso I, do Regimento Interno, por 123 dias, a partir de 05.05.2010 (Requerimento
nº 438/2010, aprovado na sessão de 04.05.2010).
62. Em 11.05.2010, o Senador Jorge Yanai é designado membro titular do DEM na Comissão, em substituição ao Senador Gilberto Goellner (OF.
GLDEM nº 32/2010).
63. O Senador Raimundo Colombo licenciou-se nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, por 126 dias, a partir de 08.07.2010
(Requerimentos nºs 702 e 703, de 2010, aprovados na sessão de 07.07.2010).
64. Vago em virtude de o Senador Jorge Yanai ter deixado o exercício, devido ao retorno do titular, Senador Gilberto Goellner, em 05.09.2010.
65. Em 05.10.2010, o Senador Gilberto Goellner é designado membro titular do DEM na Comissão (Of. nº 061/10-GLDEM).

Secretário(a): José Francisco B. de Carvalho
Reuniões: TERÇAS-FEIRAS - 11:30HS - Plenário nº 6 - ALA NILO COELHO

Telefone(s): 3303-3935
Fax: 3303-1060

E-mail: jcarvalho@senado.gov.br.



Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/atividade/plenario/sf
Informações: Subsecretaria de Informações - 3303-3325/3572/7279

5.1) SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA SOBRE O GERENCIAMENTO DE RESÍDUOS
SÓLIDOS

Finalidade: Destinada a analisar os problemas ambientais e sociais decorrentes dos chamados "lixôes" e
apresentar propostas para a solução destes problemas, propondo parâmetros, metodologias e orbigações a
serem adotadas pelos municípios. 

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

PRESIDENTE:  VAGO  
VICE-PRESIDENTE:  VAGO  

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PRB, PC DO B )  (2)

César Borges   (PR)

VAGO    (8)

 1.  Inácio Arruda   (PC DO B)

 2.  VAGO    (8)

Maioria ( PMDB, PP )
VAGO    (9)  1.  VAGO    (3,4,6)

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
VAGO    (1)

Cícero Lucena   (PSDB)   (5,7)

 1.  Adelmir Santana   (DEM)

 2.  Flexa Ribeiro   (PSDB)

 
Notas:
1. O Senador César Borges deixou o Partido Democratas (DEM) e se filiou ao Partido da República (PR), conforme comunicado de 1º/10/2007.
2. O PTB deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, a partir de 22 de novembro de 2007, conforme OF. N. 192/2007/GLPTB/SF (DSF de
28/11/07).
3. Senador Garibaldi Alves Filho foi eleito Presidente do Senado em 12.12.2007 (art. 77, § 1º, RISF).
4. Em 13/05/2008, o Senador Geovani Borges é designado Suplente do PMDB na Subcomissão (Of. 27/08-CMA).
5. Vago, em virtude de o Senador Cícero Lucena ter sido substituído pelo Senador Mário Couto, na Comissão de Meio Ambiente, Defesa do Consumidor
e Fiscalização e Controle (Of. 40/2008-GLPSDB).
6. Vago em virtude do retorno do titular à Casa, Senador Gilvam Borges, em 25.08.2008 (Of. nº 073/2008 - GSGB).
7. Em 05/11/2008, o Senador Cícero Lucena é designado titular do PSDB na Subcomissão (Ofício nº 127/08-GLPSDB).
8. Vago em 17.02.09 em virtude de os Senadores não pertencerem mais à Comissão.
9. O Senador Wellington Salgado de Oliveira deixou o exercício do mandato em 30.03.2010, em virtude do retorno do titular, Senador Hélio Costa, em
31.03.2010 (Of. s/n, de 31/03/10 - DSF de 08/04/10 p. 12551).

Secretário(a): José Francisco B. de Carvalho
Telefone(s): 3303-3935

Fax: 3303-1060
E-mail: jcarvalho@senado.gov.br.



5.2) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DA ÁGUA

Finalidade: Encaminhamento de soluções legislativas sobre os problemas ainda existentes da gestão e
distribuição dos recursos hídricos no Brasil. 

Número de membros: 7 titulares  e 7 suplentes

PRESIDENTE:  Senadora Marisa Serrano  (PSDB-MS)  (4)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Flexa Ribeiro  (PSDB-PA)  (6)

RELATOR:  Senador Jefferson Praia  (PDT-AM)  (5,12,15)

Instalação:  27/10/2009

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PRB, PC DO B )

Marina Silva   (PV)   (1,2)

Jefferson Praia   (PDT)   (10,16)

 1.  Fátima Cleide   (PT)

 2.  Renato Casagrande   (PSB)

Maioria ( PMDB, PP )
VAGO    (3,7,8,9)

Valter Pereira   (PMDB)

 1.  Valdir Raupp   (PMDB)

 2.  VAGO    (11)

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
Marisa Serrano   (PSDB)

VAGO    (13,14,17,18)

 1.  Flexa Ribeiro   (PSDB)

 2.  Adelmir Santana   (DEM)

PTB
Gim Argello  1.  Sérgio Zambiasi  
Notas:
1. A Senadora Marina Silva desfiliou-se do Partido dos Trabalhadores, conforme comunicação lida na sessão de 19.08.2009.
2. A Senadora Marina Silva filiou-se do Partido Verde, conforme comunicação lida na sessão de 01.09.2009.
3. O Senador Leomar Quintanilha afastou-se do exercício do mandato, conforme comunicação lida na sessão deliberativa ordinária de 17 de setembro de
2009.
4. Em 04.11.2009, foi eleita Presidente da Subcomissão a Senadora Marisa Serrano (Of. nº 85/2009-CMA).
5. Em 04.11.2009, foi designado Relator da Subcomissão o Senador Gilberto Goellner (Of. nº 85/2009-CMA).
6. Em 04.11.2009, foi eleito Vice-Presidente da Subcomissão o Senador Flexa Ribeiro (Of. nº 85/2009-CMA).
7. Senador Leomar Quintanilha retornou ao exercício do mandato, conforme o OF. GSLQUI Nº 305/009, lido na sessão de 17.11.09.
8. Senador Leomar Quintanilha afastou-se do exercício do mandato, conforme comunicação lida na sessão de 23.11.09.
9. Vago em virtude do Senador Leomar Quintanilha ter se afastado do exercício do mandato, conforme comunicação lida na sessão de 23.11.09.
10. O Senador João Pedro deixou o exercício do mandato em 31.03.2010, em virtude do retorno do titular, Senador Alfredo Nascimento, em 01.04.2010
(Of. nº 1/2010, de 1/04/2010 - DSF de 07/04/10 p. 12036).
11. O Senador Wellington Salgado de Oliveira deixou o exercício do mandato em 30.03.2010, em virtude do retorno do titular, Senador Hélio Costa, em
31.03.2010 (Of. s/n, de 31/03/10 - DSF de 08/04/10 p. 12551).
12. O Senador Gilberto Goellner licenciou-se por 123 dias, a partir de 05.05.2010, nos termos do art. 43, inciso I, do Regimento Interno (Requerimento nº
438/2010, aprovado na sessão de 04.05.2010).
13. O Senador Gilberto Goellner licenciou-se, nos termos do art. 43, inciso I, do Regimento Interno, por 123 dias, a partir de 05.05.2010 (Requerimento
nº 438/2010, aprovado na sessão de 04.05.2010).
14. Vago em 11.05.10 em virtude de o Senador Gilberto Goellner não pertencer mais à Comissão de Meio Ambiente, Defesa do Consumidor e
Fiscalização e Controle (Of. nº 32/10-GLDEM).
15. Em 08.06.2010, o Senador Jefferson Praia é designado Relator da Subcomissão (Of. nº 95/2010/CMA), em substituição ao Senador Gilberto Goellner.
16. Em 08.06.2010, o Senador Jefferson Praia é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Subcomissão, por cessão (Of. nº
95/2010/CMA).
17. Em 08.06.2010, o Senador Jorge Yanai é designado membro titular do Bloco da Minoria na Subcomissão (Of. nº 88/2010/CMA).
18. Vago em virtude de o Senador Jorge Yanai ter deixado o exercício, devido ao retorno do titular, Senador Gilberto Goellner.
*. Em 19.08.2009, lido o Ofício nº 57/2009-CMA, que informa a criação da Subcomissão, nos termos do RMA nº 38/2009-CMA.
**. Em 04.11.2009, o Ofício nº 85/2009-CMA comunica a instalação da Subcomissão, em 27.10.2009, com eleição de cargos.
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5.3) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE ACOMPANHAMENTO DA COPA DO MUNDO DE
2014 E DAS OLIMPÍADAS DE 2016

Finalidade: Acompanhamento, fiscalização e controle das obras financiadas com dinheiro público para a
Copa de 2014 e as Olimpíadas de 2016. 

Número de membros: 9 titulares  e 9 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Cícero Lucena  (PSDB-PB)  (2)

VICE-PRESIDENTE:  Senador César Borges  (PR-BA)  (2)

RELATOR:  VAGO    (2,11,13)

Instalação:  29/09/2009

Atualização:  16/10/2009

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PRB, PC DO B )

Renato Casagrande   (PSB)

César Borges   (PR)   (3)

 1.  Marina Silva   (PV)   (4)

 2.  VAGO    (3,9)

Maioria ( PMDB, PP )
VAGO    (1,5,6,7)

VAGO    (8)

 1.  Valdir Raupp   (PMDB)

 2.  Almeida Lima   (PMDB)

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
VAGO    (10,12)

Adelmir Santana   (DEM)

Cícero Lucena   (PSDB)

 

 1.  Heráclito Fortes   (DEM)

 

 2.  Flexa Ribeiro   (PSDB)

 3.  Marisa Serrano   (PSDB)

PTB
Gim Argello  1.  Sérgio Zambiasi 

PDT
Jefferson Praia  1.  Cristovam Buarque 

 
Notas:
1. O Senador Leomar Quintanilha afastou-se do exercício do mandato, conforme comunicação lida na sessão deliberativa ordinária de 17 de setembro de
2009.
2. Em 30.09.2009, lido o Ofício nº 67/2009-CMA, que informa a eleição dos Senadores Cícero Lucena e César Borges para Presidente e Vice-Presidente,
respectivamente, e designação do Senador Gilberto Goellner como Relator.
3. Em 30.09.2009, o Senador César Borges deixa a suplência e é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Subcomissão, em
substituição ao Senador João Pedro, que passa a ocupar a suplência (Of. nº 67/2009/CMA).
4. Em 16.10.2009, a Senadora Marina Silva é designada membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Subcomissão, em substituição ao Senador
João Ribeiro (Of. nº 78/2009-CMA).
5. Senador Leomar Quintanilha retornou ao exercício do mandato, conforme o OF. GSLQUI Nº 305/009, lido na sessão de 17.11.09.
6. Senador Leomar Quintanilha afastou-se do exercício do mandato, conforme comunicação lida na sessão de 23.11.09.
7. Vago em virtude do Senador Leomar Quintanilha ter se afastado do exercício do mandato, conforme comunicação lida na sessão de 23.11.09.
8. O Senador Wellington Salgado de Oliveira deixou o exercício do mandato em 30.03.2010, em virtude do retorno do titular, Senador Hélio Costa, em
31.03.2010 (Of. s/n, de 31/03/10 - DSF de 08/04/10 p. 12551).



9. O Senador João Pedro deixou o exercício do mandato em 31.03.2010, em virtude do retorno do titular, Senador Alfredo Nascimento, em 01.04.2010
(Of. nº 1/2010, de 1/04/2010 - DSF de 07/04/10 p. 12036).
10. O Senador Gilberto Goellner licenciou-se, nos termos do art. 43, inciso I, do Regimento Interno, por 123 dias, a partir de 05.05.2010 (Requerimento
nº 438/2010, aprovado na sessão de 04.05.2010).
11. O Senador Gilberto Goellner licenciou-se por 123 dias, a partir de 05.05.2010, nos termos do art. 43, inciso I, do Regimento Interno (Requerimento nº
438/2010, aprovado na sessão de 04.05.2010).
12. Vago em 11.05.10 em virtude de o Senador Gilberto Goellner não pertencer mais à Comissão de Meio Ambiente, Defesa do Consumidor e
Fiscalização e Controle (Of. nº 32/10-GLDEM).
13. Vago em virtude de o Senador Gilberto Goellner não pertencer mais à Comissão de Meio Ambiente, Defesa do Consumidor e Fiscalização e Controle
(Of. nº 32/10-GLDEM, de 11.05.10).
*. Em 19.08.2009, lido o Ofício nº 57/2009-CMA, que informa a criação da Subcomissão, nos termos do RMA nº 48/2009-CMA.
**. Em 16.10.2009, lido o Ofício nº 78/2009-CMA, que altera a denominação da Subcomissão e o quantitativo de membros e informa mudanças na
composição, nos termos de aditamento ao RMA nº 48/2009-CMA.

Secretário(a): José Francisco B. de Carvalho
Telefone(s): 3303-3935

Fax: 3303-1060
E-mail: jcarvalho@senado.gov.br.

5.4) SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA PARA ACOMPANHAR A EXECUÇÃO DAS OBRAS
DA USINA DE BELO MONTE

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Flexa Ribeiro  (PSDB-PA)
VICE-PRESIDENTE:  Senador Renato Casagrande  (PSB-ES)

RELATOR:  Senador Delcídio Amaral  (PT-MS)

Leitura:  10/05/2010

Instalação:  13/05/2010

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PRB, PC DO B )

Renato Casagrande   (PSB)

Delcídio Amaral   (PT)

 1.  Jefferson Praia   (PDT)

 2.  César Borges   (PR)

Maioria ( PMDB, PP )
Romero Jucá   (PMDB)  1.  Valdir Raupp   (PMDB)

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
VAGO    (1,2)

Flexa Ribeiro   (PSDB)

 1.  Kátia Abreu   (DEM)

 2.  Mário Couto   (PSDB) 
Notas:
1. Em 08.06.2010, o Senador Jorge Yanai é designado membro titular do Bloco da Minoria na Subcomissão, em substituição ao Senador Jayme Campos
(Of. nº 88/2010/CMA).
2. Vago em virtude de o Senador Jorge Yanai ter deixado o exercício, devido ao retorno do titular, Senador Gilberto Goellner.
*. Em 10.05.2010, lido o Of. 66/10-CMA, que comunica a aprovação do Requerimento nº 20, de 2010 - CMA, que cria esta Subcomissão Temporária.
**. Em 13.05.2010, lido o Of. 75/2010-CMA, que comunica a instalação da Subcomissão, a eleição do Presidente e Vice-Presidente e designação do
Relator.



Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/atividade/plenario/sf
Informações: Subsecretaria de Informações - 3303-3325/3572/7279

6) COMISSÃO DE DIREITOS HUMANOS E LEGISLAÇÃO PARTICIPATIVA  - CDH
Número de membros: 19 titulares  e 19 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Cristovam Buarque  (PDT-DF)
VICE-PRESIDENTE:  Senador José Nery  (PSOL-PA)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PRB, PC DO B )  (6)

Marcelo Crivella   (PRB)   (21,53,59,61,64)

Fátima Cleide   (PT)   (21)

Paulo Paim   (PT)   (21)

Patrícia Saboya   (PDT)   (3,23,48,49,57,65,67)

José Nery   (PSOL)   (24)

 1.  VAGO    (19,73)

 2.  Serys Slhessarenko   (PT)   (20)

 3.  VAGO    (11,22,30,64)

 4.  Marina Silva   (PV)   (22,45,50,52)

 5.  Magno Malta   (PR)   (22,48)

Maioria ( PMDB, PP )
Gilvam Borges   (PMDB)   (41,44,76)

Gerson Camata   (PMDB)   (40)

Regis Fichtner   (PMDB)   (35,43,80)

VAGO    (34,68,72,75)

VAGO    (10,12,33,78)

 1.  VAGO    (37,74)

 2.  Romero Jucá   (PMDB)   (42)

 3.  Valter Pereira   (PMDB)   (38)

 4.  Mão Santa   (PSC)   (39,56,58)

 5.  VAGO    (36,55,63,66,71)

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
José Agripino   (DEM)   (2,25,77,81,82,84)

Rosalba Ciarlini   (DEM)   (32)

Eliseu Resende   (DEM)   (4,26)

VAGO    (8,46)

Arthur Virgílio   (PSDB)   (18)

Cícero Lucena   (PSDB)   (18)

Flávio Arns   (PSDB)   (1,5,61)

 1.  Heráclito Fortes   (DEM)   (27)

 2.  Jayme Campos   (DEM)   (28,51,54,69,70)

 3.  Maria do Carmo Alves   (DEM)   (29)

 4.  Adelmir Santana   (DEM)   (9,13,31)

 5.  VAGO    (16,47,60,62,79,83)

 6.  Mário Couto   (PSDB)   (17)

 7.  Papaléo Paes   (PSDB)   (18)

PTB  (7)

  1.  Sérgio Zambiasi 

PDT
Cristovam Buarque    (14)  1.  Jefferson Praia    (15)

Notas:
1. Em virtude do retorno do titular, Senador Alvaro Dias.
2. O Senador César Borges deixou o Partido Democratas (DEM) e se filiou ao Partido da República (PR), conforme comunicado de 1º/10/2007.
3. Senadora Patrícia Saboya comunicou filiação partidária em 02.10.2007 (DSF 3.10.2007).
4. Senador Romeu Tuma comunicou, em 11.10.2007, filiação ao PTB (DSF 15.10.2007)
5. Vaga cedida pelo PSDB ao PR.
6. O PTB deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, a partir de 22 de novembro de 2007, conforme OF. N. 192/2007/GLPTB/SF (DSF de
28/11/07).
7. Nos termos da decisão do Presidente do Senado, publicada no DSF de 14.02.2008.
8. Em 17.02.2009, o Senador Gilberto Goellner é confirmado como membro titular do DEM na Comissão (Of. nº 12/09-GLDEM).
9. Em 01/04/2008, o Senador Virgínio de Carvalho é designado Suplente em vaga antes ocupada pela Senadora Maria do Carmo Alves, que se encontra
licenciada, nos termos do art. 43, I, do Regimento Interno, no período de 20.03.2008 a 3.02.2009 (Of. 30/08-GLDEM e Req. nº 1.135/2009).



Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/atividade/plenario/sf
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10. Em 17/04/2008, o Senador Geovani Borges é designado Titular em vaga antes ocupada pelo Senador Gilvam Borges, que se encontra licenciado, nos
termos do art. 43, I, do Regimento Interno, no período de 17.04.2008 a 24.08.2008 (Of. 111/08-GLPMDB).
11. Em 10/06/2008, a Senadora Marina Silva é designada Suplente do Bloco de Apoio ao Governo, na Comissão (Of. 65/2008-GLDBAG).
12. Em 26.08.2008, o Senador Gilvam Borges é designado membro titular do PMDB na Comissão (OF. GLPMDB nº 355/2008).
13. Vago em virtude do fim do exercício do Senador Virgínio de Carvalho, devido ao retorno da Titular.
14. Em 11.02.2009, o Senador Cristovam Buarque teve a sua indicação como titular da Comissão ratificada pela Liderança do PDT (Of. nº
07/09-GLPDT).
15. Em 11.02.2009, o Senador Jefferson Praia é designado membro suplente do PDT na Comissão (Of. nº 07/2009-GLPDT).
16. Em 12.02.2009, a Senadora Lúcia Vânia é designada membro suplente do PSDB na Comissão (Of. nº 027/09-GLPSDB), em substituição ao Senador
Mário Couto.
17. Em 12.02.2009, o Senador Mário Couto é designado membro suplente do PSDB na Comissão (Of. nº 027/09-GLPSDB), em substituição à Senadora
Lúcia Vânia.
18. Em 12.02.2009, os Senadores Arthur Virgílio e Cícero Lucena tiveram as suas indicações, como titulares, e o Senador Papaléo Paes, como suplente na
Comissão, ratificadas pela Liderança do PSDB (Of. nº 027/09-GLPSDB).
19. Em 16.02.2009, o Senador João Pedro é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição à Senadora Serys Slhessarenko.
20. Em 16.02.2009, a Senadora Serys Slhessarenko é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº
016/09-GLDBAG), em substituição ao Senador Eduardo Suplicy.
21. Em 16.02.2009, os Senadores Flávio Arns, Fátima Cleide e Paulo Paim tiveram as suas indicações como titulares da Comissão ratificadas pela
Liderança do Bloco de Apoio ao Governo (Of. nº 016/09-GLDBAG).
22. Vago em virtude do remanejamento de vagas indicado pela Liderança do Bloco de Apoio ao Governo (Of. nº 016/2009 - GLDBAG).
23. Em 16.02.2009, o Senador Magno Malta é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição à Senadora Patrícia Saboya.
24. Em 16.02.2009, o Senador José Nery é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição ao Senador Inácio Arruda.
25. Em 17.02.2009, o Senador José Agripino é designado membro titular do DEM na Comissão (Of. nº 12/09-GLDEM), em substituição ao Senador
César Borges.
26. Em 17.02.2009, o Senador Eliseu Resende é designado membro titular do DEM na Comissão (Of. nº 12/09-GLDEM), em substituição ao Senador
Romeu Tuma.
27. Em 17.02.2009, o Senador Heráclito Fortes é designado membro suplente do DEM na Comissão (Of. nº 12/09-GLDEM).
28. Em 17.02.2009, o Senador Jayme Campos é designado membro suplente do DEM na Comissão (Of. nº 12/09-GLDEM), em substituição ao Senador
Heráclito Fortes.
29. Em 17.02.2009, a Senadora Maria do Carmo Alves é designada membro suplente do DEM na Comissão (Of. nº 12/09-GLDEM), em substituição ao
Senador Jayme Campos.
30. Em 17.02.2009, o Senador Marcelo Crivella é designado membro suplente pela Liderança do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº
19/09-GLDBAG).
31. Em 17.02.2009, o Senador Adelmir Santana é designado membro suplente do DEM na Comissão (Of. nº 12/09-GLDEM).
32. Em 17.02.2009, a Senadora Rosalba Ciarlini é designada membro titular do DEM na Comissão (Of. nº 12/09-GLDEM), em substituição ao Senador
Eliseu Resende.
33. Em 02.03.2009, o Senador Paulo Duque é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Gilvam Borges (OF.
GLPMDB nº 29/2009).
34. Em 02.03.2009, o Senador Gilvam Borges é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Wellington Salgado (OF.
GLPMDB nº 29/2009).
35. Em 02.03.2009, o Senador Jarbas Vasconcelos é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Paulo Duque (OF.
GLPMDB nº 29/2009).
36. Em 02.03.2009, o Senador Leomar Quintanilha é designado membro suplente do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Jarbas
Vasconcelos (OF. GLPMDB nº 29/2009).
37. Em 02.03.2009, o Senador Wellington Salgado é designado membro suplente do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Mão Santa (OF.
GLPMDB nº 29/2009).
38. Em 02.03.2009, o Senador Valter Pereira é designado membro suplente do PMDB na Comissão, em substituição à Senadora Roseana Sarney (OF.
GLPMDB nº 29/2009).
39. Em 02.03.2009, o Senador Mão Santa é designado membro suplente do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Valter Pereira (OF.
GLPMDB nº 29/2009).
40. Em 02.03.2009, o Senador Gerson Camata é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Geraldo Mesquita (OF.
GLPMDB nº 29/2009).
41. Em 02.03.2009, o Senador Geraldo Mesquita é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Leomar Quintanilha
(OF. GLPMDB nº 29/2009).
42. Em 02.03.2009, o Senador Romero Jucá teve sua indicação como suplente da Comissão ratificada pela Liderança do PMDB (OF. GLPMDB nº
29/2009).
43. Vago, conforme comunicação do Senador Jarbas Vasconcelos, lido na sessão de 3 de março de 2009.
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44. Em 25.03.2009, vago em virtude da solicitação contida no OF. GLPMDB nº 083/2009.
45. Em 31.03.2009, a Senadora Marina Silva é designada membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 072/2009-GLDBAG).
46. Em 14/04/2009, o Senador Gilberto Goellner deixa de compor a Comissão, como membro Titular do DEM (Of. 61/09-GLDEM).
47. Em 16.04.2009, a Senadora Lúcia Vânia deixa de integrar a Comissão em virtude da comunicação contida no Of. nº 74/09-GLPSDB.
48. Em 29.04.2009, o Senador Magno Malta deixa de compor a Comissão como membro titular e é designado suplente do Bloco de Apoio ao Governo na
Comissão (Of. nº 082/2009-GLDBAG).
49. Em 09/07/2009, o Senador Aloizio Mercadante é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. 119/2009 - GLDBAG).
50. A Senadora Marina Silva desfiliou-se do Partido dos Trabalhadores, conforme comunicação lida na sessão de 19.08.2009.
51. O Senador Jayme Campos licenciou-se nos termos do art. 43, inciso II, do Regimento Interno, por 130 dias, a partir de 26.08.09 (Requerimento nº
1.041/2009, aprovado na sessão de 25.08.09).
52. A Senadora Marina Silva filiou-se do Partido Verde, conforme comunicação lida na sessão de 01.09.2009.
53. O Senador Flávio Arns desfiliou-se do Partido dos Trabalhadores, conforme ofício lido na sessão de 10.09.2009 (OF/GSFA/0801/2009).
54. O Senador Osvaldo Sobrinho é designado membro suplente na Comissão, em vaga anteriormente ocupada pelo Senador Jayme Campos, conforme
expediente da Liderança do PTB, com o "de acordo" da Liderança do DEM, lido na sessão de 14.09.2009.
55. O Senador Leomar Quintanilha afastou-se do exercício do mandato, conforme comunicação lida na sessão deliberativa ordinária de 17 de setembro de
2009.
56. O Senador Mão Santa comunicou sua desfiliação do Partido do Movimento Democrático Brasileiro, conforme ofício s/nº lido na sessão de
23.09.2009.
57. Em 29.09.2009, o Senador Aloizio Mercadante deixa de compor a Comissão como membro titular (Of. nº 135/2009-GLDBAG).
58. O Senador Mão Santa comunicou sua filiação ao Partido Social Cristão - PSC, conforme o OF. GSMS 098/2009, lido na sessão de 01.10.2009.
59. Em 08.10.2009, o Senador Flávio Arns comunicou a sua filiação ao Partido da Social Democracia Brasileira (PSDB), a partir do dia 2 de outubro de
2009 (Of./GSFA/0898/2009).
60. Em 08.10.2009, o Senador Expedito Júnior é designado membro suplente do PSDB na Comissão (Of. nº 170/09-GLPSDB).
61. Em 09.10.2009, o Senador Flávio Arns é designado membro titular do PSDB na Comissão (Of. nº 1682/09-GLPSDB).
62. Senador Expedito Júnior deixou o exercício do mandato em 5.11.2009.
63. Senador Leomar Quintanilha retornou ao exercício do mandato, conforme o OF. GSLQUI Nº 305/009, lido na sessão de 17.11.09.
64. Em 19.11.2009, o Senador Marcelo Crivella é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 154/2009-GLDBAG).
65. Em 20.11.2009, o Bloco de Apoio ao Governo cede vaga de membro titular na Comissão ao PDT (Of. nº 153/2009-GLDBAG).
66. Senador Leomar Quintanilha afastou-se do exercício do mandato, conforme comunicação lida na sessão de 23.11.09.
67. Em 24.11.2009, a Senadora Patrícia Saboya é designada membro titular na Comissão em vaga cedida ao PDT pelo Bloco de Apoio ao Governo (Of. nº
82/2009-LPDT).
68. O Senador Gilvam Borges licenciou-se nos termos do art. 43, inciso I, do Regimento Interno, por 121 dias, a partir de 22.12.09 (Requerimento nº
1.712/2009, deferido na sessão de 22.12.09).
69. Vago em virtude de o Senador Osvaldo Sobrinho não exercer mais o mandato devido ao retorno do titular, Senador Jayme Campos, em 03.01.2010.
70. Em 03.02.2010, o Senador Jayme Campos foi designado membro suplente do Bloco Parlamentar da Minoria na Comissão (OF. nº 4/2010-GLDEM).
71. Vago em virtude do Senador Leomar Quintanilha ter se afastado do exercício do mandato, conforme comunicação lida na sessão de 23.11.09.
72. Em 04.02.2010, o Senador Geovani Borges é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Gilvam Borges (OF.
GLPMDB nº 205/2010).
73. O Senador João Pedro deixou o exercício do mandato em 31.03.2010, em virtude do retorno do titular, Senador Alfredo Nascimento, em 01.04.2010
(Of. nº 1/2010 - GSALFN, de 1/04/2010 - DSF de 07/04/10 p. 12098).
74. O Senador Wellington Salgado de Oliveira deixou o exercício do mandato em 30.03.2010, em virtude do retorno do titular, Senador Hélio Costa, em
31.03.2010 (Of. s/n, de 31/03/10 - DSF de 08/04/10 p. 12551).
75. Vago em virtude de o Senador Geovani Borges não exercer mais o mandato devido ao retorno do titular, Senador Gilvam Borges, em 22.04.2010 (Of.
nº 1/2010-GSGB).
76. Em 28.04.2010, o Senador Gilvam Borges é designado membro titular do PMDB na Comissão (OF. GLPMDB nº 60/2010).
77. O Senador José Agripino licenciou-se nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, por 121 dias, a partir de 15.07.2010 (Requerimentos
nºs 706 e 707, de 2010, aprovados na sessão de 07.07.2010).
78. Vago em virtude de o Senador Paulo Duque ter deixado o exercício do mandato, devido ao retorno do titular, Senador Regis Fichtner (comunicação
lida na sessão não deliberativa de 14 de julho de 2010).
79. Em 16.07.2010, o Senador João Faustino é designado membro suplente do PSDB na Comissão (Of. nº 57/10-GLPSDB).
80. Em 03.08.2010, o Senador Regis Fichtner é designado membro titular do PMDB na Comissão (OF. GLPMDB nº 104/2010).
81. Em 3.8.2010, o Senador José Bezerra é designado membro titular do DEM na Comissão (Of. nº 055/2010-GLDEM), em substituição ao Senador José
Agripino.
82. Vago em virtude de o Senador José Bezerra ter deixado o exercício devido ao retorno do titular, Senador José Agripino, em 13.11.2010.
83. Vago em virtude de o Senador João Faustino ter deixado o exercício devido ao retorno do titular, Senador Garibaldi Alves Filho, em 13.11.2010.
84. Em 16.11.2010, o Senador José Agripino é designado membro titular do DEM na Comissão (Of. nº 069/10-GLDEM).
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6.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE EM DEFESA DA MULHER
(Requerimento Comissão De Direitos Humanos E Legislação Participativa 76, de 2007)

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

PRESIDENTE:  VAGO  
VICE-PRESIDENTE:  VAGO  

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PRB, PC DO B )

VAGO    (5)

Serys Slhessarenko   (PT)

 1.  Fátima Cleide   (PT)

 2.  VAGO    (3,5)

Maioria ( PMDB, PP )
VAGO    (6)  1.   

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
VAGO    (2,4)

Lúcia Vânia   (PSDB)

 1.  VAGO    (1)

 2.   

 
Notas:
1. Vago em 17.02.2009 em virtude de o Senador Romeu Tuma não mais pertecer à Comissão.
2. Vago, em virtude de a Senadora Maria do Carmo Alves encontrar-se licenciada, nos termos do art. 43, I, do Regimento Interno, no período de
20.03.2008 a 3.02.2009, e ter sido substituída pelo Senador Virgínio de Carvalho, na Comissão de Direitos Humanos e Legislação Participativa (Of.
30/2008-GLDEM e Req. nº 1.135/2009).
3. A Senadora Patrícia Saboya integra a composição da Subcomissão em vaga cedida pelo Bloco de Apoio ao Governo.
4. A Senadora Maria do Carmo Alves retornou ao mandato em 29.01.2009, aguardando indicação.
5. Vago em 17.02.09 em virtude de as Senadoras não pertencerem mais à Comissão.
6. Em 02.03.2009, vago em virtude de a Senadora Roseana Sarney ter sido substituída pelo Senador Valter Pereira na CDH (OF. GLPMDB nº 29/2009).

Secretário(a): Altair Gonçalves Soares
Telefone(s): 3303-4251/3303-2005

Fax: 3303-4646
E-mail: scomcdh@senado.gov.br
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6.2) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE COMBATE AO TRABALHO ESCRAVO E
ACOMP. DA REGUL. FUNDIÁRIA DA AMAZÔNIA LEGAL

 

Secretário(a): Altair Gonçalves Soares
Telefone(s): 3303-4251/3303-2005

Fax: 3303-4646
E-mail: scomcdh@senado.gov.br

6.3) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DA CRIANÇA, DO ADOLESCENTE, DA JUVENTUDE
E DO IDOSO

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

 

Secretário(a): Altair Gonçalves Soares
Telefone(s): 3303-4251/3303-2005

Fax: 3303-4646
E-mail: scomcdh@senado.gov.br



Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/atividade/plenario/sf
Informações: Subsecretaria de Informações - 3303-3325/3572/7279

7) COMISSÃO DE RELAÇÕES EXTERIORES E DEFESA NACIONAL  - CRE
Número de membros: 19 titulares  e 19 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Eduardo Azeredo  (PSDB-MG)
VICE-PRESIDENTE:  Senador Geraldo Mesquita Júnior  (PMDB-AC)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PRB, PC DO B )  (9)

Eduardo Suplicy   (PT)   (40)

Antonio Carlos Valadares   (PSB)   (46,73)

João Ribeiro   (PR)   (44,68)

Paulo Paim   (PT)   (47,95,99)

Roberto Cavalcanti   (PRB)   (42,55,67,86,87)

 1.  Aloizio Mercadante   (PT)   (39,69,85,88,89)

 2.  Marina Silva   (PV)   (38,83,84)

 3.  Renato Casagrande   (PSB)   (45,75)

 4.  Magno Malta   (PR)   (43)

 5.  Augusto Botelho   (S/PARTIDO)   (22,41,50,72,106)

Maioria ( PMDB, PP )
Pedro Simon   (PMDB)   (1)

Francisco Dornelles   (PP)   (61)

Geraldo Mesquita Júnior   (PMDB)   (64)

Romero Jucá   (PMDB)   (3,70,74)

Regis Fichtner   (PMDB)   (4,100,103)

 1.  Almeida Lima   (PMDB)   (5,65)

 2.  Inácio Arruda   (PC DO B)   (6,76,77)

 3.  Hélio Costa   (PMDB)   (2,94,96)

 4.  Valdir Raupp   (PMDB)   (19,24,63)

 5.  Gilvam Borges   (PMDB)   (10,21,62,92,93,97,98)

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
Efraim Morais   (DEM)   (48)

Demóstenes Torres   (DEM)   (58)

Marco Maciel   (DEM)   (18,29,57)

Heráclito Fortes   (DEM)   (8,52)

João Tenório   (PSDB)   (33,66)

Eduardo Azeredo   (PSDB)   (33)

Flexa Ribeiro   (PSDB)   (35)

 1.  Adelmir Santana   (DEM)   (11,54)

 2.  Rosalba Ciarlini   (DEM)   (7,51)

 3.  VAGO    (23,27,56,101,102,104,105,109)

 4.  Alfredo Cotait   (DEM)   (53,78,79,80,107,108)

 5.  Alvaro Dias   (PSDB)   (37)

 6.  Arthur Virgílio   (PSDB)   (17,34,71)

 7.  Tasso Jereissati   (PSDB)   (36)

PTB  (12)

Fernando Collor    (13,14,15,16,25,26,28,30,49)  1.  Mozarildo Cavalcanti    (49)

PDT
Patrícia Saboya    (32,60,81,82,90,91)  1.  Cristovam Buarque    (20,31,59)

Notas:
1. O Senador Pedro Simon teve a sua indicação como titular da Comissão ratificada pela Liderança do PMDB (Of. 24/2009-GLPMDB).
2. O Senador Wellington Salgado teve a sua indicação como suplente da Comissão ratificada pela Liderança do PMDB (Of. 24/2009-GLPMDB).
3. O Senador Jarbas Vasconcelos teve a sua indicação como titular da Comissão ratificada pela Liderança do PMDB (Of. 24/2009-GLPMDB).
4. O Senador Paulo Duque teve a sua indicação como titular da Comissão ratificada pela Liderança do PMDB (Of. 24/2009-GLPMDB).
5. Em 22.08.2007, o Senador Geraldo Mesquita é designado membro suplente do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Valdir Raupp (OF.
GLPMDB nº 362/2007).
6. O Senador Leomar Quintanilha teve a sua indicação como suplente da Comissão ratificada pela Liderança do PMDB (Of. 24/2009-GLPMDB).
7. O Senador César Borges deixou o Partido Democratas (DEM) e se filiou ao Partido da República (PR), conforme comunicado de 1º/10/2007 (DSF
2.10.2007).
8. Senador Romeu Tuma comunicou, em 11.10.2007, filiação ao PTB (DSF 15.10.2007)
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9. O PTB deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, a partir de 22 de novembro de 2007, conforme OF. N. 192/2007/GLPTB/SF (DSF de
28/11/07).
10. Senador Garibaldi Alves Filho foi eleito Presidente do Senado em 12.12.2007 (art. 77, § 1º, RISF).
11. Vaga cedida temporariamente ao PSOL, conforme Ofício nº 10/2008-DEM (DSF 14.02.2008).
12. Nos termos da decisão do Presidente do Senado, publicada no DSF de 14.02.2008.
13. Em 05.09.2007, o Senador Euclydes Mello é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição ao Senador
Fernando Collor (Of. nº 146/2007-GLDBAG).
14. Senador Euclydes Mello comunica filiação ao PRB, em 1ª/10/2007, Of. nº 041/2007 (DSF 10.10.2007).
15. Em 28.12.2007, vago em virtude do afastamento do Senador Euclydes Mello, devido ao retorno do Senador Fernando Collor ao exercício do mandato.
16. Em 14/02/2008, o Senador Fernando Collor é designado Titular do PTB na Comissão (Of. 15/2008-GLPTB).
17. Em 24/03/2008, o Senador Tasso Jereissati é designado Suplente do PSDB na Comissão (Of. 29/08 - GLPSDB).
18. Em 01/04/2008, o Senador Virgínio de Carvalho é designado Titular em vaga antes ocupada pela Senadora Maria do Carmo Alves, que se encontra
licenciada, nos termos do art. 43, I, do Regimento Interno, no período de 20.03.2008 a 3.02.2009 (Of. 30/08-GLDEM e Req. nº 1.135/2009).
19. Em 17/04/2008, o Senador Geovani Borges é designado Suplente em vaga antes ocupada pelo Senador Gilvam Borges, que se encontra licenciado,
nos termos do art. 43, I, do Regimento Interno, no período de 17.04.2008 a 24.08.2008 (Of. 122/08-GLPMDB).
20. Em 04.06.2008, o Senador Jefferson Praia é designado suplente do PDT na Comissão (Of. nº 09/08-LPDT).
21. Em 05.06.2008, o Senador Valdir Raupp é designado suplente do PMDB e do Bloco da Maioria na Comissão (OF. GLPMDB nº 168/2008).
22. Em 10/06/2008, a Senadora Marina Silva é designada Suplente do Bloco de Apoio ao Governo, na Comissão, em substituição à Senadora Fátima
Cleide (Of. 67/2008 - GLDBAG).
23. Em 4/7/2008, o Senador Marco Antônio Costa é designado suplente em vaga antes ocupada pela Senadora Kátia Abreu, que se licenciou, nos termos
do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, no período de 30.6.2008 a 28.10.2008. (Of. nº 62/08-GLDEM)
24. Em 26.08.2008, o Senador Gilvam Borges é designado membro suplente do PMDB na Comissão (OF. GLPMDB nº 360/2008).
25. Senador Fernando Collor encontra-se licenciado do exercício do mandato a partir de 10.09.2008, pelo prazo de 123 dias (Requerimento nº 1094, de
2008).
26. Em 07.10.2008, a Senadora Ada Mello é designada membro titular do PTB na Comissão, em substituição ao Senador Fernando Collor (Of. nº
140/2008-GLPTB).
27. Em 29.10.2008, a Senadora Kátia Abreu é designada membro titular do Partido Democratas na Comissão, em substituição ao Senador Marco Antônio
Costa (Of. nº 103/2008-GLDEM).
28. Vago em virtude do retorno do Senador Fernando Collor ao exercício do mandato, em 11.01.2009 (Of. nº 001/2009 - Gab. Sen. Fernando Collor).
29. Vago em virtude do fim do exercício do Senador Virgínio de Carvalho, devido ao retorno da Titular.
30. Em 03/02/2009, o Senador Fernando Collor é designado Titular do PTB na Comissão (Of. 2/2009-GLPTB).
31. Em 11.02.2009, a Senadora Patrícia Saboya é designada membro suplente do PDT na Comissão (Of. nº 08/2009-GLPDT), em substituição ao Senador
Jefferson Praia.
32. Em 11.02.2009, o Senador Cristovam Buarque teve a sua indicação como titular da Comissão ratificada pela Liderança do PDT (Of. nº
08/09-GLPDT).
33. Em 12.02.2009, os Senadores Arthur Virgílio e Eduardo Azeredo tiveram as suas indicações como titulares da Comissão ratificadas pela Liderança do
PSDB (Of. nº 028/09-GLPSDB).
34. Em 12.02.2009, o Senador João Tenório é designado membro suplente do PSDB na Comissão (Of. nº 028/09-GLPSDB), em substituição ao Senador
Tasso Jereissati.
35. Em 12.02.2009, o Senador Flexa Ribeiro é designado membro titular do PSDB na Comissão (Of. nº 028/09-GLPSDB), em substituição ao Senador
João Tenório.
36. Em 12.02.2009, o Senador Tasso Jereissati é designado membro suplente do PSDB na Comissão (Of. nº 028/09-GLPSDB), em substituição ao
Senador Sérgio Guerra.
37. Em 12.02.2009, o Senador Alvaro Dias é designado membro suplente do PSDB na Comissão (Of. nº 028/09-GLPSDB), em substituição ao Senador
Flexa Ribeiro.
38. Em 16.02.2009, a Senadora Marina Silva é designada membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição ao Senador Aloízio Mercadante.
39. Em 16.02.2009, o Senador João Ribeiro é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição ao Senador Inácio Arruda.
40. Em 16.02.2009, o Senador Eduardo Suplicy teve a sua indicação como titular da Comissão ratificada pela Liderança do Bloco de Apoio ao Governo
(Of. nº 016/09-GLDBAG).
41. Em 16.02.2009, o Senador Augusto Botelho é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG),
em substituição à Senadora Marina Silva.
42. Em 16.02.2009, o Senador Tião Viana é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição ao Senador João Ribeiro.
43. Em 16.02.2009, o Senador Magno Malta é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição à Senadora Serys Slhessarenko.
44. Em 16.02.2009, o Senador Aloízio Mercadante é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG),
em substituição ao Senador Antonio Carlos Valadares.
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45. Em 16.02.2009, o Senador Antonio Carlos Valadares é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº
016/09-GLDBAG), em substituição ao Senador Augusto Botelho.
46. Em 16.02.2009, o Senador Renato Casagrande é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG),
em substituição ao Senador Marcelo Crivella.
47. Em 16.02.2009, o Senador João Pedro é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição ao Senador Mozarildo Cavalcanti.
48. Em 17.02.2009, o Senador Efraim Morais é designado membro titular do DEM na Comissão (Of. nº 12/09-GLDEM), em substituição ao Senador
Heráclito Fortes.
49. Em 17.02.2009, o Senador Fernando Collor foi confirmado, como titular, e o Senador Mozarildo Cavalcanti, designado como suplentes, pela
Liderança do PTB (Of. nº 032/09-GLPTB).
50. Em 17.02.2009, o Senador Tião Viana é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 018/09-GLDBAG), em
substituição ao Senador Augusto Botelho.
51. Em 17.02.2009, a Senadora Rosalba Ciarlini é designada membro suplente do DEM na Comissão (Of. nº 12/09-GLDEM), em substituição ao Senador
César Borge.
52. Em 17.02.2009, o Senador Heráclito Fortes é designado membro titular do DEM na Comissão (Of. nº 12/09-GLDEM), em substituição ao Senador
Romeu Tuma.
53. Em 17.02.2009, a Senadora Kátia Abreu é designada membro suplente do DEM na Comissão (Of. nº 12/09-GLDEM).
54. Em 17.02.2009, o Senador Adelmir Santana é designado membro suplente do DEM na Comissão (Of. nº 12/09-GLDEM), em substituição ao Senador
José Nery.
55. Em 17.02.2009, o Senador Augusto Botelho é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 018/09-GLDBAG), em
substituição ao Senador Tião Viana.
56. Em 17.02.2009, o Senador José Agripino é designado membro suplente do DEM na Comissão (Of. nº 12/09-GLDEM), em substituição à Senadora
Kátia Abreu.
57. Em 17.02.2009, o Senador Marco Maciel é designado membro titular do DEM na Comissão (Of. nº 12/09-GLDEM).
58. Em 17.02.2009, o Senador Demóstenes Torres é designado membro titular do DEM na Comissão (Of. nº 12/09-GLDEM), em substituição ao Senador
Marco Maciel.
59. Em 19.02.2009, o Senador Cristovam Buarque é designado Suplente do PDT na Comissão, em substituição à Senadora Patrícia Saboya (Of.
19/09-GLPDT).
60. Em 19.02.2009, a Senadora Patrícia Saboya é designada Titular do PDT na Comissão, em substituição ao Senador Cristovam Buarque (Of.
19/09-GLPDT).
61. Em 02/03/2009, o Senador Francisco Dornelles é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Mão Santa (Of.
24/2009-GLPMDB).
62. Em 02/03/2009, o Senador Gilvam Borges é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Valdir Raupp (Of.
24/2009-GLPMDB).
63. Em 02/03/2009, o Senador Valdir Raupp é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Gilvam Borges (Of.
24/2009-GLPMDB).
64. Em 02/03/2009, o Senador Geraldo Mesquita Júnior é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Almeida Lima
(Of. 24/2009-GLPMDB).
65. Em 02/03/2009, o Senador Almeida Lima é designado membro suplente do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Geraldo Mesquita Júnior
(Of. 24/2009-GLPMDB).
66. Em 03.03.2009, o Senador João Tenório é designado membro titular do PSDB na Comissão, em substituição ao Senador Arthur Virgílio (Of. nº
47/09-GLPSDB).
67. Em 03.03.2009, o Senador Tião Viana é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição ao Senador Augusto
Botelho (Of. nº 026/09-GLDBAG).
68. Em 03.03.2009, o Senador João Ribeiro é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição ao Senador Aloizio
Mercadante (Of. nº 029/09-GLDBAG).
69. Em 03.03.2009, o Senador Flávio Arns é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição ao Senador João
Ribeiro (Of. nº 029/09-GLDBAG).
70. Vago, conforme comunicação do Senador Jarbas Vasconcelos, lido na sessão de 3 de março de 2009.
71. Em 03.03.2009, o Senador Arthur Virgílio é designado membro suplente do PSDB na Comissão, em substituição ao Senador João Tenório (Of. nº
47/09-GLPSDB).
72. Em 03.03.2009, o Senador Augusto Botelho é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição ao Senador
Tião Viana (Of. nº 026/09-GLDBAG).
73. Em 10.03.2009, o Senador Antonio Carlos Valadares é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição ao
Senador Renato Casagrande (Of. nº 050/2009-GLDBAG).
74. Em 10.03.2009, o Senador Romero Jucá é designado membro titular do PMDB na Comissão (OF. GLPMDB nº 063/2009).
75. Em 10.03.2009, o Senador Renato Casagrande é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição ao
Senador Antonio Carlos Valadares (Of. nº 050/2009-GLDBAG).
76. Em 28.04.2009, o PMDB cede vaga de suplente ao PC do B (OF. GLPMDB nº 109/2009).
77. Em 30.04.2009, o Senador Inácio Arruda é designado membro suplente em vaga cedida pelo PMDB na Comissão (Of. IA Nº 093/2009).
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78. Em 02/06/2009, o Senador Romeu Tuma é designado membro suplente em vaga cedida pelo DEM na Comissão (OF. Nº 165/2009/GLPTB).
79. Em 02/06/2009, a Liderança do Democratas cede, temporariamente, vaga de suplente ao Partido Trabalhista Brasileiro - PTB (OF. Nº
094/09-GLDEM).
80. Em 02/06/2009, a Senadora Kátia Abreu deixa de compor a Comissão (Of. 93/09-GLDEM).
81. A Senadora Patrícia Saboya encontra-se licenciada, nos termos do art. 43, inciso I, do Regimento Interno, conforme o Requerimento nº 878, de 2009,
aprovado no dia 15/07/2009, na Sessão Deliberativa Extraordinária iniciada em 14/07/2009.
82. Em 04.08.2009, o Senador Flávio Torres é designado membro titular do PDT na Comissão, em substituição à Senadora Patrícia Saboya (Of. nº
59/09-LPDT).
83. A Senadora Marina Silva desfiliou-se do Partido dos Trabalhadores, conforme comunicação lida na sessão de 19.08.2009.
84. A Senadora Marina Silva filiou-se do Partido Verde, conforme comunicação lida na sessão de 01.09.2009.
85. O Senador Flávio Arns desfiliou-se do Partido dos Trabalhadores, conforme ofício lido na sessão de 10.09.2009 (OF/GSFA/0801/2009).
86. Em 15.09.2009, o Senador Tião Viana deixa de compor a Comissão (Of. 125/09-GLDBAG).
87. Em 16.09.2009, o Senador Roberto Cavalcanti é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (OF. GLDBAG nº 132/2009).
88. Em 08.10.2009, o Senador Flávio Arns comunicou a sua filiação ao Partido da Social Democracia Brasileira (PSDB), a partir do dia 2 de outubro de
2009 (Of./GSFA/0898/2009).
89. Em 13.10.2009, o Senador Aloizio Mercadante é designado suplente do Bloco de Apoio ao Governo, na Comissão (Of. 148/2009-GLDBAG).
90. Vago em virtude de o Senador Flávio Torres não exercer mais o mandato devido ao retorno da titular, Senadora Patrícia Saboya, em 16.11.09.
91. Em 18.11.2009, a Senadora Patrícia Saboya é designada membro titular do PDT na Comissão (Of. 77/09-GLPDT).
92. O Senador Gilvam Borges licenciou-se nos termos do art. 43, inciso I, do Regimento Interno, por 121 dias, a partir de 22.12.09 (Requerimento nº
1.712/2009, deferido na sessão de 22.12.09).
93. Em 04.02.2010, o Senador Geovani Borges é designado membro suplente do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Gilvam Borges (OF.
GLPMDB nº 205/2010).
94. O Senador Wellington Salgado de Oliveira deixou o exercício do mandato em 30.03.2010, em virtude do retorno do titular, Senador Hélio Costa, em
31.03.2010 (Of. s/n, de 31/03/10 - DSF de 08/04/10 p. 12551).
95. O Senador João Pedro deixou o exercício do mandato em 31.03.2010, em virtude do retorno do titular, Senador Alfredo Nascimento, em 01.04.2010
(Of. GSALFN nº 1/2010, de 1/04/2010 - DSF de 07/04/10 p. 12098).
96. Em 13.04.2010, o Senador Hélio Costa é designado membro suplente do PMDB na Comissão (OF. GLPMDB nº 054/2010).
97. Vago em virtude de o Senador Geovani Borges não exercer mais o mandato devido ao retorno do titular, Senador Gilvam Borges, em 22.04.2010 (Of.
nº 1/2010-GSGB).
98. Em 28.04.2010, o Senador Gilvam Borges é designado membro suplente do PMDB na Comissão (OF. GLPMDB nº 60/2010).
99. Em 01.06.2010, o Senador Paulo Paim é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 036/2010-GLDBAG).
100. Vago em virtude de o Senador Paulo Duque ter deixado o exercício do mandato, devido ao retorno do titular, Senador Regis Fichtner (comunicação
lida na sessão não deliberativa de 14 de julho de 2010).
101. O Senador José Agripino licenciou-se nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, por 121 dias, a partir de 15.07.2010
(Requerimentos nºs 706 e 707, de 2010, aprovados na sessão de 07.07.2010).
102. Em 3.8.2010, o Senador José Bezerra é designado membro suplente do DEM na Comissão (Of. nº 055/2010-GLDEM), em substituição ao Senador
José Agripino.
103. Em 03.08.2010, o Senador Regis Fichtner é designado membro titular do PMDB na Comissão (OF. GLPMDB nº 105/2010).
104. Em 04.08.2010, o DEM cede a vaga de suplente ocupada pelo Senador José Bezerra ao PSDB (OF. Nº 051/10-GLDEM).
105. Em 4.8.2010, o Senador João Faustino é designado membro suplente na Comissão em vaga cedida pelos Democratas (Of. nº 60/2010-GLPSDB), em
substituição ao Senador José Bezerra.
106. O Senador Augusto Botelho comunicou sua desfiliação do PT, conforme o OF. 273/10-GSABOT, lido na sessão de 05.08.2010.
107. Vago em virtude do falecimento do Senador Romeu Tuma, ocorrido em 26.10.2010.
108. Em 03.11.2010, o Senador Alfredo Cotait é designado membro suplente do Democratas na Comissão (Of. nº 66/2010-GLDEM).
109. Vago em virtude de o Senador João Faustino ter deixado o exercício devido ao retorno do titular, Senador Garibaldi Alves Filho, em 13.11.2010.

Secretário(a): Alexandre Bastos de Melo
Reuniões: QUINTAS-FEIRAS 10:00 hs - Plenário nº 7 - ALA ALEXANDRE COSTA

Telefone(s): 3303-3496
Fax: 3303-3546

E-mail: scomcre@senado.gov.br



7.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE PROTEÇÃO DOS CIDADÃOS BRASILEIROS NO
EXTERIOR

Número de membros: 7 titulares  e 7 suplentes

 

Secretário(a): Alexandre Bastos de Melo
Telefone(s): 3303-3496

Fax: 3303-3546
E-mail: scomcre@senado.gov.br

7.2) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE ACOMPANHAMENTO DO REGIME
INTERNACIONAL SOBRE MUDANÇAS CLIMÁTICAS

Número de membros: 7 titulares  e 7 suplentes

PRESIDENTE:  VAGO  
VICE-PRESIDENTE:  VAGO  

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PRB, PC DO B )  (2)

VAGO    (3,4,6)

João Ribeiro   (PR)

 1.  VAGO    (7)

 2.  Augusto Botelho   (S/PARTIDO)   (11)

Maioria ( PMDB, PP )
VAGO    (9,10)

 

 1.  Valdir Raupp   (PMDB)

 2.  VAGO    (8)

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
VAGO    (1)

Eduardo Azeredo   (PSDB)

 1.  Rosalba Ciarlini   (DEM)

 2.  VAGO    (7)

PDT
Cristovam Buarque  1.  VAGO    (5) 
Notas:
1. Vago em 17.02.2009 em virtude de o Senador Romeu Tuma não mais pertencer à Comissão.
2. O PTB deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, a partir de 22 de novembro de 2007, conforme OF. N. 192/2007/GLPTB/SF (DSF de
28/11/07).
3. Em 28.12.2007, vago em virtude do afastamento do Senador Euclydes Mello, devido ao retorno do Senador Fernando Collor ao exercício do mandato.
4. Em 21.02.2008, o Senador Fernando Collor é designado membro titular na Subcomissão (Of. nº 008/2008-CRE).
5. Em virtude do falecimento do Senador Jefferson Peres, ocorrido em 23.05.2008.
6. Vago em razão da substituição do Senador Fernando Collor pela Senadora Ada Mello na CRE, em 07.10.2008 (Of. Nº 140/2008-GLPTB).
7. Vago em 17.02.09 em virtude de os Senadores não pertencerem mais à Comissão.
8. Vago em 28.04.09 em virtude de o Senador Leomar Quintanilha não pertencer mais à CRE.
9. O Senador Mão Santa comunicou sua desfiliação do Partido do Movimento Democrático Brasileiro, conforme ofício s/nº lido na sessão de 23.09.2009.
10. Vago em 02.03.09 em virtude de o Senador Mão Santa não pertencer mais à Comissão (Of. nº 024/2009-GLPMDB).
11. O Senador Augusto Botelho comunicou sua desfiliação do PT, conforme o OF. 273/10-GSABOT, lido na sessão de 05.08.2010.
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7.3) SUBCOMISSÃO PERMANENTE PARA MODERNIZAÇÃO E REAPARELHAMENTO
DAS FORÇAS ARMADAS

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

PRESIDENTE:  VAGO  
VICE-PRESIDENTE:  VAGO  

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PRB, PC DO B )  (2)

VAGO    (1,4)  1.  VAGO    (5)

Maioria ( PMDB, PP )
VAGO    (6)  1.  Pedro Simon   (PMDB)

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
VAGO    (5)

Eduardo Azeredo   (PSDB)

 1.  Marco Maciel   (DEM)

 2.  Flexa Ribeiro   (PSDB)

PDT
VAGO    (3)  1.   

 
Notas:
1. Vago, em virtude de o Senador Fernando Collor encontrar-se licenciado, nos termos do art. 43, inciso II, do Regimento Interno, no período de
30.08.2007 a 27.12.2007, e ter sido substituído pelo Senador Euclydes Mello, na Comissão de Relações Exteriores (Of. nº 146/2007-GLDBAG).
2. O PTB deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, a partir de 22 de novembro de 2007, conforme OF. N. 192/2007/GLPTB/SF (DSF de
28/11/07).
3. Em virtude do falecimento do Senador Jefferson Peres, ocorrido em 23.05.2008.
4. O Senador Fernando Collor retornou ao mandato em 11.01.2009. Aguardando indicação.
5. Vago em 17.02.09 em virtude de os Senadores não pertencerem mais à Comissão.
6. Vago em virtude de o Senador Paulo Duque ter deixado o exercício do mandato, devido ao retorno do titular, Senador Regis Fichtner (comunicação
lida na sessão não deliberativa de 14 de julho de 2010).
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7.4) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DA AMAZÔNIA E DA FAIXA DE FRONTEIRA
Número de membros: 7 titulares  e 7 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Mozarildo Cavalcanti  (PTB-RR)
VICE-PRESIDENTE:  Senador Geraldo Mesquita Júnior  (PMDB-AC)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )

José Agripino   (DEM)   (5)

VAGO    (2,7)

Flexa Ribeiro   (PSDB)

 

 1.  Rosalba Ciarlini   (DEM)

 

 2.  Arthur Virgílio   (PSDB)

 3.  Tasso Jereissati   (PSDB)

PMDB PP
Geraldo Mesquita Júnior   (PMDB)

Valdir Raupp   (PMDB)   (1,3)

 1.  Pedro Simon   (PMDB)

 2.  Romero Jucá   (PMDB)

Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PRB, PC DO B )
Augusto Botelho   (S/PARTIDO)   (6)  1.  VAGO    (4)

PTB
Mozarildo Cavalcanti  1.  Fernando Collor 

 
Notas:
1. Vago em 28.04.09 em virtude de o Senador Leomar Quintanilha não pertencer mais à CRE (OF. Nº 054/2009 - CRE).
2. Em 17/06/2009, o Senador Romeu Tuma é designado Titular do Bloco Parlamentar da Minoria, em substituição à Senadora Kátia Abreu (Of.
077/2009-CRE).
3. Em 17/06/2009, o Senador Valdir Raupp é designado titular do Bloco da Maioria (Of. 077/2009-CRE).
4. Vago em 15.09.2009 em virtude de o Senador Tião Viana não pertencer mais à CRE (Of. 125/09-GLDBAG).
5. O Senador José Agripino licenciou-se nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, por 121 dias, a partir de 15.07.2010 (Requerimentos
nºs 706 e 707, de 2010, aprovados na sessão de 07.07.2010).
6. O Senador Augusto Botelho comunicou sua desfiliação do PT, conforme o OF. 273/10-GSABOT, lido na sessão de 05.08.2010.
7. Vago em virtude do falecimento do Senador Romeu Tuma, ocorrido em 26.10.2010.
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8) COMISSÃO DE SERVIÇOS DE INFRAESTRUTURA  - CI
Número de membros: 23 titulares  e 23 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Fernando Collor  (PTB-AL)
VICE-PRESIDENTE:  Senador Eliseu Resende  (DEM-MG)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PRB, PC DO B )  (2)

Serys Slhessarenko   (PT)   (18)

Delcídio Amaral   (PT)   (18,33,56)

Ideli Salvatti   (PT)   (18,90,92,98,99)

Inácio Arruda   (PC DO B)   (23)

Fátima Cleide   (PT)   (20)

João Ribeiro   (PR)   (21)

 1.  Marina Silva   (PV)   (16,66,68)

 2.  Paulo Paim   (PT)   (25,33,57)

 3.  Antonio Carlos Valadares   (PSB)   (19)

 4.  VAGO    (17,70,72,73)

 5.  Eduardo Suplicy   (PT)   (24)

 6.  VAGO    (22,81)

Maioria ( PMDB, PP )
Francisco Dornelles   (PP)   (52,63,64)

Gilvam Borges   (PMDB)   (53,76,79,85,86)

Regis Fichtner   (PMDB)   (45,91,93)

Mão Santa   (PSC)   (5,9,49,71,74)

Valdir Raupp   (PMDB)   (48,60)

Edison Lobão   (PMDB)   (43,80,83)

 1.  Neuto De Conto   (PMDB)   (3,6,54,94,97)

 2.  Hélio Costa   (PMDB)   (29,50,82,84)

 3.  Pedro Simon   (PMDB)   (8,10,11,44)

 4.  Valter Pereira   (PMDB)   (46)

 5.  Leomar Quintanilha   (PMDB)   (47,64,89)

 6.  Almeida Lima   (PMDB)   (51,55,63)

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
Gilberto Goellner   (DEM)   (34,87,88,95,96)

Eliseu Resende   (DEM)   (26)

Heráclito Fortes   (DEM)   (35)

Jayme Campos   (DEM)   (37,67,69,77,78)

Kátia Abreu   (DEM)   (7,27)

Arthur Virgílio   (PSDB)   (40,61,65)

João Tenório   (PSDB)   (41,58)

Flexa Ribeiro   (PSDB)   (14)

Marconi Perillo   (PSDB)   (42)

 1.  Antonio Carlos Júnior   (DEM)   (30)

 2.  Efraim Morais   (DEM)   (38)

 3.  Adelmir Santana   (DEM)   (36)

 4.  Rosalba Ciarlini   (DEM)   (31)

 5.  Demóstenes Torres   (DEM)   (1,28)

 6.  Cícero Lucena   (PSDB)   (14)

 7.  Mário Couto   (PSDB)   (13,59,65)

 8.  Alvaro Dias   (PSDB)   (14,62)

 9.  Sérgio Guerra   (PSDB)   (15)

PTB  (4)

Fernando Collor    (32)  1.  Gim Argello    (32)

PDT
Acir Gurgacz    (12,75)  1.  João Durval    (39,75)

Notas:
1. Senador Romeu Tuma comunicou, em 11.10.2007, filiação ao PTB (DSF 15.10.2007)
2. O PTB deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, a partir de 22 de novembro de 2007, conforme OF. N. 192/2007/GLPTB/SF (DSF de
28/11/07).
3. Senador Garibaldi Alves Filho foi eleito Presidente do Senado em 12.12.2007 (art. 77, § 1º, RISF).
4. Nos termos da decisão do Presidente do Senado, publicada no DSF de 14.02.2008.
5. Em 23/04/2008, o Senador Geovani Borges é designado Titular do PMDB, na Comissão (Of. 125/08-GLPMDB).
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6. Em 07/05/2008, o Senador Lobão Filho é designado Suplente do PMDB na Comissão (Of. 144/2008 - GLPMDB).
7. O Senador Raimundo Colombo licenciou-se, nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, no período de 26.6.2008 a 24.10.2008.
8. Em 09.07.2008, o Senador Casildo Maldaner é designado membro suplente do PMDB na Comissão (OF. GLPMDB nº 221/2008).
9. Em 26.08.2008, o Senador Gilvam Borges é designado membro titular do PMDB na Comissão (OF. GLPMDB nº 359/2008).
10. Vago em virtude do retorno do Senador Raimundo Colombo ao exercício do mandato, em 27.10.2008.
11. Em 02/12/2008, o Senador Paulo Duque é designado Suplente do PMDB na Comissão (Of. 532/2008 - GLPMDB).
12. Em 11.02.2009, o Senador João Durval teve a sua indicação como titular da Comissão ratificada pela Liderança do PDT (Of. nº 09/09-GLPDT).
13. Em 12.02.2009, o Senador João Tenório é designado membro suplente do PSDB na Comissão (Of. 29/2009-GLPSDB), em substituição ao Senador
Eduardo Azeredo.
14. Em 12.02.2009, os Senadores Cícero Lucena e Mário Couto, como suplentes, e o Senador Flexa Ribeiro, como titular, tiveram as suas indicações na
Comissão ratificadas pela Liderança do PSDB (Of. nº 029/09-GLPSDB).
15. Em 12.02.2009, o Senador Sérgio Guerra é designado membro suplente do PSDB na Comissão (Of. 29/2009-GLPSDB), em substituição ao Senador
Tasso Jereissati.
16. Em 16.02.2009, a Senadora Marina Silva é designada membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição ao Senador Flávio Arns.
17. Em 16.02.2009, o Senador Expedito Júnior é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição ao Senador João Ribeiro.
18. Em 16.02.2009, os Senadores Delcício Amaral, Serys Slhessarenko e Ideli Salvatti tiveram as suas indicações como titulares da Comissão ratificadas
pela Liderança do Bloco de Apoio ao Governo (Of. nº 016/09-GLDBAG).
19. Em 16.02.2009, o Senador Antonio Carlos Valadares é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº
016/09-GLDBAG), em substituição ao Senador Aloízio Mercadante.
20. Em 16.02.2009, a Senadora Fátima Cleide é designada membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição ao Senador Inácio Arruda.
21. Em 16.02.2009, o Senador João Ribeiro é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição ao Senador Expedito Júnior.
22. Em 16.02.2009, o Senador João Pedro é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição ao Senador Renato Casagrande.
23. Em 16.02.2009, o Senador Inácio Arruda é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição ao Senador Francisco Dornelles.
24. Em 16.02.2009, o Senador Eduardo Suplicy é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG),
em substituição ao Senador Augusto Botelho.
25. Em 16.02.2009, o Senador Paulo Paim é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição à Senadora Fátima Cleide.
26. Em 17.02.2009, o Senador Eliseu Resende é confirmado como membro titular do DEM na Comissão (Of. nº 12/09-GLDEM).
27. Em 17.02.2009, a Senadora Kátia Abreu é designada membro titular do DEM na Comissão (Of. nº 12/09-GLDEM).
28. Em 17.02.2009, o Senador Demóstenes Torres é designado membro suplente do DEM na Comissão (Of. nº 12/09-GLDEM), em substituição ao
Senador Romeu Tuma.
29. Vago, em virtude de o Senador José Maranhão ter tomado posse no cargo de Governador de Estado, renunciando ao mandato de Senador.
30. Em 17.02.2009, o Senador Antonio Carlos Júnior é designado membro suplente do DEM na Comissão (Of. nº 12/09-GLDEM), em substituição ao
Senador Demóstenes Torres.
31. Em 17.02.2009, a Senadora Rosalba Ciarlini é confirmada como membro suplente do DEM na Comissão (Of. nº 12/09-GLDEM).
32. Em 17.02.2009, o Senador Fernando Collor é designado membro titular do PTB na Comissão (Of. nº 33/09-GLPTB), em substituição ao Senador Gim
Argello, que passa a integrar a suplência, em substituição ao Senador João Vicente Claudino.
33. Em 17.02.2009, o Senador Paulo Paim é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 23/09-GLDBAG), em
substituição ao Senador Delcídio Amaral, que passa à suplência.
34. Em 17.02.2009, o Senador Gilberto Goellner é confirmado como membro titular do DEM na Comissão (Of. nº 12/09-GLDEM).
35. Em 17.02.2009, o Senador Heráclito Fortes é designado membro titular do DEM na Comissão (Of. nº 12/09-GLDEM), em substituição ao Senador
Jayme Campos.
36. Em 17.02.2009, o Senador Adelmir Santana é confirmado como membro suplente do DEM na Comissão (Of. nº 12/09-GLDEM).
37. Em 17.02.2009, o Senador Jayme Campos é designado membro titular do DEM na Comissão (Of. nº 12/09-GLDEM), em substituição ao Senador
Heráclito Fortes.
38. Em 17.02.2009, o Senador Efraim Morais é designado membro suplente do DEM na Comissão (Of. nº 12/09-GLDEM), em substituição ao Senador
Marco Maciel.
39. Em 19/02/2009, o Senador Osmar Dias é designado Suplente do PDT na Comissão (Of. 20/09-GLPDT).
40. Em 12.02.2009, o Senador Alvaro Dias é designado membro titular do PSDB na Comissão (Of. 29/2009-GLPSDB), em substituição ao Senador João
Tenório.
41. Em 12.02.2009, o Senador Arthur Virgílio é designado membro titular do PSDB na Comissão (Of. 29/2009-GLPSDB), em substituição ao Senador
Marconi Perillo.
42. Em 12.02.2009, o Senador Marconi Perillo é designado membro titular do PSDB na Comissão (Of. 29/2009-GLPSDB), em substituição ao Senador
Sérgio Guerra.
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43. Em 02.03.2009, o Senador Wellington Salgado teve sua indicação como titular da Comissão ratificada pela Liderança do PMDB (OF. GLPMDB nº
22/2009).
44. Em 02.03.2009, o Senador Pedro Simon é designado membro suplente do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Paulo Duque (OF.
GLPMDB nº 25/2009).
45. Em 02.03.2009, o Senador Paulo Duque é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Leomar Quintanilha (OF.
GLPMDB nº 25/2009).
46. Em 02.03.2009, o Senador Valter Pereira é designado membro suplente do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Neuto De Conto (OF.
GLPMDB nº 25/2009).
47. Em 02.03.2009, o Senador Francisco Dornelles é designado membro suplente do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Geraldo Mesquita
(OF. GLPMDB nº 25/2009).
48. Em 02.03.2009, o Senador Geraldo Mesquita é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Valter Pereira (OF.
GLPMDB nº 25/2009).
49. Em 02.03.2009, o Senador Mão Santa é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Gilvam Borges (OF.
GLPMDB nº 25/2009).
50. Em 02.03.2009, o Senador Lobão Fiho é designado membro suplente do PMDB na Comissão (OF. GLPMDB nº 25/2009).
51. Em 02.03.2009, o Senador Valdir Raupp é designado membro suplente do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Pedro Simon (OF.
GLPMDB nº 25/2009).
52. Em 02.03.2009, o Senador Almeida Lima é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Romero Jucá (OF.
GLPMDB nº 25/2009).
53. Em 02.03.2009, o Senador Gilvam Borges é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Valdir Raupp (OF.
GLPMDB nº 25/2009).
54. Em 02.03.2009, o Senador Neuto De Conto é designado membro suplente do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Lobão Filho (OF.
GLPMDB nº 25/2009).
55. Em 10.03.2009, vago em razão de o Senador Valdir Raupp ter sido designado membro titular do PMDB na Comissão (OF. GLPMDB nº 061/2009).
56. Em 10.03.2009, o Senador Delcídio Amaral é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição ao Senador
Paulo Paim (Of. nº 025/09-GLDBAG).
57. Em 10.03.2009, o Senador Paulo Paim é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição ao Senador
Delcídio Amaral (Of. nº 025/09-GLDBAG).
58. Em 10/03/2009, o Senador João Tenório é designado Titular do PSDB na Comissão, em substituição ao Senador Arthur Virgílio, que passa à
suplência (Of. 50/09 - GLPSDB).
59. Em 10/03/2009, o Senador Arthur Virgílio é designado Suplente do PSDB na Comissão, em substituição ao Senador João Tenório, que passa à
titularidade (Of. 50/09 - GLPSDB).
60. Em 10.03.2009, o Senador Valdir Raupp é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Geraldo Mesquita Júnior
(OF. GLPMDB nº 061/2009).
61. Em 16.04.2009, o Senador Mário Couto é designado membro titular do PSDB na Comissão, em substituição ao Senador Alvaro Dias (Of.
76/09-GLPSDB).
62. Em 16.04.2009, o Senador Alvaro Dias é designado membro suplente do PSDB na Comissão, em substituição ao Senador Mário Couto (Of.
76/09-GLPSDB).
63. Em 14.05.2009, o Senador Almeida Lima deixa a vaga de membro titular do PMDB na Comissão e assume a vaga de membro suplente (OF.
GLPMDB nº 111/2009).
64. Em 14.05.2009, o Senador Francisco Dornelles deixa a vaga de membro suplente na Comissão e assume a vaga de membro titular cedida pelo PMDB
(OF. GLPMDB nº 001-A-2009).
65. Em 12.08.2009, o Senador Arthur Virgílio deixa a suplência e é designado titular do PSDB, em substituição ao Senador Mário Couto, que passa a
integrar a Comissão como suplente (Of. 136/09-GLPSDB).
66. A Senadora Marina Silva desfiliou-se do Partido dos Trabalhadores, conforme comunicação lida na sessão de 19.08.2009.
67. O Senador Jayme Campos licenciou-se nos termos do art. 43, inciso II, do Regimento Interno, por 130 dias, a partir de 26.08.09 (Requerimento nº
1.041/2009, aprovado na sessão de 25.08.09).
68. A Senadora Marina Silva filiou-se do Partido Verde, conforme comunicação lida na sessão de 01.09.2009.
69. O Senador Osvaldo Sobrinho é designado membro titular na Comissão, em vaga anteriormente ocupada pelo Senador Jayme Campos, conforme
expediente da Liderança do PTB, com o "de acordo" da Liderança do DEM, lido na sessão de 14.09.2009.
70. O Senador Expedito Júnior desfiliou-se do Partido da República, conforme ofício lido na sessão de 23.09.2009 (Of. nº 221/2009-GSEJUN).
71. O Senador Mão Santa comunicou sua desfiliação do Partido do Movimento Democrático Nacional, conforme ofício s/nº lido na sessão de 23.09.2009.
72. O Senador Expedito Júnior filiou-se ao PSDB, conforme ofício lido na sessão de 29.09.2009 (Of. nº 225/2009-GSEJUN).
73. Em 29.09.2009, o Senador Expedito Júnior deixa de compor a Comissão (Of. 142/2009-GLDBAG).
74. O Senador Mão Santa comunicou sua filiação ao Partido Social Cristão - PSC, conforme o OF. GSMS 098/2009, lido na sessão de 01.10.2009.
75. Em 18.11.2009, o Senador Acir Gurgacz é designado membro titular do PDT na Comissão, em substituição ao Senador João Durval, que passa à
suplência, no lugar do Senador Osmar Dias (Of. 79/09-GLPDT).
76. O Senador Gilvam Borges licenciou-se nos termos do art. 43, inciso I, do Regimento Interno, por 121 dias, a partir de 22.12.09 (Requerimento nº
1.712/2009, deferido na sessão de 22.12.09).
77. Vago em virtude de o Senador Osvaldo Sobrinho não exercer mais o mandato devido ao retorno do titular, Senador Jayme Campos, em 03.01.2010.
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78. Em 03.02.2010, o Senador Jayme Campos foi designado membro titular do Bloco Parlamentar da Minoria na Comissão (OF. nº 4/2010-GLDEM).
79. Em 04.02.2010, o Senador Geovani Borges é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Gilvam Borges (OF.
GLPMDB nº 205/2010).
80. O Senador Wellington Salgado de Oliveira deixou o exercício do mandato em 31.03.2010, em virtude do retorno do titular, Senador Hélio Costa, em
01.04.2010 (Of. s/n, de 31/03/10 - DSF de 08/04/10 p. 12551).
81. O Senador João Pedro deixou o exercício do mandato em 31.03.2010, em virtude do retorno do titular, Senador Alfredo Nascimento, em 01.04.2010
(Of. nº 1/2010 - GSALFN, de 1/04/2010 - DSF de 07/04/10 p. 12098).
82. O Senador Lobão Filho deixou o exercício do mandato em 31.03.2010, em virtude do retorno do titular, Senador Edison Lobão, em 01.04.2010 (DSF
de 06/04/10 p. 11774).
83. Em 06.04.2010, o Senador Edison Lobão é designado membro titular do PMDB na Comissão (OF. GLPMDB nº 46/2010).
84. Em 13.04.2010, o Senador Hélio Costa é designado membro suplente do PMDB na Comissão (OF. GLPMDB nº 057/2010).
85. Vago em virtude de o Senador Geovani Borges não exercer mais o mandato devido ao retorno do titular, Senador Gilvam Borges, em 22.04.2010 (Of.
nº 1/2010-GSGB).
86. Em 28.04.2010, o Senador Gilvam Borges é designado membro titular do PMDB na Comissão (OF. GLPMDB nº 60/2010).
87. O Senador Gilberto Goellner licenciou-se, nos termos do art. 43, inciso I, do Regimento Interno, por 123 dias, a partir de 05.05.2010 (Requerimento
nº 438/2010, aprovado na sessão de 04.05.2010).
88. Em 11.05.2010, o Senador Jorge Yanai é designado membro titular do DEM na Comissão, em substituição ao Senador Gilberto Goellner (OF.
GLDEM nº 32/2010).
89. Em 26.05.2010, o Senador Leomar Quintanilha é designado membro suplente do PMDB na Comissão (OF. GLPMDB nº 74/2010).
90. A Senadora Ideli Salvatti licenciou-se nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, por 121 dias, a partir de 08.07.2010 (Requerimentos
nºs 704 e 705, de 2010, aprovados na sessão de 07.07.2010).
91. Vago em virtude de o Senador Paulo Duque ter deixado o exercício do mandato, devido ao retorno do titular, Senador Regis Fichtner (comunicação
lida na sessão não deliberativa de 14 de julho de 2010).
92. Em 15.07.2010, o Senador Belini Meurer é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição à Senadora Ideli
Salvatti (Of. 052/2010-GLDBAG).
93. Em 03.08.2010, o Senador Regis Fichtner é designado membro titular do PMDB na Comissão (OF. GLPMDB nº 106/2010).
94. O Senador Neuto De Conto afastou-se do exercício do mandato, conforme comunicação lida na sessão deliberativa ordinária de 5 de agosto de 2010.
95. Vago em virtude de o Senador Jorge Yanai ter deixado o exercício, devido ao retorno do titular, Senador Gilberto Goellner, em 05/09/2010.
96. Em 05.10.2010, o Senador Gilberto Goellner é designado membro titular do DEM na Comissão (Of. nº 061/10-GLDEM).
97. O Senador Neuto de Conto reassumiu o exercício do mandato em 1º.10.2010 (OF. INT. GSNC nº 40/2010, lido na sessão de 05.10.2010).
98. Vago, em virtude do pronunciamento do Senador Belini Meurer na sessão do Senado de 06.10.2010.
99. Em 22.10.2010, a Senadora Ideli Salvatti é designada membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 065/10-GLDBAG).

Secretário(a): Álvaro Araujo Souza
Reuniões: QUINTAS-FEIRAS - 8:30HS - Plenário nº 13 - Ala Alexandre Costa

Telefone(s): 3303-4607
Fax: 3303-3286

E-mail: scomci@senado.gov.br
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8.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE - PLANO DE ACELERAÇÃO DO CRESCIMENTO

Finalidade: Subcomissão Permanente Destinada a Acompanhar a Implementação do Plano de Aceleração
do Crescimento - PAC 

Número de membros: 7 titulares  e 7 suplentes

 

Secretário(a): Álvaro Araujo Souza
Telefone(s): 3303-4607

Fax: 3303-3286
E-mail: scomci@senado.gov.br

8.2) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE INFRAESTRUTURA E DESENVOLVIMENTO
URBANO

Finalidade: Debater temas relacionados à infraestrutura e desenvolvimento urbano. 

Número de membros: 7 titulares  e 7 suplentes

 

Secretário(a): Álvaro Araujo Souza
Telefone(s): 3303-4607

Fax: 3303-3286
E-mail: scomci@senado.gov.br



Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/atividade/plenario/sf
Informações: Subsecretaria de Informações - 3303-3325/3572/7279

9) COMISSÃO DE DESENVOLVIMENTO REGIONAL E TURISMO  - CDR
Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Neuto De Conto  (PMDB-SC)  (57,58,67,72)

VICE-PRESIDENTE:  Senador César Borges  (PR-BA)
 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PRB, PC DO B )  (3)

César Borges   (PR)   (25)

Serys Slhessarenko   (PT)   (2,28)

Antonio Carlos Valadares   (PSB)   (27)

José Nery   (PSOL)   (26)

 1.  Delcídio Amaral   (PT)   (7,24)

 2.  Roberto Cavalcanti   (PRB)   (23,50)

 3.  Tião Viana   (PT)   (23,54)

 4.  VAGO    (23)

Maioria ( PMDB, PP )
Neuto De Conto   (PMDB)   (38,46,55,56,68,71)

Valter Pereira   (PMDB)   (1,44)

Romero Jucá   (PMDB)   (4,11,43)

Almeida Lima   (PMDB)   (41)

 1.  VAGO    (48,62)

 2.  Pedro Simon   (PMDB)   (45)

 3.  Valdir Raupp   (PMDB)   (42)

 4.  Gerson Camata   (PMDB)   (47,49,51)

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
José Agripino   (DEM)   (33,65,66,73,74)

Marco Maciel   (DEM)   (32)

Rosalba Ciarlini   (DEM)   (31)

Adelmir Santana   (DEM)   (29)

Lúcia Vânia   (PSDB)   (20)

Marconi Perillo   (PSDB)   (22)

Sérgio Guerra   (PSDB)   (18,61)

 1.  Gilberto Goellner   (DEM)   (35,63,64,69,70)

 2.  Jayme Campos   (DEM)   (30,52,53,59,60)

 3.  Demóstenes Torres   (DEM)   (9,12,37)

 4.  Kátia Abreu   (DEM)   (6,14,36)

 5.  Cícero Lucena   (PSDB)   (17)

 6.  Papaléo Paes   (PSDB)   (10,13,21,61)

 7.  Tasso Jereissati   (PSDB)   (19)

PTB  (5)

Gim Argello    (34)  1.  Mozarildo Cavalcanti    (34)

PDT
Jefferson Praia    (8,16,39)  1.  João Durval    (15,40)

Notas:
1. Vaga cedida ao PTB, nos termos do Ofício nº 361/2007 - GLPMDB.
2. Senadora Patrícia Saboya comunicou filiação partidária em 02.10.2007 (DSF 3.10.2007).
3. O PTB deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, a partir de 22 de novembro de 2007, conforme OF. N. 192/2007/GLPTB/SF (DSF de
28/11/07).
4. Senador Garibaldi Alves Filho foi eleito Presidente do Senado em 12.12.2007 (art. 77, § 1º, RISF).
5. Nos termos da decisão do Presidente do Senado, publicada no DSF de 14.02.2008.
6. Em 01/04/2008, o Senador Virgínio de Carvalho é designado Suplente em vaga antes ocupada pela Senadora Maria do Carmo Alves, que se encontra
licenciada, nos termos do art. 43, I, do Regimento Interno, no período de 20.03.2008 a 3.02.2009 (Of. 30/08-GLDEM e Req. nº 1.135/2009).
7. Vago em virtude de o Senador Sibá Machado não exercer mais o mandato devido ao retorno da titular, Senadora Marina Silva.
8. Em 04.06.2008, o Senador Jefferson Praia é designado titular do PDT na Comissão (Of. nº 08/08-LPdT).
9. Em 4/7/2008, o Senador Marco Antônio Costa é designado suplente em vaga antes ocupada pela Senadora Kátia Abreu, que se licenciou, nos termos do
art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, no período de 30.6.2008 a 28.10.2008. (Of. nº 62/08-GLDEM)
10. Em 21/08/2008, o Senador Marconi Perillo é designado Suplente do PSDB na Comissão, em substituição ao Senador Flexa Ribeiro (Of.
107-08-GLPSDB).
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11. Em 28.10.2008, o Senador Romero Jucá é designado membro titular do PMDB na Comissão (Of. nº 461/2008/GLPMDB).
12. Em 29.10.2008, a Senadora Kátia Abreu é designada membro titular do Partido Democratas na Comissão, em substituição ao Senador Marco Antônio
Costa (Of. nº 103/2008-GLDEM).
13. Em 26.11.2008, o Senador Flexa Ribeiro é designado suplente do PSDB na Comissão, em substituição ao Senador Marconi Perillo (Ofício nº
135/08-GLPSDB).
14. Vago em virtude do fim do exercício do Senador Virgínio de Carvalho, devido ao retorno da Titular.
15. Em 11.02.2009, o Senador Jefferson Praia é designado membro suplente do PDT na Comissão (Of. nº 10/2009-GLPDT), em substituição ao Senador
Osmar Dias.
16. Em 11.02.2009, o Senador Cristovam Buarque é designado membro titular do PDT na Comissão (Of. nº 10/2009-GLPDT), em substituição ao
Senador Jefferson Praia.
17. Em 12.02.2009, o Senador Cícero Lucena é designado membro suplente do PSDB na Comissão (Of. nº 030/09-GLPSDB), em substituição ao Senador
Tasso Jereissati.
18. Em 12.02.2009, o Senador Papaléo Paes é designado membro titular do PSDB na Comissão (Of. nº 030/09-GLPSDB), em substituição ao Senador
Cícero Lucena.
19. Em 12.02.2009, o Senador Tasso Jereissati é designado membro suplente do PSDB na Comissão (Of. nº 030/09-GLPSDB), em substituição ao
Senador João Tenório.
20. Em 12.02.2009, a Senadora Lúcia Vânia teve a sua indicação como titular da Comissão ratificada pela Liderança do PSDB (Of. nº 030/09-GLPSDB).
21. Em 12.02.2009, o Senador Sérgio Guerra é designado membro suplente do PSDB na Comissão (Of. nº 030/09-GLPSDB), em substituição ao Senador
Flexa Ribeiro.
22. Em 12.02.2009, o Senador Marconi Perillo é designado membro titular do PSDB na Comissão (Of. nº 030/09-GLPSDB), em substituição à Senadora
Marisa Serrano.
23. Vago em virtude do remanejamento de vagas indicado pela Liderança do Bloco de Apoio ao Governo (Of. nº 016/2009 - GLDBAG).
24. Em 16.02.2009, o Senador Delcídio Amaral é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG).
25. Em 16.02.2009, o Senador César Borges é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição à Senadora Fátima Cleide.
26. Em 16.02.2009, o Senador José Nery é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição ao Senador João Vicente Claudino.
27. Em 16.02.2009, o Senador Antonio Carlos Valadares é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº
016/09-GLDBAG), em substituição ao Senador João Pedro.
28. Em 16.02.2009, a Senadora Serys Slhessarenko é designada membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG),
em substituição à Senadora Patrícia Saboya.
29. Em 17.02.2009, o Senador Adelmir Santana é designado membro titular do DEM na Comissão (Of. nº 12/09-GLDEM), em substituição à Senadora
Rosalba Ciarlini.
30. Em 17.02.2009, o Senador Jayme Campos é confirmado como membro suplente do DEM na Comissão (Of. nº 12/09-GLDEM)
31. Em 17.02.2009, a Senadora Rosalba Ciarlini é designada membro titular do DEM na Comissão (Of. nº 12/09-GLDEM), em substituição ao Senador
Marco Maciel.
32. Em 17.02.2009, o Senador Marco Maciel é designado membro titular do DEM na Comissão (Of. nº 12/09-GLDEM), em substituição ao Senador
Adelmir Santana.
33. Em 17.02.2009, o Senador José Agripino é designado membro titular do DEM na Comissão (Of. nº 12/09-GLDEM), em substituição ao Senador
Demóstenes Torres.
34. Em 17.02.2009, o Senador Gim Argello é designado membro titular do PTB na Comissão (Of. nº 34/09-GLPTB), em substituição ao Senador
Mozarildo Cavalcanti, que passa a integrar a suplência.
35. Em 17.02.2009, o Senador Gilberto Goellner é confirmado como membro suplente do DEM na Comissão (Of. nº 12/09-GLDEM).
36. Em 17.02.2009, a Senadora Kátia Abreu é designada membro suplente do DEM na Comissão (Of. nº 12/09-GLDEM).
37. Em 17.02.2009, o Senador Demóstenes Torres é designado membro suplente do DEM na Comissão (Of. nº 12/09-GLDEM), em substituição à
Senadora Kátia Abreu.
38. Vago, em virtude de o Senador José Maranhão ter tomado posse no cargo de Governador de Estado, renunciando ao mandato de Senador.
39. Em 19/02/2009, o Senador Jefferson Praia é designado Titular do PDT na Comissão, em substituição ao Senador Cristovam Buarque (Of.
21/09-GLPDT).
40. Em 19/02/2009, o Senador João Durval é designado Suplente do PDT na Comissão (Of. 21/09-GLPDT).
41. Em 02.03.2009, o Senador Almeida Lima é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Valter Pereira (OF.
GLPMDB nº 33/2009).
42. Em 02.03.2009, o Senador Valdir Raupp é designado membro suplente do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Pedro Simon (OF.
GLPMDB nº 33/2009).
43. Em 02.03.2009, o Senador Romero Jucá teve sua indicação como titular da Comissão ratificada pela Liderança do PMDB (OF. GLPMDB nº
33/2009).
44. Em 02.03.2009, o Senador Valter Pereira é designado membro titular do PMDB na Comissão (OF. GLPMDB nº 33/2009).
45. Em 02.03.2009, o Senador Pedro Simon é designado membro suplente do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Wellington Salgado (OF.
GLPMDB nº 33/2009).
46. Em 02.03.2009, o Senador Leomar Quintanilha é designado membro titular do PMDB na Comissão (OF. GLPMDB nº 33/2009).
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47. Em 02.03.2009, o Senador Jarbas Vasconcelos é designado membro suplente do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Valdir Raupp (OF.
GLPMDB nº 33/2009).
48. Em 02.03.2009, o Senador Wellington Salgado é designado membro suplente do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Leomar
Quintanilha (OF. GLPMDB nº 33/2009).
49. Vago, conforme comunicação do Senador Jarbas Vasconcelos, lido na sessão de 3 de março de 2009.
50. Em 05/03/2009, o Senador Roberto Cavalcanti é designado Suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. 43/2009 - GLDBAG).
51. Em 10.03.2009, o Senador Gerson Camata é designado membro suplente do PMDB na Comissão (OF. GLPMDB nº 064/2009).
52. O Senador Jayme Campos licenciou-se nos termos do art. 43, inciso II, do Regimento Interno, por 130 dias, a partir de 26.08.09 (Requerimento nº
1.041/2009, aprovado na sessão de 25.08.09).
53. O Senador Osvaldo Sobrinho é designado membro suplente na Comissão, em vaga anteriormente ocupada pelo Senador Jayme Campos, conforme
expediente da Liderança do PTB, com o "de acordo" da Liderança do DEM, lido na sessão de 14.09.2009.
54. Em 15.09.2009, o Senador Tião Viana é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 126/09-GLDBAG).
55. O Senador Leomar Quintanilha afastou-se do exercício do mandato, conforme comunicação lida na sessão deliberativa ordinária de 17 de setembro de
2009.
56. Em 17.09.2009, o Senador Neuto de Conto é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Leomar Quintanilha (OF.
GLPMDB nº 157/2009).
57. O Senador Leomar Quintanilha afastou-se do exercício do mandato, conforme comunicação lida na sessão de 17 de setembro de 2009 (art. 39, II, do
Regimento Interno).
58. Em 23.09.2009, o Senador Neuto de Conto é eleito Presidente da Comissão (OF. Nº 108/2009-CDR).
59. Vago em virtude de o Senador Osvaldo Sobrinho não exercer mais o mandato devido ao retorno do titular, Senador Jayme Campos, em 03.01.2010.
60. Em 03.02.2010, o Senador Jayme Campos foi designado membro suplente do Bloco Parlamentar da Minoria na Comissão (OF. nº 4/2010-GLDEM).
61. Em 25.02.2010, o Senador Sérgio Guerra é designado membro titular do PSDB na Comissão, em substituição ao Senador Papaléo Paes, que assume a
suplência (Of. 07/10-GLPSDB).
62. O Senador Wellington Salgado de Oliveira deixou o exercício do mandato em 30.03.2010, em virtude do retorno do titular, Senador Hélio Costa, em
31.03.2010 (Of. s/n, de 31/03/10 - DSF de 08/04/10 p. 12551).
63. O Senador Gilberto Goellner licenciou-se, nos termos do art. 43, inciso I, do Regimento Interno, por 123 dias, a partir de 05.05.2010 (Requerimento
nº 438/2010, aprovado na sessão de 04.05.2010).
64. Em 11.05.2010, o Senador Jorge Yanai é designado membro suplente do DEM na Comissão, em substituição ao Senador Gilberto Goellner (OF.
GLDEM nº 32/2010).
65. O Senador José Agripino licenciou-se nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, por 121 dias, a partir de 15.07.2010 (Requerimentos
nºs 706 e 707, de 2010, aprovados na sessão de 07.07.2010).
66. Em 3.8.2010, o Senador José Bezerra é designado membro titular do DEM na Comissão (Of. nº 055/2010-GLDEM), em substituição ao Senador José
Agripino.
67. Vago (art. 88, § 5º), em virtude de o Senador Neuto de Conto ter se afastado do exercício do mandato nos termos do art. 39, II - RISF.
68. O Senador Neuto de Conto afastou-se do exercício do mandato, conforme comunicação lida na sessão deliberativa ordinária de 5 de agosto de 2010.
69. Vago em virtude de o Senador Jorge Yanai ter deixado o exercício, devido ao retorno do titular, Senador Gilberto Goellner, em 05/09/2010.
70. Em 05.10.2010, o Senador Gilberto Goellner é designado membro suplente do DEM na Comissão (Of. nº 061/10-GLDEM).
71. O Senador Neuto de Conto reassumiu o exercício do mandato em 1º.10.2010 (OF. INT. GSNC nº 40/2010, lido na sessão de 05.10.2010).
72. Em 06.10.2010, o Senador Neuto de Conto é eleito Presidente da Comissão (OF. Nº 79/2010-CDR).
73. Vago em virtude de o Senador José Bezerra ter deixado o exercício devido ao retorno do titular, Senador José Agripino, em 13.11.2010.
74. Em 16.11.2010, o Senador José Agripino é designado membro titular do DEM na Comissão (Of. nº 069/09-GLDEM).

Secretário(a): Selma Míriam Perpétuo Martins
Reuniões: QUARTAS-FEIRAS - 14:00HS -

Telefone(s): 3303-4282
Fax: 3303-1627

E-mail: scomcdr@senado.gov.br



Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/atividade/plenario/sf
Informações: Subsecretaria de Informações - 3303-3325/3572/7279

10) COMISSÃO DE AGRICULTURA E REFORMA AGRÁRIA  - CRA
Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Valter Pereira  (PMDB-MS)
VICE-PRESIDENTE:  VAGO    (77,79)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PRB, PC DO B )  (1)

Delcídio Amaral   (PT)   (19)

VAGO    (18,63,67,70,75)

Augusto Botelho   (S/PARTIDO)   (17,25,49,87)

César Borges   (PR)   (22,54)

 1.  Antonio Carlos Valadares   (PSB)   (19,71)

 2.  Fátima Cleide   (PT)   (4,6,20)

 3.  Eduardo Suplicy   (PT)   (23,60,61,62,65)

 4.  Serys Slhessarenko   (PT)   (21,52)

Maioria ( PMDB, PP )
VAGO    (2,11,44,47,59,68,69,74)

Neuto De Conto   (PMDB)   (34,43,86,90)

Gerson Camata   (PMDB)   (39,46)

Valter Pereira   (PMDB)   (37,50)

 1.  Romero Jucá   (PMDB)   (40,45)

 2.  Valdir Raupp   (PMDB)   (36,38)

 3.  Renan Calheiros   (PMDB)   (35,41)

 4.  Regis Fichtner   (PMDB)   (42,48,82,85)

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
Gilberto Goellner   (DEM)   (29,77,78,88,89)

Raimundo Colombo   (DEM)   (30,80,84,93,94)

Kátia Abreu   (DEM)   (31)

Jayme Campos   (DEM)   (8,10,27,57,58,72,73)

VAGO    (16,53,55,64,66,83,92)

Flexa Ribeiro   (PSDB)   (12,56)

Marisa Serrano   (PSDB)   (13)

 1.  Demóstenes Torres   (DEM)   (3,32)

 2.  Heráclito Fortes   (DEM)   (26)

 3.  Rosalba Ciarlini   (DEM)   (7,28)

 4.  José Agripino   (DEM)   (24,81)

 5.  Mário Couto   (PSDB)   (15,56)

 6.  João Tenório   (PSDB)   (13)

 7.  Marconi Perillo   (PSDB)   (14)

PTB  (5)

VAGO    (9,33,91)  1.  Sérgio Zambiasi    (33,51)

PDT
Osmar Dias  1.  João Durval 
Notas:
1. O PTB deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, a partir de 22 de novembro de 2007, conforme OF. N. 192/2007/GLPTB/SF (DSF de
28/11/07).
2. Senador Garibaldi Alves Filho foi eleito Presidente do Senado em 12.12.2007 (art. 77, § 1º, RISF).
3. O Senador Edison Lobão encontra-se afastado do exercício do mandato desde 21/01/2008, para exercer o cargo de Ministro de Minas e Energia.
4. Em 01/04/2008, o Senador Sibá Machado é designado Suplente do Bloco de Apoio ao Governo, em substituição ao Senador Aloizio Mercadante.
5. Nos termos da decisão do Presidente do Senado, publicada no DSF de 14.02.2008.
6. Vago em virtude de o Senador Sibá Machado não exercer mais o mandato devido ao retorno da titular, Senadora Marina Silva.
7. O Senador Raimundo Colombo licenciou-se, nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, no período de 26.6.2008 a 24.10.2008.
8. Em 4/7/2008, o Senador Marco Antônio Costa é designado titular em vaga antes ocupada pela Senadora Kátia Abreu, que se licenciou, nos termos do
art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, no período de 30.6.2008 a 28.10.2008. (Of. nº 62/08-GLDEM)
9. Em virtude do retorno do titular, Senador Cícero Lucena.
10. Em 29.10.2008, a Senadora Kátia Abreu é designada membro titular do Partido Democratas na Comissão, em substituição ao Senador Marco Antônio
Costa (Of. nº 103/2008-GLDEM).
11. Em 04/12/2008, o Senador Gerson Camata é designado Titular do PMDB na Comissão (Of.nº 536/2008-GLPMDB).
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12. Em 12.02.2009, o Senador Mário Couto é designado membro titular do PSDB na Comissão (Of. nº 031/09-GLPSDB), em substituição ao Senador
Flexa Ribeiro.
13. Em 12.02.2009, a Senadora Marisa Serrano teve a sua indicação, como titular, e o Senador João Tenório, como suplente da Comissão, ratificadas pela
Liderança do PSDB (Of. nº 031/09-GLPSDB).
14. Em 12.02.2009, o Senador Marconi Perillo é designado membro suplente do PSDB na Comissão (Of. nº 031/09-GLPSDB), em substituição ao
Senador Sérgio Guerra.
15. Em 12.02.2009, o Senador Flexa Ribeiro é designado membro suplente do PSDB na Comissão (Of. nº 031/09-GLPSDB), em substituição ao Senador
Marconi Perillo.
16. Em 12.02.2009, a Senadora Lúcia Vânia é designada membro titular do PSDB na Comissão (Of. nº 031/09-GLPSDB), em substituição ao Senador
Cícero Lucena.
17. Em 16.02.2009, o Senador Augusto Botelho é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição ao Senador Expedito Júnior.
18. Em 16.02.2009, o Senador João Pedro é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição ao Senador Antonio Carlos Valadares.
19. Em 16.02.2009, o Senador Delcídio Amaral, como titular, e o Senador Paulo Paim, como suplente, tiveram as suas indicações na Comissão ratificadas
pela Liderança do Bloco de Apoio ao Governo (Of. nº 016/09-GLDBAG).
20. Em 16.02.2009, a Senadora Fátima Cleide é designada membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG).
21. Vago em virtude do remanejamento de vagas indicado pela Liderança do Bloco de Apoio ao Governo (Of. nº 016/2009 - GLDBAG).
22. Em 16.02.2009, o Senador Magno Malta é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição ao Senador João Pedro.
23. Em 16.02.2009, o Senador Expedito Júnior é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição ao Senador César Borges.
24. Em 17/02/2009, o Senador José Agripino é designado Suplente do DEM na Comissão, em substituição à Senadora Rosalba Ciarlini (Of.
012/09-GLDEM).
25. Em 17.02.2009, o Bloco de Apoio ao Governo pede seja desconsiderada a indicação do Senador Augusto Botelho como membro titular na Comissão
(Of. nº 17/09-GLDBAG).
26. Em 17/02/2009, o Senador Heráclito Fortes é designado Suplente do DEM na Comissão, em substituição ao Senador Eliseu Resende (Of.
012/09-GLDEM).
27. Em 17/02/2009, o Senador Jayme Campos é designado Titular do DEM na Comissão, em substituição à Senadora Kátia Abreu (Of. 012/09-GLDEM).
28. Em 17/02/2009, a Senadora Rosalba Ciarlini é designada Suplente do DEM na Comissão, em substituição ao Senador Raimundo Colombo (Of.
012/09-GLDEM).
29. Em 17/02/2009, o Senador Gilberto Goellner é designado Titular do DEM na Comissão, em substituição ao Senador Heráclito Fortes (Of.
012/09-GLDEM).
30. Em 17/02/2009, o Senador Raimundo Colombo é designado Titular do DEM na Comissão, em substituição ao Senador Jayme Campos (Of.
012/09-GLDEM).
31. Em 17/02/2009, a Senadora Kátia Abreu é designada Titular do DEM na Comissão, em substituição ao Senador Gilberto Goellner (Of.
012/09-GLDEM).
32. Em 17/02/2009, o Senador Demóstenes Torres é designado Suplente do DEM na Comissão (Of. 012/09-GLDEM).
33. Em 17.02.2009, os Senadores Romeu Tuma e Gim Argello são designados, respectivamente, membros titular e suplente do PTB na Comissão (Of. nº
35/09-GLPTB).
34. Em 04/03/2009, o Senador Neuto de Conto teve a sua indicação como Titular da Comissão ratificada pela Liderança do PMDB (Of. 46/2009 -
GLPMDB).
35. Em 02.03.2009, o Senador Renan Calheiros é designado membro suplente do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Valter Pereira (OF.
GLPMDB nº 31/2009).
36. Em 02.03.2009, o Senador Valdir Raupp é designado membro suplente do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Romero Jucá (OF.
GLPMDB nº 31/2009).
37. Em 02.03.2009, o Senador Mão Santa é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Neuto De Conto (OF.
GLPMDB nº 31/2009).
38. Em 04/03/2009, o Senador Valdir Raupp teve a sua indicação como Suplente da Comissão ratificada pela Liderança do PMDB (Of. 46/2009 -
GLPMDB).
39. Em 04/03/2009, o Senador Gerson Camata teve a sua indicação como Titular da Comissão ratificada pela Liderança do PMDB (Of. 46/2009 -
GLPMDB).
40. Em 04/03/2009, o Senador Romero Jucá teve a sua indicação como Suplente da Comissão ratificada pela Liderança do PMDB (Of. 46/2009 -
GLPMDB).
41. Em 04/03/2009, o Senador Renan Calheiros teve a sua indicação como Suplente da Comissão ratificada pela Liderança do PMDB (Of. 46/2009 -
GLPMDB).
42. Em 02.03.2009, o Senador Paulo Duque é designado membro suplente do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Mão Santa (OF.
GLPMDB nº 31/2009).
43. Em 02.03.2009, o Senador Neuto De Conto é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Leomar Quintanilha (OF.
GLPMDB nº 31/2009).
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44. Em 04/03/2009, o Senador Leomar Quintanilha teve a sua indicação como Titular da Comissão ratificada pela Liderança do PMDB (Of. 46/2009 -
GLPMDB).
45. Em 02.03.2009, o Senador Romero Jucá é designado membro suplente do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Valdir Raupp (OF.
GLPMDB nº 31/2009).
46. Em 02.03.2009, o Senador Gerson Camata é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Pedro Simon (OF.
GLPMDB nº 31/2009).
47. Em 02.03.2009, o Senador Leomar Quintanilha é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Gerson Camata (OF.
GLPMDB nº 31/2009).
48. Em 04/03/2009, o Senador Paulo Duque teve a sua indicação como Suplente da Comissão ratificada pela Liderança do PMDB (Of. 46/2009 -
GLPMDB).
49. Em 03.03.2009, o Senador Augusto Botelho é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 024/09-GLDBAG).
50. Em 04/03/2009, o Senador Valter Pereira é designado Titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Mão Santa (Of. 46/2009 -
GLPMDB).
51. Em 05/03/2009, o Senador Sérgio Zambiasi é designado Suplente do PTB na Comissão, em substituição ao Senador Gim Argello (Of. 86/2009 -
GLPTB).
52. Em 31.03.2009, a Senadora Serys Slhessarenko é designada membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº
072/2009-GLDBAG).
53. Em 16.04.2009, a Senadora Lúcia Vânia deixa de integrar a Comissão em virtude da comunicação contida no Of. nº 75/09-GLPSDB.
54. Em 29.04.2009, o Senador César Borges é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição ao Senador Magno
Malta (Of. nº 016/09-GLDBAG).
55. Em 12.08.2009, o Senador Arthur Virgílio é designado membro titular do PSDB na Comissão (Of. 137/09-GLPSDB).
56. Em 12.08.2009, o Senador Flexa Ribeiro deixa a suplência e é designado titular do PSDB, em substituição ao Senador Mário Couto, que passa a
integrar a Comissão como suplente (Of. 138/09-GLPSDB).
57. O Senador Jayme Campos licenciou-se nos termos do art. 43, inciso II, do Regimento Interno, por 130 dias, a partir de 26.08.09 (Requerimento nº
1.041/2009, aprovado na sessão de 25.08.09).
58. O Senador Osvaldo Sobrinho é designado membro titular na Comissão, em vaga anteriormente ocupada pelo Senador Jayme Campos, conforme
expediente da Liderança do PTB, com o "de acordo" da Liderança do DEM, lido na sessão de 14.09.2009.
59. O Senador Leomar Quintanilha afastou-se do exercício do mandato, conforme comunicação lida na sessão deliberativa ordinária de 17 de setembro de
2009.
60. O Senador Expedito Júnior desfiliou-se do Partido da República, conforme ofício lido na sessão de 23.09.2009 (Of. nº 221/2009-GSEJUN).
61. O Senador Expedito Júnior filiou-se ao PSDB, conforme ofício lido na sessão de 29.09.2009 (Of. nº 225/2009-GSEJUN).
62. Em 29.09.2009, o Senador Expedito Júnior deixa de compor a Comissão como membro suplente (Of. 141/2009-GLDBAG).
63. Em 29.09.2009, o Senador Sadi Cassol é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição ao Senador João
Pedro (Of. 140/2009-GLDBAG).
64. Em 08.10.2009, o Senador Expedito Júnior é designado membro titular do PSDB na Comissão (Of. nº 169/09-GLPSDB), em substituição ao Senador
Arthur Virgílio.
65. Em 08/10/2009, o Senador Eduardo Suplicy é designado Suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão(Of. 144/2009 - GLDBAG).
66. Senador Expedito Júnior deixou o exercício do mandato em 5.11.2009.
67. Vago em virtude de o Senador Sadi Cassol não exercer mais o mandato devido o retorno do titular, Senador Leomar Quintanilha (lida comunicação na
sessão de 17.11.09).
68. Senador Leomar Quintanilha retornou ao exercício do mandato, conforme o OF. GSLQUI Nº 305/009, lido na sessão de 17.11.09.
69. Senador Leomar Quintanilha afastou-se do exercício do mandato, conforme comunicação lida na sessão de 23.11.09.
70. Em 2.12.2009, o Senador Sadi Cassol é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (OF. nº 158/2009-GLDBAG).
71. Em 08.12.2009, o Senador Antonio Carlos Valadares é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição ao
Senador Paulo Paim (Of. 163/2009-GLDBAG).
72. Vago em virtude de o Senador Osvaldo Sobrinho não exercer mais o mandato devido ao retorno do titular, Senador Jayme Campos, em 03.01.2010.
73. Em 03.02.2010, o Senador Jayme Campos foi designado membro titular do Bloco Parlamentar da Minoria na Comissão (OF. nº 4/2010-GLDEM).
74. Vago em virtude do Senador Leomar Quintanilha ter se afastado do exercício do mandato, conforme comunicação lida na sessão de 23.11.09.
75. O Senador Sadi Cassol deixou o exercício do mandato em 31.03.2010, em virtude do retorno do titular, Senador Leomar Quintanilha, em 01.04.2010
(DSF de 06/04/10 p. 11774).
76. O Senador Gilberto Goellner licenciou-se, nos termos do art. 43, inciso I, do Regimento Interno, por 123 dias, a partir de 05.05.2010 (Requerimento
nº 438/2010, aprovado na sessão de 04.05.2010).
77. O Senador Gilberto Goellner licenciou-se por 123 dias, a partir de 05.05.2010, nos termos do art. 43, inciso I, do Regimento Interno (Requerimento nº
438/2010, aprovado na sessão de 04.05.2010).
78. Em 18.05.2010, o Senador Jorge Yanai é designado membro titular do Bloco Parlamentar da Minoria (DEM), em substituição ao Senador Gilberto
Goellner (OF. Nº 037/10-GLDEM).
79. Vago em 18.05.2010 em virtude de o Senador Gilberto Goellner não pertencer mais à Comissão (OF. Nº 037/10-GLDEM).
80. O Senador Raimundo Colombo licenciou-se nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, por 126 dias, a partir de 08.07.2010
(Requerimentos nºs 702 e 703, de 2010, aprovados na sessão de 07.07.2010).



81. O Senador José Agripino licenciou-se nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, por 121 dias, a partir de 15.07.2010 (Requerimentos
nºs 706 e 707, de 2010, aprovados na sessão de 07.07.2010).
82. Vago em virtude de o Senador Paulo Duque ter deixado o exercício do mandato, devido ao retorno do titular, Senador Regis Fichtner (comunicação
lida na sessão não deliberativa de 14 de julho de 2010).
83. Em 16.07.2010, o Senador João Faustino é designado membro titular do PSDB na Comissão (Of. nº 56/10-GLPSDB).
84. Em 3.8.2010, o Senador José Bezerra é designado membro titular do DEM na Comissão (Of. nº 055/2010-GLDEM), em substituição ao Senador
Raimundo Colombo.
85. Em 03.08.2010, o Senador Regis Fichtner é designado membro suplente do PMDB na Comissão (OF. GLPMDB nº 111/2010).
86. O Senador Neuto De Conto afastou-se do exercício do mandato, conforme comunicação lida na sessão deliberativa ordinária de 5 de agosto de 2010.
87. O Senador Augusto Botelho comunicou sua desfiliação do PT, conforme o OF. 273/10-GSABOT, lido na sessão de 05.08.2010.
88. Vago em virtude de o Senador Jorge Yanai ter deixado o exercício, devido ao retorno do titular, Senador Gilberto Goellner, em 05.09.2010.
89. Em 05.10.2010, o Senador Gilberto Goellner é designado membro titular DEM na Comissão (Of. nº 061/10-GLDEM).
90. O Senador Neuto de Conto reassumiu o exercício do mandato em 1º.10.2010 (OF. INT. GSNC nº 40/2010, lido na sessão de 05.10.2010).
91. Vago em virtude do falecimento do Senador Romeu Tuma, ocorrido em 26.10.2010.
92. Vago em virtude de o Senador João Faustino ter deixado o exercício devido ao retorno do titular, Senador Garibaldi Alves Filho, em 13.11.2010.
93. Vago em virtude de o Senador José Bezerra ter deixado o exercício devido ao retorno do titular, Senador José Agripino, em 13.11.2010.
94. Em 16.11.2010, o Senador Raimundo Colombo é designado membro titular do DEM na Comissão (Of. nº 068/10-GLDEM).

10.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DOS BIOCOMBUSTÍVEIS
Número de membros: 7 titulares  e 7 suplentes

PRESIDENTE:  VAGO  
VICE-PRESIDENTE:  VAGO  

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PRB, PC DO B )  (1)

VAGO    (2)

VAGO    (4)

 1.  Paulo Paim   (PT)

 2.  VAGO    (5,7,9)

Maioria ( PMDB, PP )
Valter Pereira   (PMDB)

Neuto De Conto   (PMDB)   (13,14)

 1.  Valdir Raupp   (PMDB)

 2.  VAGO    (6,8)

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
VAGO    (10,11)

 

João Tenório   (PSDB)

Marisa Serrano   (PSDB)

 1.  Raimundo Colombo   (DEM)   (3,12)

 2.  Rosalba Ciarlini   (DEM)

 3.  VAGO    (4)

  
Notas:
1. O PTB deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, a partir de 22 de novembro de 2007, conforme OF. N. 192/2007/GLPTB/SF (DSF de
28/11/07).
2. O Senador Sibá Machado deixou o exercício do mandato em 14.05.2008, em virtude do retorno da titular, Senadora Marina Silva.
3. O Senador Raimundo Colombo licenciou-se, nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, no período de 26.6.2008 a 24.10.2008.
4. Vago em 17.02.09 em virtude de os Senadores não pertencerem mais à Comissão.
5. O Senador Expedito Júnior desfiliou-se do Partido da República, conforme ofício lido na sessão de 23.09.2009 (Of. nº 221/2009-GSEJUN).
6. O Senador Mão Santa comunicou sua desfiliação do Partido do Movimento Democrático Brasileiro, conforme ofício s/nº lido na sessão de 23.09.2009.
7. O Senador Expedito Júnior filiou-se ao PSDB, conforme ofício lido na sessão de 29.09.2009 (Of. nº 225/2009-GSEJUN).
8. Vago em 04.03.09 em virtude de o Senador Mão Santa não pertencer mais à Comissão (Of. nº 046/2009-GLPMDB).
9. Senador Expedito Júnior deixou o exercício do mandato em 5.11.2009.
10. O Senador Gilberto Goellner licenciou-se, nos termos do art. 43, inciso I, do Regimento Interno, por 123 dias, a partir de 05.05.2010 (Requerimento
nº 438/2010, aprovado na sessão de 04.05.2010).
11. Vago em 18.05.2010 em virtude de o Senador Gilberto Goellner não pertencer mais à CRA (OF. Nº 037/10-GLDEM).
12. O Senador Raimundo Colombo licenciou-se nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, por 126 dias, a partir de 08.07.2010
(Requerimentos nºs 702 e 703, de 2010, aprovados na sessão de 07.07.2010).
13. O Senador Neuto De Conto afastou-se do exercício do mandato, conforme comunicação lida na sessão deliberativa ordinária de 5 de agosto de 2010.
14. O Senador Neuto de Conto reassumiu o exercício do mandato em 1º.10.2010 (OF. INT. GSNC nº 40/2010, lido na sessão de 05.10.2010).
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10.2) SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA - IRRIGAÇÃO NA REGIÃO CENTRO-OESTE

Finalidade: Avaliar, no prazo de noventa dias, as razões do descumprimento do inciso I do art. 42 do Ato
das Disposições Transitórias, que estabelece que, durante vinte e cinco anos, a União aplicará vinte por
cento dos recursos destinados à irrigação na região Centro-Oeste. 

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

Designação:  11/05/2010

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PRB, PC DO B )

Serys Slhessarenko   (PT)

Delcídio Amaral   (PT)

 1.  César Borges   (PR)

 2.  Antonio Carlos Valadares   (PSB)

Maioria ( PMDB, PP )
  1.  Gerson Camata   (PMDB)

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
VAGO    (1)

Jayme Campos   (DEM)

Marisa Serrano   (PSDB)

PTB
  1.  VAGO    (2)

 
Notas:
1. Vago em virtude de o Senador Jorge Yanai ter deixado o exercício, devido ao retorno do titular, Senador Gilberto Goellner.
2. Vago em virtude do falecimento do Senador Romeu Tuma, ocorrido em 26.10.2010.
*. Em 11.05.2010, lido o Of. nº 101/2010-CRA, que designa os membros da Subcomissão.

Secretário(a): Marcello Varella
Telefone(s): 3303-3506

E-mail: marcello@senado.gov.br
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11) COMISSÃO DE CIÊNCIA, TECNOLOGIA,
INOVAÇÃO, COMUNICAÇÃO E INFORMÁTICA  - CCT

Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Flexa Ribeiro  (PSDB-PA)
VICE-PRESIDENTE:  Senador Roberto Cavalcanti  (PRB-PB)  (64,78)

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PRB, PC DO B )  (4)

Marcelo Crivella   (PRB)   (22)

Renato Casagrande   (PSB)   (21)

Alfredo Nascimento   (PR)   (18,70)

Roberto Cavalcanti   (PRB)   (19,41,47)

 1.  Delcídio Amaral   (PT)   (20)

 2.  Flávio Arns   (PSDB)   (22,52,54)

 3.  Antonio Carlos Valadares   (PSB)   (19,46)

 4.  João Ribeiro   (PR)   (19,45)

Maioria ( PMDB, PP )
Hélio Costa   (PMDB)   (34,63,66)

Leomar Quintanilha   (PMDB)   (40,65,72)

Gerson Camata   (PMDB)   (7,10,37)

Valdir Raupp   (PMDB)   (38,42)

 1.  Valter Pereira   (PMDB)   (35)

 2.  Romero Jucá   (PMDB)   (39)

 3.  Gilvam Borges   (PMDB)   (8,9,36,43,48,59,60,67,68)

 4.  Regis Fichtner   (PMDB)   (2,53,56,58,61,73,75,76)

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
Antonio Carlos Júnior   (DEM)   (30)

Demóstenes Torres   (DEM)   (3,25)

José Agripino   (DEM)   (6,12,24,74,77,81,82)

Efraim Morais   (DEM)   (26)

Cícero Lucena   (PSDB)   (15)

Flexa Ribeiro   (PSDB)   (14,29)

Sérgio Guerra   (PSDB)   (16,62)

 1.  Gilberto Goellner   (DEM)   (28,69,71,79,80)

 2.  Eliseu Resende   (DEM)   (27)

 3.  Marco Maciel   (DEM)   (1)

 4.  Kátia Abreu   (DEM)   (23)

 5.  Eduardo Azeredo   (PSDB)   (14,29)

 6.  Papaléo Paes   (PSDB)   (17,49,62)

 7.  Arthur Virgílio   (PSDB)   (11,14,44)

PTB  (5)

Sérgio Zambiasi    (31)  1.  Fernando Collor    (31)

PDT
Acir Gurgacz    (13,32,50,51,55,57)  1.  Cristovam Buarque    (33)

Notas:
1. Em 17/02/2009, o Senador Marco Maciel é confirmado como membro Suplente DEM na Comissão (Of. 012/09-GLDEM).
2. O Senador Leomar Quintanilha teve a sua indicação como suplente da Comissão ratificada pela Liderança do PMDB (Of. 32/2009-GLPMDB).
3. Senador Romeu Tuma comunicou, em 11.10.2007, filiação ao PTB (DSF 15.10.2007)
4. O PTB deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, a partir de 22 de novembro de 2007, conforme OF. N. 192/2007/GLPTB/SF (DSF de
28/11/07).
5. Nos termos da decisão do Presidente do Senado, publicada no DSF de 14.02.2008.
6. Em 01/04/2008, o Senador Virgínio de Carvalho é designado Titular em vaga antes ocupada pela Senadora Maria do Carmo Alves, que se encontra
licenciada, nos termos do art. 43, I, do Regimento Interno, no período de 20.03.2008 a 3.02.2009 (Of. 30/08-GLDEM e Req. nº 1.135/2009).
7. Em 17/04/2008, o Senador Geovani Borges é designado Titular em vaga antes ocupada pelo Senador Gilvam Borges, que se encontra licenciado, nos
termos do art. 43, I, do Regimento Interno, no período de 17.04.2008 a 24.08.2008 (Of. 113/08-GLPMDB).
8. Vaga cedida pelo PMDB ao PTB, em 29.05.2008, nos termos do OF. GLPMDB Nº 151/2008.
9. Em 02.06.2008, o Senador Gim Argello, do PTB, é designado suplente na Comissão, em vaga do PMDB (OF. Nº 088/2008/GLPTB).
10. Em 26.08.2008, o Senador Gilvam Borges é designado membro titular do PMDB na Comissão (OF. GLPMDB nº 353/2008).
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11. Em 21/10/2008, o Senador Sérgio Guerra é designado Suplente do PSDB na Comissão, em substituição ao Senador Papaléo Paes (Of.nº
121/08-GLPSDB).
12. Vago em virtude do fim do exercício do Senador Virgínio de Carvalho, devido ao retorno da Titular.
13. Em 11.02.2009, o Senador Cristovam Buarque teve a sua indicação como titular da Comissão ratificada pela Liderança do PDT (Of. nº
11/09-GLPDT).
14. Em 12.02.2009, os Senadores Flexa Ribeiro e Sérgio Guerra tiveram as suas indicações, como suplentes, e o Senador Eduardo Azeredo, como titular
da Comissão, ratificadas pela Liderança do PSDB (Of. nº 032/09-GLPSDB).
15. Em 12.02.2009, o Senador Cícero Lucena é designado membro titular do PSDB na Comissão (Of. nº 032/09-GLPSDB), em substituição ao Senador
João Tenório.
16. Em 12.02.2009, o Senador Papaléo Paes é designado membro titular do PSDB na Comissão (Of. nº 032/09-GLPSDB), em substituição ao Senador
Cícero Lucena.
17. Em 12.02.2009, a Senadora Marisa Serrano é designado membro suplente do PSDB na Comissão (Of. nº 032/09-GLPSDB), em substituição ao
Senador Marconi Perillo.
18. Em 16.02.2009, o Senador Magno Malta é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição ao Senador Renato Casagrande.
19. Vago em virtude do remanejamento de vagas indicado pela Liderança do Bloco de Apoio ao Governo (Of. nº 016/2009 - GLDBAG).
20. Em 16.02.2009, o Senador Delcídio Amaral é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG),
em substituição ao Senador Expedito Júnior.
21. Em 16.02.2009, o Senador Renato Casagrande é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG),
em substituição ao Senador Augusto Botelho.
22. Em 16.02.2009, o Senador Marcelo Crivella, como titular, e o Senador Flávio Arns, como suplente, tiveram as suaa indicações na Comissão
ratificadas pela Liderança do Bloco de Apoio ao Governo (Of. nº 016/09-GLDBAG).
23. Em 17/02/2009, a Senadora Kátia Abreu é designada Suplente do DEM na Comissão, em substituição à Senadora Rosalba Ciarlini (Of.
012/09-GLDEM).
24. Em 17/02/2009, o Senador José Agripino é designado Titular do DEM na Comissão (Of. 012/09-GLDEM).
25. Em 17/02/2009, o Senador Demóstenes Torres é designado Titular do DEM na Comissão, em substituição ao Senador Romeu Tuma (Of.
012/09-GLDEM).
26. Em 17/02/2009, o Senador Efraim Morais é designado Titular do DEM na Comissão, em substituição ao Senador Antonio Carlos Junior (Of.
012/09-GLDEM).
27. Em 17/02/2009, o Senador Eliseu Resende é designado Suplente do DEM na Comissão, em substituição ao Senador Heráclito Fortes (Of.
012/09-GLDEM).
28. Em 17/02/2009, o Senador Gilberto Goellner é designado Suplente do DEM na Comissão, em substituição ao Senador Eliseu Resende (Of.
012/09-GLDEM).
29. Em 17.02.2009, o Senador Flexa Ribeiro é designado membro titular do PSDB na Comissão (Of. nº 42/09-GLPSDB), em substituição ao Senador
Eduardo Azeredo, que passa à suplência.
30. Em 17/02/2009, o Senador Antonio Carlos Júnior é designado Titular do DEM na Comissão, em substituição ao Senador Demóstenes Torres (Of.
012/09-GLDEM).
31. Em 17.02.2009, o Senador Sérgio Zambiasi é confirmado como membro titular do PTB na Comissão e o Senador Fernando Collor é designado como
membro suplente (Of. nº 36/09-GLPTB).
32. Em 19/02/2009, a Senadora Patrícia Saboya é designada Titular do PDT na Comissão em substituição ao Senador Cristovam Buarque (Of.
23/09-GLPDT).
33. Em 19/02/2009, o Senador Cristovam Buarque é designado Suplente do PDT na Comissão (Of. 23/09-GLPDT).
34. Em 02/03/2009, o Senador Wellington Salgado de Oliveira é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Valdir
Raupp (Of. 32/2009-GLPMDB).
35. Em 02/03/2009, o Senador Valter Pereira é designado membro suplente do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Romero Jucá (Of.
32/2009-GLPMDB).
36. Em 02/03/2009, o Senador Valdir Raupp é designado membro suplente do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Gim Argello (Of.
32/2009-GLPMDB).
37. Em 02/03/2009, o Senador Gerson Camata é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Gilvam Borges (Of.
32/2009-GLPMDB).
38. Em 02/03/2009, o Senador Geraldo Mesquita Júnior é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Valter Pereira
(Of. 32/2009-GLPMDB).
39. Em 02/03/2009, o Senador Romero Jucá é designado membro suplente do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Gerson Camata (Of.
32/2009-GLPMDB).
40. Em 02/03/2009, o Senador Lobão Filho é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Wellington Salgado de
Oliveira (Of. 32/2009-GLPMDB).
41. Em 04.03.2009, o Senador Antonio Carlos Valadares é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº
030/2009-GLDBAG).
42. Em 10.03.2009, o Senador Valdir Raupp é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Geraldo Mesquita Júnior
(OF. GLPMDB nº 061/2009).
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43. Em 10.03.2009, vago em razão de o Senador Valdir Raupp ter sido designado membro titular do PMDB na Comissão (OF. GLPMDB nº 061/2009).
44. Em 10/03/2009, o Senador Arthur Virgílio é designado Suplente do PSDB na Comissão, em substituição ao Senador Sérgio Guerra (Of.
54/09-GLPSDB).
45. Em 10.03.2009, o Senador João Ribeiro é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 039/2009-GLDBAG).
46. Em 10.03.2009, o Senador Antonio Carlos Valadares é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº
049/2009-GLDBAG).
47. Em 10.03.2009, o Senador Roberto Cavalcanti é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição ao Senador
Antonio Carlos Valadares (Of. nº 046/09-GLDBAG).
48. Em 11.03.2009, o Senador Gilvam Borges é designado membro suplente do PMDB na Comissão (OF. GLPMDB nº 065/2009).
49. Em 12.03.2009, o Senador Sérgio Guerra é designado membro suplente do PSDB na Comissão, em substituição à Senadora Marisa Serrano (Of. nº
054/09-GLPSDB).
50. A Senadora Patrícia Saboya encontra-se licenciada, nos termos do art. 43, inciso I, do Regimento Interno, conforme o Requerimento nº 878, de 2009,
aprovado no dia 15/07/2009, na Sessão Deliberativa Extraordinária iniciada em 14/07/2009.
51. Em 04.08.2009, o Senador Flávio Torres é designado membro titular do PDT na Comissão, em substituição à Senadora Patrícia Saboya (Of. nº
58/09-LPDT).
52. O Senador Flávio Arns desfiliou-se do Partido dos Trabalhadores, conforme ofício lido na sessão de 10.09.2009 (OF/GSFA/0801/2009).
53. O Senador Leomar Quintanilha afastou-se do exercício do mandato, conforme comunicação lida na sessão deliberativa ordinária de 17 de setembro de
2009.
54. Em 08.10.2009, o Senador Flávio Arns comunicou a sua filiação ao Partido da Social Democracia Brasileira (PSDB), a partir do dia 2 de outubro de
2009 (Of./GSFA/0898/2009).
55. Vago em virtude de o Senador Flávio Torres não exercer mais o mandato devido ao retorno da titular, Senadora Patrícia Saboya, em 16.11.09.
56. Senador Leomar Quintanilha retornou ao exercício do mandato, conforme o OF. GSLQUI Nº 305/009, lido na sessão de 17.11.09.
57. Em 18.11.2009, o Senador Acir Gurgacz é designado membro titular do PDT na Comissão (Of. 75/09-GLPDT).
58. Senador Leomar Quintanilha afastou-se do exercício do mandato, conforme comunicação lida na sessão de 23.11.09.
59. O Senador Gilvam Borges licenciou-se nos termos do art. 43, inciso I, do Regimento Interno, por 121 dias, a partir de 22.12.09 (Requerimento nº
1.712/2009, deferido na sessão de 22.12.09).
60. Em 04.02.2010, o Senador Geovani Borges é designado membro suplente do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Gilvam Borges (OF.
GLPMDB nº 205/2010).
61. Vago em virtude do Senador Leomar Quintanilha ter se afastado do exercício do mandato, conforme comunicação lida na sessão de 23.11.09.
62. Em 25.02.2010, o Senador Sérgio Guerra é designado membro titular do PSDB na Comissão, em substituição ao Senador Papaléo Paes, que assume a
suplência (Of. 06/10-GLPSDB).
63. O Senador Wellington Salgado de Oliveira deixou o exercício do mandato em 31.03.2010, em virtude do retorno do titular, Senador Hélio Costa, em
01.04.2010 (Of. s/n, de 31/03/10 - DSF de 08/04/10 p. 12551).
64. Em 31.03.2010, o Senador Lobão Filho deixou o exercício do mandato, em virtude do retorno do titular, Senador Edison Lobão.
65. O Senador Lobão Filho deixou o exercício do mandato em 31.03.2010, em virtude do retorno do titular, Senador Edison Lobão, em 01.04.2010 (DSF
de 06/04/10 p. 11774).
66. Em 06.04.2010, o Senador Hélio Costa é designado membro titular do PMDB na Comissão (OF. GLPMDB nº 50/2010).
67. Vago em virtude de o Senador Geovani Borges não exercer mais o mandato devido ao retorno do titular, Senador Gilvam Borges, em 22.04.2010 (Of.
nº 1/2010-GSGB).
68. Em 28.04.2010, o Senador Gilvam Borges é designado membro suplente do PMDB na Comissão (OF. GLPMDB nº 60/2010).
69. O Senador Gilberto Goellner licenciou-se, nos termos do art. 43, inciso I, do Regimento Interno, por 123 dias, a partir de 05.05.2010 (Requerimento
nº 438/2010, aprovado na sessão de 04.05.2010).
70. Em 05.05.2010, o Senador Alfredo Nascimento é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição ao Senador
Magno Malta (OF nº 30/2010-GLDBAG)
71. Em 11.05.2010, o Senador Jorge Yanai é designado membro suplente do DEM na Comissão, em substituição ao Senador Gilberto Goellner (OF.
GLDEM nº 32/2010).
72. Em 26.05.2010, o Senador Leomar Quintanilha é designado membro titular do PMDB na Comissão (OF. GLPMDB nº 73/2010).
73. Em 26.05.2010, o Senador Paulo Duque é designado membro suplente do PMDB na Comissão (OF. GLPMDB nº 75/2010).
74. O Senador José Agripino licenciou-se nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, por 121 dias, a partir de 15.07.2010 (Requerimentos
nºs 706 e 707, de 2010, aprovados na sessão de 07.07.2010).
75. Vago em virtude de o Senador Paulo Duque ter deixado o exercício do mandato, devido ao retorno do titular, Senador Regis Fichtner (comunicação
lida na sessão não deliberativa de 14 de julho de 2010).
76. Em 03.08.2010, o Senador Regis Fichtner é designado membro suplente do PMDB na Comissão (OF. GLPMDB nº 112/2010).
77. Em 3.8.2010, o Senador José Bezerra é designado membro titular do DEM na Comissão (Of. nº 055/2010-GLDEM), em substituição ao Senador José
Agripino.
78. Em 01.09.2010, o Senador Roberto Cavalcanti foi eleito Vice-Presidente da Comissão (Of. nº 124/2010-CCT).
79. Vago em virtude de o Senador Jorge Yanai ter deixado o exercício, devido ao retorno do titular, Senador Gilberto Goellner, em 05/09/2010.
80. Em 05.10.2010, o Senador Gilberto Goellner é designado membro suplente do DEM na Comissão (Of. nº 061/10-GLDEM).
81. Vago em virtude de o Senador José Bezerra ter deixado o exercício devido ao retorno do titular, Senador José Agripino, em 13.11.2010.
82. Em 16/11/2010, o Senador José Agripino é designado Titular do DEM na Comissão (Of. 069/10-GLDEM).
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11.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE SERVIÇOS DE INFORMÁTICA
Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

PRESIDENTE:  VAGO  
VICE-PRESIDENTE:  VAGO  

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PRB, PC DO B )  (1)

Flávio Arns   (PSDB)   (4,5)

Renato Casagrande   (PSB)

 1.  Sérgio Zambiasi   (PTB)

 2.  VAGO    (3)

Maioria ( PMDB, PP )
Valter Pereira   (PMDB)  1.  VAGO    (2)

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
Demóstenes Torres   (DEM)

Eduardo Azeredo   (PSDB)

 1.  VAGO    (3)

 2.  Cícero Lucena   (PSDB)

 
Notas:
1. O PTB deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, a partir de 22 de novembro de 2007, conforme OF. N. 192/2007/GLPTB/SF (DSF de
28/11/07).
2. Vago, em virtude de o Senador Gilvam Borges ter-se licenciado, nos termos do art. 43, I, do Regimento Interno, no período de 17.04.2008 a
24.08.2008, e ter sido substituído pelo Senador Geovani Borges, na Comissão de Ciência, Tecnologia, Inovação, Comunicação e Informática (Of.
113/2008-GLPMDB).
3. Vago em 17.02.09 em virtude de os Senadores não pertencerem mais à Comissão.
4. O Senador Flávio Arns desfiliou-se do Partido dos Trabalhadores, conforme ofício lido na sessão de 10.09.2009 (OF/GSFA/0801/2009).
5. Em 08.10.2009, o Senador Flávio Arns comunicou a sua filiação ao Partido da Social Democracia Brasileira (PSDB), a partir do dia 2 de outubro de
2009 (Of./GSFA/0898/2009).

Secretário(a): Égli Lucena Heusi Moreira
Telefone(s): 3303-1120

Fax: 3303-2025
E-mail: scomcct@senado.gov.br
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COMPOSIÇÃO
CONSELHOS e ÓRGÃOS

1) CORREGEDORIA PARLAMENTAR

(Resolução nº 17, de 1993)

SENADORES CARGO
VAGO    (1,2) CORREGEDOR

VAGO  1º CORREGEDOR SUBSTITUTO

VAGO  2º CORREGEDOR SUBSTITUTO

  3º CORREGEDOR SUBSTITUTO

Atualização:  26/10/2010

Notas:

1. Eleito na Sessão do Senado Federal de 04.03.2009
2. Vago em virtude do falecimento do Senador Romeu Tuma, ocorrido em 26.10.2010.

SECRETARIA-GERAL DA MESA
Secretaria de Apoio a Conselhos e Órgãos do Parlamento (SCOP)

Endereço:Senado Federal - Anexo II - Térreo
Telefone(s):3303-5255   Fax:3303-5260

E-mail:scop@senado.gov.br
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2) CONSELHO DE ÉTICA E DECORO PARLAMENTAR

(Resolução do Senado Federal nº 20, de 1993)

Número de membros: 15 titulares  e 15 suplentes

PRESIDENTE:  VAGO    (2,17)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Gim Argello  (PTB-DF)  (4)

1ª Eleição Geral:  19/04/1995

2ª Eleição Geral:  30/06/1999

3ª Eleição Geral:  27/06/2001

4ª Eleição Geral:  13/03/2003

5ª Eleição Geral:  23/11/2005

6ª Eleição Geral:  06/03/2007

 

TITULARES SUPLENTES

Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PRB, PC DO B )
VAGO    (3)

VAGO    (14)

VAGO    (1)

Inácio Arruda   (PC DO B-CE)   (18)

 1.  Delcídio Amaral   (PT-MS)

 2.  Ideli Salvatti   (PT-SC)   (16,19)

 3.  Eduardo Suplicy   (PT-SP)

 4.  Augusto Botelho   (S/PARTIDO-RR)

Maioria ( PMDB, PP )
VAGO    (15)

Almeida Lima   (PMDB-SE)

Gilvam Borges   (PMDB-AP)

VAGO 

 1.  Valdir Raupp   (PMDB-RO)

 2.  Romero Jucá   (PMDB-RR)

 3.  Mão Santa   (PSC-PI)   (13)

 4.  VAGO    (5)

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
VAGO    (10)

VAGO    (12)

VAGO    (7)

VAGO    (9)

VAGO    (9)

 1.  VAGO    (11)

 2.  VAGO    (6)

 3.  VAGO    (8)

 4.  VAGO    (9)

 5.   

PTB
Gim Argello   (DF)  1.  João Vicente Claudino   (PI)

PDT
João Durval   (BA)  1.  Jefferson Praia   (AM)

Corregedor do Senado (Membro nato - art. 25 da Resolução nº 20/93)
VAGO (/)   (20)

Atualização:  03/11/2010
Notas:
1. O Senador João Ribeiro (PR-TO) declinou do mandato de membro titular do Conselho, conforme Of. nº 60/2009-GSJRIB, de 15.07.2009, lido em
sessão plenária da mesma data.
2. Eleito na 1ª reunião do Conselho de 2009, realizada em 15.07.2009
3. O Senador Antonio Carlos Valadares (PSB-SE) renunciou ao mandato de membro titular do Conselho, conforme Of.GSACV nº 161/2009, de
03.08.2009, lido em sessão plenária da mesma data.
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4. Eleito na 2ª reunião do Conselho de 2009, realizada em 05.08.2009.
5. O Senador Lobão Filho(PMDB-MA) renunciou ao mandato de suplente do Conselho, conforme Of.01-G/2009, de 19.08.2009, lido em sessão plenária
da mesma data.
6. A Senadora Rosalba Ciarlini (DEM-RN) renunciou ao mandato de suplente do Conselho, conforme Of.119/2009-GLDEM, de 25.08.2009, lido em
sessão plenária da mesma data.
7. O Senador Eliseu Resende (DEM-MG) renunciou ao mandato de membro titular do Conselho, conforme Of.117/2009-GLDEM, de 25.08.2009, lido em
sessão plenária da mesma data.
8. A Senadora Maria do Carmo Alves (DEM-SE) renunciou ao mandato de suplente do Conselho, conforme Of.029/2009-GSMALV, de 25.08.2009, lido
em sessão plenária da mesma data.
9. Os Senadores Sérgio Guerra (PSDB-PE), Marisa Serrano (PSDB-MG) renunciaram ao mandato de membro titular do Conselho e o Senador Arthur
Virgílio (PSDB-AM) ao de suplente, conforme Of. s/nº, de 25.08.2009, lido em sessão plenária da mesma data.
10. O Senador Demostenes Torres (DEM-GO) renunciou ao mandato de membro titular do Conselho, conforme Of.116/2009-GLDEM, de 25.08.2009,
lido em sessão plenária da mesma data.
11. O Senador Antonio Carlos Júnior (DEM-BA) renunciou ao mandato de suplente do Conselho, conforme Of.118/2009-GLDEM, de 25.08.2009, lido em
sessão plenária da mesma data.
12. O Senador Heráclito Fortes (DEM-PI) renunciou ao mandato de membro titular do Conselho, conforme Of. nº 115/2009-GLDEM, de 25.08.2009, lido
em sessão plenária de 27.08.2009.
13. Em 23.09.2009, o Senador Mão Santa comunicou sua desfiliação do Partido do Movimento Democrático Brasileiro (PMDB), a partir dessa data,
conforme comunicado lido em Plenário e, em 01.10.2009, a sua filiação ao Partido Social Cristão (PSC), a partir de 23.09.2009, conforme Of. GSMS
098/2009, lido em Plenário em 01.10.2009.
14. O Senador João Pedro deixou o exercício do mandato em 31.03.2010, em virtude do retorno do titular, Senador Alfredo Nascimento.
15. O Senador Wellington Salgado de Oliveira deixou o exercício do mandato em 31.03.2010, em virtude do retorno do titular, Senador Hélio Costa.
16. A Senadora Ideli Salvatti licenciou-se nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, por 121 dias, a partir de 08.07.2010 (Requerimentos
nºs 704 e 705, de 2010, aprovados na sessão de 07.07.2010).
17. O Senador Paulo Duque deixou o exercício do mandato em 14.07.2010, em virtude do retorno do titular, Senador Regis Fichtner.
18. O Senador Augusto Botelho comunicou sua desfiliação do PT, conforme Of. 273/10-GSABOT, lido na sessão de 05.08.10.
19. A Senadora Ideli Salvatti reassumiu o mandato em 06.10.2010, conforme Of. 047/2010-GSISAL, lido na sessão de 06.10.2010 e publicado na mesma
data.
20. Vago em virtude do falecimento do Senador Romeu Tuma, ocorrido em 26.10.2010.

SECRETARIA-GERAL DA MESA
Secretaria de Apoio a Conselhos e Órgãos do Parlamento (SCOP)

Endereço:Senado Federal - Anexo II - Térreo
Telefone(s):3303-5255   Fax:3303-5260

E-mail:scop@senado.gov.br
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3) PROCURADORIA PARLAMENTAR

(Resolução do Senado Federal nº 40/95)

SENADOR BLOCO / PARTIDO
 Demóstenes Torres   (DEM/GO)   (1)   Bloco Parlamentar da Minoria  

 João Tenório   (PSDB/AL)   (1)   Bloco Parlamentar da Minoria  

 Antonio Carlos Valadares   (PSB/SE)   (2)   Bloco de Apoio ao Governo  

     PMDB  

 Gim Argello   (PTB/DF)   (1)   PTB  

Atualização:  17/04/2008

Notas:

1. Designados na Sessão do Senado Federal de 09.04.2008.
2. Designado na Sessão do Senado Federal de 17.04.2008.

SECRETARIA-GERAL DA MESA
Secretaria de Apoio a Conselhos e Órgãos do Parlamento (SCOP)

Endereço:Senado Federal - Anexo II - Térreo
Telefone(s):3303-5255   Fax:3303-5260

E-mail:scop@senado.gov.br



Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/atividade/plenario/sf
Informações: Subsecretaria de Informações - 3303-3325/3572/7279

4) CONSELHO DO DIPLOMA MULHER-CIDADÃ BERTHA LUTZ

(Resolução do Senado Federal nº 02, de 2001.)

Número de membros: 12 titulares

PRESIDENTE: Senador Marco Maciel   (DEM-PE)  (3)

VICE-PRESIDENTE: Senadora Lúcia Vânia   (PSDB-GO)  (3)

1ª Designação:  03/12/2001
2ª Designação:  26/02/2003
3ª Designação:  03/04/2007
4ª Designação:  12/02/2009

 

MEMBROS
PMDB

VAGO    (4,5)

DEM
Marco Maciel   (PE)

PSDB
Lúcia Vânia   (GO)

PT
Fátima Cleide   (RO)

PTB
VAGO    (2,12,13)

PDT
Patrícia Saboya   (CE)   (6,8,9)

PR
Magno Malta   (ES)   (1,7,10)

PSB
Renato Casagrande   (ES)

PRB
Marcelo Crivella   (RJ)

PC DO B
Inácio Arruda   (CE)

PP
Francisco Dornelles   (RJ)   (11)

PSOL
José Nery   (PA)

Atualização:  29/04/2010
Notas:
1. O Senador Expedito Júnior deixou o exercício do mandato em 05/11/2009.
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2. Vago tendo em vista a comunicação de desligamento do Senador Mozarildo Calvacante, conforme Of.nº088/2009/GLPTB.
3. Eleitos na 1ª Reunião do Conselho, realizada em 17.06.2009.
4. Indicado para ocupar a vaga destinada ao PMDB, conforme Of.GLPMDF nº 020-A-2009, lido na sessão do dia 24.06.2009.
5. Vago em virtude de o Senador Wellington Salgado de Oliveira não exercer mais o mandato devido ao retorno do titular, Senador Hélio Costa, em
01.04.2010.
6. Em 04.08.2009, o Senador Flávio Torres (PDT-CE)foi designado titular do Conselho do Diploma Mulher-Cidadã Bertha Lutz, em substituição à
Senadora Patrícia Saboya, que se encontra licenciada, nos termos do art. 43, I, do Regimento Interno, a partir de 17.07.2009 (Of. nº61/09-LPDT).
7. Em 23.09.2009, o Senador Expedito Júnior comunicou a sua desfiliação do Partido da República (PR), a partir dessa data, conforme Of.GSEJUN
nº 221/2009 e, em 29.09.2009, a sua filiação ao Partido da Social Democracia Brasileira (PSDB), a partir do dia 25 de setembro de 2009, conforme
OF.GSEJUN nº 225/2009.
8. Vago em virtude de o Senador Flávio Torres não exercer mais o mandato devido ao retorno da titular, Senadora Patrícia Saboya, em 16.11.2009.
9. Em 25.11.2009, a Senadora Patrícia Saboya (PDT-CE) foi designada titular do Conselho Diploma Mulher-Cidadã Bertha Lutz, conforme Ofício nº
86/09-LPDT.
10. Em 26.11.2009, o Senador Magno Malta (PR-ES) foi designado titular do Conselho do Diploma Mulher-Cidadã Bertha Lutz, conforme Ofício nº
111/2009-PR.
11. Em 26.11.2009, o Senador Francisco Dornelles (PP-RJ) foi designado titular do Conselho do Diploma Mulher-Cidadã Bertha Lutz, conforme Ofício nº
007/2009-GLDPP.
12. Em 01.12.2009 o Senador Osvaldo Sobrinho (PTB-MT) foi designado titular do Conselho Mulher-Cidadã Bertha Lutz, conforme Ofício nº
286/2009-GLPTB.
13. Vago tendo em vista o retorno do titular, Senador Jayme Campos, em 03.01.10.
*. Em Sessão Solene do Congresso Nacional, realizada em 09.03.2010, foram agraciadas na 9ª Premiação do Conselho do Diploma Mulher-Cidadã Bertha
Lutz as senhoras Andréa Maciel Pachá, Clara Perelberg Steinberg, Cleuza Pereira do Nascimento, Maria Augusta Tibiriçá Miranda e Leci Brandão da
Silva; recebeu homenagem especial a Senhora Maria Lygia de Borges Garcia e homenagem in memoriam a Senhora Fani Lerner.

SECRETARIA-GERAL DA MESA
Secretaria de Apoio a Conselhos e Órgãos do Parlamento (SCOP)

Endereço:Senado Federal - Anexo II - Térreo
Telefone(s):3303-4561/3303-5258   Fax:3303-5258

E-mail:scop@senado.gov.br



Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/atividade/plenario/sf
Informações: Subsecretaria de Informações - 3303-3325/3572/7279

5) CONSELHO DO DIPLOMA JOSÉ ERMÍRIO DE MORAES

(Resolução do Senado Federal nº 35, de 2009)

Número de membros: 14 titulares

PRESIDENTE: Senador João Tenório   (PSDB-AL)
VICE-PRESIDENTE: Senador Francisco Dornelles   (PP-RJ)

1ª Designação:  23/03/2010
 

MEMBROS
PMDB

 

DEM
Adelmir Santana   (DF)

PSDB
João Tenório   (AL)   (2)

PT
Tião Viana   (AC)   (3)

PTB
Gim Argello   (DF)   (5)

PDT
Patrícia Saboya   (CE)   (4)

PR
César Borges   (BA)

PSB
Antonio Carlos Valadares   (SE)

PRB
Marcelo Crivella   (RJ)

PC DO B
Inácio Arruda   (CE)

PP
Francisco Dornelles   (RJ)

PSOL
José Nery   (PA)

PSC
Mão Santa   (PI)

PV
Marina Silva   (AC)   (1)

Atualização:  27/04/2010



Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/atividade/plenario/sf
Informações: Subsecretaria de Informações - 3303-3325/3572/7279

Notas:
1. A Senadora Marina Silva foi designada titular do Conselho do Diploma José Ermírio de Moraes, conforme Of Ext. GSMS 00085/2010, lido em Plenário
em 31.03.2010.
2. O Senador João Tenório (PSDB-AL) foi designado membro do Conselho do Diploma José Ermírio de Moraes, em substituição ao Senador Eduardo
Azeredo, conforme Of. nº 23/2010-GLPSDB, lido em Plenário em 07.04.2010.
3. O Senador Tião Viana (PT-AC) foi designado membro do Conselho do Diploma José Ermírio de Morais, conforme Of. nº 022/2010-GLDPT, lido em
Plenário em 08.04.2010.
4. A Senadora Patrícia Saboya (PDT-CE) foi designada membro do Conselho do Diploma José Ermírio de Morais, conforme Of. nº 05/2010-LPDT, lido
em Plenário em 14.04.2010.
5. O Senador Gim Argello (PTB-DF) foi designado membro do Conselho do Diploma José Ermírio de Morais, conforme Of. nº 056/2010-GLPTB, lido em
Plenário em 20.04.2010.
*. Eleitos na 1ª Reunião do Conselho, realizada em 27/04/2010. Nesta mesma reunião, o Conselho escolheu os empresários José Alencar Gomes da Silva,
Jorge Gerdau Johannpeter e João Claudino Fernandes para receberem o Diploma; e o Senhor José Ephim Mindlin para ser homenageado in memoriam.

SECRETARIA-GERAL DA MESA
Secretaria de Apoio a Conselhos e Órgãos do Parlamento (SCOP)

Endereço:Senado Federal - Anexo II - Térreo
Telefone(s):3303-5255   Fax:3303-5260

E-mail:scop@senado.gov.br



       
  

6) CONSELHO DA COMENDA DE DIREITOS HUMANOS DOM HÉLDER CÂMARA

(Resolução nº 14, de 2010)

Número de membros: 14 titulares

PRESIDENTE:   
VICE-PRESIDENTE:   

1ª Designação:  30/11/2010
 

MEMBROS
PMDB

 

DEM
Marco Maciel   (PE)

PSDB
Cícero Lucena   (PB)

PT
Eduardo Suplicy   (SP)   (1)

PTB
Gim Argello   (DF)

PDT
 

PR
 

PSB
Antonio Carlos Valadares   (SE)

PRB
Marcelo Crivella   (RJ)

PP
 

PC DO B
Inácio Arruda   (CE)

PSOL
José Nery   (PA)

PSC
Mão Santa   (PI)

PV
Marina Silva   (AC)

Atualização:  01/12/2010
Notas:
1. Designado conforme Ofício nº 063/2010-GLDPT, datado de 30.11.2010, do Líder do PT e do Bloco de Apoio ao Governo, lido na Sessão do Senado
Federal de 01.12.2010.



 
 
 

CONSELHOS 
 

                     CONSELHO DA ORDEM DO CONGRESSO NACIONAL 
(Criado pelo Decreto Legislativo nç 70, de 23.11.1972) 

(Regimento Interno baixado pelo Ato nç 1, de 1973-CN)  
 

COMPOSIÇÃO  
Grão-Mestre: Presidente do Senado Federal 

Chanceler: Presidente da C“mara dos Deputados 
 

MESA DA CÂMARA DOS DEPUTADOS MESA DO SENADO FEDERAL 

PRESIDENTE 

Deputado Michel Temer (PMDB-SP) 

PRESIDENTE 

Senador Jos◊ Sarney (PMDB-AP) 

1º VICE-PRESIDENTE 

Deputado Marco Maia (PT-RS) 

1º VICE-PRESIDENTE 

Senador Marconi Perillo (PSDB-GO) 

2º VICE-PRESIDENTE 

Deputado Antonio Carlos Magalh‘es Neto (DEM-BA) 

2º VICE-PRESIDENTE 

Senadora Serys Slhessarenko (PT-MT) 

1º SECRETÁRIO 

Deputado Rafael Guerra (PSDB-MG) 

1º SECRETÁRIO 

Senador Her–clito Fortes (DEM-PI) 

  2º SECRETÁRIO 

Deputado InocŸncio Oliveira (PR-PE)  

2º SECRETÁRIO 

Senador Jo‘o Vicente Claudino (PTB-PI) 

3º SECRETÁRIO 

Deputado Odair Cunha (PT-MG) 

3º SECRETÁRIO 

Senador M‘o Santa (PSC-PI) 1 

4º SECRETÁRIO 

Deputado Nelson Marquezelli (PTB-SP) 

4º SECRETÁRIO 

Senadora Patr¤cia Saboya (PDT-CE) 

LÍDER DA MAIORIA 

Deputado Henrique Eduardo Alves (PMDB-RN) 

LÍDER DA MAIORIA 

Senador Renan Calheiros (PMDB-AL) 

LÍDER DA MINORIA 

Deputado Gustavo Fruet (PSDB-PR) 4 

LÍDER DO BLOCO PARLAMENTAR DA MINORIA 

 

PRESIDENTE DA COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO E 
JUSTIÇA E DE CIDADANIA 

Deputado Eliseu Padilha (PMDB-RS) 2 

PRESIDENTE DA COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO, 
JUSTIÇA E CIDADANIA 

Senador Dem‡stenes Torres (DEM-GO) 

PRESIDENTE DA COMISSÃO DE RELAÇÕES 
EXTERIORES E DE DEFESA NACIONAL 

Deputado Emanuel Fernandes (PSDB-SP) 3   

PRESIDENTE DA COMISSÃO DE RELAÇÕES 
EXTERIORES E DE DEFESA NACIONAL 

Senador Eduardo Azeredo (PSDB-MG) 

(Atualizada em 13.05.2010) 
SECRETARIA-GERAL DA MESA 

Secretaria de Apoio a Conselhos e ×rg‘os do Parlamento (SCOP) 
Senado Federal ò Anexo II - T◊rreo 
Telefones: 3303-4561 e 3303-5258 

scop@senado.gov.br

  
 
 
1 Em 23.09.2009, o Senador M‘o Santa comunicou sua desfilia÷‘o do Partido do Movimento Democr–tico Brasileiro (PMDB), a partir dessa data, 
conforme comunicado lido em Plen–rio e, em 01.10.2009, a sua filia÷‘o ao Partido Social Crist‘o (PSC), a partir de 23.09.2009, conforme Of. GSMS 
098/2009, lido em Plen–rio em 01.10.2009. 
2 O Deputado Eliseu Padilha foi eleito Presidente da Comiss‘o de Constitui÷‘o e Justi÷a e de Cidadania da C“mara dos Deputados, em Reuni‘o 
Ordin–ria realizada em 03/03/2010. 
3 O Deputado Emanuel Fernandes foi eleito Presidente da Comiss‘o de Rela÷‰es Exteriores e de Defesa Nacional da C“mara dos Deputados, em 
Reuni‘o Ordin–ria realizada em 03/03/2010. 
4 O Deputado Gustavo Fruet passou a exercer a Lideran÷a da Minoria na C“mara dos Deputados, conforme Of. nç 41/2010/SGM da C“mara dos 
Deputados, datado de 23 de mar÷o de 2010. 



 
 
 
 
 

CONSELHO DE COMUNICAÇÃO SOCIAL 
        (13 titulares e 13 suplentes) 

 

           (Criado pela Lei nç 8.389, de 30 de dezembro de 1991) 
            (Regimento Interno aprovado nos termos do Ato da Mesa nç 1, de 2004) 

Presidente:  
Vice-Presidente:  

 

LEI Nº 8.389/91, ART. 4º TITULARES SUPLENTES 

Representante das empresas de r–dio 
(inciso I) 

  

Representante das empresas de 
televis‘o (inciso II) 

  

Representante de empresas da 
imprensa escrita (inciso III) 

  

Engenheiro com not‡rio conhecimento 
na –rea de comunica÷‘o social (inciso 
IV) 

  

Representante da categoria profissional 
dos jornalistas (inciso V) 

  

Representante da categoria profissional 
dos radialistas (inciso VI) 

  

Representante da categoria profissional 
dos artistas (inciso VII) 

  

Representante das categorias 
profissionais de cinema e v¤deo (inciso 
VIII) 

  

Representante da sociedade civil  
(inciso IX) 

  

Representante da sociedade civil  
(inciso IX) 

  

Representante da sociedade civil 
(inciso IX) 

  

Representante da sociedade civil 
(inciso IX) 

  

Representante da sociedade civil 
(inciso IX) 

  

1å Elei÷‘o Geral: Sess‘o do Congresso Nacional de 5.6.2002 
2å Elei÷‘o Geral: Sess‘o do Congresso Nacional de 22.12.2004 

 
 
 
 
 
 

SECRETARIA-GERAL DA MESA DO SENADO FEDERAL 
Secretaria de Apoio a Conselhos e ×rg‘os do Parlamento (SCOP) 

Senado Federal ò Anexo II - T◊rreo 
Telefones: (61) 3311-4561 e 3311-5258 

scop@senado.gov.br - www.senado.gov.br/ccs 
 



 
 
 
 
 
 

CONSELHO DE COMUNICAÇÃO SOCIAL 
(Criado pela Lei nç 8.389, de 30 de dezembro de 1991) 

(Regimento Interno aprovado nos termos do Ato da Mesa nç 1, de 2004) 
 
 
 

COMISSÕES DE TRABALHO 
 
 
 

01 – COMISSÃO DE REGIONALIZAÇÃO E QUALIDADE DA PROGRAMAÇÃO E DE RADIODIFUSÃO COMUNITÁRIA 
 
 
 

02 – COMISSÃO DE TECNOLOGIA DIGITAL 
 
 
 

03 – COMISSÃO DE TV POR ASSINATURA 
 
 
 

04 – COMISSÃO DE MARCO REGULATÓRIO 
 
 
 

05 – COMISSÃO DE LIBERDADE DE EXPRESSÃO 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

SECRETARIA-GERAL DA MESA DO SENADO FEDERAL 
Secretaria de Apoio a Conselhos e ×rg‘os do Parlamento (SCOP) 

Senado Federal ò Anexo II - T◊rreo 
Telefones: (61) 3311-4561 e 3311-5258 

scop@senao.gov.br 
www.senado.gov.br/ccai 

 
 
 
 
 
 



 

             REPRESENTAÇÃO BRASILEIRA NO PARLAMENTO DO MERCOSUL 
Resolução nº 01, de 2007 – CN 

COMPOSIÇÃO 
18 Titulares (9 Senadores e 9 Deputados) e 18 Suplentes (9 Senadores e 9 Deputados) 

Designação: 27/04/2007 
Presidente: Deputado Jos◊ Paulo T‡ffano (PV - SP) 12   

Vice-Presidente: Senador In–cio Arruda (PCdoB - CE) 12 
Vice-Presidente: Deputado Germano Bonow (DEM ò RS) 12 

SENADORES 
TITULARES SUPLENTES 

Maioria (PMDB) 
PEDRO SIMON (PMDB/RS) 1. NEUTO DE CONTO (PMDB/SC) 17 
GERALDO MESQUITA J½NIOR (PMDB/AC) 2. VALDIR RAUPP (PMDB/RO) 

DEM 
EFRAIM MORAIS (DEM/PB) 1. ADELMIR SANTANA (DEM/DF) 
ALFREDO COTAIT (DEM/SP) 18 2. RAIMUNDO COLOMBO (DEM/SC) 6 16 

PSDB 
MARISA SERRANO (PSDB/MS) 1. EDUARDO AZEREDO (PSDB/MG) 

PT 
ALOIZIO MERCADANTE (PT/SP) 1. FLÐVIO ARNS (PSDB/PR) 13 

PTB 
SÃRGIO ZAMBIASI (PTB/RS) 1. FERNANDO COLLOR (PTB/AL)  

PDT 
CRISTOVAM BUARQUE (PDT/DF) 1. OSMAR DIAS (PDT/PR) 4 

PCdoB 
INÐCIO ARRUDA (PCdoB/CE) 1. JOSÃ NERY (PSOL/PA) 8 

DEPUTADOS 
TITULARES SUPLENTES 

PMDB/PT/PP/PR/PTB/PSC/PTC/PTdoB 
VALDIR COLATTO (PMDB/SC)10 1. MOACIR MICHELETTO7 (PMDB/PR)  
DR. ROSINHA (PT/PR) 2. NILSON MOURˇO (PT/AC) 
GEORGE HILTON (PP/MG) 3. RENATO MOLLING (PP/RS) 
ýRIS DE ARA½JO  (PMDB/GO) 4. LELO COIMBRA (PMDB/ES)11  

PSDB/DEM/PPS 
PROFESSOR RUY PAULETTI (PSDB/RS)14 1. LEANDRO SAMPAIO (PPS/RJ) 5  
GERALDO THADEU (PPS/MG) 9 2. ANTONIO CARLOS PANNUNZIO (PSDB/SP) ³ 
GERMANO BONOW (DEM/RS) 3. CELSO RUSSOMANNO1 (PP/SP) 

  PSB/PDT/PCdoB/PMN/PAN 
BETO ALBUQUERQUE (PSB/RS) 1. VIEIRA DA CUNHA (PDT/RS) 

PV 
JOSÃ PAULO T×FFANO (PV/SP) 1. ANT¹NIO ROBERTO (PV/MG) 15  

                                                 (Atualizada em 18.11.2010) 
 
 

 

                                                          

 
1 Indicado conforme Of¤cio nç 160-L-DEM/08, de 04.06.08, do L¤der do DEM, Deputado Antonio Carlos Magalh‘es Neto, lido na Sess‘o do SF de 
05.06.08. 
≈ Eleito em 14.8.2007, para o biŸnio 2007/2008.  
ƒ Indicado conforme Of. PSDB nç 856/2007, de 28.11.2007, do L¤der do PSDB, Deputado Antonio Carlos Pannunzio, lido na Sess‘o do SF de 
19.12.2007. 
4 Indicado conforme Of¤cio nç 28/08-LPDT, de 09.07.08, do L¤der do PDT, Senador Osmar Dias, lido na Sess‘o do SF de 09.07.08, em substitui÷‘o 
ao Senador Jefferson Praia, em virtude de sua renÂncia, conforme Of. s/nç, datado de 09.07.2008. 
5 Indicado pela Lideran÷a do PPS, nos termos do OF/LID/Nç 157/2008, de 19.06.2008, lido na Sess‘o do Senado Federal dessa mesma data, 
tendo em vista a renÂncia do Deputado Ilderlei Cordeiro, conforme OF GAB Nç 53/2008, de 18.06.2008. 
6 O Senador Raimundo Colombo retornou ao exerc¤cio do mandato em 25.10.2008, conforme comunicado datado de 28.10.2008, lido na Sess‘o 
do Senado Federal dessa mesma data. 
7  Indicado pela Lideran÷a do PMDB, nos termos do OF/GAB/I/nç 949/2008, de 11.11.2008, lido na Sess‘o do Senado Federal de 12.11.2008. 
8  Indicado pela Lideran÷a do PC do B, nos termos do Of¤cio IA/Nç 269/2008, de 16.12.2008, lido na Sess‘o do Senado Federal de 17.12.2008. 
9 Indicado pela Lideran÷a do PPS, nos termos do OF/LID/Nç 266/2007, de 17.07.07, em substitui÷‘o ao Deputado Geraldo Resende. 
10 Vaga anteriormente ocupada pelo Deputado Cezar Schirmer, que renunciou — suplŸncia do mandato de parlamentar, conforme Of. 
29/2009/SGM/P, de 14.01.2009. O Deputado Valdir Colatto renunciou — vaga de suplente para assumir a de titular, conforme o Of¤cio nç 034/2009-
GAB610-CD, de 11.02.2009, e o OF/GAB/I/Nç 12, de 28.01.2009.   
11 Indicado pela Lideran÷a do PMDB, nos termos do OF/GAB/I/Nç 177,  de 12.03.2009, lido na Sess‘o do Senado Federal de 12.03.2009. 
12 Eleitos para o biŸnio 2009/2010, em reuni‘o realizada no dia 27.05.09, conforme Of¤cio P/48/2009, de 28.05.2009, lido nessa mesma data. 
13 O  Senador Fl–vio Arns desfiliou-se do Partido dos Trabalhadores (PT), conforme comunica÷‘o lida na sess‘o do SF em 10.09.09, e filiou-se ao 
Partido da Social Democracia Brasileira ( PSDB),  em 02.10.2009, conforme Of./GSFA/0898/2009, de 06.10.09, lido na sess‘o do SF de 08.10.2009. 
14 Indicado, conforme Of. nç 965/2009/PSDB, datado de 11/11/09, do L¤der do PSDB, Deputado Jos◊ An¤bal, em substitui÷‘o ao Deputado Cl–udio 
Diaz, em virtude de sua renÂncia, conforme Of. nç 0516/2009, de 09.11.09, lidos na Sess‘o do SF de 13.11.09. 
15 Indicado, conforme Of. nç 067/10/LIDPV, datado de 17/03/2010,  do Deputado Edson Duarte, L¤der do PV, em substitui÷‘o ao Deputado Dr. 
Nechar, em virtude de sua renÂncia, conforme Of. s/nç, de 02.03.10, lidos na Sess‘o do SF de 22.03.2010. 
16 O Senador Raimundo Colombo licenciou-se, nos termos do art. 43, inciso II, do Regimento Interno, por 126 dias, a partir de 08.07.2010 
(Requerimentos nçs 702 e 703, de 2010, aprovados na sess‘o de 07.07.2010. 
17  O Senador Neuto de Conto afastou-se, nos termos do art. 39, inciso II, do Regimento Interno, para assumir o cargo de Secret–rio Executivo 
de Articula÷‘o Nacional, do Estado de Santa Catarina, a partir de 05.08.2010. 
18 Indicado como titular em substitui÷‘o ao Senador Romeu Tuma, falecido em 26.10.2010, conforme Of. nç 073/10-GLDEM, do Senador Antonio 
Carlos JÂnior, Vice-L¤der no exerc¤cio da Lideran÷a do Democratas,  datado de 18.11.2010,  lido na Sess‘o do SF de 18.11.2010.  

 
 
 



 

 

 

 

 
MESA DO PARLAMENTO DO MERCOSUL 

 
 
 
 

PRESIDENTE: Senador Aloizio Mercadante (Br) 
 

VICE-PRESIDENTE: Parlamentar Rub◊n Mart¤nez Huelmo (Uy) 
 

VICE-PRESIDENTE: Parlamentar Jos◊ Juan Bautista Pampuro (Ar) 
 

VICE-PRESIDENTE: Parlamentar Ignacio Mendoza Unzain (Py) 
 
 
 

 
 

Secretaria: C“mara dos Deputados - Anexo II - Sala T/28 ò 70160-900 Bras¤lia ò DF / Brasil 
Fones: (55) 61 3216-6871 / 6878  Fax: (55) 61 3216-6880 

e-mail: cpcm@camara.gov.br 
www.camara.gov.br/mercosul 

 
 
 



 
 
 
 
 

COMISSÃO MISTA DE CONTROLE DAS ATIVIDADES DE INTELIGÊNCIA – CCAI 
 

 (Art. 6ç da Lei nç 9.883, de 1999) 

 
 

COMPOSIÇÃO 
 

Presidente: Senador Eduardo Azeredo 1 
Vice-Presidente: Emanuel Fernandes 

 

CÂMARA DOS DEPUTADOS SENADO FEDERAL 
 

LÍDER DA MAIORIA 
 

HENRIQUE EDUARDO ALVES 
PMDB-RN 

 

 
LÍDER DA MAIORIA 

 
RENAN CALHEIROS 

PMDB-AL 

 
LÍDER DA MINORIA 

 
GUSTAVO FRUET ≈ 

PSDB-PR 

 
LÍDER DO BLOCO PARLAMENTAR DA MINORIA

 
 

 
PRESIDENTE DA COMISSÃO DE RELAÇÕES 

EXTERIORES E DE DEFESA NACIONAL 
 

EMANUEL FERNANDES 
PSDB-SP 

 

 
PRESIDENTE DA COMISSÃO DE RELAÇÕES 

EXTERIORES E DEFESA NACIONAL 
 

EDUARDO AZEREDO 
PSDB-MG 

(Atualizada em 13.05 .2010) 

 

 
SECRETARIA-GERAL DA MESA 

Secretaria de Apoio a Conselhos e ×rg‘os do Parlamento (SCOP) 
Senado Federal ò Anexo II - T◊rreo 
Telefones: 3303-4561 e 3303- 5258 

scop@senado.gov.br 
www.senado.gov.br/ccai 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
__________________ 

1 O Senador Eduardo Azeredo assumiu a presidŸncia em 23.03.2010, conforme altern“ncia estabelecida na 1å reuni‘o da Comiss‘o, realizada em 18.08.2001. 

2 O Deputado Gustavo Fruet passou a exercer a Lideran÷a da Minoria na C“mara dos Deputados, conforme Of. nç 41/2010/SGM da C“mara dos Deputados, datado de 23 

de mar÷o de 2010. 



 

PODER LEGISLATIVO 
SENADO FEDERAL 
SERVIÇO DE ADMINISTRAÇÃO ECONÔMICO-FINANCEIRA 

 
DIÁRIOS DO CONGRESSO NACIONAL 

PREÇO DAS ASSINATURAS 
 

SEMESTRAL 
Diário do Senado Federal ou Diário da Câmara dos Deputados - s/o porte (cada)  R$      58,00
Porte do Correio  R$    488,40
Diário do Senado Federal ou Diário da Câmara dos Deputados - c/o porte (cada) R$     546,40
 

ANUAL 
 

Diário do Senado Federal ou Diário da Câmara dos Deputados - s/o porte (cada) R$     116,00
Porte do Correio R$     976,80
Diário do Senado Federal ou Diário da Câmara dos Deputados - c/o porte (cada) R$  1.092,80
. 

NÚMEROS AVULSOS 
Valor do Número Avulso R$    0,50
Porte Avulso R$    3,70

ORDEM BANCÁRIA 
UG  - 020054 GESTÃO  - 00001 

EMISSÃO DE GRU PELO SIAFI 
UG - 020054 GESTÃO  - 00001 COD. – 70815-1 

 
 Os pedidos deverão ser acompanhados de Nota de Empenho a favor do FUNSEN 
ou fotocópia da Guia de Recolhimento da União - GRU, que poderá ser retirada no 
SITE: http://www.tesouro.fazenda.gov.br código de recolhimento apropriado e o 
número de referência: 20815-9 e 00002 e o código da Unidade favorecida – UG/gestão: 
020054/00001 preenchida e quitada no valor correspondente à quantidade de 
assinaturas pretendidas e enviar a esta Secretaria. 
 Para Órgãos Públicos integrantes do SIAFI, deverá ser seguida a rotina acima 
EMISSÃO DE GRU SIAFI. 
 

OBS.: QUANDO HOUVER OPÇÃO DE ASSINATURA CONJUNTA DOS DIÁRIOS 
SENADO E CÂMARA O DIÁRIO DO CONGRESSO  NACIONAL SERÁ 
FORNECIDO GRATUITAMENTE. 

 

 Maiores informações pelos telefones: (0XX-61) 3303-3803/4361, fax:3303-1053 
Serviço de Administração Econômica Financeira / Controle de Assinaturas,  falar com 
Mourão. 
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